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Форма 1

Аннотированный отчет
По теме НИР: «Моделирование и прогнозирование региональных инновационных и социо-эколого-экономических процессов»
Подразделение: Отдел проблем моделирования и прогнозирования регионального развития 
1. Научная проблема и её актуальность: развитие экономики региона
Успешное социально-экономическое развитие региона невозможно без осуществления эффективного управления региональной экономикой. В свою очередь для повышения эффективности управления региональной экономикой большое значение имеет прогнозирование ее развития, которое позволяет готовить и принимать решения. В то же время условия прогнозирования существенно усложнились, поскольку активизация инновационной деятельности способствует росту неопределенности экономических процессов и требует совершенствования математических моделей. Выполнение данной темы позволит развить новые подходы к региональному экономическому прогнозированию, разработать новые модели и методы. В результате появится возможность строить более надежные и обоснованные прогнозы развития региональной экономики и ее влияния на окружающую среду. 
2. Конкретная фундаментальная задача. Разработка моделей описывающих протекание социально-экономических, экологических, инновационных, демографических процессов в регионе и исследование взаимосвязи этих процессов.

3. Современное состояние исследований. Основные теории экономического развития в зависимости от базовых понятий могут быть разделены на несколько групп: теория «экономической базы» (Economic Base Theory), сырьевая теория (Staple Theory), теория секторов (Sector Theory), теория полюсов роста  (Growth Pole Theory), неоклассическая теория роста (Neoclassical Growth Theory), теория межрегиональной торговли  (Interregional Trade Theory), теория товарного цикла, предпринимательские теории (Entrepreneurship Theories)
Теория «экономической базы». В рамках данных теорий основой регионального развития являются базовые и не базовые сектора экономики, деятельность которых ориентирована на внешний и внутренний спрос территории. Представители данного направления: Томас Манн, Питер Де Ла Курт, Вернер Сомбарт, Василий Леонтьев, Гарри Ричардсон и т.д.). В рамках этой теории достаточно большое количество исследований связано с развитием взаимоотношений центральных и периферийных регионов. К числу факторов, которые определяют процесс регионального развития, относятся отраслевая структура производства, географическое положение региона (центральный или периферийный), доля занятых в промышленности, сельском хозяйстве, уровень безработицы, финансовый потенциал. Сложность состоит в том, что необходимо рассматривать факторы, которые трудно количественно оценить одним показателем. 
Сырьевая теория. Согласно данному направлению экономическое развитие территорий осуществляется за счет промышленного потенциала, ориентированного на добычу природных ресурсов, реализация которых дает значительный приток финансовых средств. Средства накапливаются в крупных территориальных образованиях (особенно в городах)  и при финансовой поддержке способствуют развитию инновационных секторов экономики. Впервые характерные параметры «сырьевой модели» развития экономики были исследованы на примере стран Северной Америки (канадским экономистом и историком Харольдом Адамс Иннис в 1930 году, который опубликовал работу «Торговля мехом в Канаде: введение в канадскую экономическую историю», предложив описание данной модели). Впоследствии разработки сырьевой теории неоднократно использовались  в различных странах и сырьевых регионах при разработке стратегий их развития.
Теория секторов. В данной теории основным критерием экономического развития является совокупность трех секторов экономики – первичного, вторичного и третичного.  Представителями данной теории являются А.Фишер, К.Кларк, Ж.Фурастье. Развитие российских регионов исследуется на основании анализа особенностей экономики регионов. Исследование подчеркивает важность объективных экономических показателей (начальный уровень производства, человеческий потенциал, институциональные факторы) и их влияние на экономическое развитие. На основании полученных результатов делается вывод о более существенном влиянии человеческого и ресурсного потенциала на экономическое развитие российских регионов. 

Теория полюсов роста. В рамках данной теории экономический рост определяется как структурное изменение, которое определяется ростом отдельных отраслей. Причиной неравномерного развития регионов, по теории полюсов роста является уровень агломерации производственной деятельности, вызванной возрастающей отдачей от масштаба.
Неоклассическая теория роста. Экономическое развитие территории определяется как повышение темпов экономического роста, который выражается в показателях динамики валового продукта или уровня доходов на душу населения. Основными представителями данного направления являются Р.Солоу, Т.Сван, Д.Мид. К примеру неоклассическая модель экономического роста Р.Солоу основывается на использовании производственной функции Кобба-Дугласа. 
Теория межрегиональной торговли. Данная теория заключается в формировании экономического роста при помощи цены, количества товаров и факторов производства. Основной моделью теории международной торговли является модель Хекшера-Олина. Внешнеэкономическая деятельность в рамках данной модели является особым случаем межрегиональной торговли. Процесс международной торговли выравнивает цены на факторы производства

Теория товарного цикла. Модель жизненного цикла продукта была разработана американцем Р.Верноном. Согласно данной теории экономическое развитие состоит в непрерывном процессе создания новых видов продукции. В результате, территории с позиций данной теории могут быть разделены по районам, ориентирующимся на производство новых, зрелых или стандартизированных товаров. Экономический рост территории в данной теории определяется как инновационный процесс, который характеризуется разработкой новых видов продукции. 

Предпринимательские теории. В основу экономического развития в предпринимательских теориях заложено наличие на территории различных форм экономической деятельности. Наиболее ярким представителем предпринимательской теории является предпринимательская теория Й.Шумпетера, в рамках которой предприниматель - главный субъект экономического развития. Предпринимательская  активность осуществляет технический прогресс, и экономика начинает активно развиваться. 

Начиная с 80-х годов  появились новые теории и модели экономического и регионального развития. В результате существовавшие модели экономического развития были синтезированы в новые теории: модели новой экономической географии, новой теории торговли, новой теории роста. Наиболее известными представителями современных теорий регионального роста являются П.Кругман, М Фуджит, Т.Мори, Э.Венаблес, Д.Пуго, Дж.Харрис, А.Пред, А.Гильберт, Дж.Галлер, Дж.Эллисон, Е.Глейзер, Д.Дэвис, Д.Вайнштайн. 

Теория новой экономической географии.  В рамках данной теории базовыми являются модель Дж.Харриса – «потенциал рынка», теория А.Преда – «базовый мультипликатор» регионального дохода, а также объединенная теория Дж.Харриса и А.Преда –  теория П.Кругмана. 

Модели модернизации традиционной теории размещения производства представлены моделями М.Фуджита и П.Кругмана, Т.Мори. В рамках разработанных теорий предложенные модели являются трансформированной формой модели И.Г.Тюнена, в которой структура общественного производства разделена на промышленность и сельское хозяйство. Промышленное производство сосредоточено в территориальных образованиях, которые отличаются сильной концентрацией экономической активности населения и концентрацией производственного сектора. Сельское хозяйство в рамках данной теории сосредоточено вокруг промышленного центра, причем земельная рента снижается до нуля по мере движения от центра к границе сельской периферии.

Модифицированная модель М.Фуджита и Т.Мори представляет измененную модель И.Г.Тюнена, в рамках которой вводится новый показатель – население. Трансформированная модель Ф.Кругман и Т.Мори также представляет усложненную модель И.Г.Тюнена, в которой национальная экономика рассматривается как процесс взаимодействия нескольких  промышленных отраслей. В рамках предложенной модели одной из основных возможностей развития является географическое положение, а в частности наличие транспортных узлов и наличие морских портов, что позволяет промышленности развиваться более быстрыми темпами.
Модели нового типа международной торговли. Модель циклического движения факторов Э.Венаблеса является одной из подгрупп моделей новой экономической географии – моделей нового типа международной торговли. Экономическое развитие региона определяется как производственный процесс, основной составляющей которого является промышленный сектор территории, предоставляющий большой рынок для производства промежуточных товаров. С позиций модели циклического движения факторов, происходит увеличение темпов экономического развития территории за счет производства промежуточных товаров. 

Теории случайного роста. Основными представителями теории случайного роста являются Дж.Эллисон и Е.Глэйзер, Т.Холмс. В рамках данной теории основной составляющей экономического роста назван процесс возникновения агломераций. Дж.Эллисон и Е.Глэйзер на модели определения местоположения производств показали, что в большинстве случаев не существует никаких географических преимуществ и концентрация промышленного производства может возникать случайно. На основании предложенной модели была определена зависимость между размером производства и концентрацией промышленности, а также показано, что в месте расположения очень большого по размеру завода, концентрация промышленности и средний размер заводов со временем увеличиваются.

Развитие региональной экономики является сложным процессом, с высокой степенью неопределенности, который является следствием  происходящих изменений в ходе трансформации экономической системы и воздействия других факторов. 
4. Глоссарий

Государственная инновационная политика  - это составная часть социально-экономической политики, которая выражает отношение государства к инновационной деятельности, определяет цели, направления, формы деятельности органов государственной власти Российской Федерации в области науки, техники и реализации достижений науки и техники и целью которой является создание благоприятного экономико-правового климата для осуществления инновационных процессов в коммерческих и некоммерческих организациях; является связующим звеном между сферой академической науки и потребностями конкретной экономики.

Демография (от греч. dḗmos - народ и grapho- -пишу) - наука о народонаселении, изучающая изменение численности населения, рождаемость и смертность, миграцию, половозрастную структуру, национальный состав, географическое распределение и их зависимость от социально-экономических, исторических и других факторов.

Здоровье человека (по определению Всемирной организации здравоохранения) – это объективное состояние и субъективное чувство полного физического психического и социального комфорта. 

Инновационная политика- направление государственной деятельности, связанное с формированием научно-технической политики  и осуществлением мер по ее реализации в интересах государства, национального капитала и научного сообщества в сфере создания, освоения в производстве  и продвижении на рынок научных, технологических и организационно-управленческих новшеств.

Инновационная система - действующая система институтов, которая с помощью своей структуры, своих сигналов позволяет в момент когда формируется общественная потребность создать  новое организационно-техническое решение.

Инновационная среда - область деятельности производителей и потребителей инновационной продукции (работ, услуг), включающая создание и распространение инноваций. 

Инновационная стратегия - выбор наиболее эффективных путей технического и технологического развития, основанный на долгосрочном прогнозировании, составлении внешних и внутренних факторов, учете ресурсных ограничений. Существуют следующие основные классификации инновационных стратегий, которые определяются на основании критериев типов предприятий по их готовности к инновациям: 1) институциональные (на уровне предприятия) и 2) центральные (на государственном уровне)

Инновационный потенциал - совокупность различных видов ресурсов, включая материальные, финансовые, интеллектуальные, информационные, научно-технические и иные ресурсы, необходимые для осуществления инновационной деятельности, отвечающей требованиям мирового рынка.
Моделирование [modelling, model-building] - 1. Исследование объектов познания на моделях. 2. Построение и изучение моделей реально существующих предметов и явлений, а также предполагаемых (конструируемых или проектируемых) объектов.

Регион (от лат. regio - область) - 1) область, район, территория, часть страны, отличающиеся совокупностью естественных или исторически сложившихся экономико-географических условий и национального состава населения; 2) группа близлежащих стран, представляющая собой отдельный экономико-географический район, обладающая общими признаками, отличающими этот район от других районов; 3) субъект Федерации.

Человеческий капитал (human capital) – 1) оценка воплощенной в индивидууме потенциальной способности приносить доход. Включает врожденные способности и таланты, а также образование и приобретенную квалификацию. 2) капитал в форме интеллектуальных способностей и практических навыков, полученных в процессе образования и практической деятельности человека. 3) капитальные ресурсы общества, вложенные в людей, человека; человеческие возможности участвовать в производстве, творить, строить, создавать ценности. 4) в экономической науке - способность людей к участию в процессе производства.
Экологические инновации – новые продукты, новые технологии, новые способы организации производства, обеспечивающие охрану окружающей среды и рациональное использование природных ресурсов. 
Экология (от греч. οικος - дом, хозяйство, обиталище и λόγος - учение). – наука, изучающая взаимоотношения живой и неживой природы.
5. Цель и задачи НИР

Цель работы – исследование, моделирование и прогнозирование развития региональных социо-эколого-экономических систем и влияния на них инновационных процессов.

Основные задачи исследований по теме в 2008 г.:

· изучение существующих подходов и моделей инновационных процессов;

· изучение существующих подходов и моделей оценки влияния развития экономики на окружающую среду;

· обобщение методологии регионального моделирования и  прогнозирования, формирование новых методологических подходов и развитие существующих моделей;

· анализ развития Карелии (экономика, наука, образование, инновации, здоровье, экология);
· создание информационной базы по исследуемым проблемам, включая приведение динамических рядов в сопоставимый вид;
· исследование влияния трансграничного сотрудничества на инновационные и экологические процессы.

6. Научная новизна 
1. Проведена оценка моделей, в том числе математических, и методов прогнозирования инновационных процессов.
2. Предложена модель влияния экономических процессов на окружающую среду в республике Карелия.

3. Проведен корреляционный и регрессионный анализ и построены статистические модели оценки демографической, экологической ситуации и ситуации, связанной со здоровьем населения на территории республики.

4. Определены прорывные направления инновационного развития и предложена концепция программы действий по переходу на инновационный путь развития в Республике Карелия

7. Научные результаты. Проведен анализ существующих подходов к исследованию и моделированию региональных инновационных и социо-эколого-экономических процессов. Проанализирован опыт других стран и регионов по созданию и развитию региональных инновационных систем (РИС) и предложен подход к созданию РИС в Карелии, разработаны основы региональной политики, способствующей ускорению региональных инновационных процессов. Собраны данные и проведен анализ развития экономики Карелии, а также протекание инновационных и экологических процессов на территории республики.

Исследована взаимосвязь и взаимовлияние инновационных, экологических, экономических и социальных процессов в регионе. В результате проработан сформулированный ранее новый подход к моделированию, основанный на выделении секторов региональной экономики с различной эффективностью функционирования (инновационная активность, степень воздействия на окружающую среду, здоровье населения). В таком случае моделирование позволило исследовать влияние возможных изменений внешней среды региона, эффективность различных вариантов адаптации к ним и политику региональных властей. Также рассмотрены другие подходы к моделированию региональных инновационных и экологических процессов и разработаны модели для их реализации. Разработаны модели и проведено исследование производительности и конкурентоспособности региональной экономики, в основе которой лежат подходы на основе производственных функций и «новой экономической географии».
В ходе выполнения темы продолжены изучение литературы по теме исследований и сбор информации по Карелии и другим регионам, что позволяет точнее исследовать сложившуюся ситуацию. Проведен сравнительный анализ работ по моделированию, ведущихся в различных регионах и странах, определены требования к информации для прогнозирования. Большая часть данных для исследования получена из информации, предоставляемой органами государственной статистики и различными региональными ведомствами, а также данных фирм, занимающихся инновационной деятельностью. 

В ходе работы значительное  внимание уделено методологии регионального прогнозирования – проанализирована методология прогнозирования экономических  объектов, выделены особенности методологии регионального экономического прогнозирования, а также проблемы и особенности регионального прогнозирования.
Показано, что в условиях невысокого инновационного потенциала и незначительного спроса со стороны основных отраслей, которые не готовы к финансированию проектов для основного производства можно выделить основные направления деятельности региональных властей для перехода к инновационному пути развития и обеспечения существенного влияния инновационной деятельности на темпы роста региональной экономики:

· Способствовать модернизации предприятий средне- и низкотехнологичных фирм (их доля в промышленности РК – 99%), росту производительности труда до среднеотраслевого уровня в развитых странах, приближаясь к нему они будут заинтересованы во вспомогательных проектах, которые могут выполняться совместно с учеными региона.  

· Переход от вертикальной поддержки к горизонтальной: инновационная инфраструктура как система взаимосвязанных «тоннелей» поддержки, каждый «тоннель» проводит последовательно несколько проектов по всему инновационному циклу. Проект начинается с поиска течек соприкосновения интересов перспективных научных коллективов и потенциально быстрорастущих рынков, создания и финансирования группы ученых и консультантов, создания фирмы и уточнения ее потенциала. Если потенциал оказался невелик, но фирма имеет устойчивый рынок, то она переходит в технопарк, роль которого – создание среды для функционирования наукоемких фирм и выявления новых идей, часть из которых может привести к созданию «газелей». Если потенциал роста большой (возможность объемов производства свыше 1 млрд.руб.), то фирма должна получить необходимую для ее развития и формирования кластера поддержку от региональных властей.

Исследовано трансграничное сотрудничество Карелии и Восточной Финляндии и его влияние на развитие экономики Республики Карелия. Исследование осуществлено на основе данных по развитию экономики данных регионов за 1990-2007 гг., информации о взаимной торговле, инвестициях и совместных проектах. Показано определяющее влияние государственной политики, выделены особенности основных потоков через границу и основные этапы развития экономики приграничных регионов в зависимости от степени взаимосвязанности и характера взаимодействия бизнеса сопредельных регионов, показана возможность усиления связей в сфере инноваций.

Раскрыто понятие инноваций экологического назначения, предложена их классификация, которая вписывается в общую классификацию инноваций, во многом ее повторяет, но имеет свою специфику. Выявлены типы связей инноваций экологического назначения с инвестициями. Построена система показателей для описания инноваций и их влияния на состояние окружающей среды. Информационной базой служат статистические данные о развитии экономики и загрязнении окружающей среды, а также результаты анализа различных инвестиционных проектов. Выполнен анализ влияния экономической деятельности на экологические характеристики развития Республики Карелия. Выявлено, что индексы роста загрязнения окружающей среды не превышают индексы роста продукции (ВРП) по региону, за исключением объемов образования отходов. Загрязнение атмосферы имеет тенденцию к уменьшению, а индексы загрязнения воды и объемов образования отходов имеют тенденцию к возрастанию. Сокращение выбросов в атмосферу во многом связано с переходом на котельные с газовым топливом. Активное воздействие, как положительное, так и отрицательное, на состояние окружающей среды в регионе отсутствует. Характеристики воздействия меняются в основном под влиянием одного фактора – объемов производства.

Построены модели, определяющие взаимосвязь параметров производственных функций разных уровней, методики для оценки влияния отдельных объектов и структурных сдвигов на характеристики развития на макроуровне, модели оптимального распределения ресурсов на базе производственных функций, описывающих объекты макро и мезоуровня и проведены расчеты за 1992-2007 гг. по основным отраслям и экономику в целом.

Темпы регионального развития  определяются различными  экономическими и социальными характеристиками территорий, при этом наиболее значительное влияние оказывает структура экономики региона. Отличия регионов по  динамике основных характеристик и динамике показателей социально- экономического развития территории, что позволяет классифицировать регионы и обуславливает принадлежность региона к определенному типу.

Процесс развития регионов в период структурных преобразований  позволил выделить три сформировавшихся этапа, каждый из которых характеризуется отличительными  особенностями. В рамках исследуемых этапов происходит  изменение экономической политики, совокупности факторов, влияющих темпы регионального развития, и степени их влияния, а также снижается влияние добывающего сектора в структуре экономики территории на динамику развития экономики регионов. 

Региональное развитие в  период рыночных реформ характеризуется  ростом региональных различий по основным социальным и экономическим показателям. Регионы с одинаковой структурой экономики (сырьевые, столичные)  показывают высокий уровень развития по исследуемым показателям. Невысокие темпы роста по социально-экономическим показателям наблюдается у регионов с определенной структурой экономики (незначительный производственный потенциал, моноспециализация производства).  Период рыночных преобразований характеризуется увеличением региональных различий по большинству экономических показателей. 

В период рыночных преобразований увеличивается роль геополитического фактора,  который оценивается по географической доступности регионального рынка для российских регионов и степени вовлеченности в экономические отношения с другими странами и регионами. Степень влияния географического  фактора характеризуют инвестиционную привлекательность регионов, и позволяет определить эффективность размещения промышленных предприятий, производящих новую и востребованную на всем российском рынке продукцию. 
Проанализированы основные теории экономического развития и разделены на несколько групп: теория «экономической базы» (Economic Base Theory), сырьевая теория (Staple Theory), теория секторов (Sector Theory), теория полюсов роста  (Growth Pole Theory), неоклассическая теория роста (Neoclassical Growth Theory), теория межрегиональной торговли  (Interregional Trade Theory), теория товарного цикла, предпринимательские теории (Entrepreneurship Theories), а также новые теории и модели экономического и регионального развития. В результате существовавшие модели экономического развития были синтезированы в новые теории: модели новой экономической географии, новой теории торговли, новой теории роста. Наиболее известными представителями современных теорий регионального роста являются П.Кругман, М Фуджит, Т. Мори, Э. Венаблес, Д.Пуго, Дж Харрис, А. Пред, А. Гильберт, Дж. Галлер, Дж. Эллисон, Е. Глейзер, Д. Дэвис, Д. Вайнштайн. 
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