К 70-летию Е. Г. Немковича.
Я знаю Евгения Григорьевича в течении нескольких десятилетий и могу констатировать, что это незаурядная личность, ярко проявившей себя как инженер, ученый, организатор в самом высоком смысле этих слов. Он умело сочетает постоянное повышение общетеоретических знаний параллельно с производственной деятельностью (имеет диплом о высшем профессиональном образовании и около двух десятков документов о повышении квалификации).
Природа наделила юбиляра определенным даром ума, многими личными человеческими качествами, к постоянному расширению круга интересующихся проблем.
Получив классическое базовое техническое образование , он в первые годы работы на ОТЗ проявил себя положительно как инженер-конструктор, способный иниционировать и решать новые технические решения. Если бы он сохранил это направление работы, то в наши дни, бесспорно, был бы известным инженером-конструктором создания новой техники отрасли машиностроения.
Но его организаторские способности, личные человеческие качества предопределили, что он в течении ряда лет занимал освобожденные должности общественной работы. На этом поприщ, как мы знаем, многие не прошли проверку воздержания от разных соблазнов сладкой жизни.
Но, Евгений Григорьевич и здесь оказался стойким, а приобретенный опыт общественной работы позволил успешно выполнять ряд высоких должностей в руководстве ОТЗ, вплоть до руководителя ПКТИ тракторного производства. В эти годы он оканчивает институт стандартизации и управления качеством продукции, оканчивает аспирантуру, защищает диссертацию на соискание ученой степени кандидата технических наук.
На исходе перестройки в стране он по конкурсу приходит на работу в Отдел Экономики КарНЦ РАН, где вскоре становится руководителем этого структурного подразделения.
Круг его научных интересов постоянно расширяется и сегодня можно констатировать, что это многие смежные отрасли и проблемы на стыке техники и технологии экономики и управления, внешнеэкономической деятельности, краеведения, редакционно-издательской деятельности, методологии научных исследований и подготовки научных кадров, лекционной работы в ВУЗах.
Его научные публикации, которые я знаю за последние 20 лет, являются самоактуальными на решение проблем сегодняшнего дня. Я думаю того, чего достиг наш юбиляр, вполне соответствует результатом троих, а то и больше человек.
Секрет успеха — это трудолюбие, смелость и инициатива, надежный тыл-семья, и, как говорят, порядок в доме (личная устроенность детей).
Я думаю, что Евгений Григорьевич и есть Герой нашего времени. Здоровья, счастья, новых творческих успехов Вам, Евгений Григорьевич!
С уважением
А.Ф.Козлов
июль 2009 г.
