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Введение

Исследование на тему: «Институциональное развитие региональных социально-экономических систем» (этап 2009 г.) представляет собой итоговую работу творческого коллектива по плану научно-исследовательских работ Института экономики КарНЦ РАН. Работа выполняется в соответствии с утвержденным ООН УРАН в 2008 г. основным направлением научной деятельности УРАН Института экономики КарНЦ РАН «Трансформация социальной  структуры и институциональные основы устойчивого экономического развития российских регионов». Данное направление  вписывается в формат направления фундаментальных исследований государственных академий наук на 2008-2012 гг.  № 76 «Научные основы региональной политики и устойчивое развитие регионов и городов».
Результаты исследований предыдущих этапов

2004 г. Поставленные исследовательские задачи реализованы в полном объеме. 
· 1 задача.  Начата разработка методологии исследования институционального развития региональных социально-экономических систем, базирующаяся на междисциплинарном подходе, включающем институциональный анализ (формальные, неформальные, антиинституты, институциональная среда), экономико-социологические методы сбора данных, а также статистические методы обработки и анализа данных (пакет SPSS 11,0; BMD, STATGRAFIC, Microsoft Exel).  
· 2 задача. Разработана методика исследования институционального развития региональных социально-экономических систем, включающая анализ типологического разнообразия поведения субъектов хозяйственной деятельности (домохозяйств, предприятий). 

· 3 задача. Методика исследования операционализирована через анализ и оценку потенциала саморазвития регионального сообщества (социальное партнерство, экономическая активность, трансграничная интеграция на примере сельских и городских территорий). 
По результатам года опубликованы 1 монография, 27 научных статей в сборниках и материалах конференций, защищена 1 кандидатская диссертация (Белая Р.В.).  

2005 г. Основной акцент сделан на исследование процессов формирования и трансформации основных экономических и социальных институтов. 
· 1 задача. Разработаны основания для построения классификации экономических и социальных институтов социально-экономического развития региона на основе анализа институциональной среды. 
· 2 задача. Исследованы предпосылки формирования института собственности (эволюционный, региональный аспекты). 
· 3 задача. Рассмотрены процессы трансформации социальных институтов (институт семьи, институт образования, институт потребления). 
· 4 задача. Социальная интеграция и адаптация региональных систем исследована на примере сельских сообществ. Построена типология адаптации сельских сообществ к рынку с использованием математико-статистического аппарата баз знаний. Построена карельская модель трансграничного сотрудничества.
По результатам этапа 2005 г. опубликовано 19 научных статей в сборниках и материалах конференций (в том числе  4 – в журналах списка ВАК), 1 авторская и 1 коллективная монографии. Защищена 1 докторская диссертация (Морозова Т.В.) 

2006 г. Все исследовательские задачи реализованы. 
· 1 задача. Продолжена разработка методологии исследования, которая дополнена когнитивной и эволюционной экономикой. В рамках когнитивного подхода обоснованы новые модели управления региональной социально-экономической системой. Продолжено развитие программы эмпирических исследований и формирование специальной эмпирической базы данных. 
· 2 задача. Продолжен анализ институтов, который дополнен -  комплексом институтов бюджетных отношений и институтов социальной поддержки населения. Институт собственности рассмотрен на примере системы лесопользования.  

·  3 задача. Измерение цены и отдачи институциональной трансформации для общества осуществлено через оценку качества населения региона (демографическая структура, потребление, качества занятости, социальный и человеческий капитал). 
· 4 задача. Осуществлен анализ неформальных институтов – доверия, отношения к законам. 
По результатам этапа 2006 г. опубликовано 32 научных статьи (в том числе 6 - в журналах списка ВАК), 1 авторская монография. Защищено 2 кандидатских диссертации (Сухарев М.В., Крутова О.С.). 

2007 г. В целом исследовательские задачи выполнены. 
· 1 задача. Развитие методологии исследования – дополнена институциональной демографией, на основе которой обоснована модель регулирования демографических процессов в регионе. 
· 2 задача. Анализ институтов региональной социально-экономической системы. Продолжены исследования института собственности. Исследование дополнено анализом институтов сельского предпринимательства. Разработана институциональная модель системы лесоуправления в регионе. Построены типологии экономического поведения лесного бизнеса, сельских предпринимателей. 
· 3 задача. Анализ социальной трансформации социальной структуры. Социальная структура  исследуется через качество занятости населения, институтов социальной поддержки и  институтов накопления человеческого капитала. Разработана методика расчета индекса занятости.
По результатам этапа 2007 г. опубликовано 2 авторских и 1 коллективная монографии, 30 научных статьи (в том числе 5 - в журналах списка ВАК), защищены 1 докторская (Козырева Г.Б.) и 1 кандидатская (Кулакова Л.М.) диссертации. 

2008 г. Исследовательские задачи реализованы в полном объеме. 
· 1 задача. Развивается методология исследования, которая дополнена представлениями о формирующихся группах интересов в изменяющейся  институциональной среде. 
· 2 задача. Продолжено исследование институтов региона: собственности, рынка труда. Проанализированы институты лесной политики. Построена типология деловой среды региона. Осуществлен анализ системы институтов, обеспечивающих инновационную деятельность на различных уровнях: федеральном, региональном, муниципальном. 
· 3 задача. Дана оценка роли государства в институциональном развитии. 
· 4 задача. Исследованы динамики социальных институтов, связанных с адаптацией населения к рыночным условиям через: модели накопления человеческого капитала (образование, трудовая карьера); экономическое поведение домохозяйств на рынке труда, международную трудовую миграцию, качество и уровень жизни. 
По результатам этапа 2008 г. опубликовано 2 авторских монографии, 1 учебное пособие, 20 научных статей, в т.ч. 7 – в центральных рецензируемых изданиях, защищена 1 кандидатская диссертация (Дьяконова М.В.). 

Согласно утвержденному ООН УРАН плану НИР в 2009 г. реализуются следующие этапы:

1. Завершение работы над разработкой методологии исследования, включающей современные теории и подходы (цивилизационный подход, прикладной системный анализ, когнитивную экономику, неоинституциональную экономику, эволюционную экономику, теорию социального капитала, теорию управления экономическими  системами, теорию потребления, теорию человеческого капитала и др.). 

2. Разработка методических основ измерения институционального дизайна региона.

3. Анализ институционального дизайна региона через построение системы институциональных кластеров.

4. Построение структурной модели институционального развития региональных социально-экономических систем в условиях модернизации и глобализации.
1. Научная проблема, на решение которой направлена НИР, ее актуальность и практическая значимость

Продолжающийся более пятнадцати лет период экономического реформирования России сопровождался целым рядом проблем, обусловленных негативной реакцией общества на проводимые преобразования, которая проявилась в рассогласовании всех элементов региональных социально-экономических систем, особенно в период середины и конца 90-х гг. Государство практически ушло от функции управления бизнесом, уповая на саморегулирование рынка, что вызвало рост теневого сектора. С начала 2000 - х гг. наметились некоторые позитивные процессы, связанные с институциональным оформлением рыночного пространства. Политическая либерализация позволила создать комплекс институтов, отвечающих за рыночный обмен, создать базу для становления и развития различных форм собственности во всех сферах экономической жизни. В целом в стране сформировались рыночные отношения и многообразие форм собственности. Социальная среда начала адаптироваться и принимать рыночную идеологию.   
 Вместе с тем на уровне бизнеса и населения все еще сохраняется не достаточный уровень доверия к органам власти и управления всех уровней, за исключением Президента РФ и (в последнее время) Председателя правительства РФ. Распространена практика неисполнения и нарушения законов. Законы и управленческие решения принимаются без научно обоснованных механизмов и без широкой общественной дискуссии. Бизнес функционирует в условиях нестабильной институциональной среды. Медленно продвигается процесс формирования комплекса институтов защиты прав собственности. Отмеченный в середине и конце 2000-х гг. экономический рост не сопровождается повышением качества жизни для широких слоев населения, ухудшается демографическая ситуация, нет заметного устойчивого сокращения бедных слоев населения. К настоящему времени общество не получило устойчивой институциональной системы, которая отвечает требованиям правового социально ориентированного государства. Особенно остро эти вопросы  стоят на региональном уровне, так как именно регионы являются площадкой для институциональных реформ. В этой связи актуализируются исследования, ориентированные на анализ процессов институционального развития региональных социально-экономических систем, социальной цены и социальной базы проводимых реформ на уровне регионов.
2. Цель и задачи исследования
Цель исследования – выявление эффективных способов социально-экономической интеграции и адаптации регионального сообщества. Социально-экономическая интеграция раскрывается через взаимосогласованность формальных и неформальных институтов социально-экономической системы как необходимого условия эффективного институционального развития. 

В рамках поставленной цели предполагается решить следующие задачи:
·  построение структурных моделей ключевых институциональных кластеров в регионе на основе конструирования экономических и социальных систем и процессов (на примере Республики Карелия);

· формирование эмпирических систем с отношениями с использованием методов сбора информации: документальные (государственная статистика), экономико-социологические методы, мониторинги, панели предприятий и домохозяйств, определение эмпирических областей, шкал отношений;

· построение числовых (и математических) систем с отношениями с использованием методов обработки и анализа данных:  динамики и тенденции; дифференциации, классификации и типологии; вероятностно-статистические методы и модели в экономике; 
· разработка когнитивной модели институционального развития региональных социально-экономических систем в условиях модернизации и глобализации.

3. Объект и предмет исследования
Объектами исследования являются социально-экономические подсистемы региона: институциональная система, территориальные образования разных уровней, предприятия, домохозяйства. 

Предмет исследования – процесс адаптации и развития региональной социально-экономической системы в условиях формирования рыночных институтов, ключевыми из которых являются институты собственности и рынка труда. 
4. Методология исследования 
Экономическая жизнь регулируется системой институтов; группа институтов, регулирующих экономическую деятельность в определенной области деятельности или области пространства формирует институциональный кластер.
Экономические агенты, действующие в рамках институциональных кластеров, основываясь на своих когнитивных моделях реальности, формируют модели желательного будущего, включая выгодные для них институциональные изменения.
На основе этих моделей формируются группы интересов, лоббирующие принятие новых законов и изменение существующих, то есть, институциональное развитие региона.
Рабочая гипотеза: Региональная социально-экономическая система включает развивающуюся совокупность институциональных кластеров, которые определяют эволюцию институционального дизайна региона, являющуюся результатом совместного влияния доминирующих в обществе групп интересов. 

Под региональной социально-экономической системой понимается совокупность социальных групп и акторов, производительных сил, а также социальных отношений и связей, в которые они включены.

Под институциональным дизайном понимается конструкция институциональной системы региона, включающая совокупность институциональных кластеров, которые группируются по разнородным основаниям.
Первое основание - сферы экономической деятельности. По этому основанию группируются лесной и сельский кластеры, которые включают интеграционные  структуры: группы институтов, регулирующие отношения в сфере экономики и в сфере организации жизнедеятельности в населенных пунктах, а также совокупность субъектов хозяйствования, их  интеграционных связей, отношений, поведения: 

· институты, регулирующие отношения в сфере лесного, сельского и рыбного  хозяйства (лесное, земельное, налоговое, бюджетное, трудовое, таможенное и др. законодательства); 

· особенности региональной лесной и аграрной политики; 

· муниципальная и местная власть (взаимодействие с лесным и агробизнесом, лесной службой, гражданским сообществом, механизмы самоуправления);
· лесной бизнес и сельское предпринимательство (сложившиеся практики функционирования - экономическое и социальное поведение);  

· сельские домохозяйства - адаптация к сложившимся институциональным условиям: экономическое поведение - поведение на рынке труда, инвестиционное поведение (собственность, образование, здоровье, жилье, отдых и т.п.), потребительское поведение  и др.       
Второе основание -  социальные процессы и явления. По этому основанию группируется социально-демографический кластер, который  включает институты, регулирующие социальную жизнь и практики, отражающие:

·  демографическое поведение;  

· поведение на рынке труда;
· качество населения (молодежь, пожилые люди);
· институты  социальной поддержки.
 Третье основание – самоорганизация региональной социально-экономической системы. По этому основанию группируется интеграционный кластер, который отражает следующие институты и социально-экономические отношения, которые они регулируют: 

· местное самоуправление;
· социальное партнерство, социальные сети;
· трансграничные интеграции. 
5. Методика и инструментарий исследования
В представленном исследовании используется междисциплинарный научный подход, включающий институциональную экономику, эволюционную экономику, когнитивную экономику, экономическую социологию, прикладной системный анализ, статистические методы, а также методы многомерной классификации.
В исследовании используются методы микроэкономического анализа, а также макро - и микросоциологические количественные (анкетирование и интервьюирование) и качественные (фокус-группы, case-study, grounding theory) методы.
Используются: база данных комплексных экономико-социологических обследований домохозяйств и предприятий РК; данные качественных интервью с представителями власти, бизнеса,населения; данные, полученные в ходе проведения фокус-групп с различными социальными субъектами.

Эмпирическая база исследования включает данные государственной статистики. В исследовании используются материалы Росстата, Карелиястата, министерств, ведомств, отдельных предприятий, муниципальных образований. Методика предполагает использование панельных методов исследования.
6. План-проект работ по теме (Этап 2009 г.) 
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