ПОСТ-РЕЛИЗ

15 января 2014 года в Институте экономики КарНЦ РАН состоялся очередной практический семинар «Инвестиционный и предпринимательский климат региона». Семинар был посвящен развитию инфраструктуры для инвесторов в регионе, а именно практике создания индустриальных парков.

С обзорным докладом об индустриальных парках России (ссылка в интернете: http://www.indparks.ru/upload/medialibrary/0bc/uqzoltgmts%20wueeqtnsdplnbbrezlykltakimep%20yyhvsmzjfmbj%202013.pdf) в режиме онлайн выступил директор по сертификации Ассоциации индустриальных парков Максим Паздников. В своем выступлении он представил зарубежный опыт организации индустриальных парков, а также российскую статистику в этой области. Докладчик рассказал о разработанном Стандарте индустриального парка (ссылка в интернете: http://www.indparks.ru/certification/standard/), который должен способствовать формированию единых требований к индустриальным паркам. Стандарт будет гарантировать инвестору наличие обязательных для размещения производства условий.
Практический опыт создания и функционирования индустриального парка был рассмотрен на примере Индустриального парка Greenstate, расположенного в Ленинградской области. С докладом (прицепить презентацию в PDF) на эту тему выступила директор по продажам коммерческой недвижимости Индустриального парка Greenstate Мария Кравцова. Она рассказала об истории создания этого индустриального парка, специфике работы по привлечению инвесторов, системе управления.
Экспертное мнение о перспективах создания индустриального парка в Республике Карелия озвучил заведующий Отделом региональной экономической политики Института экономики КарНЦ РАН О.В. Толстогузов. Свой взгляд на эту проблему представил Заместитель министра экономического развития Республики Карелия С.В. Алимпиев.
Выступления докладчиков стали основой для дальнейшей дискуссии о подходах, которые могут быть использованы при создании индустриального парка в Республике Карелия.
В семинаре принимали участие сотрудники Института экономики КарНЦ РАН, представители Министерства экономического развития Республики Карелия, Законодательного собрания Республики Карелия, ОАО «Корпорация развития Республики Карелия», Бизнес-инкубатора Республики Карелия, Петрозаводского государственного университета, администраций местного самоуправления, члены Экспертной группы по внедрению Инвестиционного стандарта АСИ, предприниматели и эксперты.
