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ВВЕДЕНИЕ 

Институтом леса Карельского научного центра РАН при финансовой поддержке Госкомитета охраны окружающей среды по Республике Карелия проведено изучение загрязнения окружающей среды тяжелыми металлами и серой путем химического анализа зеленых мхов (Pleurozium schreberi, Hylocomium splendens) и лесных подстилок. Мхи хорошо зарекомендовали себя как биоиндикаторы загрязнения воздушной среды, аккумулирующие тяжелые металлы, оксиды серы, азота и другие вещества. По химическому составу зеленых мхов и лесных подстилок можно судить об источниках, ареалах, степени загрязнения окружающей среды, а также выявить основные вещества-загрязнители. 

На основании проведенных исследований составлены шкалы уровня содержания тяжелых металлов и серы во мхах и подстилках, дающие возможность оценить степень загрязнения атмосферного воздуха (табл. 1). Установлены региональные фоновые концентрации тяжелых металлов и серы во мхах и лесных подстилках. Составлены компьютерные картосхемы загрязнения территории республики железом, марганцем, хромом, медью, никелем, цинком, кобальтом, свинцом, кадмием и серой, которые прилагаются в конце данной работы. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Основными источниками загрязнения территории Республики Карелия тяжелыми металлами являются промышленные центры (Петрозаводск, Кондопога, Сегежа) и менее крупные населенные пункты. Загрязнение мхов и лесных подстилок чаще всего приурочено к территориям, прилегающим к этим районам. Костомукшу также можно считать загрязнителем, преимущественно железом и тяжелыми металлами. Крупные источники загрязнения . основные автомобильные и железнодорожные магистрали, а также Беломорско-Балтийский канал. 

Повышенное накопление меди и никеля на территории Карелии отмечается в направлении преобладающих ветров, дующих с Кольского полуострова. На юге и юго-западе территория республики подвергается аэротехногенному загрязнению со стороны Ленинградской области, а на юго-востоке и востоке Архангельской. 

Западная часть республики довольно чистая по сравнению с восточной, так как большинство промышленно развитых населенных пунктов располагаются в восточной части. 

Основными загрязнителями мхов на территории республики можно считать кадмий, которым загрязнена вся юго-восточная и южная часть, затем идут хром . вся восточная часть, кобальт . весь Пудожский район. При этом содержание кобальта очень высокое, по остальным металлам . начальная стадия загрязнения. 

К основным загрязнителям подстилок относятся железо, цинк, медь, свинец и кадмий, которые распространены на территории республики локально. Концентрации свинца и меди достигают иногда ПДК. 

Наиболее чистыми являются Калевальский, Кемский и Муезерский районы. 

Как показали исследования, загрязнения территории Республики Карелия не всегда приурочены к крупным промышленным и населенным пунктам, как это происходит с тяжелыми металлами. Лишь в районе городов Костомукша и Суоярви выявлено накопление серы во мхах и лесных подстилках. 

Значительное воздействие на территорию Карелии оказывает трансграничный перенос сернистых соединений с запада и со стороны Ленинградской области. Следует отметить, что мхи чище, чем лесные подстилки, что свидетельствует о тенденции снижения в последние годы загрязненности атмосферного воздуха диоксидом серы. В целом можно считать, что территория Карелии не загрязнена серой, за исключением района г. Костомукша и отдельных территорий в западной части республики, где отмечены повышенные по сравнению с фоновыми концентрации серы во мхах и лесных подстилках. 

