РЕЗОЛЮЦИЯ
VII Всероссийской научной конференции с международным участием  «Теоретические и прикладные аспекты лесного почвоведения»
Конференция проходила в Петрозаводске с 13 по 17 сентября 2017 г. Организаторами выступили Карельский научный Центр РАН, Институт леса КарНЦ РАН, Отделение биологических наук РАН, Федеральное агентство научных организаций, Общество почвоведов им В.В. Докучаева, Научный совет РАН по лесу. 
Основной целью конференции являлось обсуждение результатов исследований отечественных почвоведов и коллег из зарубежных стран, выполненных в области лесного почвоведения в последние годы. В программу были включены доклады о современных достижениях в области изучения генезиса и классификации лесных почв, динамики и продуктивности лесных почв, функциональной роли почв в круговороте веществ и устойчивости лесных экосистем, почвенной биоты лесных почв, антропогенной трансформации лесных почв,  мониторинга и охраны лесных почв.
В работе конференции приняли участие 140 специалистов (в том числе 37 молодых ученых) из 60 научных организаций из более чем 30 городов России, а также зарубежные специалисты (Германия, Молдова, Узбекистан). На заседаниях были представлены 75 устных докладов и 6 постерных сообщений.
Заслушав и обсудив научные доклады, участники конференции считают необходимым: 
1. Обратить особое внимание на следующие направления развития лесного почвоведения, в том числе носящие междисциплинарный характер:

· развитие функциональной классификации лесных почв и ее гармонизация с существующими генетическими классификациями. 

· формализация данных исследований лесных почв и применение технологий big data в лесном почвоведении.  

· развитие динамического (цифрового, имитационного, компьютерного) моделирования почв как компонента лесных экосистем для решения задач по управлению динамикой и сохранением продуктивности лесных почв во всем их разнообразии.

· развитие экспериментальных исследований повышения продуктивности лесных почв. 
· оценка роли растительности и почвенной биоты в формировании лесных почв.

· изучение динамики гумусового состояния и баланса органического вещества лесных почв при различных режимах лесоуправления.

· анализ и оценка лесохозяйственных режимов и экосистемных услуг с использованием почвенного критерия устойчивого развития (Morris et al., 1997).

2. Рекомендовать Минприроды РФ, Федеральному агентству лесного хозяйства предусмотреть участие  специалистов-почвоведов в  государственной инвентаризации лесов России для получения достоверной информации о лесных почвах, включая оценку поглощения парниковых газов лесами в рамках Парижского соглашения.

3. Обратить внимание Минобрнауки РФ на подготовку специалистов в области лесного почвоведения в вузах страны. 
4. В рамках следующей конференции провести школу молодых ученых.

