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Приложение 1 

Используемые аббревиатуры 
       БЗ – ботанический заказник
          ГЗ – гидрологический заказник;
          ГПЗ — государственный природный заповедник;
         ГПЗК - государственный природный заказник;

         ГПП – геологические памятники природы;

         ЗЗ – зоологический заказник;

         ЗПФ – Зеленый пояс Фенноскандии
KарHЦ РАН - Карельский научный центр Российской Академии наук;
ЛЗ — ландшафтный заказник;
МПР РФ – Министерство природных ресурсов Российской Федерации;
НП — национальный парк;
ОЗ – охотничий заказник

ОЗУ – особо защитный участок;
ПП — природный парк;

ПТК – природно-территориальный комплекс;
ППр — памятник природы;
СПОК — региональная общественная организация «Союз природоохранных организаций Карелии».
Определения различных категорий ООПТ
Федеральный закон Российской Федерации

об особо охраняемых природных территориях

(принят Государственной Думой 15.02.1995)

Особо охраняемые природные территории – участки земли, водной поверхности, и воздушного пространства над ними, где располагаются природные комплексы и объекты, которые имеют особое природоохранное, научное, культурное, эстетическое, рекреационное, оздоровительное  значение, которые изъяты решениями органов государственной власти полностью или частично из хозяйственного использования и для которых установлен особый режим охраны.
Государственные природные заповедники являются природоохранными, научно-исследовательскими и эколого-просветительскими учреждениями, имеющими целью сохранение и изучение естественного хода природных процессов и явлений, генетического фонда растительного и животного мира, отдельных видов и сообществ растений и животного мира, типичных и уникальных экологических систем.

Национальные парки являются природоохранными, эколого-просветительскими и научно-исследовательскими учреждениями, территории (акватории) которых включают природные комплексы и объекты, имеющие особую экологическую, историческую и эстетическую ценность, и которые предназначены для использования в природоохранных, просветительских, научных и культурных целях и для регулируемого туризма.

Природные парки являются природоохранными рекреационными учреждениями, находящимися в ведении субъектов Российской Федерации, территории (акватории) которых включают природные комплексы и объекты, имеющие значительную экологическую и эстетическую ценность, и предназначены для использования в природоохранных, просветительских и рекреационных целях.

Государственными природными заказниками являются территории (акватории), имеющие особое значение для сохранения или восстановления природных комплексов или их компонентов и поддержания экологического баланса.

Государственные природные заказники могут иметь различный профиль, в том числе быть: комплексными (ландшафтными), биологическими (ботаническими и зоологическими), палеонтологическими, гидрологическими (болотными, озерными, речными, морскими), геологическими.

Памятники природы – уникальные, невосполнимые, ценные в экологическом, научном, культурном и эстетическом отношении природные комплексы, а также объекты естественного и искусственного происхождения.

