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IV ВСЕРОССИЙСКАЯ ШКОЛА–КОНФЕРЕНЦИЯ

«АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ГЕОБОТАНИКИ»

(Уфа, 1–7 октября 2012 года)

ВТОРОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Уважаемые коллеги!

Закончен прием заявок на участие в IV Всероссийской школе-конференции «Актуальные проблемы геоботаники», которая состоится 1-7 октября 2012 г. в г. Уфе. Ботаническое сообщество России и сопредельных государств проявило большой интерес к данной школе, на которую поступило более 400 заявок. Оргкомитет не стал отклонять доклады по флористическим и популяционным исследованиям, которые не вполне соответствуют тематике конференции. Было решено создать еще одну секцию – Флористика и популяционные исследования. В настоящее время ведется работа по формированию предварительной программы конференции, которая будет выслана участникам в ближайшее время.
Обращаем Ваше внимание на то, что сроки проведения конференции изменены – с 1 по 7 октября, что связано с большим количеством участников. Работа конференции будет проходить с 1 по 5 октября, а на 6 и 7 октября запланированы выездные экскурсии, о которых дополнительно будет сообщено в третьем информационном письме.

Оргвзнос за участие в конференции.

Оргвзнос за участие в конференции составляет 800 руб., для аспирантов и магистрантов – 400 руб.
Публикация материалов.

ФОРМА Публикации материалов конференции каждому 
участнику предлагается на выбор:

1. Публикация статьи в журнале из списка ВАК – Известия Самарского научного центра РАН. Объем публикации – не более 5 страниц. Оплата типографских расходов – 1600 руб. за публикацию (вне зависимости от количества авторов). Для статей, публикуемых только аспирантами или магистрантами (без участия остепененных коллег) оплата составляет 1000 руб.

Оформление статей выполняется по правилам журнала: http://www.ssc.smr.ru/izvestiya.shtml. Примеры оформления списка литературы можно найти, скачав с данного сайта любую статью из последних номеров журнала. 

Оргкомитет и Программный комитет снимает с себя ответственность за содержание статей, поэтому по правилам журнала к каждой статье прикладывается внешний отзыв доктора или кандидата наук (то есть отзыв от сотрудника сторонней организации) с печатью и заверенной подписью. Также прикладывается акт экспертизы организации, из которой направлена статья.
ВНИМАНИЕ! Зарубежным участникам необходимо также приложить разрешение на вывоз интеллектуальной собственности или на публикацию в открытой печати (в разных государствах этот документ называется по-разному). Такие разрешения выдаются первым отделом учреждений, где указывается, что публикуемые материалы не являются секретными и могут быть опубликованы в зарубежных изданиях.

Статьи, оформленные не по правилам и не снабженные необходимыми документами, к публикации приниматься не будут! Тех участников, которые уже успели прислать материалы для публикации, оформленные не по правилам журнала, просим привести их в соответствие и выслать повторно.
2. Публикация в электронном сборнике. Данная публикация будет бесплатной (входит в оплату оргвзноса). Электронное издание материалов школы-конференции будет иметь ISBN, то есть является официальной публикацией с защитой авторских прав. Кроме того, в электронном сборнике будут опубликованы лекции школы-конференции.
Оформление статей в электронный сборник выполняется по тем же правилам (пункт 1), за исключением рецензии и акта экспертизы (для сборника они не нужны). Для зарубежных коллег разрешение на публикацию обязательно. Кроме того, объем статьи может превышать 5 страниц. Количество статей от одного автора не ограничено.
Уважаемые коллеги! Поскольку желающих опубликоваться в Известиях СНЦ РАН очень много, к публикации будет приниматься не более двух рукописей одного автора (допустима одна сольная статья и одна в соавторстве, или две статьи в соавторстве). Если автор предлагает опубликовать более двух статьей по тематике конференции (сольные или в соавторстве), третья и последующие статьи будут опубликованы в электронном сборнике. Поэтому авторов, которые прислали по три и более доклада (сольные или в соавторстве), просим указать, какие материалы будут печататься в Известиях СНЦ РАН, а какие – в электронном сборнике.

Статьи в электронном виде, с отсканированными сопроводительными документами, отсканированной квитанцией об оплате оргвзноса и оплате публикации высылаются на адрес: ufaconf2012@mail.ru. Файл статьи в формате doc или rtf просим называть по фамилии первого автора с инициалами (например: Аверинова_ЕА.doc, Невский_СА_Давиденко_ОН.doc, Губарева_ИЮ_и_др.doc). Материалы будут приниматься до 15 марта. После получения согласия на публикацию из Оргкомитета оригиналы сопроводительных документов высылаются простым письмом по почте на адрес: 450054 Россия, г. Уфа, Проспект Октября, 69. Институт биологии УНЦ РАН, Широких П.С. (допустимо, если эти документы придут по почте позже 15 марта).
Перечисление средств на оплату оргвзноса и публикации (если решили публиковать в Известиях СНЦ РАН) осуществляется единым банковским переводом (общей суммой) на следующие реквизиты:

ИНН 0276014988  

КПП 027601001
Полное наименование: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт биологии Уфимского научного центра РАН

Сокращенное наименование: ИБ УНЦ РАН

Банковские реквизиты:

Наименование организации: Отдел № 81 УФК по Республике Башкортостан 
(ИБ УНЦ РАН, л/c 20016Ц44640)
р/с 40501810500002000002  в ГРКЦ НБ Респ. Башкортостан Банка России г.Уфа
БИК 048073001

ОГРН: 1020202865220
Назначение платежа (или цель перевода): Оргвзнос участника конференции (ФИО первого автора)
ВНИМАНИЕ! Назначение платежа СТРОГО – Оргвзнос участника конференции (ФИО первого автора). Не пишите Оргвзнос и оплата публикации или что-то другое. Если в одном платеже оплачиваются несколько оргвзносов и статей от разных авторов, то просим по электронной почте вместе с отсканированной квитанцией прислать пояснение в сопроводительном письме (за каких участников проведена оплата). Просим перепроверять все реквизиты при заполнении и не допускать никаких сокращений.

Информация о конференции доступна на сайте Института биологии УНЦ РАН по адресу: http://ib.anrb.ru/ в разделе Новости.
ИБ УНЦ





Российская академия наук


Отделение биологических наук


Русское ботаническое общество


Российский фонд фундаментальных исследований


Уфимский научный центр РАН


Институт биологии Уфимского научнОГО центра РАН


Ботанический сад-институт Уфимского нц РАН


Институт экологии волжского бассейна ран


Ботанический институт им. В.Л. Комарова РАН


ИНСТИТУТЫ БИОЛОГИИ И ЛЕСА КАРЕЛЬСКОГО НЦ РАН


Академия наук Республики Башкортостан


Башкирский государственный университет


Национальный парк «Башкирия»


заповедник «Шульган-Таш»
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