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Текст тезисов следует выравнивать по ширине, первая строка абзаца должна иметь отступ 1.25 см. Таблицы (если они необходимы) следует создавать с использованием соответствующей команды редактора Micorsoft Word (т.е. не используя пробелы, табулятор, деление на колонки и т.п.) с сохранением размера символов 12 пунктов.

Просим при составлении тезисов доклада по возможности обойтись без рисунков. Если использование рисунков сильно облегчит понимание сути работы, допустимы черно-белые (!) очень четкие (!!) рисунки, при этом количество надписей и обозначений на них должно быть минимальным, а размер этих надписей и обозначений должен быть в пределах 11(14 пт, толщина линий ( 1(2 пт. Структурные формулы химических соединений, помещаемые в качестве отдельных рисунков, очень желательно создавать с использованием специальных редакторов (например, ChemDraw и т.п.).

После основного текста тезисов в отдельном абзаце могут быть указаны гранты, использованные при выполнении работы, выражена благодарность организациям и коллегам.  

Перед списком процитированных публикаций следует оставить пустую строку; слова "Литература", "Список литературы" и т.п. добавлять не надо. Образец оформления ссылок [1].
(пустая строка)
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