РАСПИСАНИЕ  ПРЕДСТАВЛЕНИЯ СТЕНДОВЫХ ДОКЛАДОВ
Секция 1. Фотосинтез, дыхание и продукционный процесс
23.09 (среда) зал ИЯЛИ
 (Институт языка и литературы КарНЦ РАН)

Аверчева О.В., Бассарская Е.М., Горшкова Д.С., Кочетова Г.В., Жигалова Т.В. Регуляция энергопреобразующих процессов в хлоропластах красным и синим узкополосным светом (МГУ, Москва)
Бендер О.Г., Зотикова А.П. Широтная изменчивость структурно-функциональных показателей хвои кедра сибирского ex situ (ИМКЭС СО РАН, Томск)
Браилко В.А., Митрофанова И.В., Митрофанова О.В., Тевфик А.Ш. Изучение параметров флуоресценции хлорофилла а хлоропластов листьев Canna x hybrida Hort. в условиях in vitro и при адаптации in vivo (Никитский БС ННЦ, Ялта)

Величко В.В., Тихомиров А.А., Ушакова С.А., Трифонов С.В. Продукционная деятельность растений в зависимости от условий корневого питания (применительно к биологическим системам жизнеобеспечения человека) (ИБФ СО РАН, Красноярск)

Григоращенко Я. А., Шихов В. Н., Ушакова С.А., Тихомиров А.А. Влияние спектра излучения светодиодных источников света на морфогенез растений нескольких сортов сои (ИБФ СО РАН, Красноярск)

Генерозова И.П., Шугаев А.Г. Дыхательный метаболизм митохондрий проростков гороха в период стрессов и восстановления (ИФР РАН, Москва)

Генерозова И.П., Шугаев А.Г. Влияние салициловой кислоты на метаболизм митохондрий проростков гороха при стрессах (ИФР РАН, Москва)
Далькэ И.В., Дымова О.В. Фотосинтетический аппарат листьев высших водных растений водоемов среднего течения  бассейна р. Вычегда (Республика Коми) (ИБ КомиНЦ УрО РАН, Сыктывкар)

Захожий И.Г., Шелякин М.А., Далькэ И.В., Малышев Р.В., Дымова О.В., Табаленкова Г.Н., Гармаш Е.В., Силина Е.В., Головко Т.К. Функционирование энергодиссипирующих путей в листьях светового и теневого фенотипов Plantago media L. (ИБ КомиЦН УрО РАН, Сыктывкар)

Зубарева О.Н.1,2, Стасова В.В.1, Иванов В.В.1 Реакция пигментного комплекса подроста сосны на изменение светового режима в насаждениях после несплошных рубок (1ИЛ СО РАН, Красноярск; 2Сибирский ГТУ, Красноярск)

Иванов Л.А., Иванова Л.А., Ронжина Д.А., Юдина П.К., Калашникова И.В. Изменения листовых параметров и содержания пигментов у степных и лесных растений в ходе адаптации (БС УрО РАН, Екатеринбург) 
Иванова Л.А., Иванов Л.А., Ронжина Д.А. Ограничения в скорости внутрилистовой диффузии СО2 у растений с разными структурно-функциональными типами листьев (БС УрО РАН, Екатеринбург)

Иванова М.В., Суворова Г.Г. Динамика хлорофилла фотосинтетического аппарата хвойных в условиях вегетации (СИФИБР СО РАН, Иркутск)

Канаш Е.В., Осипов Ю.А., Русаков Д.В. Оптические критерии при оценке физиологического состояния растений и диагностике дефицита основных макроэлементов (АФИ, Санкт-Петербург)
Кириллова И.Г. Совместное действие регулятора роста мелафена и микроэлементов на элементы продукционного процесса Solanum tuberosum L. (Орловский ГУ, Орел)
Козак Н.В., Мотылева С.М., Мертвищева М.Е. Особенности микроструктуры поверхности листа дальневосточных видов актинидии: изучение методом сканирующей микроскопии (ВСТИСП, Москва)
Коновалова И.О.1, Беркович Ю.А.1, Смолянина С.О.1, Ерохин А.Н.1, Яковлева О.С.2, Тараканов И.Г.2 Воздействие спектрального состава света и импульсного освещения на фотосинтез и продукционный процесс китайской капусты (Brassica chinensis L.) (1ИМБП РАН, Москва; 2МСХА, Москва) 
Кумахова Т.Х.1, Пикуленко М.М. 2 Структурные и функциональные характеристики фотосинтетического аппарата плодов Malus Mill. (Maloideae), произрастающих в горах (1РГАУ - МСХА, Москва; 2МГУ, Москва)
Овечкина Е.С. Изменения содержания фотосинтетических пигментов в хвое Pinus sylvestris и Pinus sibirica в среднем Приобъе (Нижневартовский ГУ, Нижневартовск)
Овсянникова А.М.1, Тихомирова Н.А.2, Ушакова С.А.2, Величко В.В.2, Грибовская И.В.2, Тихомиров А.А.2 Продукционные характеристики растений Beta vulgaris L. при выращивании на почво-подобном субстрате в условиях искусственных экологических систем (1Сибирский ФУ, Красноярск; 2ИБФ СО РАН, Красноярск)
Синенко О.С., Подопригорина С. И. Мобильные фракции углеводов соломины как резерв для формирования зерновок (Уральский ФУ, Екатеринбург)

Табаленкова Г.Н., Захожий И.Г., Головко Т.К. Углеводный обмен листьев Cucumis sativa с. Церес в условиях светокультуры (ИБ КомиНЦ УрО РАН, Сыктывкар)

Тужилкина В.В. Пигментный комплекс Picea obovata Ledeb. в зависимости от условий произрастания (ИБ КомиНЦ УрО РАН, Сыктывкар)
Уколова И. В., Кондакова М.А., Боровский Г.Б., Войников В.К. Надмолекулярная организация и активность дыхательной цепи митохондрий проростков гороха в условиях холодовой адаптации и низкотемпературного стресса (СИФИБР СО РАН, Иркутск)
Хамидуллина Л.А.1, Чиков В.И.1, Ахтямова Г. А.1, Баташева С.Н.1, Михайлов А.Л.2, Тимофеева О.А.2 Новое в механизме функционирования устьиц при изменении условий протекания фотосинтеза (1КИББ КазНЦ РАН, Казань; 2Казанский ФУ, Казань)
Шугаева Н.А., Буцанец П.А., Шугаев А.Г.  Влияние прооксидантов на проницаемость внутренней мембраны митохондрий растений (ИФР РАН, Москва)
Яковцева М.Н., Буланова И.А., Говорова Г.Ф., Тараканов И.Г. Фотоморфоге-нетическая регуляция роста и развития земляники садовой (Fragaria х ananassa L.) в условиях светокультуры (МСХА, Москва) 

Секция 2. Онтогенез и его регуляция
23.09 (среда) зал ИГ

(Институт геологии КарНЦ РАН)

Ахиярова Г.Р., Шарипова Г.В., Веселов Д.С., Кудоярова Г.Р. Иммуногистохимическая локализация АБК и ауксинов в примордиях боковых корней дефицитного по АБК мутанта ячменя и их влияние на аквопорины и ветвление корней при осмотическом стрессе (ИБ УНЦ РАН, Уфа)
Безрукова М.В., Шакирова Ф.М. Взаимосвязь иммунолокализации агглютинина зародыша пшеницы, дегидринов и АБК в обеспечении протекания эмбриогенеза пшеницы 

(ИБ УНЦ РАН, Уфа)

Бутузова О.Г., Торшилова А.А., Андронова Е.В. Преодоление морфо-физиологического покоя в семенах Cardiocrinum glehnii Makino (БИН РАН, Санкт-Петербург)
Воронина Е.А.2, Евкайкина А.И.1, Добрякова К.С.1, Романова М.А.2, Тютерева Е.В.1, Войцеховская О.В.1 Неклеточноавтономная регуляция в апикальных меристемах побега эволюционно древних таксонов растений (1БИН РАН,  Санкт-Петербург; 2СПбГУ, Санкт-Петербург)

Ганчева М.С., Додуева И.Е., Лутова Л.А. Пептиды CLE в развитии корня у редиса Raphanus sativus L. (СПбГУ, Санкт-Петербург)

Головацкая И.Ф., Хиониди Э.Г., Никиткин В.А., Бойко Е.В. Влияние ионов меди на ростовые и синтетические процессы в проростках Lychnis chalcedonica L. на красном свету (Томский ГУ, Томск)
Егорова А.В. Регуляторы роста в процессах прорастания семян и роста сеянцев хвойных пород (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Захарова Е.В.1, Воронков А.С.2, Скоробогатова И.В.1, Ковалева Л.В.2 Полярный рост пыльцевых трубок in vitro: эффекты ауксина и цитокинина на актиновый цитоскелет мужского гаметофита (1МСХА, Москва; 2ИФР РАН, Москва)
Захарова О.В.1, Гусев А.А.1,2, Скрипникова Е.В.3, Скрипникова М.К.3, Кузнецов Д.В.2 Исследование влияния ультрадисперсного шлама металлургического производства на различных стадиях онтогенеза сельскохозяйственных растений (1Тамбовский ГУ, Тамбов; 2 НИТУ «МИСиС», Москва; 3 Мичуринский ГУ, Мичуринск)

Иванова К.А., Цыганов В.Е. Функционирование антиоксидантной системы в эффективном и неэффективном бобово-ризобиальном симбиозе (ВНИИСМБ, Санкт-Петербург)

Кагина Н.А., Хрянин В.Н., Кохтырева Г.Н. Действие фитогормонов и селена на рост и продуктивность растений картофеля (Пензенский ГУ, Пенза)

Калацкая Ж.Н.1, Ламан Н.А.1, Кожух Т.В.1, Братанова М.А.1, Молчан О.В.2 Влияние компонентного состава корнеобитаемой среды на ростстимулирующий эффект интродуцированных бактерий Bacillus subtilis (1ИЭБ НАН Беларуси, Минск; 2ИМБ НАН Беларуси, Минск) 

Касаткин М.Ю. Спектральная характеристика тканей колеоптиля и эпикотиля проростков пшеницы (Саратовский ГУ, Саратов)

Касаткин_М.Ю., Гагаринский Е.Л. Динамика содержания фотосинтетических пигментов в листьях и стебле пшеницы (Саратовский ГУ, Саратов)
Кирюшкин А.С., Ильина Е.Л., Демченко К.Н. Роль гена ABERRANT LATEREL ROOT FORMATION 4 (ALF4) в процессе инициации бокового корня у тыквенных (БИН РАН, Санкт-Петербург)
Кучер Е.Н., Чмелева С.И., Фурсова А.И., Цветкова А.А., Шплихалова А.В. Влияние препарата эпин-экстра на рост и развитие растений пшеницы сорта Херсонская на начальных этапах онтогенеза (Крымский ФУ, Симферополь)
Лазукин А.В.1, Грабельных О.И.2,3, Любушкина И.В.2,3, Кириченко К.А.2, Кривов С.А.1, Нурминский В.Н.2 Критическое подавление всхожести семян яровой пшеницы в условиях комплексного электрофизического воздействия (1НИУ "МЭИ", Москва; 2СИФИБР СО РАН, Иркутск; 3Иркутский ГУ, Иркутск)
Секция 2. Онтогенез и его регуляция
24.09 (четверг) зал ИГ

(Институт геологии КарНЦ РАН)

Литягина С.В., Синькевич И.А. Плазмалеммная Н+АТФаза в осевых органах семян при прорастании (ИФР РАН, Москва)
Мощенская Ю.Л., Галибина Н.А., Топчиева Л.В. Активность сахарозосинтазы карельской березы на разных этапах онтогенеза (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Николаева Н.Н., Шуляковская Т.А., Запевалова Д.С., Воробьев В.В. Рост и распределение биомассы по органам саженцев березы повислой и пушистой при разном уровне азотного питания (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Петрова А.А., Микшина П.В., Горшкова Т.А. Формирование контрактильности растительных волокон: роль гиперэластичного рамногалактуроанана I (КИББ КазНЦ РАН, Казань)

Савельева Е.М.1, Гетман И.А.1, Михайлов С.Н.2, Романов Г.А.1 Исследование особенностей восприятия цитокининового сигнала с помощью синтетических N6-производных аденина (1ИФР РАН, Москва; 2ИМБ РАН, Москва)
Салмин С.А. Возможные механизмы регуляции ранних стадий формирования  корневой системы у проростков кукурузы (Орловский ГУ, Орел)
Самородова А.П., Творогова В.Е., Лебедева М.А., Лутова Л.А. Гены WOX и KNOX в развитии нерегулярных меристем гороха посевного (СПбГУ, Санкт-Петербург)
Серова Т.А., Цыганов В.Е. Молекулярно-генетический анализ старения симбиотических клубеньков гороха (Pisum sativum L.) (ВНИИСХМ, Санкт-Петербург) 
Смирнова Т.А.1,2, Федореева Л.И.1,2, Диловарова Т.А.2, Коломийцева Г.Я.1, Мартиросян Ю.Ц.2 Короткие пептиды как возможные факторы регуляции онтогенеза (1МГУ, НИИФХБ, Москва; 2ВНИИСБ РАН, Москва)
Тараховская Е. Р., Билова Т. Е., Пузанский Р. К. Содержание пероксида водорода и аскорбиновой кислоты в талломах ряда бурых водорослей (СПбГУ, Санкт-Петербург)
Творогова В.Е., Лебедева М.А., Лутова Л.А. Гены WOX и PIN Medicago truncatula: участие в соматическом эмбриогенезе (СПбГУ, Санкт-Петербург)
Федина Е.О., Ярин А.Ю., Мухитова Ф.К., Чечёткин И.Р., Гречкин А.Н. Влияние 24-эпибрассинолида на липидный состав стареющих листьев гороха (КИББ КазНЦ РАН, Казань)
Холмогоров С.В., Маракаев О.А. Активность пероксидазы в корневищах и корнях орхидных умеренного климата северного полушария в процессе микоризообразования

(Ярославский ГУ, Ярославль)
Хрянин В.Н., Пятин М.А. Роль брассиностероидов в процессах роста и развития растений кукурузы (Пензенский ГУ, Пенза)
Чень Т., Емельянов В.В., Михайлова Ю.В., Шишова М.Ф. Изменение транскрипции генов, кодирующих Н+-АТФазы плазмалеммы и тонопласта в ходе роста растяжением клеток суспензионной культуры табака (СПбГУ, Санкт-Петербург) 
Чмелева С.И., Ситник М.И. Влияние препарата минвал-агро на ростовые процессы ячменя на ранних этапах онтогенеза в условиях пониженной почвенной влажности (Крымский ФУ, Симферополь)
Шуляковская Т.А., Ильинова М.К. Локализация липидов в тканях ствола карельской березы в процессе развития узорчатости древесины (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Яковлева О.С., Бугакова И.В., Тараканов И.Г. Влияние качества света и регуляторов роста на ризогенез некоторых декоративных растений при размножении черенкованием (РГАУ - МСХА, Москва)
Секция 3. Геном растений и регуляция его экспрессии
23.09 (среда) читальный зал библиотеки КарНЦ РАН

Алейникова А.Ю.1, Зубо Я.О.2, Бернер Т.3, Кузнецов В.В.1 Процессинг хлоропластных оперонов ячменя (1ИФР РАН, Москва; 2 Department of Biological Sciences, Dartmouth College, Hanover, USA; 3Institut für Biologie/Genetik, Humboldt-Universität zu Berlin, Berlin, Germany)
Дорошенко А.С.1, Данилова М.Н.2, Кудрякова Н.В.2 Влияние мутаций по генам мембранных рецепторов цитокинина Arabidopsis thaliana на цитокинин-зависимую экспрессию генов хлоропластных белков ядерного и хлоропластного кодирования в условиях темноты (1РГАУ - МСХА, Москва; 2ИФР РАН, Москва)
Виноградов Н.С.  Изучение экспрессии генов гомологов АА1 люпина желтого  у Arabidopsis thaliana (ИФР РАН, Москва)
Епринцев А.Т., Федорин Д.Н., Сазонова О.В. Кинетические характеристики экспрессионной регуляции изоферментов фумаратгидратазы в кукурузе и их функциональная роль (Воронежский ГУ, Воронеж)
Кабачевская Е.М., Мисюкевич А.Ю., Волотовский И.Д. Транскриптомный анализ развития гравитропического ответа в листьях томата (ИБФКИ НАН Беларуси, Минск)
Коробова А.В.1, Ахиярова Г.Р.1, Кудоярова Г.Р.1, Веселов С.Ю.2 Накопление и распределение цитокининов у растений пшеницы, обработанных зеатином и его рибозидом (1ИБ УНЦ РАН, Уфа; Башкирский ГУ, Уфа)
Садовская Н.С., Тюрин А.А., Мустафаев О., Голденкова-Павлова И.В. FlowGene: интегрированная база данных по Arabidopsis thaliana (ИФР РАН, Москва)

Тарчевский И.А., Егорова А.М. Антипатогенный феномен циклогексимида (КИББ КазНЦ РАН, Казань)
Федорин Д.Н., Епринцев А.Т., Черкасских М.В. Роль двухвалентных катионов кальция и транскрипционных факторов в световой регуляции активности фумаратгидратазы в кукурузе (Воронежский ГУ, Воронеж)
Секция 4. Водный статус. Ионный гомеостаз
24.09 (четверг) читальный зал библиотеки КарНЦ РАН

Андреев И.М., Крылова В.В., Зартдинова Р.Ф., Измайлов С.Ф. Функциональная идентификация механизма трансмембранной транслокации кальция Са2+-АТФазой симбиосомной мембраны корневых клубеньков бобов (ИФР РАН, Москва)
Ионенко И.Ф., Сибгатуллин Т.А. Оценка вкладов симпластного и трансмембранного переноса воды в корне в условиях водно-солевого стресса (КИББ КазНЦ РАН, Казань)

Ионенко И.Ф.1, Воробьев В.Н.1,2, Сибгатуллин Т.А.1  Динамика транспирации и переноса воды по разным путям в корне при низком потенциале корнеобитаемой среды у растений с изо- и анизогидрической стратегии ответа (1КИББ КазНЦ РАН, Казань; Казанский ФУ, Казань)

Куликова А.Л. Структурные белки в русле флоэмного транспорта (ИФР РАН, Москва)

Маталин Д.А.1, Шувалов А.В.1, Беляев Д.В.1, Юрченко А.А.2, Попова Л.Г.1 Молекулярное клонирование АТФаз Р-типа морской микроводоросли Dunaliella maritima: где спрятан ген Na+-АТФазы? (1ИФР РАН, Москва; 2СПбГУ, Санкт-Петербург) 
Орлова Ю.В., Майорова О.В., Халилова Л.А., Мясоедов Н.А., Балнокин Ю.В. Пути транспорта ионов натрия и хлора в системе целого растения у галофита Suaeda altissima (L.) Pall. (ИФР РАН, Москва)
Петроковская П.С.1, Маталин Д.А.2, Шувалов А.В.2, Юрченко А.А.3, Попова Л.Г.2 Клонирование и молекулярный анализ белка семейства CLC (Chloride Channels) из морской микроводоросли Dunaliella maritime (1МГУ, Москва; 2ИФР РАН, Москва; 3СПбГУ, Санкт-Петербург)
Сенькина С.Н. Комплексная оценка водообмена хвои ели (Picea obovata Ledeb.) в ельниках черничных Республики Коми (ИБ КомиНЦ УрО РАН, Сыктывкар)

Тихова Г.П.1, Павлов А.Г.2,Сазонова Т.А.1, Придача В.Б.1 Возможности новой методики измерения скорости ксилемного потока (1ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск; 2ООО «ИнтелТек Лаб», Петрозаводск)

Шарипова Г.В.1, Веселов Д.С.1, Анохина Н.Л.1, Веселова С.В.2 Влияние АБК на уровень аквопоринов и гидравлическую проводимость растений ячменя (1ИБ УНЦ РАН, Уфа; ИБГ УНЦ РАН, Уфа)
Секция 5. Клеточная биология и биотехнология
23.09 (среда) зал ИПМИ

(Институт прикладных математических исследований КарНЦ РАН)

Баранова Г.Б., Баранова Е.Н. Динамика ультраструктуры хроматина и ядрышка в клетках злаков в норме и при действии абиотических стрессовых факторов (ВНИИСБ, Москва)
Батулев А.В.1, Черныш М.А.1, Дронов С.М.1, Жабинский В.Н.2, Хрипач В.А.2, Демидчик В.В.1 Воздействие брассиностероидов на рост Phalaenopsis hybridum Blume в условиях in vitro (1Белорусский ГУ, Минск; 2ИБХ НАН Беларуси, Минск)
Беляева Е.А.1,2, Агеева М.Н.1,2, Брилкина А.А.1, Веселов А.П.1, Смирнов А.С.2 Размножение растений жимолости в культуре in vitro (ННГУ, Нижний Новгород; ЗАО ПО «Гамми», Нижний Новгород)
Блуфард А.С., Ярин А.Ю., Мухитова Ф.К., Чечеткин И.Р., Гречкин А.Н. Идентификация новых сложных оксилипинов в листьях лютика едкого (Ranunculus acris) (КИББ КазНЦ РАН, Казань)
Бобков С.В. Репрограммирование микроспор гороха на спорофитный путь развития 

(ВНИИЗБК, Орел).

Богоутдинова Л.Р.1,2, Баранова Г.Б.1, Баранова Е.Н.1, Халилуев M.Р.1,2  Сравнительная анатомо-морфологическая характеристика клеток эпидермиса и паренхимы коры гипокотиля двух генотипов томата в условиях хлоридного засоления in vitro (1ВНИИСБ РАН, Москва; 2РГАУ - МСХА, Москва) 

Воронова О.Н. Каллусогенез и регенерация растений в культуре тканей in vitro у подсолнечника (Helianthus L., Asteraceae) (БИН РАН, Санкт-Петербург)
Глаголева Е.С.1, Лабунская Е.А.1, Лотова Ю.Д.1, Остерман И.А.2 , Бибикова Т.Н.1 Поиск компонентов  цепи передачи сигнала иона натрия у Arabidopsis thaliana (1МГУ, Москва; 2НИИ БХБ, МГУ, Москва)

Головацкая И.Ф., Чигинцова А.Е., Бойко Е.В. Регуляция каллусогенеза у гормональных мутантов Arabidopsis thaliana L. (Томский ГУ, Томск) 
Грушевская М.С., Стриж И.Г. Изучение влияния CLAVATA3/ESR-RELATED (CLE) пептидов на рост первичного корня Arabidopsis (МГУ, Москва)

Железниченко Т.В., Воронкова М.С., Новикова Т.И., Банаев Е.В. Индукция формирования культуры «hairy roots» у видов рода Nitraria трансформированных Agrobacterium rhizogenes как продуцентов БАВ (ЦСБС СО РАН, Новосибирск)
Карначук О.В., Соколянская Л.О., Глухова Л.Б., Плотников Е.В., Vélëz H., Карначук Р.А. Действие зеленого света на образование биомассы и ферментов биотехнологически значимыми грибами (Томский ГУ, Томск)
Киракосян Р.Н., Калашникова Е.А. Влияние растительных экстрактов на гиногенез Brassica oleracea L. (РГАУ - МСХА, Москва)
Китаева А.Б.1, Демченко К.Н.1,2, Т. Тиммерс3, Цыганов В.Е.1 Реорганизация тубулинового цитоскелета в процессе дифференцировки клеток симбиотического клубенька Medicago truncatula Gaertn. (1ВНИИСХМ РАН, Санкт-Петербург; 2БИН РАН, Санкт-Петербург; 3Лаборатория растительно-микробных взаимодействий, Кастане-Толозан, Франция)
Секция 5. Клеточная биология и биотехнология
24.09 (четверг) зал ИПМИ

(Институт прикладных математических исследований КарНЦ РАН)

Колесникова Е.В., Озолина Н.В. Влияние газотрансмиттеров на процессы мембранного транспорта растительной клетки (СИФИБР СО РАН, Новосибирск)
Костюкова Ю.А.1, Лебедева М.Д.2, Гумерова Е.А.1, Румянцева Н.И.1 Гистологический анализ суспензионной культуры гречихи татарской (1КИББ КазНЦ РАН, Казань; 2Казанский (Приволжский) ФУ, Казань)
Молчан О.В.1, Казакевич А.В.1, Запрудская Е.В.2, Юрин В.М.2 Влияние фуллеренола на физиолого-биохимические параметры клеточных культур и проростков растений (1ИЭБ НАН Беларуси, Минск; 2Белорусский ГУ, Минск)
Нимаева О.Д., Прадедова Е.В., Саляев Р.К. Глутатионтрансферазы вакуолей как один из элементов вакуолярной системы детоксикации (СИФИБР СО РАН, Иркутск)

Нурминский В.Н., Нестеркина И.С., Озолина Н.В. Изучение особенностей морфологии вакуоли растительной клетки (СИФИБР СО РАН, Иркутск) 

Прадедова Е.В., Нимаева О.Д., Саляев Р.К. Вакуолярная редокс-система на примере вакуолей клеток корнеплодов столовой свеклы (Beta vulgaris L.) (СИФИБР СО РАН, Иркутск)

Румянцева Н.И.1, Логачева М.Д.2, Пенин А.А.2, Акулов А.Н.1,3, Демиденко Н.В.3, Лайков А.В.3, Костюкова Ю.А.1, Гумерова Е.А.1 Транскриптомный и протеомный анализ каллусных культур гречихи татарской с разной способностью к морфогенезу (1КИББ КазНЦ РАН, Казань; 2МГУ, Москва; 3Казанский (Приволжский) ФУ, Казань)
Соболева Г.В.Использование биотехнологических методов в селекции гороха (ВНИИЗБК, п. Стрелецкий, Орловская область)
Суворова Г.Н.1, Мартыненко Г.Е.1, Чаи Ян2, Зотиков В.И.1 Филогенетические взаимоотношения между сортами гречихи различного происхождения выявленные с использованием RAPD маркеров (1ВНИИЗБК, п. Стрелецкий, Орловская область; 2Северо-западный сельскохозяйственный университет, Янлинь, Китай)
Тимергалина Л.Н.1, Ахиярова Г.Р.1, Кудоярова Г.Р.1, Веселов С.Ю.2 Иммуногистохимическое выявление цитокининов в клетках листа как способ детекции форм цитокининов, транспортируемых из побега в корень (ИБ УНЦ РАН, Уфа; Башкирский ГУ, Уфа)

Тюрин А.А.1,2, Бердичевец И.Н.1, Герасименко И.М.3, Гра О.А.1, Шелудько Ю.В. 3, Голденкова-Павлова И.В. 1,2 Новый подход к увеличению стабильности целевых белков при гетерологичной экспрессии генов в растительных клетках (1ИФР РАН, Москва; МСХА, Москва; 3 ИКБиГИ НАН Украины, Киев)
Трофимова О.И., Ларская И.А., Горшкова Т.А. Поиск новых тест-систем для анализа биологической активности олигосахаринов (КИББ КазНЦ РАН, Казань)
Straltsova D.1, Chykun P.1, Sosan A.2, Subramaniam S.2,  Tsiurkina K.1, Smolich I.1,  Kolbanov D.1, Sokolik A.1, Mackievic V.1, Zhabinskii V.3, Demidchik V.1 Brassinosteroids regulate cation channels and trigger calcium-mediated signals in higher plants (1Belarusian State University, Minsk, Belarus; 2 University of Essex, Colchester, United Kingdom; 3Institute of Bioorganic Chemistry, NASB, Minsk, Belarus)
Секция 6. Физиологические и молекулярные механизмы стресса, 
адаптации и выживания растений
23.09 (среда) Конференц-зал КарНЦ РАН
Акинчиц Е.К., Катичева Л.А., Мудрилов М.А., Воденеев В.А. Ионный механизм электрических сигналов у высших растений (ННГУ, Нижний Новгород)
Алиева З.М. Состояние отделенных органов растений при культивировании на среде с NaCl и CuSO4 (Дагестанский ГУ, Махачкала)

Андросова В.И., Марковская Е.Ф., Свистюк Е.В. Структурно-физиологические особенности лишайников в условиях осмотического стресса (ПетрГУ, Петрозаводск)
Антипина О.В., Попов В.Н., Пчелкин В.П., Цыдендамбаев В.Д. Изменение жк-состава липидов хлоропластных мембран растений табака при низкотемпературном закаливании (ИФР РАН, Москва)
Астахова Н.В., Селиванов А.А., Попов В.Н., Бураханова Е.А., Алиева Г.П., Мошков И.Е. Изменение ультраструктуры хлоропластов листьев Arabidopsis thaliana при адаптации к гипотермии (ИФР РАН, Москва)

Белоус О.Г.1,2, Притула З.В.1 Сортовая устойчивость культуры чая в различных экологических условиях Черноморского побережья Краснодарского края  (1ВНИИЦиСК, Сочи;
2 Сочинский институт моды, бизнеса и права, Сочи)

Битаришвили С.В., Волкова П.Ю., Гераськин С.А. Анализ содержания фитогормонов в проростках ячменя после гамма-облучения семян стимулирующими дозами (ВНИИРАЭ, Обнинск)

Боровик О.А., Грабельных О.И., Королева Н.А., Побежимова Т.П. Адаптивные изменения клеточного метаболизма этиолированных и зеленых растений озимой пшеницы при низкой температуре (СИФИБР СО РАН, Иркутск)

Булышева М.М.1,2, Котеева Н.К.1, Миргородская О.Е.1 Два механизма структурной адаптации ассимиляционного аппарата вечнозеленых растений к низким температурам зимнего периода (1БИН РАН, Санкт-Петербург; 2СПбГУ, Санкт-Петербург)
Бурмистрова Н.А., Красавина М.С., Лунькова Н.Ф. Участие сахаров в устойчивости растений к стрессу (ИФР РАН, Москва)
Бурундукова О.Л.1, Иванов Л.А.2 , Иванова Л.А.2, Киселев К.В.1, Маханьков В.В. 3, Лауве Л.С.1, Хроленко Ю.А.1, Бурковская Е.В.1, Музарок Т.И.1, Журавлев Ю.Н.1
Морфо-функциональные основы смены стратегии адаптации женьшеня (Panax ginseng C.A. Meyer) при окультуривании (1БПИ ДВО РАН, Владивосток; 2БС УрО РАН, Екатеринбург; 3ТИБОХ ДВО РАН, Владивосток)

Бурундукова О.Л.1, Шуйская Е.В.2, Бурковская Е.В.1, Чубарь Е.В.3, Гисматуллина Л.Г.4, Тодерич К.Н.4 Сравнительные анатомические, эколого-физиологические и популяционно-генетические исследования однолетних видов Salsola (Chenopodiaceae) Среднеазиатских пустынь и морских побережий Японского моря (1БПИ ДВО РАН, Владивосток; 2ИФР РАН, Москва; 3ДВГМЗ, Владивосток; 4Самаркандский ГУ, Самарканд, Узбекистан)
Венжик Ю.В., Таланова В.В. Влияние абсцизовой кислоты на ультраструктуру хлоропластов и холодоустойчивость растений (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Ветчинникова Л.В.1, Бубякина В.В.2, Пономарев А.Г.2, Татаринова Т.Д.2, Перк А.А.2, Морозова И.В.1, Ильинова М.К.1, Васильева И.В.2 Динамика жирнокислотного состава отдельных фракций липидов в почках березы повислой в условиях Якутии (1ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск; 2ИБПК СО РАН, Якутск)

Волошина Т.В. Адаптивность и продуктивность полыни эстрагонной при произрастании в аридных условиях Калмыкии (Калмыцкий ГУ, Элиста)
Гагаринский Е.Л., Степанов С.А. Влияние засухи на продуктивность яровой мягкой пшеницы (Саратовский ГУ, Саратов)

Гетте И.Г. Диагностика устойчивости ассимиляционного аппарата Pinus sylvestris L. к действию высоких температур (Сибирский ФУ, Красноярск)
Гончарова Э.А. Функциональная стратегия репродуктивной системы культурных растений: эволюция и адаптивная стратегия (ВНИИ растениеводства, Санкт-Петербург)
Губанова Т.Б., Браилко В.А. Морозостойкость некоторых декоративных кустарников и суккулентов в условиях южного берега Крыма (Никитский БС ННЦ, Ялта)
Гуляева Е.Н.1, Морозова К.В. 1, Марковская Е.Ф.1, Николаева Н.Н. 2, Запевалова Д.С.2 Анатомическая характеристика доминантных видов на побережье Баренцева моря

 (1ПетрГУ, Петрозаводск; 2ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Дегтярева И.А.1 Гасимова Г.А.2 Эколого-физиологические особенности растений рода Amaranthus L. в Республике Татарстан (1Татарский НИИПА, Казань; 2Казанская ГАВМ, Казань)

Ефимова М.В.1, Малофий М.К.1, Хрипач В.А.2, Кузнецов Вл.В.3 Сравнительный анализ протекторного эффекта основных классов брассиностероидов при хлоридном засолении (1Томский ГУ, Томск; 2ИБХ НАН Беларуси, Минск; 3ИФР РАН, Москва)
Ефимова М.В.1, Хасан А.К.2, Куртикова А.Л.3, Хрипач В.А.3, Литвиновская Р.П.3, Холодова В.П.2, Кузнецов Вл.В.2 Физиологические механизмы повышения солеустойчивости растений рапса 24-брассинолидом (1Томский ГУ, Томск; 2ИФР РАН, Москва; 2ИБХ НАН Беларуси, Минск, Беларусь)
Звонарев С.Н., Мацкевич В.С.. Пржевальская Д.А., Демидчик В.В. Генерация активных форм кислорода в клетках мохообразных в ответ на засоление: анализ при помощи дигидроэтидиума (Белорусский ГУ, Минск, Беларусь) 
Иванов Р.С., Терещенко Л.М., Вафина Г.Х., Иванова Э.А. Особенности молекулярных механизмов протеомной реорганизации интерфазной хроматиной матрицы в условиях стресса и адаптации к озимости у пшеницы (ИБ УНЦ РАН, Уфа)

Икконен Е.Н., Шибаева Т.Г.,Шерудило Е.Г. Видовая специфика реакций фотосинтетического аппарата теплолюбивых видов растений на круглосуточное освещение и кратковременное ежесуточное понижение температуры (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Казакова А.С. Влияние продолжительности хранения семян твердой пшеницы, различающихся морфотипом зародыша, на их всхожесть в условиях водного стресса (Донской АУ, Зерноград)

Канделинская О.Л.1, Грищенко Е.Р.1, Прохоров В.Н.1, Судник А.В.1, Гигиняк Ю.Г.2, Разлуцкий В.И.2, Белый П.Н.3, Мямин В.Е.4, Казакова Т.С.4, Марченко Т.А.4, Голубков В.В.5 Гликопротеины семейства лектинов культурных и дикорастущих растений наземной и водной флоры: роль в механизмах адаптации (1ИЭБ НАН Беларуси, Минск; 2НПЦ НАН Беларуси по биоресурсам, Минск; 3ЦБС НАН Беларуси, Минск; 4Белорусский ГУ, Минск; 5Гродненский ГУ, Гродно) 
Клушевская Е.С., Кузнецова Н.Ф. Полиморфизм физиолого-биохимических параметров сосны обыкновенной Pinus.sylvestris в условиях лесостепной зоны центрально-черноземной области России (ВНИИЛГИСбиотех, Воронеж)
Кондакова М. А., Уколова И. В., Боровский Г. Б., Войников В.К. Локализация и нативная организация дегидринов в митохондриях проростков гороха в условиях гипотермии (СИФИБР СО РАН, Иркутск)

Копанина А.В. Особенности строения различных древесных растений в экстремальных условиях зон активного вулканизма Сахалина и Курильских островов (ИМГиГ ДВО РАН, Южно-Сахалинск)
Корнюхин Д.Л., Артемьева А.М., Чесноков Ю.В. Морфо-биологическая характеристика мировой коллекции репы Brassica rapa L. subsp. rapa в различных экологических условиях (ВНИИ растениеводства, Санкт-Петербург)
Кошкин В.А., Матвиенко И.И. Влияние фотопериода на морфологические признаки и элементы продуктивности изогенных линий пшеницы, различающихся по остистости и окраске колоса и имеющих доминантную аллель гена PPdD1 (ВНИИ растениеводства, Санкт-Петербург)

Кудоярова Г.Р., Иванов И.И., Высоцкая Л.Б., Трапезников В.К. Координация роста побега и корня и ее значение в регуляции продуктивности и устойчивости (ИБ УНЦ РАН, Уфа)

Лукаткин А.С., Лукаткин А.А Прооксидантно/антиоксидантная система растений при стрессорных воздействиях различной природы (Мордовский ГУ, Саранск)
Маевская С.Н.. Николаева М.К., Воронин П.Ю. Адаптивный ответ проростков кукурузы на возрастающий водный дефицит (ИФР РАН, Москва)

Маслова Т.Г., Мамушина Н.С., Зубкова Е.К., Тютерева Е.В. Роль каротиноидов в формировании защиты фотосинтетического аппарата от фотодеструкции в условиях зимы и ранней весны у зимнезеленых покрытосеменных растений (БИН РАН, Санкт-Петербург)
Мигалина С.В.1, Иванова Л.А.1, Косульников В.В.2, Мизгулин В.В.2, Кадушников Р.М.2, Влияние климата на трехмерную структуру мезофилла листа Betula pendula Roth и B.pubescens Ehrh. (БС УрО РАН, Екатеринбург; ООО “Сиамс-Сервис”, Екатеринбург)  

Миль Е.М.1, Жигачева И.В.1, Бинюков В.И.1, Генерозова И.П.2, Шугаев А.Г.2 Германийорганическое соединение повышает устойчивость проростков гороха к недостаточному увлажнению и умеренному охлаждению (1ИБФ РАН, Москва; ИФР РАН, Москва)

Морозова К.В., Гуляева Е.Н. Анатомо-морфологические особенности астры солончаковой (Aster tripolium L.) и млечника морского (Glaux maritime L.) в условиях приливно-отливной зоны Белого моря (ПетрГУ, Петрозаводск)
Невмержицкая Ю.Ю., Михайлов А.Л., Шаймуллина Г.Х., Тимофеева О.А.
Влияние стевиозида на антиоксидантную активность проростков пшеницы в условиях абиотического и биотического стресса (Казанский (Приволжский) ФУ, Казань)
Нестеров В.Н., Розенцвет, О.А., Богданова Е.С., Сорокин А.Н. Исследование адаптаций Salicornia perennans к засоленным почвам бассейн Нижней Волги (ИЭВБ РАН, Тольятти)

Нилова И.А., Топчиева Л.В. Экспрессия генов БТШ при действии высоких температур на проростки пшеницы (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Новикова Н.Е. Анализ устойчивости к засухе различных генотипов гороха (Pisum sativum L.) (Орловский ГУ, Орел)
Новичонок Е.В.1, Марковская Е.Ф.2 Роль фенотипической пластичности при адаптации растений подлеска муссонного тропического леса к изменению условий освещенности (1ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск; 2ПетрГУ, Петрозаводск)

Нохсоров В.В.1, Дударева Л.В.2, Чепалов В.А.3, Перк А.А.3, Петров К.А.3 Содержание общих липидов в хвое и почках древесно-кустарниковых растений Якутии (1Северо-Восточный ФУ, Якутск; 2СИФИБР СО РАН, Иркутск; 3ИБПК СО РАН, Якутск)

Нохсоров В.В.1, Дударева Л.В.2, Чепалов В.А.3, Перк А.А.3, Петров К.А.3 Фосфолипиды и жирные кислоты у одно- и многолетних травянистых растений криолитозоны (1Северо-Восточный ФУ, Якутск; 2СИФИБР СО РАН, Иркутск; 3ИБПК СО РАН, Якутск) 
Нохсоров В.В.1, Дударева Л.В.2, Чепалов В.А.3, Перк А.А.3, Петров К.А.3 Особенности сезонной динамики содержания фосфолипидов и жирных кислот у хвощей Полюса холода (Якутия) (1Северо-Восточный ФУ, Якутск; 2СИФИБР СО РАН, Иркутск; 3ИБПК СО РАН, Якутск) 

Нохсоров В.В.1, Дударева Л.В.2, Чепалов В.А.3, Перк А.А.3, Петров К.А.3 Содержание фосфолипидов и жирных кислот в хвое и почках древесных растений Якутии (1Северо-Восточный ФУ, Якутск; 2СИФИБР СО РАН, Иркутск; 3ИБПК СО РАН, Якутск)
Панова Г.Г., Канаш Е.В., Синявина Н.Г., Аникина Л.М., Хомяков Ю.В., Осипов Ю.А., Ктиторова И.Н Реакция растений ячменя на облучение УФ-В радиацией при различных условиях азотного питания (АФИ, Санкт-Петербург)
Пахомова В.М., Даминова А.Г. Ключевые микроэлементы в устойчивости яровой пшеницы в экстремальных условиях произрастания (КГАУ, Казань)

Петров К.А., Перк А.А. Зеленый криокорм и криорезистентность организмов Якутии (ИБПК СО РАН, Якутск)

Плюснина С.Н. Структурные особенности адаптации листа Betula nana в равнинных и горных условиях (ИБ КомиНЦ УрО РАН, Сыктывкар)
Придача В.Б.1, Сазонова Т.А.1, Ольчев А.В.2 Динамика и прогноз показателей СО2/Н2О обмена древесных растений таежной зоны Северо-Запада России в условиях изменения природной среды и климата (1ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск; 2ИПЭЭ, Москва)
Пономарева А.Г., Перк А.А., Бубякина В.В., Татаринова Т.Д., Васильева И.В. 
Годовая динамика стрессовых белков  дегидринов у берез Якутии (ИБПК СО РАН, Якутск)

Попов В.Н., Антипина О.В.  Участие инвертазы клеточной стенки в низкотемпературном закаливании растений табака (ИФР РАН, Москва)

Репкина Н.С., Таланова В.В., Батова Ю.В., Фенько А.А. Влияние стресс-факторов на содержание транскриптов генов глутатионсинтетазы и фитохелатинсинтазы у пшеницы 
(ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Роньжина Е.С., Потехина Т.М., Карнюшина Т.Е. Биологические основы интродукции родиолы розовой (Rhodiola rosea L.) в Калининградской области (Калининградский ГТУ, Калининград)
Рыжик И.В. Изменение физиологических показателей литоральных водорослей в период отлива (ММБИ КНЦ РАН, Мурманск)
Серебрякова О.С., Ветчинникова Л.В., Ильинова М.К. Содержание суммарных липидов в мужских соцветиях березы повислой Betula pendula Roth. в весенний период (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Середнева Я.В., Корнилова Ю.В., Синицына Ю.В., Веселов А.П. Воздействие переменного магнитного поля уменьшает ингибирование метаболизма растений гороха при последующей гипертермии? (ННГУ, Нижний Новгород)

Синькевич М.С. Изоферментный состав супероксиддисутазы и каталазы у растений Arabidopsis thaliana в процессе закаливания (ИФР РАН, Москва)
Ситников А.В.1, Шахова Т.Н.1, Большакова Л.С.1, Пухальская Н.В.2 Оценка образцов яровой тритикале на засухоустойчивость (1РГАУ - МСХА, Москва; 2Отдел научных проектов ООО «Агропарк», Москва)
Сонина А.В.1, Марковская Е.Ф.1, Кособрюхов А.А.2 Функциональные адаптации фотосинтетического аппарата эпилитных лишайников к условиям побережий Белого и Баренцева морей (1ПетрГУ, Петрозаводск; 2ИФПБ РАН, Пущино)
Стеценко Л.А. Повышение устойчивости растений календулы к засолению в присутствии мелафена (ИФР РАН, Москва)
Табаленкова Г.Н.1, Захожий И.Г.1, Розенцвет О.А.2, Нестеров В.Н.2, Богданова Е.С.2 Аминокислотный состав галофитов с разной стратегией адаптации к засолению (1ИБ КомиНЦ УрО РАН, Сыктывкар; ИЭВБ РАН, Тольятти)

 Ушакова С.А., Шклавцова Е.С. Термоустойчивость ценозов высших растений искусственных экосистем к воздействию повреждающими температурами воздуха (ИБФ СО РАН, Красноярск)
Федорина О.С., Епринцев А.Т., Гатауллина М.О., Лященко М.С. Особенности функционирования малатдегидрогеназной системы в мезофилле листьев кукурузы при солевом стрессе (Воронежский ГУ, Воронеж)
Хабиева Н.А., Алиева З.М. Устойчивость сортов озимых тритикале к натриево-хлоридному засолению (Дагестанский ГУ, Махачкала)

Холопцева Е.С.1, Дроздов С.Н.1, Коломейченко В.В.2 Нетто-фотосинтез в исследованиях разнообразия эколого-физиологических характеристик генотипов (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск; Орловский ГАУ, Орел)
Холопцева Е.С., Таланова В.В. Совместное и раздельное действие кадмия и низкой температуры на интенсивность СО2-газообмена у проростков пшеницы (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Чернышенко О.В.1, Рудая О.А.2, Ефимов С.В.2 Состояние вопроса экологической адаптации некоторых видов рода Paeonia L. в культуре (1МГУЛ, Мытищи; 2МГУ, Москва)
Шереметьев С.Н., Гамалей Ю.В., Слемнев Н.Н., Чеботарева К.Е., Степанова А.В. Годичные кольца и ассимиляционная масса деревьев на широтном градиенте (БИН РАН, Санкт-Петербург)

Шибаева Т.Г., Шерудило Е.Г. Влияние ДРОП на активность антиоксидантных ферментов в листьях растений огурца (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Шибаева Т.Г., Шерудило Е.Г., Икконен Е.Г., Титов А.Ф. Роль света в реакциях растений на кратковременные ежесуточные понижения температуры (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск) 

Юлдашев Р.А.1, Авальбаев А.М.1, Федорова К.А.1, Петрова Е.О.2, Федина Р.И.2, Гильманова Ч.Р.2, Каримова Ф.М.2, Шакирова Н.В.1 Влияние 6-бензиламинопурина на тирозиновое фосфорилирование белков проростков пшеницы в условиях обезвоживания 

(1ИБГ УНЦ РАН, Уфа; 2КИББ КазНЦ РАН, Казань)
Demidchik V.1, Svistinenko D.2, Subramaniam S.2,  Straltsova D.1,  Tiurkina K.1,  Sosan A.2, Pozhvanov G.3,  Medvedev S.3, Sokolik A.1 The effect of polyamines on the response of root cell to salinity (1Belarusian State University, Minsk, Belarus; 2 University of Essex, Colchester, United Kingdom; 3Saint-Petersburg State University, Saint-Petersburg, Russia)
Kumar A., Tripti. Study of environmental impacts of chromite and asbestos mines waste and its phytoremediation (Уральский ФУ, Екатеринбург)
Секция 6. Физиологические и молекулярные механизмы стресса, 

адаптации и выживания растений
и

Секция 9. Преподавание физиологии и биохимии растений в вузах в 21-м веке
24.09 (четверг) Конференц-зал КарНЦ РАН
Абилова Г.А., Джанмирзаева М.М. Роль салициловой кислоты в системе антиоксидантной защиты у огурца при комплексном действии тяжелых металлов (Дагестанский ГУ, Махачкала)
Авальбаев А.М.1, Юлдашев Р.А.1, Федорова К.А.1, Федина Е.О.2, Петрова Н.В.2, Гильманова Р.И.2, Каримова Ф.Г.2, Шакирова Ф.М.1 Защитный эффект 24-эпибрассинолида на протеом и фосфопротеом проростков пшеницы при обезвоживании 
(1ИБГ УНЦ РАН, Уфа; 2КИББ КазНЦ РАН, Казань)
Батова Ю.В., Казнина Н.М., Лайдинен Г.Ф. Влияние низкой температуры и кадмия на состояние мембран и активность антиоксидантных ферментов в клетках корня и листа проростков ячменя (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Батулев А.В.1, Черныш М.А.1, Дронов С.М.1, Жабинский В.Н.2, Хрипач В.А.2, Демидчик В.В.1  Воздействие брассиностероидов на рост Phalaenopsis hybridum Blume в условиях in vitro (1Белорусский ГУ, Минск, Беларусь; 2ИБХ НАН Беларуси, Минск, Беларусь)
Бердникова О.С. Ершова А.Н. Влияние кинетина и эпибрассинолида на процессы свободнорадикального окисления растений в условиях разных газовых сред (гипоксия, СО2 - среда) (Воронежский ГПУ, Воронеж)

Богданова Е.С., Нестеров В.Н., Розенцвет О.А. Биологически активные вещества представителей трибы Anthemideae (ИЭВБ РАН, Тольятти)

Болдырев В.А., Степанов С.А. Использование зародышевых корней пшеницы в качестве тест-объектов на наличие ФОВ (Саратовский ГУ, Саратов)
Бударин С.Н, Лизунова И.Е., Ларикова Ю.С., Кондратьев М.Н. Действие веществ вторичного метаболизма борщевика Сосновского Неracleum Sosnowski Manden на рост и развитие некоторых видов растений (РГАУ - МСХА, Москва) 
Бурханова Г.Ф., Сорокань А.В., Веселова С.В., Нужная Т.В., Максимов И.В. Роль гормонов в регуляции транскрипционной активности генов стресс-индуцированных белков в растениях при гемибиотрофной инфекции (ИБГ УНЦ РАН, Уфа)

Бурыгин Г.Л., Евсеева Н.В., Матора Л.Ю., Щеголев С.Ю. Эффекты углевод-содержащих биополимеров клеточной поверхности ризосферных бактерий рода Azospirillum на развитие растений (ИБФРМ РАН, Саратов) 
Бухарина И.Л. О видовом составе и пределах выносливости микроскопических грибов в корнях древесных растений в городской среде (Удмуртский ГУ, Ижевск)
Веселова С.В.1, Архипова Т.Н.2, Нужная Т.В.1, Максимов И.В.1  Развитие системной устойчивости растений пшеницы к гемибиотрофной инфекции под воздействием композиций бактериального штамма Bacillus subtilis 26Д с салициловой и жасмоновой кислотами (1ИБГ УНЦ РАН, Уфа; 2ИБ УНЦ РАН, Уфа)
Веселова С.В., Нужная Т.В., Максимов И.В. Влияние цитокининов на развитие защитных реакций растений пшеницы при грибном патогенезе (ИБГ УНЦ РАН, Уфа)
Воронин  П.Ю., Холодова В.П., Рахманкулова З.Ф., Васильев С.В., Кузнецов Вл.В. Мелатонин снижает негативное действие избыточных ионов меди на фотосинтетический СО2-газообмен листьев рапса (ИФР РАН, Москва)
Ву В.З., Кучаева Л.Н., Попова Н.Ф., Осмоловская Н.Г. Роль оксалата в механизмах адаптации растений рода Amaranthus к условиям Zn и Cd стресса (СПбГУ, Санкт-Петербург)

Глинская Е.В., Скрипко К.А., Решетникова М.К. Микробные ассоциации ксилемы деревьев дуба обыкновенного (Quercus robur L.) в условиях различного антропогенного воздействия (Саратовский ГУ, Саратов)

Гобова А.Е., Пожванов Г.А., Банкин М.П., Медведев С.С. Влияние ингибиторов полярного транспорта ауксина на организацию актиновых микрофиламентов в ходе гравитропической реакции корней арабидопсиса (СПбГУ, Санкт-Петербург) 

Голованова Т.И., Валиулина А.Ф. Участие грибов рода Trichoderma в регуляции ростовых процессов растений в условиях стресса (Сибирский ФУ, Красноярск)

Головацкая И.Ф., Видершпан А.Н., Бойко Е.В. Селен-зависимые реакции проростков Lichnis chalcedonica L. на синем свету (Томский ГУ, Томск)

Горелова С.В.1, Фронтасьева М.В.2, Ляпунов С.М.3, Горбунов А.В.3, Окина О.И.3, Толкунова Е.Ю.1 Способность голосеменных интродуцентов к биоаккумуляции токсичных элементов при высоких уровнях концентрации тяжелых металлов в окружающей среде (1Тульский ГУ, Тула; 2ОИЯИ, Дубна; 3ГИ РАН, Москва)
Губаев Р.Ф.1,2, Горшков В.Ю.1,2, Петрова О.Е.1, Даминова А.Г.1, Гоголев Ю.В.1 АБК и АБК-зависимые ответы растений как факторы, детерминирующие развитие растительно-микробных патосистем (1КИББ КазНЦ РАН, Казань; 2Казанский (Приволжский) ФУ, Казань)
Донская М.В., Суворова Г.Н. Влияние регуляторов роста и минерального состава среды на развитие изолированных эксплантов нута Сicer arietinum L. (ВНИИЗБК, п. Стрелецкий, Орловская область)
Дроздова И.В.1, Калимова И.Б.1, Беляева А.И.1, Смирнова Н.А.2 Влияние никеля на некоторые физиологические параметры видов растений сем. Brassicaceae в экспериментальных условиях (1БИН РАН, Санкт-Петербург; СПбГУ, Санкт-Петербург)
Дульцева Г.Г.1, Цыбуля Н.В.2 О механизме поглощения формальдегида в тканях растений (1ИХКГ СО РАН, Новосибирск; 2ЦСБС СО РАН, Новосибирск) 
Евстюгин А.С. Особенности морфологии и мезоструктуры хвои сосны обыкновенной в условиях разных типов промышленного загрязнения среды на Урале (БС УрО РАН, Екатеринбург)

Живетьев М.А., Путилина Т.Е., Дударева Л.В., Кириченко К.А., Любушкина И.В., Граскова И.А., Войников В.К. Сезонные и суточные различия содержания фенольных соединений в листьях лекарственных растений (СИФИБР СО РАН, Иркутск)
Злотников А.К., Подварко А.Т. Оценка эффективности антидота биологического происхождения в полевых условиях (ИБФМ РАН, Пущино)

Ибрагимова Н.Н., Агеева М.В., Горшкова Т.А. Необычные изменения желатинозных волокон льна в ходе гравитропической реакции (КИББ КазНЦ РАН, Казань)

Игнатенко Р.В., Тарасова В.Н. Состояние охраняемого лишайника Lobaria pulmonaria (L.) Hoffm. в лесных сообществах южной Карелии при разном уровне антропогенной нагрузки (ПетрГУ, Петрозаводск)
Кислицина М.Н., Борисова Г.Г. Влияние экзогенных дифенолов на морфологические характеристики водных макрофитов (Уральский ФУ, Екатеринбург)

Клаус А.А.1, Пшибытко Н.Л.2, Лысенко Е.А.1 Кадмий в хлоропластах ячменя и кукурузы и вызываемое им подавление нескольких этапов фотосинтеза (1ИФР РАН, Москва; 2ИБКИ НАН Беларуси, Минск)
Коваль Е.В., Огородникова С.Ю. Изучение протекторного эффекта биопленок Nostos commune на растения ячменя, произастающих в условиях загрязнения метилфосфоновой кислотой (Вятский ГГУ, Киров)
Колбанов Д.В.1, Батулев А.В.1, Легерова Е.О.1, Донская И.И.1, Сафронова О.Ю.1,  Каляга Т.Г.1, Пржевальская Д.А.1, Стрельцова Д.Е.1, Жабинский В.Н.2, Хрипач В.А.2, Демидчик В.В.1 Влияние некоторых малоизученных регуляторов роста и развития растений на укоренение декоративных деревьев и кустарников (1Белорусский ГУ, Минск, Беларусь; 2ИБХ НАН Беларуси, Минск, Беларусь)
Кондратьев М.Н., Бударин С.Н., Ларикова Ю.С. Реакция растений овса и редиса на обработку препаратом “Аммифурин” и водным экстрактом из опада растений борщевика Сосновского (Heracleun sosnowskyi Manden) (РГАУ - МСХА, Москва)
Корсукова А.В.1,2, Грабельных О.И.1,2, Боровик О.А.1, Дорофеев Н.В.1, Побежимова Т.П.1, Войников В.К.1 Влияние тебуконазол-содержащего препарата Бункер на морозоустойчивость яровой и озимой пшеницы (1СИФИБР СО РАН, Иркутск;  2Иркутский ГУ, Иркутск)
Котова З.П., Парфенова Н.В., Камова А.И. Стимуляция ростовых процессов у микрорастений Solanum tuberosum L. (Карельская ГСХОС, п. Новая Вилга)

Крючкова Е.В., Бурыгин Г.Л., Голубев А.А., Богатырев В.А., Турковская О.В. Влияние глифосфата на рост микроводоросли Dunaliella salina: микропланшетный тест (ИБФРМ РАН, Саратов)
Кучаева Л.Н., Ву Вьет Зунг, Осмоловская Н.Г. Значение факторов минерального питания в обеспечении устойчивости растений к воздействию тяжелых металлов (СПБГУ, Санкт-Петербург)

Кучер Е.Н., Чмелева С.И., Фурcова А.И., Цветкова А.А., Шплихалова А.В. Влияние препарата эпин-экстра на рост и развитие растений пшеницы сорта Херсонская на начальных этапах онтогенеза (Крымский ФУ, Симферополь)
Лаврова В.В., Шерудило Е.Г., Матвеева Е.М. Роль продолжительности действия температурного фактора в устойчивости растений к заражению патогенами (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Лайдинен Г.Ф., Казнина Н.М., Батова Ю.В. Раздельное и совместное действие кадмия и низкой температуры на рост ячменя (ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Ломоватская Л.А., Соколова Л.Г., Кузакова О.В., Симакова А. А., Романенко А.С. Изменение уровня цАМФ сельскохозяйственных культур как показатель стресса при загрязнении почв фторидами (СИФИБР СО РАН, Иркутск)

Любимов В.Ю., Креславский В.Д., Кособрюхов А.А., Ширшикова Г.Н., Шмарёв А.Н. Регуляция окислительно-восстановительного гомеостаза листьев растений фитохромной сигнальной системой (ИФПБ РАН, Пущино)

Макеева И.Ю., Пузина Т.И., Власова Н.С. Влияние кофейной кислоты на ростовые показатели Solanum tuberosum в условиях деструкции микротрубочек (Орловский ГУ, Орел)

Малева М.Г., Борисова Г.Г., Чукина Н.В. Водные макрофиты (Egeria densa Planch. и Ceratophyllum demersum L.) различаются антиоксидантными реакциями на совместное действие мочевины и тяжелых металлов (Уральский ФУ, Екатеринбург)
Маркин Н.В.1, Усатов А.В.1, Азарин К.В.1, Ковалевич А.А.1, Горбаченко О.Ф.2 Действие гипербарической оксигенации на физиолого-биохимические показатели подсолнечника (1Южный ФУ, Ростов-на-Дону; 2ВНИИМК, п. Опорный) 
Мотылева С.М. Химические элементы плодов культурных видов семейств Rosaceae Juss. and Grossulariaceae Juss. центрального региона России (ВСТИСП, Москва)
Муратова А.Ю., Дубровская Е.В., Панченко Л.В., Турковская О.В. Фиторемедиационный потенциал люцерны посевной (Medicago sativa L.) по отношению к углеводородам (ИБФРМ, Саратов)
Мягких Е. Ф. Топография железистых структур по органам растений Origanum tyttanthum Gontsch. в условиях предгорной зоны Крыма (НИИСХ Крыма, Симферополь) 
Никерова К.М., Галибина Н.А. Изменение пероксидазной активности у карельской березы в зависимости от степени насыщенности текстуры древесины (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)

Николаева Т.Н., Загоскина Н.В. Особенности биосинтеза лигнина при действии кадмия в каллусных культурах чайного растения (ИФР РАН, Москва)

Нужная Т.В., Веселова С.В., Максимов И.В. Роль взаимодействия этилена с салициловой и жасмоновой кислотми в развитии неспецифической устойчивости растений пшеницы к грибной инфекции с участием компонентов про-/антиоксидантной системы (ИБГ УНЦ РАН, Уфа)
Омарова З.А. Рост и морфогенез проростков огурца и редиса в культуре in vitro в условиях повышенного содержания CoCl2 (Дагестанский ГУ, Махачкала)

Опекунова М.Г., Кукушкин С.Ю., Широков М.Ю. Влияние нефтегазодобычи на изменение минерального обмена растений Уренгойской тундры (СПбГУ, Санкт-Петербург)

Опекунова М.Г., Сомов В.В., Папян Э.Э., Сокульская Ю.С., Кривоногих Л.Ю.
Химический состав растений Башкирского Зауралья и его изменение под влиянием природных и антропогенных факторов (СПбГУ, Санкт-Петербург)

Поморцева К.А., Борисова Г.Г. Эффективность антиоксидантной системы Ceratophyllum demersum L. при действии ионов кадмия в условиях гипотермии (Уральский ФУ, Екатеринбург)
Пухальская Н.В., Григорьева Ю.В. Влияние ионов аммония на рост и развитие проростков гречихи в условиях эдафического стресса, обусловленного алюминиевой токсичностью (ООО «Агропарк», Москва)
Роньжина Е.С., Рейтер А.Е. Повышение зимостойкости растений озимой пшеницы (Triticum aestivum L.) с помощью препарата Модус (Калининградский ГТУ, Калининград)
Роньжина Е.С. Изучение донорно-акцепторных связей у растений в курсе «Физиология растений» (КГТУ, Калининград)

Савченко Т.В.1, Дехеш К.2, Шао Я.2 Дифференциальная регуляция гидропероксидлиазной ветви пути биосинтеза оксилипинов в условиях биотических и абиотических стрессов (1ИФПБ РАН, Пущино; 2Калифорнийский университет в Дэвисе, Отдел биологии растений, Дэвис, Калифорния, США)
Сазанова К. В.1,2., Осмоловская Н.Г.1., Щипарев С.М.1 Органические кислоты микромицетов: адаптивное значение и роль в трансформации металлов (1СПбГУ, Санкт-Петербург;  2БИН РАН, Санкт-Петербург)
Семенова А.С., Корнишина В.А., Лукаткин А.С. Совместное влияние цитодефа и параквата на проявления окислительного стресса в растениях озимой ржи (Мордовский ГУ, Саранск)
Стасова В.В.1, Зубарева О.Н.2, Иванова Г.А.1 Структурные и химические изменения в лубе ствола сосны обыкновенной после лесного пожара (ИЛ СО РАН, Красноярск; 2Сибирский ГТУ, Красноярск)
Тараховская Е.Р.1,2, Панова А.В.1 Растения в условиях антропогенных воздействий: информационные ресурсы Библиотеки РАН (1Библиотека РАН, Санкт-Петербург; 2СПбГУ, Санкт-Петербург)
Теребова Е.Н.1, Марковская Е.Ф.1, Андросова В.И.1, Кайбияйнен Э.Л.2 Использование Salix schwerinii E. Wolf для фиторемедиации техногенных территорий ОАО “Карельский окатыш” (Россия) (1ПетрГУ, Петрозаводск; 2Университет Восточной Финляндии, Йоэнсу, Финляндия)
Трекозова А.В., Высоцкая Л.Б., Кудоярова Г.Р. Гормональная регуляция роста корней ячменя при дефиците фосфора и разбавлении питательного раствора (ИБ УНЦ РАН, Уфа)
Трофимова С.А. Особенности обучения физиологии растений студентов направления «Педагогическое образование» в контексте требований ФГОС  основного общего образования (Петрозаводский ГУ, Петрозаводск)

Холмогоров С.В., Маракаев О.А. Активность пероксидазы в корневищах и корнях орхидных умеренного климата северного полушария в процессе микоризообразования (Ярославский ГУ, Ярославль)
Чернобровкина Н.П., Робонен Е.В. Роль аргинина в метаболизме избыточного азота у хвойных растений (ИЛ КарНЦ РАН, Петрозаводск)
Чукина Н.В., Шарнина Т.Ф., Шаихова Д.Р., Ситников И.А., Киселева И.С. Фотосинтетический аппарат растений техногенно-нарушенных территорий (Уральский ФУ, Екатеринбург)
Шаймуллина Г.Х., Грошева Е.А., Невмержицкая Ю.Ю., Тимофеева О.А. Влияние фитопатогенов на антиоксидантную активность и газообмен растений пшеницы (Казанский (Приволжский) ФУ, Казань)

Шибаева Т.Г.1, Мамаев А.В.2 Влияние мелатонина на прорастание семян с разным составом запасных веществ в условиях оптимальных и пониженных температур (1ИБ КарНЦ РАН, Петрозаводск; 2ПетрГУ, Петрозаводск)

Секция 7. Биология трансгенных растений

24.09 (четверг) читальный зал библиотеки КарНЦ РАН

Бабак О.Г.1, Халилуев М.Р.2, Бердичевец И.Н.1, Шематорова Е.К.3, Кильчевский А.В.1, Шпаковский Г.В.3 Морфобиологическая характеристика трансгенных растений томата, экспрессирующих кДНК гена CYP11A1 из стероидогенных тканей животных (1ИГЦ НАН Беларуси, Минск; 2РГАУ - МСХА, Москва; 3ИБХ РАН, Москва)

Данилова С.А.1, Баранова Е.Н.2 Особенности при получении транспластомных растений табака (1ИФР РАН, Москва; 2ВНИИСБ, Москва) 
Кершанская О.И.1, Абдулжанова М.А. 1, Есенбаева Г.Л.1, Нелидова Д.С.1, Зернова О.В.2, Лозовая В.В.2, Видхолм Дж.M.2 Генетическая инженерия фенилпропаноидного цикла сои для улучшения устойчивости к болезням (1ИББР Комитета Науки Министерства Образования и Науки Республики Казахстан, Алматы, Казахстан; 2Университет Иллинойса, Урбана, Иллинойс, США)
Постригань Б.Н., Князев А.В. Активность генов глутатион-s-трансфераз в трансгенных растениях табака в условиях солевого стресса, а также при воздействии различных концентраций кадмия (ИБГ УНЦ РАН, Уфа)
Шатунова С.А., Ермошин А.А. Клеточная селекция растений клевера (Trifolium repens L.) на устойчивость к высоким дозам ионов меди (Уральский ФУ, Екатеринбург)
