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УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

В этом году ежегодный отраслевой методологический семинар памяти В.К. Бабаяна пройдет в расширенном формате конференции с международным участием. 
Тематика конференции предполагает рассмотрение различных аспектов математического моделирования динамики популяций промысловых гидробионтов, современных методов оценки запасов водных биоресурсов, в том числе практических вопросов, связанных с использованием последних версий программного обеспечения, подходов к интерпретации результатов применения моделей динамики численности различного уровня сложности и определению мер биоэкономической оптимизации и управления промыслом, а также иных актуальных проблем промысловой биологии и водной экологии.
Научно-практическая конференция «Современные методы оценки и рационального использования водных биологических ресурсов» запланирована как с очным (на базе центрального института ВНИРО), так и дистанционным участием. Заявки на участие и тезисы докладов (до 3 стр.) принимаются ориентировочно до 10 ноября включительно на контактные адреса Оргкомитета конференции: cadastr@vniro.ru, ermolaeva@vniro.ru. Тезисы будут опубликованы с присвоением ISBN и размещены в библиотеке e-library до начала конференции.

Адрес и место проведения конференции: 
          Международная научно-практическая конференция будет проходить                                 18 – 22 ноября 2024 г. (в смешанном режиме, включая on-line).
Детализированная информация о режиме работы, подключении к мероприятию, перечень необходимого программного обеспечения, а также логин и пароль для входа в облачное хранилище будут направлены участникам конференции в следующем информационном письме.
Телефоны для справок:
+7 499-369-04-06 (доб.3404).
Электронная почта: e-mail: cadastr@vniro.ru, ermolaeva@vniro.ru. 
Рабочие языки конференции: русский, английский.










ТРЕБОВАНИЯ К ОФОРМЛЕНИЮ ТЕЗИСОВ

Тезисы подаются в формате файлов doc или docx. Размер – 1-3 стр. (не более 6 тыс. знаков) шрифтом Times New Roman 12 кегля с полуторным интервалом между строками. Формат листа А4, поля «Обычные» (верхнее и нижнее – 2 см, левое – 3 см, правое 1.5 см). Текст должен содержать следующие элементы:
1. УДК
2. Название (полужирным шрифтом заглавными буквами)
3. Инициалы и фамилия авторов (полужирным)
4. Место работы авторов (курсив)
5. Электронная почта
6. Ключевые слова
7. Текст тезисов (выравнивание по ширине, допускается наличие рисунков и таблиц)
8. Список литературы (алфавитный порядок, формат ссылки - [Фамилия, год])
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