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Kun lumisessa Posiossa maaliskuussa 1996 toimittaja Reino Hämeenniemi kertoi minulle erään tukkimiehen hukkumispaikalla olevasta  puusta, jonka runkoon oli joitakin merkkejä piirretty, en heti ottanut tietoa vakavasti, sillä onhan vainajan karsikko nykypäivän Suomessa sen verran harvinainen ilmiö, ettei siitä luulisi enää uusia tietoja olevan. Sitä paitsi perinnekarttojen mukaan vainajan karsikon alueen pohjoisraja kulki kaukana Posiolta Kainuun etelärajan tuntumassa.  Mutta kohteesta oli todisteena valokuva: kuvassa komeili kuusen runko, johon veistetyn pilkan sisälle oli teräaseella kaiverettu merkkejä, nimikirjaimet ja päivämäärä. Tuo kuva käynnisti keruutyön, joka yhä jatkuu
.
Uno Harva-Holmbergin 73 vuotta sitten Kalevalaseuran vuosikirjassa ilmestynyt karsikkotutkielma pitkään pysyi ainoana kyseistä ilmiötä tieteellisesti  käsittelevä yleisesitys. Lisätietoja aiheesta julkaisi vuonna 1931 Maija Juvas (Juvas 1931). Seuraavaksi karsikoista erillisenä aiheena kirjoittivat 1960-luvulla Lauri Honko (1963) ja Juha Pentikäinen (1963), Ilmar Talve selvitti ensikertalaisen karsikontekoon littyviä tapoja 1960. Seuraavan kerran karsikkoaiheeseen palasi Janne Vilkuna väitöskirjassaan Suomalaiset vainajien karsikot ja ristipuut (J. Vilkuna 1992). Juha Pentikäinen julkaisi teoksessaan Suomalaisen lähtö (Pentikäinen 1990) uudestaan karsikkoaiheisen artikkelin, sijoittaen sen isompaan, koko kuolemankultturia käsittävään kokonaisuuteen. Matti Sarmelan Suomen Perinneatlas valmistui 1994. Siinä esiteltiin karsikot erilaisine variaatioineen. Nämä teokset luovatkin lähes koko kuvan, joka ilmiöstä nykytieteen käytössä on. 

Karsikolla, jolla monet tutkijat havaitsevat olevan myös puhtaasti käytännöllisen tarkoituksen, oli etupäässä uskonnollinen merkitys. Ne tilanteet, jotka inspiroivat karsikon tekoon, olivat ikivanhojen uskomuksien mukaan erityisiä toimenpiteitä vaativivia rajatilanteita. Jo itse vakiintuneet karsikkolajien nimitykset kuten vainajan, ensikertalaisen, hyvän (joskus erittäin hyvän, poikkeavan) saaliin karsikko tai hääkarsikko puhuvat puolestansa. Karsimisen tapa ja yleensäkin karsikon ulkomuoto vaihteli riippuen paikallisista perinteistä ja puun karsimisen tarkoituksesta. Useimmiten karsikko oli havupuu, joka merkittiin siten, että:                     1) leikattiin (karsittiin) oksia puun eri kohdista, 2) leikattiin latva, 3) leikattiin kaarnaa ja runkoon veistettiin pilkka, jonka pintaan saatettiin leikata tai piirtää vuosiluku, nimikirjaimet tai muu merkki, 4. leikattiin risti, puumerkki tai muu kuvio puun runkoon tai 5. puu leikattiin kokonaan pois, karsittiin ja pystytettiin esim. talon pihaan. Puussa saattoi olla yksi merkintä tai monta eri yhdistelmissä, esim. puuhun, josta ensin karsittiin oksia, veistetiin pilkka, taikka jo ennestään pilkalla tai pilkoilla varustettuun puuhun veistetiin uusi pilkka tai muu merkki vanhojen rinnalle.
Karsikko oli erillinen puu tai mahdollisesti alkuaan myös karsikkometsä, johon eräät sanan merkitykset viittaavat (johonkin tarkoitukseen karsittu metsäalue, ks. Holmberg 1924, 8). Nykysuomen sanakirjassa on karsikko-sanan toisena merkityksenä  'pyhä metsikkö'. Tässä on todennäköisesti kyse sellaisista rituaaliseen tarkoitukseen rajoitetuista metsäalueista, jollaisia on K. H. Hornborg väittänyt entisinä aikoina olleen savolaisilla (Hornborg 1886). Savolaiset karsikot hänen mukaan olisivat olleet vainajille pyhitettyjä metsiköitä, joissa harjoitettiin monenlaista uhraamista. Järjestelmällisestä uhraamisesta "talon hyväksi" on tietoja lähinnä pitämys- ja elättipuiden kaltaisissa tapauksissa (Holmberg 1924, 70 ja seur.), toisaalta eräitä karsikkopuuhun liittyviä tapoja voidaan tietyssä määrin pitää myös sekundaarisina uhrauksina.

Karsikkometsät siis ovat enemmän tai vähemmän isoja metsiköitä, eräillä seuduilla on ollut tapana tehdä jokaiselle vainajalle tai ensikertalaiselle oma puu. Kiteeltä on tieto, jonka mukaan karsikko on "metsä, johon ennenaikaan tehtiin merkkiä puun kylkiin, kun ruumista vietiin hautaan" (SMSA, Karttunen K. I., 1906). Savossa tapasi vielä muutama vuosikymmen sitten "uhripetäjikköjä" ja karsikkometsikköjä. Saarijärven Pyhänkankaalle oli aikojen mittaan muodostunut laaja karsikkoalue, jossa ennen sotaa oli 23 vainajainpuuta merkkeineen (Valjakka 1949, vrt. Lappalainen 1963, s. 383-384, hän puhuu 28 pilkkapuusta ja niiden paljon isommasta määrästä aikaisemmin).

Virossa, jossa vainajan karsikkoon l. ristinpuuhun tehtiin merkkejä vielä 1990-luvulla, ristipuut esiintyvät toisinaan yhdessä paikassa, muodostaen metsiköitä (J. Vilkuna 1992, s. 32, 56). Karjalassa todellisia karsikkometsiä olivat ns. uhrilehdot (nämä eivät olleet hautausmaita), joissa tiettyinä vuotuisjuhlina suoritettiin eläinuhreja (Sarmela 1994, kartta 4; Konkka 1988). Sellainen on esimerkiksi Vuokkiniemen Venehjärven entinen uhrilehto, jossa paitsi oksien karsimista harva puu siellä on ilman jonkinlaista merkkiä.
Mutta mihin tarkoitukseen karsikkoa tarvittiin? Uno Holmberg esittää artikkelissaan "koko kirjon" karsikon "tehtäviä"; hän puhuu kuolleen, ensikertalaisen, morsiamen, saaliin, kaskimaan, talon ja karhun karsikoista. Paitsi näitä hän kuvaa myös joitakin juhannus- ja nimipäiväpuutapoja, sulkien ne kuitenkin varsinaisen karsikko-ilmiön ulkopuolelle. Lisäksi hän erikseen käsittelee elättipuu-aihetta. Lauri Honko taas erottaa viisi karsikon perustyyppiä: 1. matkalaisen karsikon, 2. ensikertalaisen karsikon, 3. pyyntikarsikon, 4. morsiamenkarsikon ja 5. vainajan karsikon (Honko 1963). Juha Pentikäinen lisää näihin erillisenä lajina "juhlan kunniaksi tehdyn karsikon" (Pentikäinen 1963, 410, vrt. 1990, 57). Matti Sarmela jakaa karsikkoaineiston kolmeen perusmuotoon, hän yhdistää  ensikertalaisen ja morsiamen karsikon sekä matkamiehen karsikon yhteen ryhmään, joita hän nimittää initiaatiokarsikoiksi (Sarmela 1994, kartta 6). Suhteellisen yksinkertaisena määritteenä on pidetty ainoastaan vainajan karsikkoa sen selkeän kuolemaan kuulumisen ja siihen liittyvän toistuvan uskomuksen, jonka mukaan karsikkopuu estää vainajan liikkumisen, vuoksi.
Paitsi yllämainitulla tavalla merkittyjä puita, Savossa ja Karjalassa, osittain myös Keski-Suomessa karsikoksi nimitettiin laudanpaloja (karsikkolaudat tai -taulut), jotka oli joskus erityisellä tavalla muotoiltu ja jotka naulattiin puuhun tai ulkorakennuksen seinään vainajan kuolinvuosi ja nimimerkki sen pintaan maalattuna tai kaiverrettuna (ks. esim. J. Vilkuna 1992,  59-81). Toisinaan näissä laudoissa oli pelkkä kuolinvuosi ja vinoristi piirrettynä, näin esimerkiksi Kannaksella (Grigorjev 1888). Risti ja vuosiluku olivat suosittuja merkkejä myös karsikkopuiden pilkoissa, silloin kun pilkkaan ylipäänsä jotain laitettiin. Tämä ei koske ainoastaan vainajan karsikkoa, vaan muitakin tapauksia, jolloin karsikko tehtiin.
Savossa ja Keski-Suomessa karsikoiksi sanottiin myös kiviä ja kallioita, joihin vainajan nimi ja kuolinvuosi lyötiin (J. Vilkuna 1992, s. 81-88). Oli olemassa myös karsikkopuuhun liittyvä harvinainen, mutta karsikon funktion selvittämisen kannalta tärkeä käyttötapa, josta seuraavassa enemmän.

Karsikkovaatteista
Karsikko-sanaa käytettiin Savossa ilmaisemaan hautajaisissa ja häissä esiintyvää ns. karsikkovaatetta: seinällä päällekkäin laitetun valkoisen lakanan ja mustan tai punaisen  huivin päälle kiinnitettyyn valkoiseen paperiin tehtyjä merkkejä, jotka olivat vainajan syntymä- ja kuolinvuosi, päivämäärä ja vainajan nimimerkki taikka häissä nuorenparin nimimerkit, hääpäivä ja tapahtuman vuosiluku (Hornborg 1886, 96(97; J. Vilkuna 1992, 89(90). Tapaa epäillään ruotsalaiseksi lainaksi (Holmberg 1924, 58). Mutta miksi "karsikko"? Vastauksen tähän kysymykseen saattavat antaa pohjoisissa suomalaismetsissä Samuli Paulaharjun 1930-luvulla tallentamat tiedot.

Länsipohjan suomalaisilla lähes sama käytäntö oli liittynyt nimipäivänviettoon: "Talvella kun ei ollut puita niin saatavissa /ei tuotu nimipäiväpuuta pihaan  A. K./ , vaatetethiin pöytä nimipäiväksi. Lakana oli pöydällä, sen päällä silkkisaali, sitten pienempi silkkihuivi ja taas pienempää ja pienempää tuukia ja muuta päällekkäin monessa kerrassa. Kynttilätaakat olivat ja niissa paloivat kynttilät. Pöytä nostettiin nimipäivämiehen sängyn eteen niin lähelle kuin suinkin, että näkee heti, kun herää. Joku vuosikymmen sitten niitä vielä laitettiin ..." (SKS, S. Paulaharju, 26452, 1934).
Jännittävintä tässä Täräntöstä v. 1932 saadussa tiedossa onkin tuo "kun ei ollut puuta", siis silloin kun nimipäivämiehelle" ei laitettu nimipäiväpuuta, mikä oli karsittu kuusi tai koivu, se korvattiin "vaatepöydällä". Mutta myös "...kuusen ennen vaatethit. Paavon Eevalle panit kuuseen silkkihuivin, se oli Amerikasta tuotu. Puuhun on lappu pantu, siihen on kirjoitettu, ketä kunnioitethan" (SKS, S. Paulaharju, 26452, 1934). 
Jällivaarassa juhannukseksi laitettiin nimipuut: "Julman pitkät kuuset karsithin, tupsu lalvaan vain ja vähän alemmaksi käsi (oksa, joka jätetään karsittuun kohtaan - A.K.). Ja se on vaatittu se puu, sinisiä ja punaisia vaatteita, ja vielä kirjoitettu, että tällä kunnioitethan Juhanneksen päivää" (SKS, J. ja S. Paulaharju, 33323, 1937). Nimipäivänä Turtolassa "...iso koiju tuuvaan kartanolle ja ympärille pieniä koijuja (...) Iso koiju karsithan ja nilothan ja lalvaan jää tupsu (...) Ja ison koijun lalvaan pannaan lakana. Ja lappu pannaan isoon koijuun, ja siinä on: "Nouse viettämhän ilola nimipäivääs" (...) Mänty ja kuusi tuuvaan silloin, kun ei ole lehteä puussa. Eikä silloin panna ympärille muita puita"(SKS, J. ja S. Paulaharju, 33322, 1937). "Nimipäiväksi ennen tuothin kuuset eli koijut. Kuuset karsithin ja pieni tupsu jätethin lalvaan. Minulle panit aitan ethen koijun. Ja net sen vaatetit ja panit siihen kaksi tiukua" (SKS, J. ja S. Paulaharju, 33318, 1937).
Aukusti Aitanpää oli Täräntöllä kertonut Paulaharjuille: "Kun mie olen länsikylissä outhon paikhan tullut, niin ovat minulle tehnhet hurrikhan. Tyär on laittanut mettästä kuusen, kolonut oksat pois, ja lalvan vain jattänyt, tupsun jättänyt lalvaan. Ja yhden oksan jättänyt. Yksi tyttö teki, haki mettästä puun, kirjoitti paperlappuun nimen, siihen kuuseen pani. Minun piti vastata sille, jotakin ostaa. Siitä on 50-60 vuotta" (SKS, S. Paulaharju, 26461, 1934). Vielä yksi esimerkki lähempää: Simossa karsikoksi sanottiin nimipäiväpuuta. "Kuusi, kesällä joskus koivu, nimipäiväksi karsitaan ja tupsu hei- tetään vain latvaan. Ja faana (liina) pannaan latvaan ja paperilippu puun kylkeen, tyvelle, jotta kenenkä nimipäivää vasten puu on tuotu ja pystytetty" (SKS, S. Paulaharju, 26446, 1934). 

Kirjoittajalle oli Posiolla osoitettu uudempi tapa tehdä karsikko. Koululaisten hukkumispaikalla Suolijärvellä vanhan säännöstelyssä menetetyn pilkkamännyn paikalle oli viereiseen säilyneeseen puuhun myöhempinä vuosina laitettu paperilappu, johon oli merkitty kuolinvuosi, päivämäärä ja hukkuneiden nimet. Lappu oli kääritty läpinäkyvään muoviin ja sidottu puun oksaan. Täälaisen paperin tiedoissa, missä joskus on asianomaisen nimi, joskus juhlatervehdys, on tunnistettavissa sama vuosiluvuin ja nimikirjaimin varustettu paperipala, joka kiinnitetään savolaisen tuvan seinälle ”vaatteiden päälle”.  
Vaatekappaleet ( lakanat, huivit, kankaanpalat – löytyvät nekin karsikkopuusta, esiintyen paitsi Länsipohjassa ja Peräpohjolassa myös etelässä ja idässä. Oletetaan, että myös savolaisen karsikkovaatteen entisenä sijaintipaikkana voidaan pitää itse karsikkoa.
Ruotsinsuomalaisten puiden "vaatetus" lähinnä tuo mieleen ne vienalaiset tuulipaikat l. ( vuatteet ja pohjoisaunukselaiset pel'onat, jotka toisinaan saattoivat olla melko isot kooltaan ja  joita paitsi tšasounissa (rukoushuoneissa) saa tänäpäivänäkin nähdä kalmistojen puissa. Aunuksessa ne ovat pyyheliinakangasta tai käsipaikkoja, jotka alunperin olivat omakutoisia rituaaliseen käyttöön tarkoitettuja kirjottuja palttinaisia liinoja. Vielä erikoisemmassa asemassa ovat puut ns. pyhillä paikoilla. Nämä puut saattavat joskus olla täynnä käsipaikkoja, vaatekappaleita ja huiveja. Ne ovat melkein poikkeuksetta karsikkoja. Yksi niistä, joka voi karjalaisenkin yllättää käsipaikkarunsaudellaan, on Rokatšun mänty tarunomaisen taistelijan Rokatšun haudalla. Mutta ei puiden "vaatetus" ollut tuntematonta Suomenkaan Karjalassa, etenkin Kannaksella näkivät matkaajat aikoinaan karsikkopuita, joissa riippui erivärisiä nauhoja, villalankoja, vaatetilkkuja, kankaankaistaleita (Grigorjev 1888; Holmberg 1924, s. 32(33). Säkkijärvellä laitettiin ristikoivuun vainajan vaate tai muu esine, jonka tarkoitus oli estää vainajan paluu (J.Vilkuna 1992, s. 109). 
Samankaltaista tietoa on saatu myös Inkeristä ja Virosta, jopa Latviasta, siis kaikkialta Karjalan Kannaksen eteläpuolelta mistä karsikkoja on tavattu. Kiintoisa on Adam Oleariuksen tiedonanto Virosta vuodelta 1635: eräillä mäillä oli latvaan asti karsittuja, punaisilla nauhoilla käärittyjä puita (Holmberg 1924, s. 33). Punainen väri on tärkeää. Sen käyttö on valkoisen rinnalla yleisintä myös Aunuksen hautausmaiden puissa, risteissä ja rukoushuoneitten kirjailluissa vaatekappaleissa. Jällivaarassa punaisen rinnalla mainitulla sinisellä oli myös oma osuutensa aunukselaisilla hautausmailla, ainakin Säämäjärvellä ja naapuripitäjissä kirjoittaja on havainnut ristit ja hautamerkit maalatuiksi joko punaisiksi tai sinisiksi. Vastaava tieto on Tulomajärveltä: "Ruuhen (arkun) pohatat maalasivat "kengo ruskial (punaisella), kengo sinizel". Samalla tavalla risti " (SKS, Helmi Helminen, 3637, 1944). Joskus käytettiin mustaa väriä: mustilla ja punaisilla risteillä kirjailtuja käsipaikkoja oli Njuhtšan lähettyvillä Karjalan Vienan meren rannikkovaaralla sijaitsevan "pyhän paikan" puissa.
Monet rukoushuoneet Vienanmeren rannikon pomorilaiskylissä "olivat rakennetut joko pyhien puiden viereen tai perimätiedon mukaan niiden paikoille" (Bernštam 1983, s.181). Tällaista varhaisempaa kantaa valaisee tieto Pohjois-Aunuksesta. Paatenen Prokkol'an Lošken kylässä, jossa viimeistään oli 11 taloa ja jotka kaikki polveutuivat kahdesta veljeksestä, "Tšasovnoa ei ollun. Siellä oli šuuri kuuži... Kuuži oli siliällä paikalla, siinä kuužen luona oli kaikičči  uspenjana (jumalanäidin kuolinpäivänä 28.8.) tantsuidii ymbäri sidä... äijä oli rahvašta. Ni erähičči uspenjana... kui toini toista rinnoista nyhittii, kaheksantoista paidua revitettii, šiihi kuužee riputtettii... paida revitetää, šin kuužen ladvaa noššetaa okšie myötee. Ni kaheksantoista paidua oli kuužen ladvašša". Tapaa selitettiin sillä, että oli jätettävä muisto juhlan vietosta, johon kerääntyi väkeä muistakin kylistä (Konkka 1980, s.119, N 33). 

Entisellä tšuudien l. muinaisvepsäläisten alueella Novgorodin kuvernementin pohjoisosassa Tšerepovetskin ujezdissa oletetulla oli viimevuosisadan lopulla suuri määrä rauhoitettuja ikimäntylehtoja. Yhdeksi puitten palvontaan kuuluvaksi tavaksi paikallinen tiedottaja ilmoitti seuraavan hautajaisiin liittyvän käytännön: "Ripustavat puihin kankaan kappaleita taikka pyyheliinoja, joihin on ommeltu mustia ja punaisia ristejä. Nämä pyyheliinat olivat ennen sitä naulatut rakennuksen ulkoseinään (josta talosta vainaja vietiin hautaan, vrt. karsikkolaudat seinässä) kuuden viikon ajan" (Gerasimov 1895, s.124). Hautaristikin usein näytteli puun roolia. Mainittuja vaatekappaleita on karjalaisten kalmiston hautamerkeissä, myös inkeroiset laittoivat puuristeihin pieniä käsipaikkoja, joihin oli kirjottu vainajien nimet (Narody 1964, s. 326). Artikkelissaan Valkoinen liina, vainajan liina (1960) Asko Vilkuna tarkastellessan ns. luokkiliinojen käyttöä hautausmenoissa ja niiden lopullista sijaintia - esimerkiksi Pohjois-Suomessa ja Länsipohjassa ne paikoin sidottiin hautausmaan tai sen aitauksen viereisiin puihin – tulee siihen johtopäätökseen, että vainajan liina l. sieluliina kuuluu niihin rituaalisiin esineisiin, joiden avulla luodaan eri maailmojen väliset yhteydet. 

Pohjoisen Suomen karsikoista
Perinneatlaksen karsikkokartalla N 6 Pohjois-Suomi (Kainuun ja Pohjois-Pohjanmaan etelärajoilta pohjoiseen) jakaantuu kahteen suureen alueeseen: etelässä ovat karsikot ja pohjoisessa laaja hurrikas-alue, joka ulottuu Ruotsin koilliskuntiin. Kirjoittajan majapaikka kesällä ja syksyllä 1996 sekä heinä- ja elokuussa 1997 oli Posiolla, siis keskellä tällä tavalla hahmoteltua Pohjois-Suomea, Lapin ja hurrikas-alueen rajalla. Kirjoittaja on tehnyt kenttätyötä Posion lisäksi Ranualla, Rovaniemellä, Pellossa, Kolarissa, Kittilässä, Muoniossa, Enontekiössä, Inarissa, Sodankylässä, Savukoskella, Kemijärvellä, Sallassa, Kuusamossa, Taivalkoskella ja Kuhmossa. 

Suomen Kainuu perinnealueena, johon suurimmalta osin myös Posio ja Ranua  pohjoisessa kuuluivat, on Perinneatlaksen karsikkojen peruskartalla (N 6 Muistoriitit) jäänyt, muutamia merkkejä ja pienalueita lukuunottamatta, jokseenkin tyhjäksi  alu- eeksi. Puhumattakaan vainajan karsikosta, jonka esiintymisalueen pohjoisraja kartalla kulkee linjaa Etelä-Kuhmo - Kajaani ja pohjoisimpana hipoo Temmeksen kuntaa Pohjois-Pohjanmaan puolella, mistä lähteekin jalleen jyrkästi etelää koden, ovat muutkin karsikkomuodot edustettu sangen niukasti. Itä-Karjalasta tuleva yhtenäinen saaliskarsikkoalue peittää lähinnä Suomussalmen ja Hyrynsalmen sekä Kuusamon itä- ja kaakkoisosat. Säräisniemen ja Pudasjärven kohdalla löytyy ensikertalaisen karsikon merkki. Suomussalmella paitsi saaliskarsikkoja, on tieto morsiamen karsikosta, jopa vainajan karsikosta, joka on yhdistetty itäkarjalaiseen hautausmaakarsikko-alueeseen. Eniten tyhjää tilaa kartalla on Pohjois-Kainuussa, jossa saaliskarsikkoalueen ja hurrikaskeripääalueiden väliin jää aukko, johon miltei kokonaisina sopivat Kuusamo, Taivalkoski, Pudasjärvi, Puolanka, Posio ja Ranua.
Miksi näin on? Yksi selityksistä on se, että vain harvat näillä alueilla tuntevat, saati käyttävät karsikko-sanaa. Paikannimissä (Vahtola 1980, s. 334) "karsikko" esiintyy kuitenkin usein, samoin jonkin verran henkilönimissä. Eräs Karsikko-niminen henkilö Kuusamosta selitti sanan merkitystä niin, että kyseessä olisi metsikkö, josta poroille karsitaan naavaoksia, siis luppo, joita sanaa hän käytti. Myös Simon puolella arvelivat, että karsikko olisi metsikkö. Tällä kertaa se tulkittiin kaskeamista varten hakatuksi metsäalueeksi  eli hakkioksi. Seuraavassa tekijän hallussa olevat tiedot Kainuun ja Lapin karsikoista paikkakunnittain etelästä pohjoiseen.
Nykytietojen pirstoutuneisuuden vuoksi joudutaan esittämään aineisto "maantieteellisellä" periaatteella ilman erikoista ryhmittelyä. On pyritty säilyttämään asiaan kuuluvat tärkeämmät taustatiedot ja yksityiskohdat. 
Kuhmon Juortananjärven Lapinniemessä sijaitsevalla Vartiuksen kylän Rimmin hautausmaalla elokuussa 1997 tehdyssä tarkastuksessa kirjoittaja oli löytänyt hautausmaata ympäröivien mäntyjen kyljistä 10 vanhaa osittain umpeen kasvanutta pilkkaa, joista useammat olivat veistetty puiden koillis- ja itäpuolelle. Eräässä puoleksi kasvaneessa pilkassa erottui kirveen terällä pilkan pintaan leikattu ≤ -muotoinen kuvio. Kreikkalaisuskoisten Rimmin hautausmaan taustoja on tarkastellut mm. Pertti Virtaranta ja Heikki Rytkölä (Virtaranta 1972, s. 171(172; Rytkölä 1988, s.104(105 ym.).
Kuhmon museon johtajan Hilkka Tampion kirjeessä on seuraavia tietoja: Pohjois-Kuhmon Härmänkylän huutolaispojan kuolinpaikka. "Härmäjärventien länsipuolella aivan tien lähellä on kelopuu, jonka lähelle kuoli huutolaispoika talvella 1792. Hän oli hiihtämässä noin 15 km matkaa Koskenmäen Myllylästä Härmänkylän Vehmaan taloon. Hän ei jaksanut hiihtää enää taloon saakka, vaan tuupertui puun juureen Vehmaan talon aidan taakse. Kuolinpaikalle hakattiin puunkylkeen vuosiluku 1792. Puu kaadettiin isonjaon aikana. Vuosiluku siirrettiin toiseen puuhun. Uudemmassa karsikkopuussa on noin puoli metriä maasta alkaen tasainen alue, johon on koverrettu 1792".
Toivo Komulaisen kuolinpaikalle merkitty puu. Jatkosodassa arkkitehtiylioppilas reservinvänrikki Toivo Komulainen (s. 8. 8. 1917)  kuoli vammoihinsa Venäjän puolella Porajärven Ontrosenvaaran motissa. "Kenttäsairaalan pojat koversivat Toivo Komulaisen sairasteltan (=kuolinpaikan) lähellä olleeseen petäjään ristin ja tekstin: TK 29.7.41. Päivä on Toivon kuolinpäivä". Ruumis tuotiin Suomeen. 1970-luvulla petäjä saapui Nurmeksen Penttilän sahalle puukuorman mukana. Sahanhoitaja selvitti puun taustatietoja lehti-ilmoituksen avulla ja "esine Komulaisen omaisten kautta siirtyi Kuhmon museolle v. 1991". Kuhmon museossa on vieläkin yksi talvisodanaikainen muistokirjoitus Kuhmon Saunajarvellä kaatuneesta sotilaasta, se on tehty halkaistun puun tasaiselle pinnalle.

Arvokasta tietoa tekijä on saanut hyrynsalmelaiselta opettaja Kalle Juntuselta. Jos joku kuoli metsään eikä ruumiista löydetty, siunaamaton henki hyrynsalmelaisten kertomusten mukaan oli levoton ja huusi metsässä. Silloin kun ruumis löydettiin, se tavallisesti väliaikaisesti haudattiin kuolinpaikalle odottamaan kuljetusta tai parempia sääolosuhteita. Haudan ympärille tehtiin ns. "rastitus", jolla pyhitettiin hautapaikka ja estettiin henkeä liikkumasta. Kalle Juntusen onnistui löytää Suomussalmen metsistä hänen isoäitinsä isän, joka kuoli metsässä kalamatkalla, väliaikaisen hautapaikan. Tämä tapahtui vuonna 1898, eikä puuta, mihin hänen sukulaistensa mukaan oli leikattu vuosiluku enää löytynyt, mutta "rastitus" säilyi. Noin 5-7 metrin säteellä hautapaikasta mäntypuihin oli tehty kuusi tai seitsemän "rastia" - puista oli miehen rinnan korkeudella kirveellä lohkaistu leveähkö sälö, mutta niin että toinen pää jäi puun tyvipuolelle kiinni. Näin muodostuneeseen puun ja sälön väliseen rakoon pistettiin poikkipuu, joka saattoi olla näreen kappale taikka  samasta puusta lohkaistu n. 30 senttinen pintalastu, jonka tasainen puoli käännettiin puuhun päin. Tällä tavalla rakennetut "rastit" ympäröivät hautaa joka puolelta ja niiden välissä muissa puissa oli vielä kirveellä runkoihin veistettyjä pilkkoja. Lähimmän hautapaikasta noin metrin päässä olevan puun kylkeen oli veistetty suunnillen metrin pituinen syvä pilkka. "Rastituksen" oli tehnyt kylänmies, joka löysi ruumiin metsästä. Kertoja on kuullut muitakin tapauksia, jolloin puihin oli tehty samanlainen "rastitus" kuolinpaikan ympärille.      

Kertojan tiedossa on myös iso petäjä Hyrynsalmen ja Kuhmon rajalla, jonka kylkeen on tehty kaksi edellämainittua "rastia". Mutta oli myös "tavallisempiakin" kuolinpuita, kuten Kalle Juntunen niitä nimitti. Näitä puita kertoja tietää olevan Hyrynsalmen ja Suomussalmen metsissä ainakin kuusi kappaletta. Kuolinpuuksi valittiin ruumiin löytöpaikasta lähin isompi mänty. Kuolinpuun pilkkaan joskus veistettiin risti ja vuosiluku, joskus risti ja päivämäärä, mutta tavallisen suoran ristin ohella puissa oli vinoristejäkin, joiden rinnalla kuolleen puu- tai nimimerkki. Vinoristi oli melko yleinen, paitsi puissa se oli tavallinen mm. ruumisaittojen seinissä. Nuorin vuosiluku, jonka kertoja oli nähnyt kuolinpuussa oli leikattu vuonna 1958.  

Toisaalta vainajain puita oli myös hautausmailla. Esimerkkinä kertoja mainitsi hänen näkemänsä Puolangan Lylysaaren vanhan hautausmaan, jossa oli eri merkeillä varustettuja puita, mutta sellaisia hautausmaita oli myös Hyrynsalmen puolella. Käytäntö oli se että hautaristin lisäksi lähimpään puuhun kaiverrettiin risti ja vuosiluku, joskus myös nimikirjaimet. Hautausmaillakin useat puissa olevat ristit veistettiin vinoristeiksi. Säilyneen perimätiedon mukaan ison talon isännälle aina omistettiin uusi, ennen merkitsemätön puu. Risti puussa saattoi joskus myös kokonaan korvata haudan päälle pantavan ristin. Ristit tehtiin nimenomaan suojakeinoksi kuolleiden varalle, kuten myös havunoksia jätettiin tielle hautajaisista kotiin palatessa, "kun havuttaa tien, niin sitten ei kummittele".   


Puolangan Saarijärvellä vanhojen erämaaniittyjen reunametsiköstä oli puolankalainen Heikki Huovinen kahdeksan vuotta sitten löytänyt paksun aarnipetäjän, jonka kyljessä oli monta kirveellä veistettyä pilkkaa. Osa niistä oli kasvanut umpeen, mutta ainakin kolmessa näkyivät puukolla veistetyt vuosiluvut. Heikki Huovisen kirjoittajalle lähettämissään valokuvissa selvästi erottuvat vuosiluvut: ...779, ...864 ja 1882. Lisäksi kahdessa viimeisessä pilkassa näkyvät vähemmän selvät nimikirjaimet taikka puumerkit. Puun ympärillä on tasaista maastoa, muutaman sadan metrin päässä useita pikkulampia. Alueelta on aikaisemmin löytynyt ladonpohja.

Nälkä oli uuvuttanut metsään kerjäläisperheen Pudasjärven Hetekylässä nälänhädän aikaan vuonna 1697. Taipaleenharjulainen historianharrastaja Lauri Sankala kertoo tapauksesta: kuolinpaikka "sijaitsi Hetejärven ja Taipaleenharjun välisellä sydänmaalla, soisessa maastossa tieuran varrella, joka oli käytössä lähinnä talvella. Tuolloin oli matkalla Hetekylästä Taipaleenharjun kautta Pudasjärven kirkolle kerjäläisperhe, äiti vetäen kelkalla kahta pientä lasta. Tälle paikalle uupuivat nälkään ja pakkaseen. Tuon tapahtuman muistoksi kaiverrettiin vuosiluku mäntyyn, joka sitten aikanaan kuoli ja 1880-luvun loppupuolella siitä oli jäljellä vain noin 3 metrin pituinen kanto, joka sekin vihdoin kaatui maahan. Tällöin  paikkakuntalainen Heikki Repola, jonka puumerkki sijaitsee kilven yläosassa, kaiversi uudelleen vuosiluvun viereiseen mäntyyn".

Hetekylässä 1948 syntynyt Aino Repola on lisäksi kertonut, että mainitun paikan vieressä oli noin 100 vuotta sitten kuivattu pienehkö Aittojärvi, näin ollen alkuperäinen puu oli sen järven rannalla. Lauri Sankalan lähettämissä valokuvissa näkyy iso petäjä, joka kesällä 1995 suoritetuissa tarkistuksessa osoittautui noin 300 vuotiaaksi. Männyn kyljessä on noin 30 cm leveä ja 50 cm pitkä kirveellä veistetty pilkka, jonka pintaan on kaiverrettu: "1697 kuoli", yläpuolella on "H" ja "R"-kirjaimista muodostettu puumerkki. Kaiverrus on maalattu mustalla värillä. Kyläläiset ovat 300 vuotismuiston kunniaksi pystyttäneet paikalle kivisen muistolaatan.

Paikkakunnalla on muitakin merkillisiä puissa olevia kirjoituksia. Ne ovat punaisella maalatuissa kannoissa, jotka Rauhalan kannaksella lähellä Pudasjärven kirkkoa savottojen aikoina kaadetuista entisajan rikollisten hirttopuista ovat jäljellä. Valokuvaaja Jorma Luhta Pudasjärveltä on myös kertonut siit Jorma Luhta) siitä, että metsässä olevan kuolinpaikan läheiseen puuhun oli tapana lyödä vuosilukuja ja nimikirjaimia. Viimeksi niitä tehtiin vielä 1950-luvulla. Samalla naulattiin puuhun kaksi puukappaletta ristiksi.

Tämänkaltaisia tietoja on saatu myös Taivalkoskelta sekä Simosta. Taivalkoskelainen emäntä Rauha Kuha on kertonut, että risteillä merkittyjä puita löytyy paikkakunnalta useitakin, yksi niistä on Laukuskyläntiellä, jossa oli kuollut mies lähelle kaatuneen heinähäkin alle. Vuonna 1927 Kostonjoen metsissä puunkaadossa sattui onnettomuus, puun alle jäi paikkakuntalainen Eero Matalalampi. Karsikko, johon oli kaiverretu risti, vuosiluku ja nimi, tehtiin joen rantaan.   


Eläkeläinen Armas Ilvo Simosta kertoi, että kerran oli itsekin kuolinpaikalle tekemässä ristiä puuhun. Se tapahtui vuonna 1947, jolloin hän oli löytänyt metsästä hillareissulla eksyneen pojan ruumiin. Poika oli löytynyt metsätyömaalta ja lieneekö siksi Armas Ilvo paremman puun puutteessa oli lyönyt kirveellä ristin lähimpään koivuun. Vuonna 1929 Simoniemessä Kemi-Oulu maantien vieressä sattui kahakka, jossa tapettiin Nieminen-niminen pirtutrokari. Vieressä kasvaneen kuusen kylkeen oli veistetty noin 10 cm pitkä risti. Tämä oli kammottava paikka, jonka ohi varsinkin naiset pelkäsivät kulkea pyörälläkin. Samanlainen puuhun veistetty risti oli tehty Tervolan pitäjän rajalle paikkaan, mihin tervolalainen mies kuoli salakuljettajan pirtuun. Puuhun tehtiin risti joskus jopa silloin, kun tielle kuoli hevonen, tiesi kertoa Armas Ilvo. 

Taivalkosken Jokijärvellä oli aikoinaan pitäjän vanha kirkko. Kirkonpaikaa vastapäätä on Kirkkosaari, joka on hautausmaasaari. Viimeinen hautaus siellä oli noin 60 vuotta sitten. Jokijärveläinen Teuvo Lohilahti on kertonut, että paikallisen perimätiedon mukaan erääseen vanhan petäjän pilkkaan 1900-luvun alussa oli kaiverrettu Alasimonen-nimisen miehen nimi ja mahdollisesti kuolinvuosiluku. Perhe on sen jälkeen muuttanut Ameriikkaan. Pilkka on nykyään kasvanut umpeen. Hautausmaan männyissä on muitakin pilkkoja, mutta ilman kauverruksia. 

Kuusamon karsikoista
Kuusamon Suorajärven karsikosta J. Juhani Kortesalmi kertoo: "Viitavaaran päällä oli karsikkokuusi, joka alhaalta päin oli karsittu oksattomaksi, niin että vain latvassa oli kahden metrin pituudelta oksia, samoin tyvessä oli oksia" (Kortesalmi 1973). Viitavaaran karsikko, jota paikalliset nimittivät "pirunkirkoksi", oli kaadettu noin 35 vuotta sitten. Viitavaaran emäntä Sisko Karjalainen kertoi, että kuusen latva oli katkaistu, mutta silti ylhäällä oli oksia, muuten runko oli aivan tasainen ja sileä. Noin iso puu oli ainoa koko vaarassa. Vaaran ylitse kulki ennen vanhaan kärrytie. Kyläläiset kertoivat, että seudulta löytyi myös "lappalaisten kiviröykkiö". Mutta kylässä oli muitakin karsikkokuusia. Viitavaaran alla Suorajärven rannalla sijatsi yksi, lopulta niitä löytyi kolme kappaletta noin 30 metrin säteellä toisistaan molemmin puolin vanhaa polkua, joka nousi venevalkamasta vaaralle päin ja yhdisti järven takana sijaitsevan Suorajarven kylän Viitavaaran tien kanssa. Kuuset olivat kaikki vanhoja ja jokaista puunrunkoa oli karsittu paljaaksi noin 5-7 metriä, mutta oli jätetty karsimatta muutamia paksumpia alaoksia. Puiden latvapuolet, joita oli vielä  monta metriä, olivat koskemattomia. Puiden karsijoista eikä karsimisen tarkoituksestakaan kylässä enää löytynyt tietoa.   

Kuusamon Poussun kylässä paikallisen taksinkuljettajan Väinö Yli-Poussun mukaan vielä kaksi vuotta sitten seisoi viljelysuon reunassa iso karsikkokuusi. Poussun kylä sijaitsi ennen vilkkaalla vesireitillä Poussu- ja Iijärvien välissä. Väkeä kulki Kuusamon kirkonkylään "markkinoille ja juhliin, kekriaikana viikkoja pestasivat, pääsiäisenä myös, juhannuksenakin menivät kirkonkylään". Tama oli luonnollisesti myös vanha ruumiinkuljetusreitti (Pentikäinen 1990, s. 41). Kuusella oli Yli-Poussun mukaan monta sataa vuotta ikää ja pituutta noin 20 metriä, se oli karsittu maahan saakka, vain latvukseen oli jätetty oksia noin 5 metrin verran pitkin runkoa. Silloin kun venemiehet nousivat koskea, osa matkustajista kulki kuusen vieritse polkua järvien välissä. 

Kuusamossa kuten kokemukseni mukaan pohjoisessa yleensäkin, paikalliset asukkaat osaavat tänäkin päivänä näyttää ne paikat, jotka toimivat ennen väliaikaisina hautausmaina. Pääasiallisesti ne olivat saaria (tai pitkiä saarimaisia niemiä), joita nimitettinkin Ruumis- ja Hautasaariksi (vrt. Pentikäinen 1990, s. 35-43). Suurien vesistöjen rannoilla melkein jokaisen vanhan kylän kohdalta löytyy sellainen, jopa enemmänkin kuin yksi. Monet pohjoiset kansat sijoittivat kuolleet vedentakaiseen Tuonelaan, joten saari, etenkin pohjoisessa sijaitseva saari, oli toispuoleisen symboli. Mitä todennäköisemmin nämä lukuiset Ruumissaaret ovat kuolemaan liittyvien uskomuksien reliikkejä niiltä ei kovin kaukaisilta ajoilta (1700-luvulta), jolloin kuolleita ei viety kirkkomaahan, vaan haudattiin kotisaareen. Mutta jotkut isompien kylien hautasaaret säilyttivät asemansa meidän aikoihimme saakka. Yksi näistä on Sänkisaari tai Ruumissaari Yli-Kitkalla Kuusamon Vasaraperän kylässä.

Hautausmaan hoitaja, haudankaivaja, Vasaraperän Peltoniemessä syntynyt Eino Peltonieimi on kertonut, että hautausmaa otettiin viralliseen käyttöön vuonna 1891, silloin myös hautausmaan rantapuolelle rakennettiin ruumishuone, jonka ovenkarmissa lukee: "Tehty 18 11/6 91". Tästä lähtien ovat myös tiedossa haudattujen nimet. Kuitenkin noin kolmannes hautausmaan nykyään tiedossa olevasta pinta-alasta on tuntemattomien hautojen peittämä.  Hautausmaata käyttivät kaikki läheiset Yli-Kitkan itärannan kylät, mutta myös Posion (suurin osa Posiota on entistä Kuusamoa) Lohiranta, Hyväniemi,  Suonnankylä ja Tolvanniemi vielä senkin jälkeen kun Posiolla oli 1920-luvulla rakennettu kirkko. Näin ollen Sänkisaari oli kahden seurakunnan käytössä, papit kävivät molemmista kirkoista, mutta todennäköisesti niin harvoin, että vielä 1950-luvun alussa vainajia siunattiin jo haudattuina. Niin ikään 1950-luvulla mantereelle vanhan hevostien päähän oli rakennettu venevaja kirkkoveneineen ruumiidenkuljetusta ja omaisten käyntejä varten. Venevajalle vievän tien varresta löytyi kolme karsittua käriläsmäntyä, joiden paksuimmat oksat olivat kirveellä eripituseksi katkotut. Paitsi näitä, venevajaa ympäröivissä puissa näkyi kolme pilkkaa, niiden pinnassa ei ollut kuitenkaan mitään merkintöjä. Kirveen jäljistä karsituissa puissa sekä pilkkojen pinnoista päätellen karsimisesta on kulunut vuosikymmeniä. 

Hautausmaan kartoitus tehtiin 1936, samalla naapurikylien miehet raivasivat saaren puustoa, mutta vanhoihin puihin ei koskettu. Keskellä hautausmaata raivausmiehet tekivät karsikon - isosta vanhasta kuusesta karsivat kaikki alimmat oksat pois noin kolmanneksen verran sen pituutta, puun pinta oli puhdistettu aivan sileäksi, idän puolelle jäi näkyviin vain yhden oksan tynkä. Eino Peltoniemi totesi, että tämä oli ainoa tällä tavalla karsittu puu hautausmaalla, mutta karsimisen tarkoitusta ei osannut selittää. Karsitun kuusen lähellä Jalmari Kumivaaran hautakiven vieressä oli keskipaksussa männyssä pitkähkö kapea pilkka, jonka pinnassa vielä eroitti veitsenjäljet, joitakin numeroita ja kirjaimia. Pilkka oli kuitenkin melkein umpeen- kasvanut. Eino Peltoniemi kertoi, että pilkan teki puuhun viereisen Hyväniemen Kumpuvaaran mies Jalmari Kumivaara (ent. Kumpuvaara) äitinsä Maria L. Määtän (os. Kumpuvaara) kuoltua 8.5.1939. Eino Peltoniemen muistin mukaan alkuaankin kapean pilkan yläpuolelle oli kaiverrettu nimikirjaimet ja alapuolelle vuosiluku. Hautaristiä ei ollut.   

Hautausmaat ovat rauhoitettuja alueita, siksi niiden puissa olevat merkit eivät voi olla satunnaisia ja jokainen ainakin kirveen avulla tehty pilkka tai karsittu puu tavalla tai toisella liittyy vainajiin. Näin myös Sänkisaaressa. Eräässä vanhemmassa männyssä hautausmaan rannanpuoleisella reunalla oli noin 40 cm pitkä ja 15 cm leveä syvälle puuhun uponnut pilkka. Tämänkokoinen pilkka on muuten aika tyypillinen, sitä tavataan muissakin yhteyksissä. Kirveen lyönnit näkyivät hyvin sen ylä- ja alapuolella, mutta pilkan keskipinta on sileä. Mainittu pilkka osoitti ruumishuoneen entisen paikan rantapolun vieressä. Pilkkoja oli muissakin männyissä, mutta niitä oli myös kahdessa kuusessa. Kuusi valuttaa tavallisesti runsaasti pihkaa rikotulle pinnalle, mikä monesti tekee pilkan rajan epämääräiseksi, siksi merkit säilyvät yleensä kuusessa huonommin, jos ne eivät ole erikoisen syvällä tai tehty vanhaan puuhun. Yksi tällainen noin metrin pituinen selkeäreunainen pilkka oli pienemmässä kuusessa ison oksitun kuusen vieressä, puun itäisellä puolella.      

Paitsi Kuusamon kirkkomaata pitäjän yksi vanhimmista hautauspaikoista on Nilonkankaan hautausmaa, joka sijaitsee Kuusamon keskustan reunalla, noin puolentoista kilometrin päässä kirkolta. Se on tasainen tanner, jonka eteläpuolella virtaa Kuusamojärven ja Nilojärven yhdistävä joki, muodostaen hautausmaan reunalle jyrkänteen. Vanhaa perinteistä sääntöä noudattaen, tämäkin hautausmaa sijaitsee veden takana keskustasta ja kirkolta päin katsottuna. Jokitörmää pitkin todennäköisesti kulki vanha hautausmaapolku, ainakin sen vieressä sijaitsee hautausmaan vanhin viimevuosisadalta oleva osa. Kalmiston läntisen takaportin vieressä, joen rantatörmän päällä on vanha mänty, jonka monia oksia on karsittu pohjoispuolelta päin, väliin on jätetty pitkiä ja paksuja tynkiä. Suhteessa vanhaan ja suppeamman hautausmaa-alueeseen se sijaitsi lännestä päin tulevan polun vieressä, muutaman kymmenen metrin päässä hautausmaasta. Myös itäkarjalaisille hautausmaille on tyypillistä tämä järjestys ( karsikko tai karsikot hautausmaan vieressä, kulkutien yhteydessä. Polun toisessa päässä, hautausmaan vanhassa osassa, oli iäkkään kuusen oksia karsittu keskeltä puuta noin viiden metrin korkeudella. 

Muodoltaan ja kooltaan erilaisia pilkkoja löytyi hautausmaan vanhasta ja uudestakin osasta, eniten kuitenkin alueen reunoilta. Paksussa männyssä uuden hautausmaaosan läntisellä puolella huomasin puun eteläpuolelta syvässä kolon muotoisessa pilkassa vinoon laitetun rautaisen haarukan, jossa oli vaalea, tosin jo melkoisesti tummunut, muovinen pää. Haarukka oli  lujasti kiinni puun sisällä, puu oli ruvennut kasvattamaan uutta pintaa sen ympärille. Männyn vieressä oli hautakivi, jossa oli vuosisatamme alussa syntyneiden vainajien nimet. Eniten merkkejä puissa oli juuri tuon mainitun polun varrella, mm. joen termällä olevista kuusista löytyi puolisenkymmentä monimutkaista, puumerkkiä muistuttavaa kuvioita, jotka oli kaiverrettu suoraan puun kuoreen. 
Kuusamon kirkkomaan ulkopuolella aitauksen tuntumassa kasvaa iso ja paksu monihaarainen koivu. Noin 70-80 senttimetrin paksuisesta rungosta kahden metrin korkeudella maasta haaraantuu viisi latvusta, koko runko alhaalla ja useat oksat  ovat kauttaaltaan täynnä aikoja sitten tehtyjä pilkkoja ja umpeen kasvaneita koloja. Monessa muussakin rantapuolella aitauksen luona olevassa koivussa on isoja, noin puolen metrin korkuisia pilkkoja taikka jälkiä pidemmistäkin pilkoista. Hautausmaan vanhoista puista, myös kuusista, löytyy  kirveen jälkiä, mutta suurin osa pilkoista on joko kasvanut umpeen taikka muuten on mennyt jotenkin epämääräiseksi, paitsi yksi hyvin vanha mänty rantapuolella. Sen kyljessä oli hyvin syvä kolo ja puun sisälle oli piirretty joitakin huonosti säilyneitä merkkejä. Puiden kuntoon ja niisä oleviin merkkeihin lienee vaikuttanut myös se, että vanha Kuusamon kirkko poltettiin sodan aikana.
Kuusamon pohjoisosassa Käylän kylässä sijaitsee rajaseutukirkko. Sen verraten nuorella hautausmaalla paitsi paria pilkkapuuta, on ainoastaan yksi todella vanha puu, jonka runkoon oli lyöty syviä koloja ja näkyi montakin puoleksi umpeenkasvanutta pienehköä pilkkaa. Mutta sitä enemmän merkkejä puissa oli metsikössä kirkon ympärillä ja kirkolle vievien polkujen varsilla. Itse kirkkorakennuksen pihalla keskellä nurmikkoa seisoi kaksi puuta, joista yksi oli noin kymmenisen metriä pitkä hongan kanto ja vieressä samasta juuresta kasvoi iso, jopa kirkkoa korkeampi mänty. Yhdessä ne muodostivat kaksihaaraisen puun. Molemmissa puissa oli pilkkoja, mutta kelossa ne olivat isompia ja lyöty tarkasti rungon vastakkaisille puolille, molemmin puolin puuta. Pilkat oli tehty vielä elävään puuhun, niiden päissä näkyi aikoinaan valuneen pihkan jälkiä. Keskelle kelon pilkkaa oli lyöty vanhanaikainen nyt jo läpiruostunut, paksu naula. Tässä on kaksi merkittävää seikkaa yhdessä, rautaesine lyötynä keskelle pilkkaa, siis keskelle ”sakraalistettua” aluetta, joka kaiken lisäksi sijaitsi kaksihaaraisessa puussa. Kaksi- ja monihaaraiset puut näyttelivät suurta osaa kertomuksissa ns. pyhistä puista laajalla alueella Pohjois-Euroopassa, mutta olivat tuttuja muuallakin. Haara, joka voi olla vaikka kuinka pieni, näyttää olevan yksi keskeisimmistä mytologisista "alkuelementeistä" entisaikojen rituaalisissa menoissa. Huomautettakoon, että pilkat lyötynä molemmin puolin yhtä puuta esiintyvät paitsi polkujen merkinnässä myös esim. kuolinpaikan karsikoissa. 

Kuusamon metsissä, kuten myös Taivalkosken ja Posion puolella, esiintyy jo mainittu  teksti- taikka viestikarsikko eli puunkylkeen veistetyn ison pilkan pintaan kaiverrettu sanoma, joskus melko pitkäkin selostus. Tällaisen "sotailmoituksen" valokuvan, joka on otettu Kitkajoen pohjoisrannalla, lähetti minulle metsänhoitaja Seppo Virolainen. 50 cm halkaisijaltaan olevaan mäntyyn on veistetty 80 cm pitkä pilkka, johon on puukolla kaiverrettu yhdeksän riviä tekstiä. Pilkan yläpää on 1,5 m korkeudella maasta ja pilkka on puun pohjoispuolella. Sanoma kuuluu: ”Oli: suuri: / sota: venä / läisellä: tu / rkkilaisen: ja / : enklantin: ja / : ranskalaisen / : kansa: vuos / na 1855 j / 54.” Tämä on näkyvissä oleva teksti kaikkine merkkeineen, kauttaviiva on lisätty osoittamaan rivin vaihtumista. Toinen näin pitkä viesti leikattuna puuhun on nähty Posion Jänisvaaran liepeillä erään metsäpuron rannalla, siinä on kyse lammin kuivaamisesta "lapiopelillä". Urakan jälkeen asianomainen mies laittoi tiedon työstään puuhun, pilkassa oli päivämäärät ja henkilötiedot. Merkittäväksi mielletyn tapahtuman kunniaksi puuhun veistetty sanoma voimakkaasti karsikon ulospäin suuntautuvaa informatiivistä puolta, sen viestittävää tehtävää. 

Kuusamossa apajamerkkejä tavallisesti pitkät ja leveät kirveellä veistetyt pilkat isommissa puissa nuotan nostopaikoilla. Apajamerkki oli pilkka puussa tai lautapalanen, kertoi Anja Laurisniemi Kitkan kylästä. Joskus syvempään pilkkaan laitettiin toinen lastu, silloin kun vanha pilkka harmaantui. Kun ennen sotia matkattiin kaukaisille metsäniityille, kertoja muistelee, ja kun mukana oli jopa 8-10-vuotiaita lapsia, niillä vakituisilla levähdyspaikoilla jossa syötiin, tehtiin pilkat ja kaiverrettiin vuosilukuja ja puumerkkejä puihin. Oli tapana, kertoo Väinö Yli-Poussu, että kun metsässä laavulla yövyttiin vaikkapa kaukaisella luonnonniityllä, niin "isoja pilkkoja hakattiin selkosella puihin". Niihin myös saatettiin leikata puumerkkejä ja vuosilukuja. Myös puuristejä oli nähty hukkumispaikoilla. Yksi sellainen oli, Eino Peltoniemen mukaan, Rukajärveltä Kitkaan virtaavan Naatikkajoen varrella vuonna 1934 taikka 1935. Jokeen oli hukkunut 30-vuotias uittomies. Risti oli tehty noin 10 cm paksuista kirveellä veistetyistä parruista, se oli korkeudeltaan 1,5 m ja poikkipuu oli 60-70 cm pitkä.
Paljon mielenkiintoisia pilkkoja erilaisine merkkeineen kirjoittaja on nähnyt Kitkajoen ja Oulankajoen varsilla Kuusamon sekä Sallan puolella. Nämä olivat asumattomia selkosia, joilla vain joskus näki vanhan heinäladon. Muutamia pilkkoja puissa, joiden pintaan oli leikattu vinoristejä ja mahdollisesti puumerkkejä, löytyi juuri näiden metsäniittyjen reunoissa, mutta pääasiallisesti pilkkoja oli veistetty puihin koskien rannoille. Näissä vettä pitkin kulkevien matkaajien kannalta vaarallisissa paikoissa oli usein monta erilaista pilkkaa tai muuta merkkiä puissa koskien ylä- ja alapuolilla. Oli esimerkiksi neljältä puolelta veistettyjä keloja Oulangan Taivalkönkään korkeimmalla kukkulalla keskellä jokiväylän saarta, oli pilkkoja eriskummallisine vino- ja poikki-viivoineen Oulangan Kiutukönkäällä ym. 
Myos nimikirjaimilla varustettuja pilkkoja löytyi. Niitä oli Kitkajoen Jyrävällä (YK), Oulangan Taivalkönkäällä (TL, PF), Oulangan Kiutukönkäällä (EI, VP). Kaikki olivat vanhoissa syvälle puuhun vajonneissa pilkoissa, jotkut kauempana metsässä, syrjässä nykyvaeltajain poluilta. Sallan puoleisella Oulangan Savilammella Savinajoen ja Oulankajoen yhtymässä, Oulankajoen kosken oikeapuolisella rannalla, itäänpäin pistävällä niemellä seisoi vanha kaksihaarainen kuusi, jonka toinen latva oli jo vanhuuttaan katkennut. Puussa noin metrin korkeudella maasta oli vuosiluku 1939 ja muutamia kirjaimia, jotka jäivät pilkan päälle valuneen pihkan alle. Saman niemen kärjessä, vastapäätä Savilammen toisella rannalla olevaa Savinajoensuuta, oli kolmen pilkkapuun rykelmä. Keskellä aivan veden rajalla seisoi paksu vanha mänty, jonka kyljessä iso melkein koko puun rungon ympäryksen ottava syvä, noin metrin korkuinen leikkaus. Kolmen metrin säteellä männystä, sen molemmin puolin, hieman kauempana rantahietikön yläpuolella oli kaksi pitkää kuusta, joihin oli samalta suunnalta tehty leveitä, mutta lyhyempiä pilkkoja kuin männyssä. Pieni lampi, jonka kautta kulkee kaksi isoa jokea, voisi sopia vaikka palvontapaikaksi muinaisille seudun asukkaille ja kalamiehille, löytyihän pohjoisesta puun runkoon tehtyjä "kalajumalia" l. ihmisen pään muotoisia veistoksia jokien ja järvien rannoilta Keski-Kuusamosta alkaen (Kortesalmi 1973, 549).
Posion ja Ranuan karsikoista
Posion Tolvan kylän keskeisessä risteyksessä, jossa kylänraitin poikki kulkee  ylätolvalaisten yhteiseltä Kitkajärven rannalta tuleva tie, seisoo katsetta vangitsemassa vanha tuuhea kuusi. Paikalliset kutsuvat kuusta "tasalatvakuuseksi" ja niinhän se onkin. Noin 10 metrin korkean kuusen latva näyttää siltä, että sitä olisi joskus lyhennetty, minkä jälkeen se kasvoi ainoastaan sivuille. Kyläläiset eivät kuusesta tienneet kertoa muuta paitsi että se on seisonut siinä heidän isovanhempienkin aikana (ViljoYli-Tolva, synt. 1918 Tolvan kylässä). Mutta puussa on muutakin, sen keskellä olevat oksat oli joskus karsittu noin kaksi metriä  pitkin runkoa, alas on jäänut vain muutama oksa. Karsittu puun runko on aivan sileä. Puun sijainti rannalta tulevan tien vieressä saattaa merkitä sitä, että karsikko oli jollakin tavoin yhteydessä kalanpyyntiin.

Posion Kirintöjärven Vaaraperässä, Kirintövaaran laskettelurinteiden vastapäätä, nykyisen hotellin tontilla lahden rannan tuntumassa on pitkien vaarakuusien keskellä tavallistakin pitempi karsikkopuu. Sitä on noin 5 m korkeudella karsittu aivan sileäksi 5-6 m runkoa ylöspäin. Alhaalla ja ylhäällä oleviin oksiin ei ole koskettu. Puulla on pituutta noin 20 m. Karsikkokuusta ympäröivistä puista olen löytänyt vanhoja pilkkoja, jotka näyttävät olevan yhteydessä tuohon puuhun. Lähellä ei muita pilkkoja ollut paitsi kauempana rantatörmästä, mahdollisen entisen Posion Aholaan vievän polun vieressä. Kirintöjärven toisessa päässä olevan pienen Niskalan kylän entinen asukas Kalle Pätsi on kertonut, että lahden perällä oli apaja ja nuotan nostopaikka. Hän korosti, että lahdessa piti olla nuottaa vetäessä tarkkana, jyrkiltä rannoilta vajosi veteen puuttoja ja siksi, arveli hän, apajamerkit olivat välttämättömiä. Kuitenkin karsikkoa ympäröivät korkeat kuuset eikä se edes näkynyt nuottamiehille järveltä päin. Apajamerkit taas tehtiin mahdollisimman lähelle vedenrajaa eikä paikalla sellaisia näkynyt. Hyvinkin saattaa olla, että puu on sittenkin jonkinlainen saaliskarsikko, jolla ei ollut apajamerkin tehtävää. Mahdollista lienee myös, että koska tähän loppui venematka ja alkoi metsätaival, niin paikka oli kaukaiselle matkalle lähtevälle jäähyväisten jättöpaikka.
Posion Aholassa Posionjärven Koivulahden perukalla, lähellä Jakkarasaaren ja mantereen välistä salmea rannalla on haarukas isokokoinen mänty, jonka oksia on karsittu noin 5-7 metrin korkeudella maasta. Paksujen oksien tyngät näkyvätkin kauas järvelle, vaikka rantaan on kasvanut lehtipuita. Puuhun kiinnitettyyn riukuun nojaavat kaksi vanhaa, käyttökelvotonta venettä. Puun rungossa mantereen puolella noin metrin korkeudella maasta on iso puoleksi umpeenkasvanut pilkka. Puu on tyypillinen karsikko, jollaista ei tarvitse epäillä miksikään muuksi. Puussa olevan pilkan pinta kuten myös oksien hakatut pinnat ovat harmaantuneita ja osittain myös hienon sammalkerroksen alla. Läheisen Tamminiemen talon isäntä Urho Manner (synt. 1912 Posion Aholanniemessä) arveli, että karsikko kuten muutkin vanhat puut sillä rannalla oli yli 200-vuotias. Paikka on ollut ennen lähiseudun venevalkama, kalakenttä ja kulkuvälineen vaihtopaikka. 

Karsikoita löytyy muuallakin Posionjärven rannoilta. Yksi apajakarsikko - kyläläisten mukaan vastapäätä vedettiin nuottaa - on Riitaniemen kärjessä. Se on pitkä vanha kuusi vedenrajassa, sen oksia on altapäin karsittu suunnilleen metrin verran. Puun järvenpuoleiseen kylkeen on veistetty osittain pihkaantunut noin puolen metrin korkuinen pilkka. Todennäköisiä apajakarsikoita on Posionjärvellä tiedossani ainakin kymmenen. Noin kuuden kilometrin etäisyydellä Posion Aholasta, Sarvisaaren kupeessa on talon paikka, josta on jäljellä uuninrauniot. Entisen talon pihalla ainoa puu on karsikkomänty, johon on jäänyt vain kolme paksua oksaa. Puun alapuolella, melkein maanrajassa on noin 30 cm pituinen pilkka. Karsikkokuusia olen tavannut myös rajapyykin tehtävissä sekä Riisitunturin Riisiahoilla että Posion Kirkonkylän lähirannoilla.
Posion Korouoman jylhissä maisemissa, jossa selailimme toistamiseen elokuussa 1996, virtaa kesän loppupuolella hiljainen, mutta keväisin sitäkin vuolaampi Korojoki. Joen vasemmalla rannalla kosken yläpäässä seisoo kynttilämäisen pitkä kuusi, jonka kyljessä joen toiseltakin rannalta huomaa pilkkaan kaiverrettuja merkkejä. Se on alussa mainittu toimittaja Reino Hämeenniemen minulle osoittama Korojokeen vuonna 1933 hukkuneen tukkimiehen Eetu Aallon kuolinpaikan karsikko. Eetu Aallon tytär Alli Kela (synt. 1914) kertoi minulle tapauksen taustoista seuraavaa: Eetu Aalto (ent. Määttä) oli alunperin kotoisin Kuusamon Lämsän kylästä, josta tuli 1900-luvun alussa Posiolle rengiksi ja asui perheensä kanssa Posion Karhuperässä. Uittohommissa tulvan aikana toukokuussa 1933 tapahtui onnettomuus,  mies oli mennyt purkaamaan koskeen syntynyttä ruuhkaa ja vapaaksi päässeet tukit veivät hänet mennessään joenpohjaan. Ruumis vietiin hevosilla läheisen Pernunkylän talon kesänavettaan ja sieltä sitten Sarvisaaren hautausmaahan. Uittoporukan posiolaiset miehet samana päivänä tekivät rannalle karsikon. 

Mentyäni karsikon puoleiselle rannalle huomasin, että puussa olikin kaksi pilkkaa, toinen vastakkaisella puolella puuta, sitä ei voinut huomata polulta. Joenpuoleinen pilkka oli pituudeltaan 60 ja leveydeltään 10 cm, siis melko kapea, mutta ei puukaan ollut paksu - noin 40 cm läpimitaltaan. Pilkan yläosassa oli kirveellä veistetty risti ja pilkan keskelle oli puukolla kaiverrettu nimikirjaimet E A ja niiden alapuolelle oli laitettu päivämäärä ilman vuosilukua: 2 n / 5 [toinen päivä toukokuuta]. Pilkan pinta oli harmaa ja ympärillä oli kuivunutta pihkaa. Pääpilkka oli suunnattu koilliseen päin. Puun toinen pilkka oli tarkasti vastapuolella. Se oli huomattavasti pienempi, pituudeltaan noin 30 cm ja leveydeltään vain 5 cm. Melkein sen keskellä, hiukan kuitenkin keskikohdan yläpuolella hyvin erottui poikittainen uurre, jonka "siivet" taikka piirrot ulottuivat kaarnan päälle. Siten tuo uurre muodosti kapean pilkan kanssa ristinkuvion.
Aikaisemmin jo mainitsin Posion Suolijärven "uudenmallisen karsikon" eli paperipalan muovisessa taskussa koululaisten hukkumispaikalla. Aino Revonmäki kertoi itsekin olleensa tuossa lapsiryhmässä, joka marraskuussa 1933 lähti Lehtiniemen Kierikkokankaan rannasta koulujen loputtua toiselle puolelle lahta. Jää petti ja seitsemän lasta joutui veteen. Paikalle ehtinyt mies sai kaksi lasta järvestä, mutta neljä hukkui ja yhden he vetivät tajuttomana kuiville. Hän oli Aino Revonmäki. Tapauksen jälkeen kyläläinen oli tehnyt hukkumispaikan kohdalle isoon rantapetäjään kirveen avulla pilkan. Siinä ei ollut mitään kirjoitusta, muistelee Aino Revonmäki. Kun puu kaadettiin säännöstelyn yhteydessä kolme vuotta sitten, laittoi Aino Revonmäki ”uudenaikaisen pilkan”, paperipalan hukkumispaikan läheiseen puuhun.
Aino Revonmäki kertoi, miten pilkkoja tehtiin tienviitoiksi metsiin, mutta samanlaisen pilkan puuhun saattoivat tehdä myös metsään kuolleelle. Aino Revonmäen sukulainen Oulun Paavolasta kotoisin oleva Juha Kannisto kävi työssä Venäjän Kantalahdessa, missä vuonna 1915 rakennettiin rautatietä. Kerran matkalla työmaalle ankaralla pakkasella Sallan selkosella mies paleltui kuoliaaksi erään puun juuren. Ruumiin löytäneet sallalaiset miehet olivat siihen puuhun, minkä tyveen hän oli kuollut, veistäneet kirveellä pilkan ja lyöneet puun runkoon kaksi ohkaista risua ristiksi. 
Posiolaisten Urho Mannerin ja Vilho Ahvensalmen tietojen mukaan metsähakkuulla Posion Turjanvaarassa noin 60 vuotta sitten työskennellyt mies oli jäänyt kaatuneen puun alle ja kuollut siihen paikkaan. Työmiehet leikkasivat kirveelä tuohon surmapuuhun ison ristin ja myöhemmin se tukkina uitettiin Kemijokeen. Kuolinpaikan lähellä kasvavaan puuhun veistettiin iso pilkka ja leikattiin risti. Näin paikka sai nimekseen Surmaharju. Miehen nimeä ei enää muistettu. 

Posion Kirkonkylän hautausmaan länsipuolella, vanhan tiehaaran sivussa, pienessä metsikössä hautausmaan aitauksen vieressä on muista puista eroava lyyramainen kaksihaarainen mänty. Sen oksia on eripuolilta karsittu kirveellä ja paksu tyvipuoli on täynnä pilkkoja ja syviä kirveellä lyötyjä koloja. Muut puut männyn ympärillä ovat koskemattomia eri-ikäisiä kuusia ja petäjiä. Karsikon tekijöistä en tähän mennessä ole saanut mitään tietoa, asukkaat arvelivat vain että oli "vanhojen miesten puuhia". Hautausmaan toiselta puolelta löytyi isoihin mäntyihin lyötyjä harmaantuneita pilkkoja, mutta itse hautausmaalla en havainnut karsittuja tai pilkoilla varustettuja puita. Hautausmaa oli vihitty käyttöön vuonna 1948.

Yksi Posion vanhemmista on Sarvisaaren hautausmaa Posionjärvellä Perä-Posion ja Aholan kylien välissä. Saaren nimi johtunee Reino Hämeenniemen mukaan Sarve-nimisestä lappalaisperheestä. Sarvisaari on noin parisataa metriä pitkä saari, jonka korkealla luoteispuolisella rannalla sijaitsee isojen petäjien ja kuusien ympäröimä aidattu hautausmaa-alue. Isoja puita on myös hautausmaallakin, mutta vähemmän ja siellä on enemmän lehtipuita. Luoteisella rantatermällä on hautausmaan vanhin osa. Maassa erottuvat nykyään puita kasvavat kuopat, joiden pituus vaihtelee puolestatoista metristä noin kolmeen. Puissa on erikokoisia ja      -muotoisia pilkkoja. Mantereenpuoleisella kapean salmen rannalla on myös ruumishuone, joka on luultavasti rakennettu 1880-luvulla, jolloin hautausmaa otettiin pysyvästi käyttöön (Tapaninen 1985, s. 28). Muuten saarella kasvaa koskematonta aarniometsää. 

Lotanniemen l. Tolpanniemen hautausmaa on vanhin Posiolla tunnettu hautauspaikka. Olettavasti se oli käytössä jo 1600-luvulla ja asiakirjoja löytyy 1760-luvulta alkaen (Tapaninen, mts.). Paikka sijaitsee pitkällä itäluoteeseen pistävällä niemellä Kynsijärven itäosassa. Kynsijärven pohjoisrannalla on vanhana asuinpaikkana tunnettu Kynsivaaran kylä. Oppaani haudankaivaja ja kotimuseonpitäjä Erkki Kynsijärven mukaan "uusi" hautausmaa otettiin käyttöön vuonna 1887, hautausmaan ruumishuoneen oven päällä luki kuitenkin "1827 4/10 I". Vanhalla hautausmaalla oli enää muistokivi ja pitkä, Erkki Kynsijärven mukaan 200-vuotinen koivu, jonka rungossa oli useita pilkkoja, mm. yksi oli yli puolen metrin pituinen. Uudella hautausmaalla oli muutama pilkka männyssä, mutta hautausmaata ajatellen oli harvinaista, että suurin osa pilkoista oli koivuissa. Varsinkin hautausmaan keskellä ruumishuonetta ympäräivissä koivuissa oli jokaisessa iso pilkka. 
Kun entisinä aikoina liikuttiin metsissä, etenkin kun mentiin kauas, oli melkein sääntönä, korostaa Vilho Ahvensalmi, tehdä johonkin tervaskantoon pilkka nimikirjaimineen tai puumerkkeineen. Joskus saatettiin tehdä pilkka puuhun jossakin niemenkärjessä, missä huonolla säällä odotettiin tuulen lauhtuvan. Tällainen matkamiehen pilkkapuu todennäköisesti oli se puu, josta Urho Meriläinen Posion Pernusta oli tuonut kirjoittajalle kuvattavaksi pölkyn. Tuo puolenmetrinen pölkky oli sahattu järeästä männystä, jonka pernulaiset 1970-luvulla kaatoivat tarvepuuksi Lamminvaarantien tuntumasta läheltä nykyistä Rovaniemen tietä. Tasaisesti kaartuvalle puun pinnalle on leikattu teksti: "EIRIKI  MUSTONEN 1835".

Ranuan Näskäjärven tienoolla, noin 40 km Ranuan kirkolta pohjoiseen, syksyllä vuonna 1930 tai 1931 metsästysreissulla oleva simojärveläinen metsätyöläinen Heikki Mäntyjärvi hukkui pieneen metsälampeen jäiden petettyä. Paikalle mistä ruumis keväällä löydettiin, kuolleen sukulaiset tekivät vanhaan  paksuun rantamäntyyn ison pilkan, johon tiettävästi kaiversivat "Heikki M. hukkui" ja lisäksi laittoivat siihen vuosiluvun taikka päivämäärän. Ranualainen Martti Ilves, joka on antanut tämän tiedon oli käynyt paikalla vuosia sitten. Hän kertoi myös tragikoomisen tapauksen, joka sattui Ranuan Hervassa 1920-luvulla. Metsämiehen, joka oli noussut sakeaan kuuseen hakemaan sinne juuttunutta ampumaansa oravaa, ampui erehdyksessä kuoliaaksi toinen paikalle osunut metsämies. Kuuseen oli veistetty pilkka, johon on kaiverrettu risti, nimi ja päivämäärä.   
Suomen ja Norjan Lapin karsikoista
Rovaniemen kirkkomaalla kävin varhaiskeväällä 1996. Siellä huomasin, että melkein kaikki pilkoilla varustetut puut sijaitsivat hautausmaan laidoilla, monet niillä puolilla puita, jotka katsoivat kirkosta poispäin. Rovaniemen kirkkomaalla, hautausmaan vanhassa osassa osittain kuivuneessa noin 25 cm paksun männyn kyljessä oli noin 8 cm pitkä pilkka, jossa 5 cm korkea "R"-kirjain, pilkka oli n.1 m 20 cm korkeudella maasta. Aivan kiinni puussa, sen pohjoispuolella, sijaitsee hauta, jonka hyvin säilyneessä kivilaatassa lukee: ”Talonemäntä Priitta Rinne 1833-1894”. Hauta kuten karsikon pilkkakin ovat suunnattu itään.  Eräässä kirkon vieressä kasvavassa n. 40 cm paksussa männyssä voimakkaasti umpeutuneen, mutta aikoinaan pitkän kirveellä veistetyn pilkan pohjassa erottui "A"-ja "V"-kirjainten erikoinen yhdistelmä. Pilkan vasen puoli jäi kuoren alle. Paitsi kirjaimia pilkan alareunassa oli näkyvissä kaksi poikittaista viivaa. Tämän pilkan suuntana oli länsilounas, ilmeisesti pilkka oli tehty nyt jo hävinneen haudan puolelle. 
Rovaniemen Sinetän kylän hautausmaalla etenkin sen vanhemmissa puissa hautausmaan laidoilla sekä kappelin edessä itäpuolella kasvavissa männyissä oli yli kaksikymmentä pilkkaa. Erään hautausmaan pohjoispuolella olevan hongan pilkan pintaan oli painettu erikoinen alaosassaan aaltomaista vinkkuraa muistuttava puumerkki

Kemijärvi, jossa suoritin kenttätutkimuksiani tammikuussa 1997, suorastaan yllätti karsikkopaljoudella. Niitä oli melkein joka paikassa, Kemijärven ja Pöyliöjärven rannoilla, puistossa keskellä kaupunkia ja kirkkomaalla. Esitän tässä vain pikaisen yhteenvedon kirkkomaan karsikoista. Kirkkomaan merkkipuut voidaan jakaa kolmeen ryhmään: 1) puut, joiden oksia on leikattu,  2) pilkkapuut ja 3) puut, joissa on havaittu rautaesineitä. Tämä on vain karkea jaottelu: on erilaisia välimuotoja ja aliryhmittymiä, esim. Puissa esiintyvät pilkat voidaan myös jakaa kolmeen ryhmään: 1) "puhtaat" pilkat, 2) pilkat, joiden pintaan on upotettu rautaesine ja 3) pilkat, joiden pintaan on piirretty tai koverrettu merkki taikka kirjaimia.
1. Puita, joita voidaan erehtymättä pitää selvinä karsikkopuina sanan alkuperäisessä merkityksessä olen löytänyt Kemijärven kirkkomaalta kuusi ja lisäksi ainakin viisi, joita ilmeisesti voisi pitää vanhoina karsikkopuina (niiden muoto saattoi muuttua puiden kasvaessa karsimisen jälkeen). Ensimmäiset kuusi kasikkoa olivat mäntyjä, joiden oksia oli leikattu kirveellä noin 2-5 m korkeudelta. Joitakin puita oli enemmän karsittu järveltä päin ja suuntana tässä tapauksessa oli itäkoillinen-koillinen, mutta oksia oli karsittu myös muilta suunnilta, mihin saattoi vaikuttaa haudan sijainti. Poikkeuksetta kaikkiin karsittuihin puihin oli jätetty pitkiä oksien tynkiä.
  

2. Melko tasaisesti kirkkomaan jokaisesta osasta löytyi erimuotoisia ja erikokoisia pilkkoja, yhteensä noin 40 kpl. Paitsi näitä oli myös umpeenkasvaneita pilkkoja. Yhdessä mäntypilkassa vanhan hautamerkin vieressä oli poikkiviivoja ja vinoristi. Järvenpuoleiselta hautausmaan osalta eräästä männystä löytyi nimikirjoituksella varustettu pilkka. Puusta oli karsittu oksia noin neljän metrin korkeudella maasta. Pilkka oli lyöty puun lounaispuolelle noin puolentoista metrin korkeudella. Sen pituus oli n. 30 cm ja leveys 7 cm. Puukolla kaiverretut kirjaimet olivat muodoltaan korkeita ja ohuita. Näkyvissä oli teksti: "RETA / ANT". "R"-kirjain jäi epävarmaksi, kun pilkan vasemmalle puolelle oli valunut pihkaa. 

3. Puihin upotettua rautaa löytyi eniten kirkkomaan järvenpuoleisesta osasta, mutta myös hautausmaan keskeltä. Silmiini osui 14 rautaesinettä puissa. Niistä kolme noin 10 cm pituista naulaa oli lyöty yhteen paksuun mäntyyn sen eri puolilta niin, että puun ulkopuolelle jäi 4-5 cm pituiset naulanpäät. Kaksi niistä olivat viereisen haudan puolella suuntana länteen. Ainakin kolmessa puussa oli kaksi naulaa jokaisessa, esim. keskikokoisessa männyssä järvenpuoleisen kiviaitauksen lähellä oli kaksi tavallisenkokoista naulaa lyöty molemmin puolin puuta vinoon, pää alaspäin, itä-länsi suuntaan, yksi 50 ja toinen 70 cm korkeudella maasta. Molemmin puolin puuta lyötyjä nauloja oli myös muissakin puissa. Tämä tuskin on sattumaa, kun muistamme, että pilkat lyötiin kuolemantapauksissa joskus molemmin puolin puuta. Keskellä hautausmaata, noin 15 cm pituisen männynpilkan alarajassa, 1,2 m korkeudella maasta löytyi 2 cm paksuinen hevosenkengänmuotoiseksi väännetty rautatangon pala. Pilkka oli suunnattu koilliseen päin. Eräässä hautausmaan pohjoispuoleisen, eli järvenpuoleisen osan männyssä noin 2 m korkeudella huomasin kaksi isoa, noin 1,5 cm paksuista rautaista vaarnaa, jotka oli lyöty puuhun samalla tasolla niin, että muodostivat keskenään noin 130 asteen kulman lounaispuolelle.
Heinä-elokuussa 1997 karsikkotutkimuksia suoritin Lapin itäisissä ja läntisissä kunnissa, idässä Savukoski-Sodankylä-Inari linjalla, lännessä taas alkaen Pellosta pohjoiseen Enontekiölle saakka. Tässä lyhyesti esitettynä näiden tutkimusmatkojen tulokset. 

Savukosken 1950-luvulla perustetulta hautausmaalta löytyi eräitä vanhoja osittain umpeenkasvaneita pilkkoja kalmiston männyistä, joista neljässä oli näkyvissä puun pintaa. Parhaiten säilynyt maan tasalta ylöspäin veistetty syvä pilkka oli kirkon pihassa kasvaneessa vanhassa männyssä. 
Sodankylän kirkkomaalla, jossa männyt sikäläisen kirkkoherran mukaan olivat osittain istutettu noin sata vuotta sitten, vanhemmissa havupuissa ja koivuissa oli viisi kirveellä veistettyä pilkkaa. Iäkkäimmissä männyissä hautausmaalla ja sen ympäristössä näkyi myös kirveellä leikattujen oksien tynkiä.

Ivalon hautausmaalla, joka on verrattain uusi, ei pilkkoja puissa löytynyt. Mutta Inarin kylän Juutuan lahden vanha hautausmaa karsikkojen runsaudessa on verrattavissa Kemijärven kirkkomaahan. Inarin hautausmaa osoittautui varsinaiseksi karsikkotarhaksi, jonka aitauksen sisällä sekä sen tuntumassa, etenkin lahden rannalla oli kymmeniä pilkkapuita, jotka olivat etupäässä paksuja petäjiä. Muutaman puun korkeallakin kasvavia oksia oli katkottu aikoinaan kirveellä. Eräässä vanhassa männyssä hautausmaan mantereenpuoleisessa pohjoisessa osassa löytyi ison kahden metrin pituisen pilkan laidassa tasainen alue, jossa puukolla leikatut nimikirjaimet ja vuosiluku: ”WR 1908”. 

Pellon Turtolassa, pitäjän vanhan kirkon ympärillä on kookkaissa männyissä havaittu muutamia syviä isokokoisia pilkkoja selvine kirveen jälkineen, myös vanhalla, kirkkoa vastapäätä olevalla etupäässä kuusia kasvavalla hautausmaalla oli eräs pilkkapuu. Vanhoija pilkkoja, jotka saattavat olla kalastukseen liittyviä merkkejä, oli myös Tornionjoen rantamännyissä.
Kolarin saarella sijaitsevan vanhan kirkon edessä kasvavien isojen kuusten runkojen pohjoispuolella oli viisi 10-30 cm pitkää pilkkaa. Pilkkoja oli myös hautausmaan puissa, eräissä etenkin kirkon läheisyydessä kasvavissa männyissä oli vanhoja oksien leikkaamisen jälkiä. 


Kittilän enimmäkseen kuusia kasvavalla hautausmaa-alueella oli 25 kirveellä veistettyä pilkkaa, joista suurin osa hautausmaan laidoilla olevista männyistä. Kalmistossa oli myös oksituiksi karsikkopuiksi epäiltyjä mäntyjä. Pilkkoja oli myös kirkkomaan paksuimmissa koivuissa.

Länsi-Lapin kohteista oli Muonion kirkonkylän hautausmaa karsikkojen kannalta antoisin. Lukumäärältään pilkkapuita oli vähemmän kuin esim. Kittilän hautausmaalla, mutta pilkkojen säilyneisyyden ja erimuotoisuuden puolesta Muonio nousee Itä-Lapin Kemijärven ja Inarin rinnalle. Paitsi pilkkapuita hautausmaalla oli myös tyypillisiä karsittuja karsikkopuita. Erääseen ruumishuoneen vieressä ja sen pohjoispuolella olevan karsikkomännyn pilkkaan oli lyöty kolme naulaa, joista kahden kannat väännetty alaspäin ristikuvion muotoisiksi. Taas eräästä ruumishuoneen itäpuolella kasvasta männyn pilkasta löytyi C-muotoinen painamalla tehty puumerkki. Muonion Kätkäsuvannon hautausmaalta, joka on noin 20 km kirkonkylästä pohjoiseen, puihin veistettyjen pilkkojen luku oli yli kymmenen. Näistä puolet sijaitsivat hautausmaan porttia ympäröivissä puissa. 

Enontekiön kirkonviereisellä hautausmaalla siellä kasvavasta ikimetsästä huolimatta ei pilkkoja puista eikä selviä oksittujakaan karsikkopuita löydy. Sen sijaan muualla teiden varsilla ja järvien rannoilla näytti olevan karsikonmuotoisia puita. Enontekiön Muotkajärven kylän itäpuolella olevalla niemellä, vanhalla kalastuspaikalla oli rantatörmällä kasvavissa neljässä paksussa männyssä isot kirveellä syvälle puuhun hakatut pilkat, niistä kaksi "pykäläpilkkaa", joita ovat eri syvyydelle puuhun veistetyt päällekkäiset pykälät. 

Karsikkopuita on löytynyt myös Norjasta, nimittäin Altan (Alattion) kunnasta, jonka eteläosan kautta kulkee havumetsävyöhykkeen pohjoisraja. Tänne ulottuu myös karsikkoalue, joka ilmeisesti on pohjoissuomalaisen karsikkoalueen l. kohteemme jatkoa ja samalla sen ääriraja. Altan kaupungin kirkkomaalla kasvaa puoleksi mäntyjä ja koivuja, suurimmalta osin vanhoja kookkaita puita. Kirveellä veistettyjä pilkkoja löytyi molemmista puulajeista, koivuissa niitä oli 12 ja männyissä 15 kappaletta. Eräät olivat jo osittain umpeenkasvaneita, mutta kuudessa vanhassa männyssä pilkat olivat hyvin säilyneitä. Neljän männyn oksia oli aikoinaan leikattu kirveellä. Pilkkojen sijainti ilmansuuntien suhteen vaihteli, mutta useammat olivat puiden pohjois- ja koillispuolella. Löytyi myös jälkiä muista karsikkopuuhun liittyvistä tavoista. Erääseen männyn pilkkaan oli lyöty alaviistoon vanha rautanaula, jonka 3 cm puun ulkopuolelle jätetty kanta osoitti koilliseen. Altafjordin lounaispuolella sijaitsevan Kåfjordin anglikaanisen kirkon lehtipuita kasvavalla hautausmaalla vanhojen koivujen rungoissa oli neljä pilkkaa. Kåfjordissa viime vuosisadan alussa perustetun kaivoksen työläiset olivat suurelta osin suomalaisia.
Karsikko tämän- ja tuonpuoleisen välissä
Nykyään monet karsikontekotavat ovat jo unohtuneet, mutta toisin oli vielä vuosisatamme alkupuoliskolla, jolloin aiheesta kiinnostunut sai kuulla hyvinkin seikkaperäisiä kertomuksia. Maija Juvakselle kerrottiin Pudasjärvellä vuonna 1933: ”Karsikoita tehtiin milloin sattui. Rintelän 60-vuotiselle emännälle tehtiin ilman mitään erityistä syytä”. Toisessa tiedossa kuvataan miten karsikkoa tehdään: ”se tehdään aina kuuseen, yksi oksa heitetään siihen karsokseen”, tätä sanotaan "käsivarreksi". Naimattomalle naiselle jätetään kaksi oksaa eri puolelle muuten puhtaaksi karsittua rungon osaa. Alemmaksi taaskin karsitulle alueelle jätetään "ympäri puun ns. "ranssi", yksi oksakerros. Tavallisesti karsikkoon, runkoon, veistetään karsikon omistajan nimikirjoitukset ja syntymävuosiluku". Samalla tavalla karsittuja puita olivat Maija Juvaksen mukaan nekin karsikot, joita tehtiin Pudasjärvellä ja Taivalkoskella nuorikolle: "Miniälle tehtiin ketoon karsikko, jossa oli "kahet kiät ja ranssit". Karsikko tehtiin, kun miniä oli jonkin aikaa ollut talossa. Kun kauempaa naitu emäntä ensi kertaa tuli sydänmaanniitylle tai tervahaudoille, hänelle tehtiin karsikko". Näin myös "kuolleen muistoksi tehtiin karsikko lähelle asuntoa. Se oli samanlainen kuin muutkin, esim. heinäniityn laitaan tehty karsikko" (SMSA, Maija Juvas, 1933).                   


Arkistoituja tietoja vainajan karsikosta pohjoisessa, varsinaisen vainajan karsikon alueen ulkopuolella on vähän. Yksi tällainen harvinainen tieto on paljon pohjoisempaa. Kittilässä karsikosta puhuen käytettiin usein muotoa 'karsikot' l. monikkomuotoa. "Eräässä talosssa karsittiin oksia useista puista aidan takaa talon läheisyydestä emännän kuoltua". Useimmiten karsittiin vain yksi puu ja erään tiedonannon mukaan nim. mäntypuu. "Karsimisella tässä tarkoitettiin sitä, että rungosta veistettiin palanen. Tälle kuoritulle kohdalle merkittiin kuolijan nimi ja kuolinaika" (SMSA, Jouko Paavola, 1931, Köngäs). Myös hautausmaan karsikoista, jotka ovat tavallisia Itä-Karjalassa, on ollut eräitä tietoja Suomen puolelta. Esimerkiksi Suomussalmella haudan viereen karsittiin puu, tehtiin risti ja vainajan kirjaimet (SMSA, Juvas 1931, 80, 83). Hautausmaan karsikoita on löydetty (tosin 'karsikko'-nimeä mainitsematta) myös Inarin hautausmaasaarissa (Arponen 1993). 

Vainajan karsikkoja edellä esitetyissä tiedoissa ovat kuolinpaikan ja hautausmaan karsikot, joiden levinneisyys tarkistetulla Pohjois-Suomen alueella on merkitty oheiseen karttaan
. Nämä poikkeavat sijaintipaikaltaan jonkin verran eteläisimmillä alueilla esiintyvistä vainajan karsikoista, jotka olivat pääsääntöisesti kirkkomaareittien varsilla (vrt. J. Vilkuna 1992). Hautausmaan karsikoiden levinneisyysalue käsittää koko Vienan, Aunuksen ja osittain Suomen Karjalan, myös ainakin osan Vepsää ja Novgorodin Karjalaa. Näin laaja perinnealue on todennäköisesti todiste tavan varhaisesta käyttöönotosta Karjalassa ja saattaa viitata sen jonkunlaiseen alkuperäisyyteenkin. Pohjois-Suomen hautausmaan karsikot kuuluvat samaan ilmiöön, jonka juurtumisessa alueen perinteeseen näyttelivät omaa rooliansa myös keskiajan väestömigraation ja nautinta-alueiden käyttöönoton kauttaa tulleet karjalaiset vaikutteet (Vahtola 1980).

Painetuissa ja painamattomissa lähteissä on joskus tietoja ns."vuosilukumännyistä", joita vaeltajat ovat selkosilla nähneet. Itä-Suomen laajoilla metsäalueilla niitä tiettävästi nykyäänkin, hakkuista huolimatta, löytyy runsain määrin, mutta tarkasti niiden karsimisen tarkoitusperää ei voida enää tietää. Joka tapauksessa ne ovat jonkun tapahtuman merkkejä. Ne saattoivat toimia eräänlaisina sukujen tai perheiden merkkipuina, joihin perheenjäsenten kuolinvuodet kaiverrettiin, eli saattoivat suorittaa myös vainajan karsikon tehtäviä tai suoranaisesti olivatkin niitä (ks. esim. Potinkara 1995).  Kirjoittajalle on kerrottu viidestä vuosilukupuusta Sallassa ja useammasta Sodankylässä. Vuonna 1990 oli inventoitu ns. Granrothin petäjä Sallan Savinajoella, jonka jäljellä jääneessä kannossa vanhin vuosiluku oli 1755 (Kotivuori 1993, 119). Appelgrenin keräämissä tiedoissa on maininta Kemijärven Ämmänniemen (lappalaisittain "Bessousing") palvontapaikasta, jossa vanhassa männyssä on ollut vuosilukuja ja nimikirjaimia (Appelgren 1881, 53). Kemijärven Juuvaarassa, entisellä uhripaikalla on ollut mäntyjä kirjoituksineen, joista eräät 1700-luvulta (Kotivuori 1993, 28).
Mutta arkisemmissakin paikoissa "vuosilukumäntyjä" on ollut. Kun nuoret miehet kulkivat metsissä, karsivat he itselleen männyn, että "vanhana sitten siitä näkevät ja muistavat missä ovat kulkeneet. Ne ovat semmoiset puut muistopattaiha" (SKS, S. Paulaharju, 19033, 1932, Enontekiö). Joskus, kuten kuusamolainen Anja Laurisniemi  on kertonut, puut, joihin leikattiin vuosilukuja sekä puumerkkejä, olivat levähdyspaikoilla pitemmän matkan varrella. Kittilästä on tieto "peninkulmamännystä", joka sijaitsi pyyntiretkien varrella. Sen luona "aina levähdellään, istuskellaan ja tupakoidaan". Männyn kylkeen tehtiin puumerkkejä sekä kaiverrettiin vuosilukuja, joita puussa oli 1700-luvulta alkaen (SKS, S.Paulaharju, 19051, 1932). Yksi "hurraushoito" (sanasta 'hurrikas') on Länsipohjan Jukkasjärven tienoilla: "Olen Kauppa-Hansin kanssa siinä monta kertaa ryypännyt. Se on niinkun puolivälissä, semmoinen Lakkilalvamänty" (SKS, S.Paulaharju, 26475, 1934).

Miksi nimimerkkejä ja vuosilukuja piti näihin puihin ylipäänsä laittaa? "Muiston vuoksi", jota selitystä usein kertojat tarjoavat, ei vastaukseksi riitä. Selitystä täyttyy etsiä ensikertalaisen karsikkotavoista, jotka ovat lähellä näitä "epämääräisiä" matkakarsikoita. Ylempänä esitetyssä aineistossa eri yhteyksissä kerrotaan, että oli tapana etenkin kaukana kotoa ollessa, tehdä pilkka puuhun. Kuusamolainen Väinö Yli-Poussu oli kertonut, että kun etenkin metsässä yövyttiin laavulla, "isoja pilkkoja hakattiin".

Tavallisesti ensikertalaiselle, kuten ensimmäiselle markkinamatkalle lähtevälle, ensi kertaa kylään tai kyläjuhliin tulleelle nuorelle, ensimmäisen saaliin saaneelle, ensimmäisen kerran miehen talon niitylle tai pellolle saapuneelle nuorikolle tai muuten ensi kertaa taloon tulleelle vieraalle asianomaisen seurueen tai joukon jäsenet taikka isäntätalon väki tekivät karsikon metsään tai talon viereen. "Uusi rakennus kun rakennethin, karsithin myös" (SMSA, Jouko Paavola, 1931, Kittilä). "Kun lähellä taloa on kasvanut kaunis suuri kuusi, "se on sitte semmone lujapäinen mies kiikkunu sinne latvha". Talo on siitä saanut nimensä 'Karsikko' "kun se on siinä ollu tupsulalva kuusi karsittu" (SMSA, Maija Juvas, 1933, Sodankylä).
Paitsi että muut karsivat ensikertalaiselle puun, lappilaisittain "hurrikkaan", saattoi  ensikertalainen tehdä itsekin itselleen karsikon. Länsipohjan  Jukkasjärvellä  hurrikas tehtiin metsään, missä ensi kertaa oltiin (SKS, S.Paulaharju 26475, 1934). Vermlannissa poika, joka oli ensimmäisen lintunsa ampunut, karsi itse oksat karsikosta (Juvas 1931, 85). "Jos joku on käynyt mettässä ensi kerran, ja on ottanut kirveen ja kiikkunut puuhun ja karsinut oksat - lalvan jättänyt - ja jättänyt yhen oksan sinne päin, mistä kylästä hän on, niin se on hurrikas se puu, kuusi tai mänty". Oinustunturissa on sellainen ollut, sen on tehnyt mies, joka oli maantietä tekemässä (SKS, S. Paulaharju, 26467, 1934, Vittanki). "Tavallisesti hurrikkaan teki vieras merkiksi itsestään ensi kertaa kalamajalla tai metsäleirillä käydessään. Niityllä saattoi tapahtua, että "asentokuusel lalvaki karsithi(n)" (SMSA, Anna Isoniemi, 1931, Kittilä). Samuli Paulaharju oli Enontekiöllä vuonna 1930 pannut muistiin seuraavan kertomuksen: "Minun äitini isä, Pietari Nilimaa on karsinut hurrikasmännyn itelleen, kun kävi täällä Muoniosta. Matalasaareen hän sen teki. Siihe veitellä teki latinan puustavit, omat puustavinsa. Siinä oli vain tupsu lalvassa... Se äijä jutteli mulle, että oli tehnyt itelleen männyn, kun kävi ensi kerran täällä. Siitä on jo 70 vuotta" (SKS, S. Paulaharju,  19034, 1930). Pohjanmaallakin oudolla seudulla liikkuva teki itselleen karsikon (Pentikäinen 1963, 410)

Nämä yllämainitut tiedot korostavat kaikki sitä, että karsikko tehtiin outoon paikkaan, missä ensimmäistä kertaa oltiin. Kun tiedetään, että karsikkoperinteessä kuten myös ns. pitämyspuita koskevissa tiedoissa puun, tässä tapauksessa karsikon, ja ihmisen taikka koko perheen välillä on uskottu olevan tietty vuorovaikutus ja riippuvuus (Holmberg 1924, s. 79) ja kun verrataan näitä käsityksiä tietoihin, jotka kertovat karsikon suojelevasta tehtävästä  (Konkka 1986, 92) niin tullaan siihen johtopäätökseen, että todennäköisesti alkuaan karsikoilla, joita matkamiehet tekivät tullessaan jonnekin ensimmäistä kertaa, oli heitä itseään oudon paikan vieraista voimista suojeleva tarkoitus. Tämä käsitys on pohjana myös niissä morsiamen vieraan paikan ja vieraan suvun haltioihin kohdistuvissa varautumismenoissa ja lepytystoimissa, jotka näkyvät voimakkaimmin, ainakin karjalaisissa häissä, ensimmäisenä häidenjälkeisenä päivänä (Suurhasko 1977). Tämä oli se päivä, jolloin myös monella paikkakunnalla tehtiin morsiamen karsikko.
Sen jälkeen, kun ensikertalainen teki (tai joku ulkopuolinen teki hänelle) outoon paikkaan karsikon ja mahdollisesti piirsi siihen vuosiluvun ja oman puumerkkinsä, paikka oli okkupoitu, "otettu käyttöön", siihen oli jäänyt ihmisen kädenjälki eikä enää tarvinnut kuin "kunnioitta" sitä, pysähtyä ja vaikkapa nauttia ryyppy sen varjossa. Vienan Uhtualta on tieto, joka koskee apajakarsikkoa: kun saatiin paljon kalaa, karsittiin apajalle puu, "se on siitä sen apajan puu". Tämän jälkeen ei tarvitse kuin pyytää, niin "kun siihi luotetah, nin se siitä kaloa antau" (Virtaranta, 1978, 186). Tässä on typologisesti verrattavissa oleva esimerkki "käyttöön ottamisesta". Oli tapahtunut se, mistä Veikko Anttonen käyttää ilmaisua "kognitiivinen funktio", alue oli tiedollistettu (Anttonen 1987, 13). Eikä puukaan enää ollut vain puu: "Nyt sitä nimitettiin Annan karsikko, Matin karsikko, sen henkilön nimellä kelle se tehtiin", huomauttaa K. Suomela ensikertalaisen karsikon tekemistä kuvaavassa tiedossa Haukiputaalta (SKS-SS, 1938).  

Edellä lueteltu aineisto saaliskarsikkoihin kuuluvista apajapuista jakaantuu kolmeen tapaan tehdä karsikko: 1) karsia oksia rantapuusta, 2) tehdä nostopaikalle pilkka puuhun ja 3) pystyttää rantaan pylväsmäinen seiväs poikkipuineen ("risti"). Puiden pilkkoihin saatettiin myös laittaa nimikirjaimia tai vuosilukuja. Tässä on tavallaan edustettuna kaikki karsikon ulkomuodot, myös kolmanneksi mainittu seiväs poikkipuineen. Saalispaikan merkitsemiseksi käytettiin lisäksi, ainakin Länsipohjassa, leikattua puuhun vinoristiä: "Jos on mettässä ollut, hyvin saatu lintua tai muuta, niin on puuhun tehty risti. Se on niinkun kiitos siitä, että on mettä hyvin vastannut. Kirveellä lyöthin puuhun risti, niikun äksän malliin" (SKS, J. ja S. Paulaharju, 33325, 1937, Jällivaara). 

Kuten sekä Suomen että Karjalan karsikkoaineisto osoittaa, pilkkapuut, ristimännyt ja jopa "naulamännyt" (ks. J. Vilkuna 1992, 51)  täyttivät samaa tehtävää kuin karsitu karsikkopuu. Puut saattoivat olla varustetut niihin kaiverretuilla kirjaimilla tai numeroilla, mutta sillä ei ollut ratkaisevaa merkitystä, jos puuhun oli veistetty pilkka taikka muu kuvio. Karsikkolaudatkin todennäköisesti käsitettiin vain kappaleeksi karsikkopuuta, mihin paitsi itse termiä 'karsikko' ja lautojen sijoittamista itse karsikon runkoon (joskus pilkkakirjoituksen viereen, ks. J. Vilkuna 1992, s. 136) viittaa myös toinen niiden nimitys 'taulu', jota paikoittain, ainakin pohjoisessa, käytettiin 'pilkka'-sanan asemesta.  
On pohdituu myös sitä, mitä merkitystä on karsikon muodolla. Periaatteena karsikon tekemisessä näyttää olevan puun merkitseminen leikkaamalla: karsimalla oksia, veistämällä pilkka taikka muu kuvio puun runkoon taikka leikkaamalla puu kokonaan ja tuomalla se asutuksen piiriin. Sen jälkeen kun puu muovailtiin leikkaamalla, tehtiin merkkipuu, siitä muodostui mediantti ihmisen ja luonnon maailmojen välillä. Esiintyen ikään kuin molemmissa, se alkoi toimia linkkinä, siltana, mutta myös rajapyykkinä. 
Oulun Pyhäjärveltä on seuraava tieto: "Kun Kaaleppi Lukkarinen on asunut Kaksosilla, on häneltä kuollut lapsi. Tätä on viety sulan aikana hautaan ja Rapasaareen on tehty karsikko... Karsikkopetäjään on vain latvaan jätetty oksia, juuresta ne on karsittu pois. Siihen puuhun on tehty vuosiluku ja puumerkit. Lapsi, joka oli kuollut, oli ollut tyttö. Sen nimi on ollut Riika. Sitten jälestä olivat Kaaleppi ja hänen vaimonsa Anni käyneet kirkossa käydessään katsomassa karsikkopuuta" (SKS, KRK, 215: 688 , 1935). Tässä tiedossä on kaksi meille tärkeätä seikkaa. Yksi on se, että karsikko oli tehty saareen. Tämä ei ole satunnainen ilmiö. Saarista vainajan sekä myös muidenkin karsikkojen yhteydessä on paljonkin tietoja (vrt. yllämainittu ensikertalaisen karsikko Enontekiöltä). Saari, niemi, kuten yleensä ranta oli sekä fyysinen että myös mytologinen raja, mistä jo saarihautausmaiden yhteydessä puhuttiin. Sellainen raja oli myös kaukaisen niityn tai pellon vieri, johon loppui ihmisen käyttämä maa ja alkoi luonnonvoimien valtakunta. Tälläisiin paikkoihin karsikot useimmiten tehtiin. Toinen tässä tiedossa oleva keskeinen seikka on se, että vanhemmat kävivät katsomassa tyttärensä karsikkoa. Voimme olettaa, että karsikko yhdisti heidät tyttö-vainajaan, että karsikko oli toiminut siteenä tämän ja tuonpuoleisen maailman välillä.

Kertoessaan Savon karsikoista, Sirkka Valjakka huomauttaa: "Korven karsikko saattoi olla vainajan ainoa muistomerkki. Ei aina edes kirkkomaan haudalla ollut hänestä merkkiä... Sen kohdalla vainajan sukulaiset pysähtyivät, ja etenkin leski viipyi aina hetken aviopuolisonsa karsikon luona. "Se ei ollut ilopaikka" (Valjakka, 1949, 70).

Vienan Uhtuan Jyvöälahden kylästä on Pertti Virtaranta tallentanut tiedon karsikon teosta, joka erikoisen tilanteensa vuoksi ei sovi mainittujen karsikkoluokittelujen kaavaan ja on ensikertalaisen ja vainajan karsikon välimaastossa. Ensimmäisen maailmansodan aikana, jolloin eräältä kylän naiselta oli lähdössä sotaan jo kolmas poika peräkkäin, rannalla mistä "mieronveneet" lähti kuljettamaan alokkaita eteenpäin, " siitä se poika nousi puuhu... Siitä sanou muamollah: "moamo", sanou... "loajin siula karsikon, karsin tämäm puun", karsi sen hyvin ylähäkse sinne jottei aival latvah, sen kaikki puhtahaisekse, ni ainaki kuuttakymmentä senttie sem puhtahakse kaiken näin ympärihis karsi, jotta se jäi ihan näkyvillä kaikki ne... paljas paikka. Siitä sanou: "Käy tämän puul luo moamo! Mie jos kavon (= kuolen), ni sini kuni olet elossa nin käy tämän puul luo" sanou, "tämä jeäy mium muissokse"... mäni sotah, ni eipä se pitältä i ollun kun tuli moamolla kuolomatieto. Akka raiska kuni eli nin sini kävi sem puul luokse aina" (Virtaranta, 1978, 186).                                    

KIRJALLISUUS
Anttonen, Veikko 1987. Uno Harva ja suomalainen uskontotiede. Suomi 138. Jyväskylä.                                                                                                                                                                                                                                                             
Arponen, Aki 1993. Inarin hautuumaasaaret. Metsähallituksen luonnonsuojelujulkaisuja. Sarja A, 16. Vantaa.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
Gerasimov (M. K. Герасимов) 1895. Этнографическое обозрение 4.                                                                    
Grigorjev (А. С. Григорьев) 1888. Дерево предков. Нивa 14.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               
Holmberg, Uno 1924. Suomalaisten karsikoista. Kalevalaseuran vuosikirja 4.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Honko, Lauri 1963. Karsikko. - KLNM VII. Helsinsingfors.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Hornborg, K. H. 1886. Karsikoista. Virittäjä II.                                                                                                                                                                                    
Itkonen, T. I. 1984. Suomen lappalaiset vuoteen 1945. Toinen osa. Porvoo.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
Juvas, Maija 1931. Lisätietoja karsikoista ja hurrikkaista. Sanakirjasäätiön toimituksia 1. Helsinki.                                                                   
Konkka, Aleksi (A. П. Конкка) 1980. Tpaдиционныe кapeльскиe npaздники. Дyxoвнaя культypa ceroзepcких кapeл. Ленинград.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                               

Konkka, Aleksi (A. П. Конкка) 1986.  Kapeльское и  восточнофинскoe карсикко в кругу религиозно-магических пpeдставлений, связанных c дepeвом. Этнокультурные процессы в Карелии. Петрозаводск.
Konkka, Aleksi (A. П. Конкка) 1988. Жертвоприношения животныx на летних календарныx пpaздникax кapeл. O6pяды и верования народов Карелии. Петрозаводск. 
Kotivuori, Hannu - Torvinen, Markku 1993. Itä-Lapin kiinteät muinaisjäännökset. Lapin seutukaavaliiton julkaisuja, Sarja A, 126. Rovaniemi.
Kortesalmi, J. Juhani 1973. Kuusamon talonpoikaiselämä 1670-1970. Helsinki.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    
Lappalainen, Jussi T. 1963. Pyhäkankaan karsikko tänään. Saarijärven kirja. Pieksämäki.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                              
Rytkölä, Heikki 1988. Ristit tievarsilla. Kainuun ortodoksien vaiheita. Scripta historica 14. Oulu.

Pentikäinen, Juha 1963. Pyhäkankaan karsikko. Saarijärven kirja. Pieksämäki.

Pentikäinen, Juha 1990. Suomalaisen lähtö. Pieksämäki.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           Potinkara, Oiva 1995. Karsikkopuita ja konttipetäjiä. Sanomalehti Karjalainen 15.1.1995. 
Sarmela, Matti 1994. Suomen perinneatlas. Helsinki.

Suurhasko 1977. Kapeльская свадебная обрядность. Ленинград.
Talve, Ilmar 1960. Ensimmäinen kaupunkimatka ja siihen liittyviä tapoja. Kalevalaseuran vuosikirja 40.
Tapaninen, Pekka 1985. Posion seurakunta 1925-1984. Posio.
Vahtola, Jouko 1980. Tornionjoki- ja Kemijokilaakson asutuksen synty. Rovaniemi.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      
Valjakka, Sirkka 1949. Lisiä Savon karsikoihin. Kotiseutu 4.
Vilkuna, Asko 1960. Valkoinen liina, vainajan liina. Virittäjä.
Vilkuna, Janne 1993. Suomalaiset vainajien karsikot ja ristipuut. Kansallinen Arkisto 39.
Virtaranta, Pertti 1958. Vienan kansa muistelee. Porvoo.
Virtaranta, Pertti 1972. Polku sammui. Vienalaiskylien vaiheita rajan molemmin puolin. Vammala.
Virtaranta, Pertti 1978. Vienan kyliä kiertämässä. Vammala.
� Kirjoittaja kiittää Karjalaisen Kulttuurin Edistämissäätiötä, Paulaharjun Rahastoa ja Inkeriläisten sivistyssäätiötä tämän tutkimustyön rahallisesta tukemisesta.





� Jouko Vahtola esittää nimistön pohjalta eräitä mielenkiintoisia tietoja Tornionlaakson oletetuista vainajien karsikoista. "Vaikka tästä tavasta ei ole pohjoisesta nimenomaisia tietoja säilynyt, on syytä otaksua, että se on ollut eräiden Karsikko-nimien antamisen perusteena. - Mm. Tornionlaakson ja siellä myös Vojakkalan Karsikko-nimistä useimmat liittyvät vesistöihin ja lienevät syntyneet saaliskarsikoiden pohjalta. Muonion Karsikkoniemeen liittyvä traditio vanhasta hautausmaasta, samoin kuin Simon Karsikonmaahan kytkeytyvä tieto karjalaisen haudasta, vihjaavat taas vainajan karsikkoon. Alatornion Laivajärven Karsikkoharjun rinnakkaisnimenä oli vielä 1700-luvulla Ristimaa. Kyseinen nimi viittaa kuolleille tehtyihin merkkeihin" (Vahtola 1980, 336).


 





