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Проблемы конституционно-правового статуса 

национальных районов в Республике Карелия

В докладе предлагается внести изменения в законодательство Республики Карелия для возрождения национальных районов, предусмотреть  реализацию комплекса мер, направленных на сохранение, использование и развитие карельского, вепсского, финского языков.
Начиная с 90-х годов XX в. предпринимались шаги к формированию правовой базы национальных районов Российской Федерации. 30 апреля 1999 г. был принят ФЗ N 82-ФЗ «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» (с изменениями на 26 июля 2019 г.). В ст. 11, которая носит название «Территориальное общественное самоуправление малочисленных народов», сформулированы основные цели и задачи социально-экономического и культурного развития малочисленных народов. 


В ст. 9, 69 71 Конституции определено, что «народ» – это общность, проживающая на определенной территории, тесно связанная с землей и другими природными ресурсами. Преамбула и 5 ст. Конституции определяет народ как политико-территориальную общность, обладающую равноправием и правом на самоопределение. 

 
В российском конституционном праве есть много форм самоопределения для этнических групп. Часто территориальное самоопределение возможно на небольшой территории, которая становится районом в рамках субъекта Федерации. Законодательные органы субъектов Федерации имеют право определять особый статус населенных пунктов и территорий, которые претендуют на самоопределение. 

Закон Республики Карелия «О правовом статусе национального района, национальных поселкового и сельского Советов в Республике Карелия» был введен в действие с 22 января 1991 г. и утратил силу на основании Закона Республики Карелия «О признании утратившим силу Закона Республики Карелия “О правовом статусе национального района, национальных поселкового и сельского Советов в Республике Карелия”» от 15.06.2001 г., № 505-ЗРК, введенного в действие с 21.06.2001 г. 

Важно создать для обсуждения в Законодательном Собрании Республики Карелия законопроект, который позволил бы урегулировать вопросы, связанные с условиями, порядком образования и деятельностью национальных районов Республики Карелия
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