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Использование растений карелами и русскими Карелии: прошлое и настоящее

Доклад посвящен отношениям населения Карелии с растительным миром. Материалом для доклада послужили данные, собранные во время полевой работы в рамках проекта «Этноботаника разделенных поколений в контексте централизации» в 2018 и 2019 году. Рассматривается взаимодействие между собой различных акторов (местного населения, государственных учреждений, частных предпринимателей) на материале использования дикоросов и – в меньшей степени – культивируемых растений в кулинарии, народной медицине, ветеринарии, косметике, ремеслах и других сферах жизни. 
Определен набор используемых растений в целом, а также роль каждого из них в регионе. Статистический подход к обработке полученных данных позволил выделить наиболее значимые (сосна, брусника) и периферийные для традиции (багульник, дуб) растения, растения с узконаправленным использованием (калган, подорожник, верба) и с широким спектром применения (береза, крапива) и т.д. В то же время имеют место «статистические возмущения», вызванные энтузиастами, которые самостоятельно ищут сведения о растениях в справочной литературе, активно используют их в своей практике и делятся знаниями в своем кругу общения или же изготовляют продукцию растительного происхождения на продажу.
Особое внимание уделяется изменениям, которые произошли в ассортименте растений и их использовании (способы заготовки и хранения продуктов, изготовление тары, инсектицидная обработка жилища и одежды, лечение домашнего скота и пр.) начиная с детства информантов (в случае самых пожилых – тридцатые годы XX века) и до настоящего времени. Отмечено использование в недавнее время таких экзотических для Карелии растений, как эвкалипт, моринга и др. Наиболее устойчивыми к переменам оказались такие сферы, как ритуальное использование растений в календарных обрядах, банная процедура; наиболее подвержены изменениям народная ветеринария, косметика, заменители чая. Народная медицина представляет собой сложную структуру, в которой одни растения сохранили свою функцию, другие со временем изменили ее; ряд растений упоминается в связи с длинным списком болезней, другие, напротив, называют крайне редко.
В заключение приводятся суждения информантов об изменениях в экологии региона, их влиянии на растительный мир и повседневную жизнь населения республики.
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