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 Фотообраз Карелии начала XX века в социальной сети «ВКонтакте»: 
снимки и контексты
В последнее время мы все чаще встречаем фотографии конца XIX – начала XX в. в разных публикациях в социальных сетях. Интересно рассмотреть, как часто и в каком контексте публикуют старые фотографии, на примере социальной сети «ВКонтакте».
Наиболее часто публикуемые в социальных сетях фотографии принадлежат таким известным исследователям и фотографам, как Инто Конрад Инха, Михаил Антонович Круковский, Сергей Михайлович Прокудин-Горский. Встречаются фото без обозначения имени автора.
Фотографии чаще всего используются как иллюстрация, украшение, средство привлечения внимания. Встречаются публикации, где фотография необходима как источник информации.
Публикации можно разделить на несколько тематических групп:
Изображения бытовых сцен, обрядов и праздников чаще всего встречаются в группах, связанных с историей края, фольклором, литературой. Здесь интересно изображение орудий труда, предметов обихода, средств передвижения; взаимодействие людей с этими предметами и взаимоотношения их друг с другом.
Фотографии людей в традиционных костюмах чаще всего публикуют в сообществах, связанных с творчеством, историей костюма, фольклором. В последние годы набирает популярность реконструкция исторических событий, изучение и шитье традиционных костюмов. 
Публикация старых фотографий памятников архитектуры, городов и деревень связана с актуальностью темы реставрации, исчезновения памятников, их изучения, сохранения и восстановления. Вырос интерес к истории места своего проживания. Часто встречаются коллажи с изображением одного места или здания в прошлом и настоящем. 
Сообщества в социальной сети «Вконтакте» при использовании фотографий преследуют определенные цели. Можно выделить официальные группы, представляющие интересы официальных организаций. Группы, созданные отдельными людьми, объединенными общим интересом, представляющие фотографии как источник для получения информации по конкретным темам.
В целом, наблюдается большой интерес к изучению и восстановлению прошлого. Это относится к костюму, бытовым процессам, ремеслам, праздникам, обрядам, песням, танцам, памятникам архитектуры. Это приводит к возрождению интереса к старой фотографии как источнику сведений по этим вопросам. При этом фотографии свободно циркулируют по интернету. Авторство не имеет значения, важно то, что изображено на снимке. Исключением являются публикации, посвященные истории фотографии или жизни фотографа.
