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2015
Русь древняя и средневековая (V - XVI вв.)

Образование восточнославянского государства Киевской Руси
Славянская раннесредневековая государственность в Европе и на Балканах.

Особенности становления древнерусской государственности. Взаимодействие различных факторов. Изменения в духовной и хозяйственной жизни восточных славян, постепенный распад родоплеменной организации, появление военно-политической знати (князья, бояре, дружинники) и зависимого крестьянства (смерды, закупы, рядовичи, холопы) отношения между ними. Олег Вещий – основатель древнерусского государства. Центры восточнославянской государственности – Киев и Новгород.   Летописцы и историки о начале Русского государства. 

«Призвание варягов»: летописные предания и их толкования историками, «Норманская теория» образования Русского государства. Начало полемики в ХУШ веке. Угасание остроты проблемы в Х1Х веке. Норманская проблема в советской исторической науке в 30-50-е годы ХХ века. Воинствующий антинорманизм. Состояние проблемы в 80-90-е годы ХХ века.

Культура Киевской Руси
Становление древнерусской культуры. Сплав славянской языческой культуры с культурой христианства.

Устное народное творчество (былины, сказы, обрядовые песни и др.) как отражение языческой культуры восточных славян. Народное сознание и народные праздники. Распространение славянской письменности, ее первые памятники.

Древнерусский алфавит. «Почитание книжное» в Киевской Руси. Роль Ярослава Мудрого и Владимира Мономаха в распространении письменности, грамотности. 

Летописи и летописцы Древней Руси.

Роль устных легенд и преданий в древнем летописании. Первые летописные своды. Особенности русского летописания в IX-XI вв.
Разнообразие жанров древнерусской литературы: жития, поучение, слово и др. Хождения: потребность познания жизни других народов стран.

Памятники зодчества Киевской Руси. Соборы в Киеве, Новгороде, Полоцке, Чернигове. Святая София – символ Киева и Великого Новгорода. Храмовая живопись. Византийская традиция в зодчестве и иконописи.

Утверждение единой правящей династии

и княжение первых Рюриковичей
Социально-экономическое развитие: от полюдья к организованному сбору дани и государственным податям. Политический строй. Система управления. Отношения со странами Востока и Запада: факторы войны и мира. Противостояние Хазарскому каганату. Русско-византийские связи и их роль  в становлении и развитии Древнерусского государства. Древняя Русь и Великая степь. Дипломатия и подходы Святослава. Угро-финские, балтские племена в составе Руси. Расширение границ государства.  Первые Рюриковичи глазами летописцев и историков. Исторический выбор князя Владимира, Я Мудрый.

Крещение Руси
Политические мотивы и социальные предпосылки. Исторический выбор князя Владимира. Складывание православной традиции на Руси. Система ценностей христианства и ее восприятие древнерусским обществом. Христианство и язычество на Руси: двоеверие. Церкви и монастыри. Православное монашество. Значение христианизации. Византийское влияние на процесс формирования русской государственности и культуры.
Русские земли в ХП-ХШ  вв.

Переход к политической раздробленности
Предпосылки политического обособления: раздел территории Киевской Руси между ветвями княжеского дома Рюриковичей; формирование княжеских и боярских вотчин; рост городов. Роль географического фактора в складывании новых политических центров. Княжеские усобицы. Раздробленность как форма государственности. Образование суверенных княжений и земель – политических наследников Киевской Руси. 

Три основные модели государственного развития древнерусских земель.

Новгород Великий
Особенности географического положения, природных условий. Социально-экономические процессы: развитие ремесел, промыслов торговли. Новгород и страны Западной Европы. Социальная структура новгородского общества. Своеобразие  политического устройства. Новгород – средневековая боярская республика. Вечевые традиции в Новгороде.
Владимиро-Суздальская земля 
Географическое положение, природные условия. Крестьянская и монастырская колонизации северо-восточных земель. Особенности хозяйственной жизни. Экономический, политический и культурный подъем Северо-Восточной Руси при Мономаховичах. Перемещение центра древнерусских земель на Северо-Восток.

Складывание собственной политической традиции. Могущество владимирских самовластцев. Сосуществование двух типов отношений: дружинного вассалитета и подданства. 

Облик столицы княжества -древнего Владимира на Клязьме. Развитие отношений подданства. Юрий Долгорукий, Андрей Боголюбский, Всеволод Большое Гнездо глазами летописцев и историков.
Галицко-Волынское княжество
Особенности географического положения, природных условий края. Объединение Галицкого и Волынского княжеств и образование самостоятельного политического центра русской земли. Расцвет княжества в начале ХП в. Активная внешняя политика. Князь и дружина: отношение вассалитета, договора. Западноевропейский вассалитет. Ярослав Осмомысл, Мстислав Удалой, Роман Мстиславович, Данил Галицкий: личности и деяния.

Распад Галицко-Волынского княжества и дальнейшая судьба юго-западных древнерусских земель.

Подъем культуры русских земель в ХП-ХШ вв.

Исторические условия развития русской культуры в ХП-ХШ вв.: общерусские начала и возникновение местных русских летописных традиций.

Литературные произведения Руси ХП-ХШ вв. «Слово о погибели Русской земли», «Моление Данила Заточника» - гимн княжеской власти. «Слово о полку Игореве» - призыв к единению русских земель.  Особенности русского летописания. Провиденциализм как основа мировоззрения средневековых летописцев, историков.Памятники архитектуры и живописи ХП-ХШ вв. Основные черты и своеобразие владимиро-суздальского и новгородского  зодчества, архитектурные шедевры этих земель.

Роль православной церкви в развитии русской культуры ХП-ХШ вв. Церковь как фактор сохранения и развития общерусских традиций в культуре.

Жизнь русского общества в ХП-ХШ вв.: образа жизни, быт, нравы, обычаи, традиции. Образ эпохи глазами летописцев, историков.

Русь между Востоком и Западом в ХIII веке
Возникновение монгольской империи. Чингисхан. Складывание «Монголосферы». Покорение северо-восточной и южной Руси. Последствия нашествия. 

Образование Золотой Орды. Дистанционная система управления покоренными землями. Данническая зависимость Руси: ярлыки, система баскачества, воинские повинности.

Русские князья и Золотая Орда. Линии поведения. Золотая Орда и Русская православная церковь. Комментарии, позиции и оценки российских историков по проблеме.

Русь и Запад. Борьба Руси против агрессии шведских и немецких сил. Александр Невский и его политический выбор. Последствия выбора А.Невского для судеб государства.  Личность А.Невского в оценках современников и историков.

Образование российского централизованного государства в ХIV-ХVI вв
Объединение русских земель в единое национальное государство. Экономические и социально-политические предпосылки образования централизованного государства. Поддержка московских князей золотоордынскими ханами. 

Центры объединения русских земель: проблема лидерства. Возвышение Москвы. Этапы объединения земель вокруг Москвы. Московские князья в центре важнейших событий эпохи. Борьба Великого княжества Литовского за объединение всех восточно-европейских земель в рамках единой политической системы. Проблема «выбора» веры  в Х1У-ХУ вв. и судьба государства.

Установление сильной единоличной власти. Возрастание экономической и военной мощи страны. Окончательной свержение ордынского ига. Переход к наступательной внешней политике, ее основные направления: северо-западное (балтийская проблема), западное (литовский вопрос), южное (крымский) и юго-восточное (казанское и ногайское).

Московское государство в системе международных отношений. Возрождение связей с Византией и Западом. Иван Ш и его время в отечественной историографии.

Формирование центрального государственного управления
Влияние византийских традиций и ордынского владычества на характер российской государственности. Взаимоотношения монарха и подданных. Создание нового аппарата власти. Общегосударственные органы: Боярская дума, Дворец, Казна, приказы, наместники, их функции:

Дальнейшая эволюция системы управления на местах. Формирование поместной системы и служилого сословия. Общерусский Судебник 1497 г. Происхождение, источники, содержание. Определяющая роль государства в сфере общественных отношений. Монархия и общенациональные интересы. Складывание политической теории «Москва-третий Рим».

Великое княжество Литовское в ХIII-ХV вв.

Образование Великого княжества Литовского. Территория, население.

Своеобразие экономического и политического развития. Русские земли в составе Великого княжества Литовского – «другая Русь». Варианты исторического развития северо-западных и юго-западных русских земель.

Сохранение древнерусских традиций и польско-литовское католическое влияние. Отношение между Литвой и Московским княжеством: Многосторонние связи.

Россия в ХVI веке
Россия к началу ХУ1 века. Территория, население. Разнообразие природных условий, уровней развития княжеств, земель, вошедших в состав единого государства. 

Альтернативы развития государства: Избранная Рада: централизация через систему административно-политических реформ. Иван IV: Форсированная централизация через установление режима деспотической неограниченной власти монарха. Личность самодержца и выбор путей развития стран. Содержание и последствия опричной политики в государственной, хозяйственной, духовной сферах. Споры об опричнине в отечественной историографии. Историки государственной школы о процессе. Концепция С.Ф. Платонова Господство апологетического подхода к оценке И.Грозного в советской историографии 30-50-х гг. Исследования С.Б. Веселовского. Изучение проблемы в 60-80-е годы. А.А. Зимин, Д.Н. Альшиц, Р.Г. Скрынников, В.Б. Кобрин. 

Смутное время в России
Социальные и политические истоки «великой Смуты».

Кризис власти и специфика ее организации в 1605-1612 гг. (Б.Годунов, Лжедмитрий I, Василий Шуйский, «Семибоярщина»). Феномен самозванства. Роль внешнего фактора в национальном кризисе. Консолидация патриотических сил и освобождение Москвы. Последствия Смуты. Альтернативы общественного развития: реставрация прежних  самодержавных основ; «демократический» вариант организации власти в российском государстве. В.Шуйский: «крестоцеловальная» запись – как основа формирования договорных отношений между царем и обществом. Причины нереализованности демократической альтернативы.
Россия в новое время.

(от рубежа XVII - XVIII вв. до конца ХIХ в.)

Социально-экономическое и политическое развитие России в 30-80-е годы ХVII в.

Переходный характер эпохи от средневековья к новому времени. Вступление России в новый период истории и особенности ее социально-экономического развития. Преодоление последствий Смуты. Новые явления в экономике страны. Русский город в ХVП веке. Ремесло и мануфактуры. Характер рабочей силы. Развитие торговли. Начало складывания всероссийского рынка. Крупное купечество. Колонизационные процессы в ХVП веке и их роль в истории страны.
От сословно-представительной монархии  к абсолютизму
Правление первых Романовых. Эволюция царской власти. «Византизм» царя Алексея Михайловича. Усиление самодержавия. Изменение роли Земских соборов. Усиление роли приказной бюрократии. Личность царя Алексея Михайловича. Царский двор и культурно-просветительные силы страны:

А.Ордин-Нащокин, А.Матвеев, В. Голицын, С. Полоцкий, Ю. Крижанич.

Западные заимствования и их проявления в образовании и просвещении.

Церковный раскол
Реформы патриарха Никона и его конфликт с царем. Патриарх Никон и протопоп Аввакум – борьба за «духовное освобождение». Социальный и культурный феномен раскола. Царские Соборы 1666-1667 гг. и осуждение Никона. Церковный раскол как предпосылка для последующего подчинения церкви государству. Раскольники их положение и судьбы. Старообрядчество в истории России. Сохранение в старообрядческих общинах традиционной русской культуры.

Оформление крепостного права
Новый этап развития крепостного права. Соборное уложение 1649 года и окончательное закрепощение крестьян. Социальные противоречия. Наследственность крепостного состояния. Крепостничество – как социальная цена преодоления экономического упадка после Смуты. 

Культура и духовная жизнь российского общества в ХVII веке
Традиционный тип русской культуры. Причины устойчивости традиционного типа культуры. Культурные традиции и новые ориентации. Европейское воздействие на культурную и общественную жизнь Московского царства. Отношение к западному опыту: позиции царя, церкви, дворянства, бояр, служивых людей.

Роль украинских и белорусских земель в ознакомлении Московской Руси с европейскими достижениями. Процесс обмирщения. Нарастание светских элементов, рационализма, гуманизма. Отношение к процессу обмирщения православной церкви.

Общественно-политическая мысль ХVП века. Публицистика Смутного времени. Новые жанры и новые герои в литературе. Посадская сатирическая повесть.

Зодчество: традиционное пятиглавие храмов и шатровый стиль. Ансамблевое монастырское строительство. Московское барроко.

Изобразительное искусство. Сохранение традиций (иконопись) и новое (парсуна, пейзаж). С.Ушаков.

Образование: борьба с «латинством» и создание государственных школ, Славяно-Греко-латинской академии.

Характерные черты быта: приверженность традиционным обычаям, «домостроевским» правилам и нормам поведения. Сословность, патриархальный уклад.

Основные направления внешней политики и расширение территории России
Присоединение украинских и белорусских земель. Отношения с Крымским ханством, Османской империей, Ираном и др.

      Интерес русских к Сибири. Вхождение западной Сибири в состав России. Ермак Тимофеевич. Землепроходческое движение в восточной Сибири. Русские землепроходцы (И.Москвитин, С. Дежнев, В. Поярков, Е. Хабаров). Колонизационные потоки. Правовой статус ясачных людей. Нерченский договор с Китаем. Значение вхождения Сибири в состав России. Россия на Дальнем Востоке. Первые известия о Камчатке. Михаил Стадухин – первооткрыватель Камчатки. Первые походы землепроходцев на Камчатку. В.Атласов. Присоединение Камчатки к России. Историки о движении русских в Сибирь.

Россия в эпоху преобразований  Петра I
Россия и Европа в конце ХVП – начале ХVШ вв. Общее и особенное в историческом развитии. Складывание общеевропейской цивилизации. Потребности модернизации и ресурсы «самодержавно-крепостнического феодализма» в России. Реформы «сверху». Государство, как инициатор европеизации. Роль внешнего фактора в реформировании России. 

Петр I и его время в отечественной историографии
Современники и историки ХУШ века о петровских преобразованиях. Историческая и общественно-политическая мысль ХIХ века о реформах Петра. Западники и славянофилы о деятельности Петра I.  Изучение петровских реформ в ХХ веке.

Социально-экономические преобразование
Форсированное создание новых отраслей промышленности. Особенности российской мануфактуры. Торговля. Политика протекционизма и меркантилизма. Последствия активного государственного вмешательства в промышленное строительство. 

Государственные и административные реформы
Военные реформы. Петровская модель идеального государства как высшего блага. «Регулярное» государство Петра.  Перестройка центральных и местных органов управления, система контроля. Создание бюрократического  аппарата. «Табель о рангах» – служебная иерархия высшего сословия. 

Церковная реформа: огосударствление церкви. Ф.Прокопович.

Утверждение абсолютизма. Политический и правовой статус российских самодержцев. Новые политические идеи: служение государю, Отечеству, России. Новое понимание обязанностей подданных российской империи. 

Социальная политика
Налоговая реформа и ее результаты. Положение крестьян, горожан, купцов, дворян. Изменения в социальной структуре общества в результате реформ.

Преобразования в области культуры и быта
Преобразование быта господствующих сословий. Развитие просвещения, научных знаний. Живопись, театр, архитектура. Светский характер культуры. 

Петербург как духовный центр европеизированной России. «Спор» Москвы и Петербурга. Принудительная европеизация и социокультурные расколы в обществе. Начало борьбы петровской и традиционной России.

Реформы и российское общество
Сподвижники царя – «птенцы гнезда Петрова»: страх или честь?

Противники, оппозиция. Итоги  и цена реформ.

Общественно-политическая мысль (Ф. Прокопович, П.П. Шафиров, Ф.С. Салтыков, И.Т. Посошков) о петровских преобразованиях.

Опыт и уроки российской истории начала ХУШ века.

«Просвещенный абсолютизм» Екатерины II
Реформаторская программа Екатерины П и ее идейная основа. Просвещенный абсолютизм. Реформы Екатерины Великой в сфере государственного управления, экономики, судопроизводстве, социальных отношениях, культуре. Изменение политического курса Екатерины П. Усиление и распространение крепостного гнета. Жалованные грамоты дворянству и городам. Реакция на революционные события во Франции. Итоги царствования Екатерины П.

Внешняя политика России в ХVIII веке
Северная война. Причины, основные этапы итоги. Отношения со странами Востока. Персидский поход. Россия – империя. Россия в системе международных отношений в 30-60 гг. ХVIIIв. «Восточный вопрос». Русско-турецкие войны. Итоги. Участие России в разделах Польши. Новые территории в составе империи. Итоги царствования Екатерины П.

Крестьянские войны ХVII-ХVIII веков
«Бунташность» ХVII века. Новый этап развития крепостного права. Соборное уложение 1649 года. Социальные противоречия. Движения и восстания в городах в середине ХVП века (Москва, Новгород, Псков и др.) Казацко-крестьянское выступление С.Разина.

Крестьянская война под предводительством Е.Пугачева. Причины. Состав участников. Цели работных людей, казаков, крестьян, инородцев. Самозванство. Повстанческое войско. Ход  событий. Причины поражения. Историки о спорных проблемах крестьянских войн.

Русская культура в ХVIII веке
Идеи европейского просвещения и Россия. Расширение культурных связей с западноевропейскими странами. Основные направления преобразований. Методы преобразований: принудительная европеизация. Распространение просвещения. Формирование основ системы образования. Петровские реформы и изменения в быту. Последствия преобразований: обновление культурной среды. Развитие культуры и общественно-политической  мысли во второй половине ХVШ века.
      Идеи Просвещения в культурной политике абсолютизма. Система сословных школ. Наука и техника. Санкт-Петербургская и  Российская Академии. Новые учебно-воспитательные учреждения, типографии, музеи, библиотеки. Московский университет. Становление отечественной науки. М.В. Ломоносов, В.Н. Татищев. Просветитель Н.И. Новиков.

Общественно-политическая мысль, литература и публицистика. А.Д. Кантемир, В.К. Тредиковский, М.В. Ломоносов, А.П. Сумароков, Д.И. Фонвизин, Г.Р. Державин, А.Н. Радищев. Вклад М.В.Ломоносова в становление и развитие отечественной исторической науки. Работы Г.З.Байера, Г.Ф.Миллера в области русской истории. Развитие архитектуры: Ф.Б. Растрелли, В.И. Баженов, М.Ф. Казаков, А.Н. Ворохин. Живопись:  жанры и мастера. А.П. Антропов, Ф.С. Рокотов, Д.Г. Левицкий, В.Л. Боровиковский. Скульптура: М.И. Козловский, И.П. Мартос, Ф.И. Шубин. Театр и музыка. 

Россия в первой половине ХIХ в.

Социально-экономическое развитие России. Территория  и население. Положение сословий. Сельское хозяйство и характер его развития. Разложение барщинного хозяйства. Крестьянское «отходничество». Развитие товарно-денежных отношений в сельском хозяйстве.

Развитие промышленности. Типы промышленных предприятий. Особенности процесса первоначального накопления капитала. Города, внутренняя и Внешняя торговля, состояние транспорта. Изменение в социальной структуре общества. Отставание России от Европы. Кризис феодально-крепостнической системы.

Внешняя и внутренняя политика России
Колебание правительственного курса Александра I. Либеральные реформы и политика царизма в первое десятилетие ХIХ в. М.М. Сперанский и А.А. Аракчеев. Эволюция внутренней политики Александра I после Отечественной войны 1812 г. Поворот к реакции.

Внешняя политика первой четверти  Х1Х в. Войны с Персией, Турцией, Швецией. Польский вопрос. Участие России в антинаполеоновских коалициях. Тильзитский мир.

Отечественная война 1812 г. Причины и ход войны. М.И. Кутузов. Пожар Москвы и разорение страны. Партизанское движение. Контрнаступление русской армии. Разгром армии Наполеона. Заграничные походы 1813-1814 гг. Венский конгресс. «Священный союз» и его политические задачи.

Царствование Николая I: консервативная модернизация страны в условиях усиления реакции. Сверхцентрализация и бюрократизация государственного аппарата. Создание высшей (тайной) полиции. Крестьянский вопрос и шаги к его разрешению.

Основные направления и задачи внешней политики Николая I. Охранительная политика царизма в Европе. Реакция на европейские революции. Большая кавказская война, ее причины, ход, последствия. «Восточный вопрос» в европейской и российской политике. Войны и Турцией и Персией (Ираном). Крымская война. Причины и характер войны. Оборона Севастополя. Причины и последствия поражения России в Крымской кампании.

Общественное движение
Становление революционной идеологии и революционного движения в России. Возникновение и деятельность тайных обществ. «Русская Правда»  П.Пестеля и «Конституция» Н.Муравьева. Историческая мысль в трудах декабристов. Восстание в Петербурге 14 декабря 1825 г. и его историческое значение. Расправа с декабристами.

Общественное движение в 30-50-е гг. Усиление борьбы против крепостничества и самодержавия. Оформление  трех идейно-политических направлений: консервативно-охранительного, либерально-оппозиционного, революционно-демократического. Идеология «официальной народности». Западники и славянофилы. Исторические взгляды западников и славянофилов.  Зарождение буржуазного либерализма. Революционные кружки. Оформление революционно-демократической идеологии в России. В.Г. Белинский, А.И. Герцен, Н.П. Огарев, П.Я. Чаадаев, петрашевцы.

Россия во второй половине ХIХ в.

Буржуазные реформы 60-70 гг. Самодержавие и общество накануне эпохи Великих реформ. Подготовка реформ. Отмена крепостного права в России: причины, основные положения реформы. Оценка крестьянской реформы современниками и исторической наукой. Либеральные реформы 60-70 гг., их буржуазное и общедемократическое содержание. Значение либеральных реформ в истории России. «Диктатура сердца» М.Т. Лорис-Меликова и конец реформ.

Внешняя политика Александра II. Основные направления внешней политики России в 60-70-е гг. А.М. Горчаков и успехи российской дипломатии. Усиление позиций России на Дальнем Востоке. Присоединение Средней Азии. Русско-турецкая война 1877-1878 гг. причины, ход, итоги войны. Роль России в освобождении балканских народов.

Развитие экономики в пореформенной России: особенности развития капитализма
Экономический спад в первые годы после реформы 1861 года. Развитие сельского хозяйства. Развитие промышленности. Финансово-кредитная система. Железнодорожное строительство. Промышленный подъем второй половины 60-х годов ХIХ века. Догоняющая модернизация российской экономики.

«Золотой век» российской культуры ХIХ века
Основные стили в художественной культуре: романтизм, классицизм, реализм. Литература (Карамзин Н.М., Жуковский В.А., Пушкин А.С., Гоголь Н.В.). Концептуальные основания «Истории государства российского Н.М.Карамзина».

 Живопись (Брюлов К.П., Кипренский О.А., Тропинин В.А., Иванов А.А., Венецианов А.Г.). Становление русской музыкальной школы (Глинка М.И., Драгомыжский А..). Театр. Архитектура. Достижения российской исторической школы. С.М.Соловьев,  В.О. Ключесвский. Вклад С.Ф. Платонова в развитие отечественной исторической науки.

Общественное движение в России к ХIХ- нач. ХХ вв.

Консервативные, либеральные, радикальные течения в общественной мысли. Кризис народничества. Распространение марксизма. Образование двух течений внутри РСДРП – большевизма и меньшевизма Рабочее движение.

Новейшая история России.
Экономическое развитие России на рубеже ХIХ – начало ХХ вв.

Основные направления модернизации страны в начале ХХ века. Продолжение индустриализации. Реформы С.Ю. Витте. Монополизация. Роль иностранного капитала. Аграрный строй России (помещичье землевладение, община). Особенности экономического развития.
«Серебряный век» русской культуры
Развитие естественных (Вернадский В.И., Павлов И.П., Мечников И.и., Циолковский К.Э.) и общественных («Вехи», Бердяев Н.А., Булгаков С.Н.) наук.

Стили и течения в искусстве Критический реализм и авангард. Меценаты. Кинематограф. Русская культура начала ХХ в. – составная часть мировой культуры.

Внешняя политика России в конце ХIХ – нач. ХХ в.

Выбор приоритетов Франция, Англия, Германия, Австро-Венгрия.

Столкновение империалистических интересов ведущих мировых держав на Дальнем Востоке. Внешняя политика России на дальнем Востоке.

Обострение российско-японских отношений. Причины войны, ход военных действий, оборона Порт-Артура. Сухопутные сражения. Цусима. Причины поражения России. Портсмутский  мир, его влияние на внутриполитическую обстановку в стране.

Революция 1905 года. Причины, ход, итоги.  Историография проблемы
Начало революции. Кровавое воскресенье. Периодизация революции 1905-1907гг. Нарастание революционной борьбы весной-летом 1095г. Высший подъем революции. Всероссийская октябрьская политическая стачка. Советы рабочих депутатов.  Манифест 17 октября, его основные положения и влияние на дальнейший ход революции. Образование буржуазных партий. А.Гучков, П.Милюков. Декабрьское вооружение восстание в Москве. 

Спад революции. Изменения политического строя России, возникшее в ходе революции. Деятельность Государственной Думы. 

Третьиюньский государственный переворот. Итоги и уроки революции. Историография революции.  
Реформы П.А.Столыпина.  Причины, ход, итоги
Стабилизация внутреннего положения России в 1907-1914гг.  Деятельность П.А.Столыпин. Аграрная реформа: разрушение общины, насаждения хуторов и отрубов, переселенческая политика. Возникновение коалиции против Столыпина П.А. и его убийство. Причины неудач реформы. Реформы П.А.Столыпина в  комментариях и оценках  отечественных историков.

Россия в годы первой мировой войны
Обострение международной обстановки в начале 20 века. Оформление военно-политических  блоков. Внешняя политика России накануне 1 Мировой войны. 

Степень готовности России к войне. Военные планы. Причины и характер войны. Ход военных действий на Восточном и Турецком фронтах в 1914-1916 гг. А.Брусилов. Роль восточного фронта в 1 мировой войне.

Экономика России в годы войны. Нарастание кризиса. Рост спекуляции. Военные займы. Рост государственно- монополистического капитализма. Усиление бедствий народа. Экономическая политика царизма в годы войны. 

Политический кризис в стране. Деятельность государственной Думы Министерская чехарда. Г.Распутин. Кризис «верхов».

Февральская буржуазно-демократическая революция 1917г.Историография проблемы
Обстановка в стране к началу 1917г. Начало революции. Ее причины, характер, движущие силы. Революционные события в феврале 1917г. Роспуск Госдумы. Отречение царя от престола.

 Образование и состав Петросовета и Временного правительства. Образование двоевластия, его сущность, перспективы. Итоги и значения Февральской революции. Историография революции. 
Октябрьская революция в России.Причины, ход, итоги. Историки о проблеме
Поляризация классовых и политических сил в стране. Падение авторитета правительства. Подготовка вооруженного восстания большевиками. Борьба в ЦК РСДРП(б) по вопросу о вооруженном восстании. Позиции В.И.Ленина, Л.Б.Каменева, Г.Е.Зиновьева, Л.Д.Троцкого накануне восстания.

Взятие Зимнего дворца и свержение Временного правительства. П съезд Советов. Декрет о мире. Декрет о земле. Образование СНК во главе с В.И.Лениным. Октябрьская революция 1917 года: основные проблемы изучения.

Гражданская война и иностранная интервенция в Советской России (1917-1922)

Причины гражданской войны и интервенции. Классовый состав и политические силы «красного» и «белого» движения. « Зеленые», националисты. Мятеж чехословацкого корпуса.

Военные действия на Восточном и Южном фронтах летом и осенью 1918г. Образование Совета  обороны. Деятельность реввоенсовета республики во главе с Л.Д.Троцким. Первые успехи Красной Армии. 

Установление военной диктатуры адмирала. А.В.Колчака. Объединенный поход интервентов и белых армий весной и летом 1919г. Победы Красной Армии над войсками Колчака, Деникина, Юденича. Провал интервенции Антанты. 

Военные действия в 1920г. Война с Польшей. Рижский мир. Создание Южного фронта под командованием М.В.Фрунзе. Разгром армии Врангеля. Окончание гражданской войны европейской части страны.

Образование дальневосточной республики (ДВР). Ее роль в предотвращении международного военного конфликта. Освобождение Дальнего Востока от белых войск и интервентов. Причины и значение победы Красной Армии в гражданской войне. Вклад современной российской исторической школы в изучение проблемы.

Экономическая политика Советского государства 1917-1927гг.:Содержание, противоречия, итоги. Историки о проблеме
Политика «военного коммунизма», ее принципы, сущность, методы осуществление. Продразверстка. Деятельность комбедов. Национализация промышленности. Милитаризация труда. Идеология. Кризис политики «военного коммунизма». Восстания крестьян в Тамбовской губернии, Сибири, на Украине, Крондштатский мятеж. Х съезд РКП(б), переход к новой экономической политике. Сущность и значение НЭПа (продналог, кооперация, развитие частного сектора хозяйства, денежная реформа, концессии). Свертывание и демонтаж НЭПа в 1927-1928гг. Курс на огосударствление экономики. Складывание административно-командной системы управления народным хозяйством страны.

Итоги новой экономической политики. Ее достижения и основные противоречия в экономической, социально-политической и идеологической сферах. Становление советской историографии в 1917- середине 1920-х годов.

Историки об альтернативах развития советского общества в этот период.

Национально-государственное строительство в 1920-е нач. 40-х гг. 

Советские конституции 1924, 1936г., их особенности
Возникновение на территории бывшей Российской империи независимых государств. «Декларация прав народов России». Ленин, Сталин, Бухарин о путях решения национального вопроса. Военно-политический союз республик в годы гражданской войны. Объективные и субъективные предпосылки их объединения в единый государственный союз. Проекты создания советского многонационального государство. 1 Всесоюзный съезд Советов. Декларация и Договор об  образовании СССР. Конституция СССР 1924 г.

Декларативный и реальный характер СССР. Конституция 1936 года – конституция победившего социализма: Мифы и реальность. Присоединение к СССР республик Прибалтики, Западной Украины, Западной Белоруссии, Бессарабии. Национальная политика советского государства.

Форсированное строительство социализма в СССР в 1920-30-е годы
Взгляды на строительство социализма Ленина В.И., Троцкого Л.Д., Бухарина Н.И., Сталина И.В. Индустриализация и коллективизация как составные части плана строительства социализма.

Объективные и субъективные предпосылки индустриализации. Первые пятилетние планы. Система жесткой централизации управления экономикой. Трудности осуществления индустриализации в СССР. Кризис хлебозаготовок 1927-1928 гг. и угроза срыва ускоренной индустриализации.

Концепции преобразования деревни в трудах А.В.Чаянова, Н.Д.Кондратьева. Отказ от основных принципов НЭПа и начало применения чрезвычайных мер по отношению к крестьянству. Осуществление оплошной коллективизации и ликвидации кулачества как класса. Сплошная коллективизация. Голод 1932-1933гг. 

Итоги социалистического строительства в 20-30-е гг. мера ответственности Сталина И.В. за события 20-30-х годов. Основные комментарии и выводы российских историков по проблеме.

Формирование и функционирование тоталитарного режима в СССР. И.В.Сталин как политический деятель
Неоднозначность хода социально-политических преобразований. Изменение классовой структуры общества, его образовательного уровня и ценностных ориентаций.

Формирование культа личности Сталина. Пагубное влияние административно-командной системы руководства на общественно-политическую жизнь страны. Идеологизация всех сфер жизни общества. Искоренение организованной оппозиции. Массовые репрессии 1930-х гг. Усиление карательной деятельности административных органов и рост беззакония в стране. Сталин как политический лидер, его ответственность за массовые репрессии.

Внешняя политика СССР в 1920-е начало 40-х гг.

«Декрет о мире» как основа внешнеполитической деятельности советского государства. Столкновение идей «мировой революции и мирового сосуществования» во внешнеполитической доктрине Советского государства. Участие Советской России в Генуэзской конференции. Раппальский договор с Германией. Полоса дипломатического признания СССР (1924-1926 гг.). Отношение со странами Востока. 

Мировой  экономический кризис 1929-1933гг. и усиление напряженности международной обстановки. Борьба СССР за создание системы коллективной безопасности. Борьба с Японской агрессией у озера Хасан и у реки Халкин-гол. Советско-англо-французские переговоры 1939г. Пакт о ненападении  с Германией (август 1939г.). Начало П мировой войны. Расширение территории СССР за счет Прибалтики, Западной Украины, Западной Белоруссии и Бессарабии. Советско-финская война.  Прочеты и ошибки советской внешней политики. Комментарии российских историков по проблеме.

Начальный период Великой Отечественной войны. Мероприятия по организации обороны
Причины и характер Великой отечественной войны. Нападение фашисткой Германии на Советский Союз. Приграничные бои Красной Армии, ее отступление. Превращение страны в единый военный лагерь. Создание ГКО и Ставки Верховного Главнокомандующего. «Все для фронта, все для победы!» Перестройка экономики страны на военный лад. Эвакуация населения, материальных и культурных ценностей.

Оборонительные сражения летом-осенью 1941 г. Объективные причины крупных поражений Красной Армии. Наступление немецко-фашистких войск на Москву. Массовый героизм бойцов Красной Армии и гражданского населения. Битва под Москвой. Контрнаступление Красной Армии, его итоги. Значение Московской победы.

Тыл и фронт в 1942-1943гг. Коренной перелом в ВОВ
Мобилизация трудовых и материальных ресурсов страны. Директива СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 29 июня 1942г.  Завершение перевода народного хозяйства страны на военные рельсы. Советский тыл в 1943г. Рост военного производства. Сокращение производства товаров народного потребления. Введение карточной системы. Патриотическое движение в городе и деревни. Культура страны в годы войны.

Военная обстановка к лету 1942г. Сталинградская битва. Освобождение Советского Кавказа. Зимнее наступление Красной армии. Прорыв блокады Ленинграда.  Курская битва. Форсирование Днепра. Влияние побед Красной Армии на военно-политическую обстановку в мире. Причины всенародной борьбы на оккупированных территориях, план «Ост», «Новый порядок». Мероприятия по организации и руководству партизанским движением  на оккупированных территориях. Методы партизанской борьбы. Роль партизанских соединений в успехе боевых операций. С.А.Ковпак, А.Ф.Федоров, К.С.Заслонов.
Завершающий период ВОВ. Итоги и уроки войны
Военно-стратегические операции советских войск в 1944г. Полное освобождение территории СССР от немецко-фашистских оккупантов. Освободительная миссия советских войск в Европе, ее оценка.

Обстановка на советско-германском фронте к началу 1945г. Ялтинская конференция. Военные действия весной 1945г. Берлинская операция. Капитуляция Германии. Потсдамская конференция и ее решения о будущем Германии. Причины, значения, цена победы Советского Союза в Великой Отечественной войне.  Великая Отечественная война: основные проблемы изучения.

СССР после Великой Отечественной войны. 1940-е начало 50-х гг.

 Проблемы и противоречия развития
Влияние войны на численность и состав населения. Материальный ущерб, нанесенный войной народному хозяйству страны. Меры по ликвидации последствий войны в социальной и экономической  сферах.

Успехи и трудности восстановления народного хозяйства. Засуха 1946 г. Отмена карточной системы. Денежная реформа. Государственные займы. Нерешенные проблемы экономики. Трудовые почины первых послевоенных лет. Жизнь и быт советских людей. Завершение восстановительного периода: успехи, трудности, противоречия.

Влияния Великой Отечественной войны на рост патриотического самосознания народа. Противоречивость социально-политической жизни страны. Деформирующее воздействие культа личности Сталина на развитие советского общества. Возобновление полосы репрессий. Насильственное переселение народов и его последствия. «Ленинградское дело». Компания против космополитизма. Сложность морально-психологической обстановки в стране.
Социально-экономические преобразования и их последствия в середине 50-х начало 60-х гг.  «Оттепель». Хрущев Н.С. как политический деятель
Борьба в политбюро ЦК КПСС за руководство партией и страной после смерти И.В.Сталина. ХХ съезд КПСС. Борьба с культом личности Сталина, его последствия. Противоречия начальной десталинизации. Реабилитация репрессированных. 1957г. –борьба за власть и упрочнение позиций Хрущева. ХХП съезд КПСС Ш программа партии. «Оттепель» в жизни. Достижения научно-технического развития. ХХ1 съезд КПСС. Принятие 7-летнего плана – еще одна попытка радикального ускорения. Мероприятия по преодолению отставания сельского хозяйства. Подъем целины. «Кукурузная эпопея».

Реформы управления экономикой 50-х – начало 60-х гг.: дух реформаторства и административно-командные принципы. Позитивные сдвиги в социальной сфере. Введение минимума заработанной платы. Увеличение пенсии. Рост жилищного строительства. 

Замедление темпов политики Н.С. Хрущева. События в Новочеркасске. Отставка Н.С. Хрущева. Оценка партийной и государственной деятельности Н.С.Хрущева.

Нарастание кризисных явлений в СССР в середине 1960-х начало 80-х гг. Л.И.Брежнев как политический деятель
Хозяйственная реформа 1965-1967 гг., ее содержание, причины проведения, итоги. Исчерпание возможностей экстенсивного пути развития страны. Попытка интенсификации производства.

Трудности развития сельского хозяйства. Осложнение продовольственной проблемы. Обострение экологической обстановки. Нарастание кризисных явлений в экономике и социальной сфере. Снижение темпов экономического развития. Отрицательная роль административно-командной системы управления народным хозяйством.

Уровень жизни народа. Характеристика политической системы страны: политический монополизм КПСС, отрицание принципа разделения властей и реального парламентаризма. Идеология «застоя». М.А. Суслов.

Деформация социальной справедливости.   Нарастание социальной апатии.

Конституция СССР 1977г., ее характерные черты. Рост политической оппозиции.

Противоречивость духовной жизни общества. Реальное противостояние двух культур в обществе (официально-догматической и гуманистической, демократической) в литературе, театре, кино и др. видах искусства.  Достижения и проблемы советской историографии. Оценка партийной и государственной деятельности Л.И.Брежнева.

Внешняя политика СССР в 1950-80-х гг.

Новая расстановка международных сил после окончания П Мировой войны. «Холодная война»: причины возникновения, содержание, принципы. Создание и противостояние НАТО и  организации стран Варшавского договора.

Поворот к «оттепели» в международных отношениях. События в Венгрии 1957г. СССР и проблема разоружения во второй « половине 50-х начало 60-х гг. Карибский кризис 1962 г.

Складывание к концу 60-х г. Стратегического паритета. Договоры о нераспространении ядерного оружия. Начало процесса разрядки международной напряженности. Совещание по безопасности и сотрудничеству в Европе. (Хельсинки 1975 г.) Обострение международной обстановки в конце 70-х начало 80-х гг. 

СССР  и страны социализма. Достижения, трудности, осложнения во взаимоотношениях. Советско-китайские противоречия. Отношения СССР со странами «третьего мира». Участие СССР в международных форумах, фестивалях и т.д. Достижения и просчеты во внешнеполитической деятельности Советского государства.

СССР на этапе « перестройки» 1985 – 1991 гг. Горбачев как политический лидер
Апрельский (1985г.) Пленум ЦК КПСС. Провозглашение М.С. Горбачевым курса «перестройки». Реформы политической системы СССР в 1988-1990 гг. Сущность, содержание, пути осуществления.

Концепция ускорения социально-экономического развития страны. Выбор пути экономического развития страны. Реформы экономической системы СССР 1988-1991 гг. Сущность, содержание, пути осуществления. Состояние экономики и уровень жизни населения: тенденции и противоречий.

Новое мышление в международной политике.  СССР и страны Восточной Европы. Политика открытости миру.

Обострение международных отношений. Попытки их решения. Кризис общества и кризис сознания. Нарастание конфронтационных тенденций. Кризис общества и кризис сознания. Нарастание конфронтационных тенденций. Августовские события 1991г., их последствия. Распад СССР и возникновение СНГ. Выбор пути общественного развития.

Причины неудач политики  «перестройки». М.С.Горбачев как политический лидер. 

Современная Россия и проблемы ее реформирования
      Реформирование экономики, приватизация. Взаимоотношения России с республиками. Чеченская проблема.

     Конституционный кризис 1993 года. Конституция Российской Федерации (12 декабря 1993 года). 

     Российская Федерация на международной арене.

Перспективы развития России на современном этапе.
ПРИМЕРНЫЕ ВОПРОСЫ

ДЛЯ ПОДГОТОВКИ К КАНДИДАТСКОМУ ЭКЗАМЕНУ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ

07.00.02- Отечественная история
1. Образование Древнерусского государства.  Историки о «норманской проблеме».

2. Раздробленность на Руси. Историки  о причинах и характере процесса. Три модели политического развития древнерусских земель XII – XIII вв.

3. Принятие Русью восточного христианства. Особенности процесса христианизации, итоги.

4. Особенности русского летописания в XI-XV вв.

5. Провиденциализм как основа мировоззрения средневековых летописцев, историков.

6. Первые исторические произведения на Руси. Летописи и летописный свод.

7. Русь в условиях монгольского завоевания и ордынского владычества. Оценки и позиции отечественных историков.

8. Предпосылки, ход, альтернативы и последствия объединительного процесса русских земель в XIV-XVI вв.

9. Альтернативы государственного развития России в первой половине XVI века. 

10. Переход от провиденциализма к рационализму в исторических сочинениях XVI-XVII вв.
11. Восточное направление внешней политики России во второй половине XVII века. Историки о землепроходческом движении в Сибирь.
12. Крестьянские войны XVII –XVIII вв. Российские историки о проблеме.

13. Преобразовательная деятельность Петра I: первая попытка модернизации России.
14. «Просвещенный абсолютизм» Екатерины II: содержание, характер преобразований, противоречия.

15. Внешняя политика России в XVIII веке:  от решения национальных задач к     имперским устремлениям.

16. Вклад М.В. Ломоносова в становление и развитие отечественной исторической науки.

17. Работы Г.З. Байера, Г.Ф. Миллера в области русской истории.

18. Концептуальные основания «Истории государства Российского» Н.М. Карамзина.

19. Внутренняя и внешняя политика России в первой четверти XIX века.

20. Общественное движение в России в 30-50-е гг.XIX века: основные направления.
21. Историческая мысль в трудах декабристов.
22. Исторические взгляды славянофилов

23. Труды С.М. Соловьева и их значение для  российской исторической науки.

24. Буржуазные реформы 60 -70-х гг. XIX в.: причины, содержание, противоречия, последствия.

25. Внешняя политика России во второй половине XIX века: основные направления и результаты.
26. Общественное движение в России во второй половине ХIX века.

27. Труды В.О. Ключевского и их значение для российской исторической науки.
28. Вклад С.Ф. Платонова в развитии отечественной исторической науки.
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