Германский исторический институт в Москве (ГИИМ) предлагает с сентября 2013 г. cтипендии (до 4 недель) для работы в Российском государственном военном архиве (РГВА)/ Особом архиве в Москве. 

К рассмотрению принимаются заявки от лиц, которые обладают свидетельством о законченном высшем образовании по предмету «История» и работают над диссертацией по новой и новейшей истории Германии и Европы, для чего необходим доступ к информации, содержащейся в Военном архиве. Стипендии предоставляются для дополнительных затрат, необходимых для проведения исследовательской работы в Москве. Размер месячной стипендии определяется ГИИМ на основе немецких стандартов. ГИИМ рассчитывает на активное участие стипендиатов в научно-исследовательской работе института. 

К заявлению должны быть приложены следующие документы:

· Краткая информация о теме диссертации и уже проделанной по данной теме работе (2-3 стр.)

· Обоснование необходимости Вашего пребывания в Москве и работы в Военном архиве (1-2 стр.)

· Краткая автобиография (со списком публикаций, если таковые имеются)

· Рекомендация научного руководителя (или другого ученого, специалиста в данной области) (не более 1 стр.)

· Ксерокопия диплома об окончании ВУЗа

Пожалуйста, пошлите заполненный формуляр для заявок , как и другие документы предпочтительно по электронной почте на адрес: stipendien(at)dhi-moskau.org. 
Адрес для заявок по почте: 

    Германский исторический институт в Москве 
    Стипендия 
    Нахимовский пр-т, 51/21 
    117418 Москва 

Претензии в случае отказа в предоставлении стипендии не принимаются. По всем возникающим у Вас вопросам Вы можете проконсультироваться у наших сотрудников по телефону или по электронной почте: stipendien(at)dhi-moskau.org . 

Заявление принимается до 15 мая 2013 г.
Информация на сайте Германского исторического института: 
http://www.dhi-moskau.de/ 

