Объявлено о начале отборочного конкурса, по результатам которого определятся участники летней археолого-географической экспедиции Русского географического общества в Туву и Красноярский край.

Идея экспедиции «Кызыл – Курагино» родилась в связи со строительством железнодорожной трассы, которая соединит Кызыл (столицу Республики Тыва) с Курагинским транспортным узлом (Красноярский край).

Задачи экспедиции – осуществить полноценное научное изучение археологических памятников, расположенных в зоне строительства железной дороги «Кызыл – Курагино», провести спасательные археологические раскопки объектов, располагающихся на территории проектируемой трассы.

Результатом проведенных исследований станет пополнение коллекций государственных музеев, что, в свою очередь, позволит подготовить и провести серию стационарных и передвижных выставок, посвященных итогам полевых археологических работ по проекту. Изученные древние сооружения могут быть использованы в рамках специализированных музейных экспозиций и реконструкций — как на месте изучения, так и в рамках музейных комплексов.

Основные критерии отбора участников конкурса:

Возраст: от 18 (полных) до 26 лет.
Образование: студенты, аспиранты, молодые преподаватели и ученые российских университетов, научных и научно-образовательных центров. Факультеты – исторический, географический, теории и истории культуры, этнологии и других профильных факультетов. Профильное (гуманитарное) образование предпочтительно. В отдельных случаях возможны другие специальности при наличии ярко выраженной мотивации (профессиональное увлечение историей, археологией, географией и др., опыт участия в подобных экспедициях).
Мотивация: ярко выраженный интерес к тематике экспедиции, аргументированная мотивация в пользу своего участия в работе лагеря (формулируется в анкете).
Состояние здоровья: отсутствие медицинских противопоказаний для участия в экспедиции.
Личные качества и навыки: готовность жить и работать в полевых условиях в степной, частично таежной зоне при суточной амплитуде температурных колебаний, в некоторых случаях превышающей 40 (сорок) градусов по шкале Цельсия (от +45° днем до +5° ночью), умение и желание работать в команде и другие.

Изменена система подачи заявок. В этом году зарегистрированные участники получают возможность заполнить форму непосредственно на сайте  конкурса.  Присылать анкеты по электронной почте больше нет необходимости

 Сайт конкурса: http://volunteer.rgo.ru/ru
