Кроноцкий заповедник приглашает волонтеров

Специалисты отдела познавательного туризма формируют списки добровольцев, которые отправятся на заповедные территории в полевом сезоне 2016 года. В большинстве хозяйственных работ будут задействованы мужчины. 

На период с июня по октябрь в Кроноцком заповеднике и Южно-Камчатском заказнике запланирован большой объём хозяйственных работ. Это расчистка от снега настильных троп и вертолётных площадок, ремонт и помощь в строительстве объектов туристской инфраструктуры, помощь в разгрузке и загрузке вертолётов и прочее. 

Ежегодно в волонтёрской программе участвуют более 100 человек. Многие возвращаются сюда из года в год, чтобы приносить пользу заповедному делу, а некоторые становятся частью коллектива Кроноцкого заповедника. Например, бывшие добровольцы Григорий Журавлёв, Василий Митринюк и Захар Сарапулов сейчас работают в службе охраны заповедных территорий. Один из волонтёров «со стажем» — Денис Изюмский. Врач-стоматолог из Петропавловска-Камчатского уже трижды побывал на заповедных территориях. 

«Четыре года назад мы собирали и устанавливали большие стационарные палатки на кордоне Озёрный Курильского озера, теперь в них останавливаются туристы. В 2012 году я помогал ремонтировать настильные тропы и делать пристройку к визит-центру в Долине гейзеров, — рассказал Денис. — Прошлым летом снова отправился в Южно-Камчатский заказник, на Курильское озеро. Там на квадроцикле доставлял грузы с вертолётной площадки, косил траву на кордоне, помогал государственным инспекторам во всех хозяйственных работах. Как только появится возможность, обязательно поеду снова, работать в окружении такой потрясающей природы — огромное удовольствие». 

Иногда добровольцы выполняют не совсем стандартные поручения. Например, волонтёр из Литвы Дмитрий Воронов в анкете указал, что хочет принять участие в хозяйственных работах в Южно-Камчатском заказнике. В результате он не только помогал инспекторам на кордоне, но и принимал участие в съёмках документального фильма «Медведи Камчатки. Начало жизни», которые проходили на Курильском озере. Благодаря своему росту — более 2 метров — Дмитрий издалека видел приближение медведей и предупреждал увлечённого съёмкой оператора о возможной опасности. Впрочем, увидев человека, который превышает их в размерах, косолапые и не думали проявлять агрессию. 

Желающим принять участие в волонтёрской программе нужно заполнить анкету на сайте Кроноцкого заповедника в разделе «Волонтёрство» http://www.kronoki.ru/volunteers 

