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Региональный конкурс РГНФ 2014 года

Российский гуманитарный научный фонд (РГНФ) объявляет о проведении регионального конкурса 2014 года «Русский Север: история, современность, перспективы» по следующим областям знаний гуманитарных наук:

(01) история; археология; этнография;
(02) экономика;
(03) философия; социология; политология; правоведение; науковедение;
(04) филология; искусствоведение;
(06) комплексное изучение человека; психология; педагогика; социальные проблемы медицины и экологии человека;
(07) глобальные проблемы и международные отношения.
В рамках классификатора РГНФ добавлены следующие коды научных направлений:

02-170 – экономическая и рекреационная география;

03-600 – социальная география;

07-150 – политическая география.
На региональный конкурс 2014 года принимаются следующие виды проектов: 

«а(р)» – проекты проведения научных исследований, выполняемых научными коллективами (до 10 человек)  или отдельными учеными, на один (2014) или два года (2014-2015).
 «г(р)» – проекты организации в рамках реализации научных проектов мероприятий, в том числе конференций и семинаров. Руководитель научного проекта, в рамках которого проводится научное мероприятие, должен входить в состав организационного или научного комитета. В заявке, в п. 1.7. Формы 1г(р) обязательно указывается номер и название научного проекта, в рамках которого проводится данное мероприятие.

Требования к оформлению заявок
Заявки, оформляются с помощью Информационной системы РГНФ (адрес – http://grant.rfh.ru/personal или http://grant.rfh.ru/).

Условия конкурсов, правила оформления заявок, формы заявок и образцы их заполнения размещены на сайте РГНФ: http://www.rfh.ru.
Сроки подачи заявок
– начало оформления заявок в ИС РГНФ – 25 мая 2013 года;

– окончание регистрации заявок в электронном виде в ИС РГНФ – 10 сентября 2013 года;

– окончание приема печатных экземпляров заявок – 15 сентября 2013 года.

Внимание, изменения в условиях подачи заявок: 

Необходимо предоставить вариант заявки в печатном и электронном виде в Региональный экспертный совет – ПетрГУ, Ленина 33, каб. 456, до 16.00 – 10 сентября 2013 г. для рассмотрения на заседании РЭС. Без рекомендации РЭС РГНФ не будет рассматривать поданные заявки.

 

Консультацию по подготовке заявок можно получить у начальника Отдела научных проектов и программ Управления научных исследований (КОЛЫБИНОЙ Галины Николаевны (каб. № 456; телефон: 71-96-30, внутренний: 9630; E-mail: galina@psu.karelia.ru)
