Благотворительный фонд культурных инициатив (Фонд Михаила Прохорова) продолжает прием заявок в рамках конкурсного отбора на участие в благотворительной программе «Стажировка в Институте Гуманитарных наук (IWM, Вена, Австрия)», программный блок «Международные проекты», благотворительная программа 2013 года. 

Программа стажировок разработана как поощрение за достижения в сфере гуманитарных и общественных наук для самых многообещающих молодых исследователей из Сибирского, Уральского, Дальневосточного Федеральных округов, а также  Воронежской, Липецкой, Белгородской, Рязанской и Калужской областей. 

Стипендиаты будут проходить стажировку в Институте гуманитарных наук (IWM, Вена, Австрия) и на протяжении 6 месяцев (в 2013-2014 гг.) вести работу над собственными исследовательскими проектами в качестве участников международного мультидисциплинарного сообщества Института. 

Последний день приема заявок – 28 февраля 2013 г. 

Окончательный отбор участников стажировки будет произведен международным жюри в соответствии со следующими критериями:

· Научные достижения кандидатов в области гуманитарных и общественных наук; 

· Качество и значимость предложенного научно-исследовательского проекта; 

· Потенциальная целесообразность и ожидаемая польза от стажировки в Институте для конкретного научно-исследовательского проекта.

  Состав международного жюри:

· г-н Янош Матиаш Ковач, постоянный член IWM , член Института Экономики при Венгерской Академии Наук, Будапешт;

· г-н Иван Крастев, постоянный член IWM, председатель Совета Центра либеральных стратегий, София, Болгария; 

· г-н Алексей Миллер, ведущий научный сотрудник Института Научной информации при Российской Академии Наук, лектор Центрального Европейского Университета (исторический факультет) в Будапеште; 

· г-жа Ирина Прохорова, главный редактор журнала и издательского дома «Новое литературное обозрение», Соучредитель и Председатель Экспертного Совета Фонда Михаила Прохорова.

Информация на сайте Фонда:

· О приеме заявок на конкурс 2013 года 

· О стажировке в Институте Гуманитарных наук 

http://www.prokhorovfund.ru/projects
