Правительство Республики Словения объявляет конкурс стипендий на 2013-2014 академический год (с 1 октября 2013 по 30 сентября 2014 года), которые учреждены на основе двусторонних соглашений следующих стран: Бельгия – Фландрия, Болгария, Чехия, Хорватия, Греция, Венгрия, Италия, Израиль, Япония, Македония, Мексика, Монтенегро, Польша, Китай, Российская Федерация, Словакия, Швейцария, Турция. 

Стипендии присуждаются иностранным гражданам, которые хотели бы принять участие в обменной академической программе в Словении. 

Основная цель программы – обучение стипендиата в словенском вузе на постдипломном уровне или уровне бакалавриата. 

Более подробная информация о выделяемых стипендиях и формы заявок содержатся по адресу http://www.cmepius.si/bilateralne-stipendije/tuj-student.aspx и http://www.cmepius.si/en/bilateralscholarships-2013-14.aspx на сайте Центра Республики Словении по обучению за рубежом и европейским программам образования и повышения квалификации. 

Контакты: Координатором по вопросам, связанным с подачей заявок на предоставление стипендий, назначается III секретарь Посольства г-жа Андрея Кузман, связь по электронной почте andreja.kuzman@gov.si либо по телефону 495 730 95 11.
