Долгое время сбором и изучением топонимики Карелии никто в Институте ЯЛИ не занимался. Интерес к ней пробудился позднее. Начало этой работе положил в 1960-х годах аспирант Войтто Лескинен, но он успел только разработать программу сбора полевого материала и опубликовать несколько статей, так как ушел в журналистику. Продолжать начатое им дело взялась Нина Николаевна Мамонтова.
Нина Мамонтова родилась в Петрозаводске, по происхождению она людик, ибо ее родители, Анна Петровна и Николай Константинович Мамонтовы, оба являются уроженцами людиковской деревни Виданы на реке Шуе. Окончив университет, Нина Николаевна несколько лет работала учителем русского языка и литературы в Гирвасе, затем секретарствовала в райкоме комсомола. За эти годы она почти забыла родной язык, но стоило ей вернуться в Петрозаводск и в 1970 году поступить на работу в сектор языкознания, как интерес к нему сразу ожил.
H. Н. Мамонтова на протяжении ряда лет собирала топонимику карел-ливвиков и одновременно на материалах топонимии Олонецкого района писала кандидатскую диссертацию, которая была в 1982 году издана отдельной книгой; в том же году состоялась и защита диссертации. Еще до этого Нина Мамонтова в соавтор​стве с Георгием Мартыновичем Кертом написала небольшую научно-популярную книжку «Загадки карельской топонимики», вышедшую в свет в 1976 году; второе, исправленное и дополненное издание книжки появилось в 1982 году. Авторы рассказывают в ней о про​исхождении и значении таких известных названий Карелии, как Олонец, Кемь, Кивач, Кондопога, Ладога, Онего, Сорока, Сулажгора, Валаам и многие другие.
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