Научным сотрудником сектора истории многие годы был Юхо (Иван Иванович) Миеттинен, который хорошо известен у нас в Финляндии, особенно по 1964 – 1972 годам, когда он был заместителем министра культуры Карельской АССР.
Родился Юхо Миеттинен 20 февраля 1924 года в деревне Кимасозеро. Его отец, Юхо Соломонович, 1889 года рождения, был финном-саво из деревни Туусниеми. Совсем еще мальчишкой Юхо-отец оказался в Канаде, оттуда перебрался в США и поселился недалеко от Лос-Анжелеса. Там он женился на девушке-финке Санни. Но в 1921 году жена утонула, и Юхо с двумя дочками вместе со многими финскими семьями переехал в 1922 году в Советскую Россию. Одна из дочек, Айли, вскоре умерла, но вторая, Хейди, родившаяся в 1907 году, прожила более шестидесяти лет и умерла в 1968 году. Выучившись на бухгалтера, она работала в Петрозаводске.
В Советской Карелии в 1920-х годах остро не хватало учителей, и Юхо Миеттинена направили преподавателем в Кимасозеро. Там он познакомился с Оуди (Евдокией) Васильевной Валдаевой, и она стала его второй женой. Оуди Валдаева родилась в 1903 году в деревне Лувозеро. Ее мать была уроженкой костомукшской деревни Суоярви и приходится родственницей писателю Яакко Ругоеву. В Кимасозере у супругов Миеттиненов родился сын, которому дали имя по отцу – Юхо (Иван). Второй из оставшихся в живых сыновей, Микко, родился в 1933 году в Петрозаводске, он стал инженером-электриком, живет в Кеми и работает начальником участка «Ондагэсстроя».
Юхо-отец из Кимасозера переехал в Петрозаводск и трудился на Соломенском лесозаводе. Но время от времени его отправляли на партийную работу в разные районы Карелии и, в частности, в Кестеньгу и Тунгуду. Однажды зимой он в дороге сильно простудился, заболел и летом 1936 года умер.
Юхо-сын начал свое ученье в Тунгуде, однако уже со второго класса по восьмой учился в Соломенном. Во время войны мать вместе с двумя сыновьями была эвакуирована в Шангальский район Архангельской области. После войны Юхо работал в Сортавале электромонтером и занимался в вечерней школе. В 1949–1951 годах И. И. Миеттинен учился в Петрозаводске в партшколе, после чего был направлен на работу в Калевальский райком партии. Осенью 1952 года он поступил на организованные при партшколе курсы финноязычных переводчиков и редакторов. По окончании курсов Миеттинен стал работать заведующим отдела пропаганды в редакции газеты «Тотуус». В 1957 году Миеттинена выбрали секретарем Кемского райкома партии. С 1961 по 1964 год он снова учился – теперь уже в Академии общественных наук при ЦК КПСС. Там И. И. Миеттинен подготовил кандидатскую диссертацию о взаимоотношениях Финляндии и Советского Союза в послевоенный период.
После учебы Юхо Миеттинен был назначен заместителем министра культуры КАССР, и эту должность он исполнял много лет. В 1972 году Юхо Иванович стал старшим научным сотрудником Института ЯЛИ и продолжил исследовательскую работу, которую начал в своей кандидатской диссертации.
Хочется добавить к биографии Юхо Миеттинена еще два важных, на мой взгляд, факта. Весной 1968 года он привез в Финляндию, по приглашению общества «Калевала», Шелтозерский вепсский народный хор. В этом хоре, насчитывавшем около двадцати исполнителей, среди певиц оказалось несколько таких, которые при первой же встрече проявили себя бойкими собеседницами с четкой, ясной речью. Я высказал Юхо Миеттинену мысль, что рассказы этих женщин непременно надо записать для нашей фонотеки, и он согласился с моим предложением. Женщины тоже охотно согласились побеседовать. И во время перерывов между выступлениями мы, при участии наших языковедов – знатоков вепсского языка, записали разных рассказов о традиционной вепсской культуре на целых 23 часа.
В 1972 году, когда мы с женой приехали в Карелию, нашим сопровождающим в поездке по деревням ругозерского края (Погост, Ондозеро и Тикша) был Юхо Миеттинен.
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