Немало потрудился на своем веку в филиале Академии наук и в Петрозаводском университете, а также и на высоких общественных постах Иосиф Иванович Сюкияйнен. Он родился 10 апреля 1900 года в деревне Суомен Вуйссакка прихода Хиетамяки. Иосифу, одному из двенадцати детей крестьянина-савакко, удалось в 1914 году поступить в Петербургское педагогическое училище. Закончив училище, он стал учителем, а когда ему исполнилось 19 лет, был избран заведующим школой в Аннанмойсио, затем работал директором школы крестьянской молодежи в Стрельне, инспектором ленинградского Пригородного районо.
Иосиф Сюкияйнен приехал в Карелию в 1933 году, через год после окончания вечернего отделения педагогического института имени Герцена. Здесь его трудовой путь был сплошным восхождением. Сначала он работал заместителем наркома по народному образованию, затем секретарем обкома партий, заместителем председа​теля Совнаркома и министром иностранных дел. И. И. Сюкияйнен руководил также открытым в 1949 году в Петрозаводске Институтом Маркса–Энгельса– Ленина, который положил начало изданию на финском языке сочинений В. И. Ленина.
Научная деятельность И. И. Сюкияйнена была в значительной степени посвящена таким важным этапам истории Финляндии, как 1905–1907 и 1917–1920 годы. Свою кандидатскую диссертацию он написал по теме «Карельский вопрос во взаимоотношениях между Советским Союзом и Финляндией в 1918–1920 гг.», его докторская диссертация «Революционные события 1917–1918 годов в Финляндии» была издана отдельной книгой в 1962 году. Защитив докторскую диссертацию Сюкияйнен перешел на преподавательскую работу в Петрозаводский университет.
Несмотря на то, что на большинстве постов Иосифу Ивановичу приходилось пользоваться русским языком, он никогда не забывал финского языка и родной ингерманландской речи. Я убедился в этом 11 апреля 1966 года на вечере, устроенном в Петрозаводском университете в честь хельсинкских студентов, которые приехали со мной на полевую практику. Иосиф Сюкияйнен вместе со своей женой-эуремейкой, уроженкой деревни Тюрон Савотта, помогли мне в тот вечер уточнить некоторые ингерманландские слова и обороты.
Умер Иосиф Иванович Сюкияйнен в 1977 году.
Сын И. И. Сюкияйнена Рудольф – известный журналист. Часть года он живет в Москве, часть – в Петрозаводске. В 1979 году Рудольф Иосифович опубликовал в газете «Неувосто-Карьяла» цикл статей на тему «Горький и Суоми», которые в Финляндии были встречены с интересом. В сентябре 1979 года он с увлечением рассказал нам с Хельми о том, что недавно обнаружил в архиве Архангельского музея до сих пор неизвестные материалы о путешествиях Лённрота и Кастрена.
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