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III научная конференция

«Православие в Карелии» (к 780-летию крещения карелов)

                                    И Н Ф О Р М А Ц И О Н Н О Е   П И С Ь М О  № 2

              Кроме двух пленарных заседаний, предусматривается работа четырех секций: «Православная жизнь на Европейском Севере», «Религиозное искусство – слово и образ», «Подвижники Православной веры», «Православная Церковь и система народного образования  в Карелии».

              Конференция будет проходить 16 – 17 октября 2007 г. в Карельском научном центре РАН по адресу: г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11. Конференц – зал (и другие помещения). Регламент: доклады до 15 минут.

               По итогам работы конференции будет подготовлен и опубликован сборник материалов. Тексты докладов и статей не должны превышать 0,5 а. л. (20 тыс. знаков). Представлять сообщения просим в электронном виде (на дискетах или дисках).

               Командировочные расходы иногородних и зарубежных участников и гостей  конференции (проезд, проживание, питание) оплачиваются направляющей стороной.

               Участников, которым  необходимо обеспечить место для проживания на время работы конференции, просим сообщить в Оргкомитет заранее.

               Председатель оргкомитета: Ю.А. Савватеев (ИЯЛИ КарНЦ РАН), сопредседатели – протоиерей Игорь Тестов (Петрозаводская епархия), В.Н. Бирин (Министерство по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями), В.М. Пивоев (ПетрГУ)

               Адрес Оргкомитета: Институт языка, литературы и истории КарНЦ РАН; тел. (8 142) 78-44-96: факс (8 142) 78-18-86; e-mail conf@krs.karelia.ru 

 Петрозаводская епархия: тел. (8 142) 57–17–89; e-mail eparhia@karelia.ru, секретарь Оргкомитета Сорокина Т.В.

                                                                                   Оргкомитет

                                                                                  г. Петрозаводск

                                                                                  11. 09. 2007 г.

