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ЦЕЛИ КОНФЕРЕНЦИИ 
Электронные библиотеки образуют область исследований и разработок, направленных на развитие теории и практики обработки, распространения, хранения, поиска и анализа цифровых объектов различной природы. Наряду с привычными для традиционных библиотек текстовыми и мультимедийными цифровыми объектами, такие системы включают также структурированные данные с весьма разнообразными цифровыми объектами различной природы и с описывающими их метаданными. Проблемы управления настолько разнообразными информационными ресурсами и удовлетворения растущего многообразия потребностей пользователей в таких системах требуют применения многих перспективных технологий, используемых в современных информационных системах. Такие технологии развиваются в области Семантического Веба, наук с интенсивным использованием данных, Больших данных (Big Data), для обеспечения интероперабельности систем, параллельной обработки данных, интеграции данных в условиях быстро растущих разнородности и объема данных. 
Центральное место при обсуждениях в сообществе Электронных библиотек постепенно занимают инновационные технологии, способствующие обмену информацией с богатой семантикой. 

Серия Всероссийских научных конференций RCDL, труды которых представлены на сайте http://rcdl.ru, нацелена на формирование российского корпуса международного сообщества ученых, развивающих это научное направление. 

ТЕМАТИКА КОНФЕРЕНЦИИ RCDL-2013 
Анализ данных в социальных сетях 
Виртуальные среды для научных исследований, информационные среды совместной разработки 
Интеграция, интероперабельность и мэшапы (mashups) неоднородных информационных ресурсов (структурированных, слабоструктурированных, неструктурированных) 
Инструментальные средства разработки электронных библиотек и цифровых коллекций 
Интеллектуальный анализ данных (data mining), извлечение знаний 
Информационная безопасность 
Инфраструктуры систем с интенсивным использованием данных 
Качество цифровых ресурсов, метрики качества, очистка данных (data cleansing) 
Композиционное представление контента: мультимедиа, географические, статистические данные и другие специальные форматы данных 
Метаданные, онтологии, концептуальное моделирование 
Модели, архитектура и инфраструктуры электронных библиотек 
Модели и средства массивно-параллельного анализа данных 
Моделирование поведения пользователей, пользовательские интерфейсы, персонализация интерфейсов, рекомендательные системы 
Наукометрия в электронных библиотеках Нетрадиционные (NoSQL) - слабоструктурированные, графовые, многомерные и др. модели данных 
Перспективные проекты информационных систем в науке 
Поиск и анализ многоязычной и мультимедийной информации 
Потоки данных и системы публикации и подписки (publish-subscribe) 
Семантический Веб, связанные данные (Linked Data), Веб данных 
Семантически осведомленные (semantic aware) сервисы; контекстная осведомленность (context awareness) при доступе к информации 
Социальные сетевые сервисы и динамически создаваемый контент, краудсорсинг (crowdsourcing) 
Технологии Больших данных (Big Data) 
Управление приложениями с интенсивным использованием данных в облачных и грид-инфраструктурах 
Хранение и индексирование данных 
Цифровое курирование (curation), сохранение и архивация; происхождение (provenance) данных 
Электронные библиотеки и опыт их реализации 

ПОДДЕРЖКА МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ 
В рамках организуемой конференции RCDL'2013 планируется организация семинара «Диссертационные исследования по тематике информационных технологий, связанных с электронными библиотеками», на котором авторам работ, отобранных на основе предварительного рецензирования, будет дана возможность представить текущие результаты своих исследований, а также обсудить их сильные и слабые стороны с более опытными коллегами. Лучшие статьи семинара будут рекомендованы к публикации в изданиях, включенных в список ВАК. 

ПУБЛИКАЦИЯ ТРУДОВ 
Труды конференции будут опубликованы в виде сборников полных текстов принятых статей, кратких статей и тезисов стендовых докладов, а также в электронном виде на постоянном сайте конференции http://rcdl.ru. Полные статьи будут также опубликованы в европейском репозитории трудов конференций CEUR Workshop Proceedings. Такая публикация существенно повышает видимость публикаций RCDL для международного научного сообщества. 

Лучшие статьи, представленные на конференцию, будут рекомендованы к публикации (в расширенном виде) в изданиях, признанных ВАК. 

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ ДОКЛАДОВ 
Рабочие языки конференции – русский и английский, представление расширенных тезисов возможно на любом из них. Программный комитет ожидает представления не публиковавшихся ранее работ, имеющих преимущественно исследовательский характер и содержащих оригинальные результаты. Настоятельно рекомендуется, чтобы языки принятой для публикации статьи и презентации были разными, это поможет следить за нитью выступления как российским, так и иностранным участникам. 

Расширенные тезисы представляются в программный комитет в электронном виде через сайт конференции в формате PDF или RTF. Объем расширенных тезисов – не менее 2000 слов. Тезисы должны давать достаточно полное представление о содержании предлагаемого доклада, включать список библиографических ссылок и/или ссылок на интернет–ресурсы. При подаче расширенных тезисов авторы должны указать, к какому из основных тематических направлений конференции относится их работа. Можно указать несколько подходящих направлений из перечисленных выше в тематике конференции. 

Отбор докладов на конференцию производится программным комитетом по результатам рецензирования текстов расширенных тезисов. Программный комитет может принять работу как полную статью, как краткую статью (2000–3000 слов), если в ней представлены интересные результаты, но в целом работа не представляется достаточной для публикации в виде полной статьи, или как постер (стендовый доклад). Принятые работы необходимо оформить согласно правилам, которые будут опубликованы на сайте конференции. 

Конференции RCDL – очные. Принятие доклада предполагает обязательную регистрацию и участие хотя бы одного из авторов в конференции и личное представление этой работы. 

ВАЖНЫЕ ДАТЫ 
- Расширенные тезисы докладов на русском или английском языке объемом не менее 2000 слов с библиографией принимаются в электронном виде до 1 мая 2013 года. 
- Заявки на проведение тьюториалов и сопутствующих семинаров принимаются до 1 июня 2013 года. 
- Авторы докладов будут извещены о решении Программного комитета (принят / не принят) до 24 июня 2013 года. 
- Готовый для публикации в трудах конференции текст принятой статьи представляется не позднее 3 сентиября 2011 года. 
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