Информационное письмо № 1
о проведении Научно-практической конференции 
«1917-2017: уроки столетия для Карелии» 

Петрозаводская и Карельская епархия, Петрозаводский государственный университет, Министерство Республики Карелия по вопросам национальной политики, связям с общественными и религиозными объединениями, Карельский Научный центр РАН приглашают Вас принять участие в Научно-практической конференции «1917-2017: уроки столетия для Карелии», которая проводится в рамках регионального этапа Рождественских образовательных чтений. 
К участию в конференции приглашаются священнослужители, научные сотрудники, преподаватели вузов и школ, магистранты и аспиранты учебных заведений, краеведы, сотрудники музеев, архивов и библиотек Республики Карелия, представители органов государственной власти, органов местного самоуправления, некоммерческих организаций, средств массовой информации.

В рамках конференции состоится пленарное заседание, будет организована работа круглых столов и тематических площадок. 
Дата проведения конференции: 24 ноября 2016 года 

Место проведения конференции: Петрозаводский государственный университет.
Рабочий язык конференции: русский. 
Конференция станет открытой площадкой для обсуждения следующих вопросов:
- Исторический опыт православия на территории Карелии с 1917 по настоящее время.

- Православие – образование – воспитание: традиции и перспективы.

- Историко-культурное наследие Русской Православной Церкви в Карелии.
            - Государственно-церковные отношения в Карелии. 1917-2016 гг. Верующие и власть.

- Православие и СМИ: опыт взаимодействия.

- Карелия многонациональная и поликонфессиональная. Опыт взаимодействия.
- Церковь, власть и общество. Диалог партнеров.

- Молодежь и вера.

- Русская Православная Церковь и российское казачество. История и современность.

Для участия в работе конференции необходимо представить заявку в Оргкомитет до 15 октября 2016 года:

В заявке необходимо указать Ф.И.О. (полностью), тему доклада, краткую аннотацию (5-6 предложений), место работы, ученую степень и должность, телефон, адрес электронной почты.
По итогам конференции предполагается издать сборник материалов (РИНЦ) и разместить его в электронном виде на сайте Петрозаводской и Карельской епархии и Петрозаводского государственного университета. 
Объем статьи – до 12 тысяч знаков. Текст должен быть представлен до 10 декабря 2016 года в электронном варианте (редактор Word, параметры поля – 20 мм со всех сторон, шрифт Times New Roman, кегль 14 через одинарный интервал). Файл назван фамилией автора. К статье может быть приложен список ключевых слов (3–7) и аннотация объемом до 400 знаков, а также список цитируемой литературы. Должны быть представлены Ф.И.О. автора, название статьи. Библиографические ссылки приводятся в конце текста.
Контактные лица: 
протоиерей Олег Евсеев, руководитель Отдела религиозного образования и катехизации Петрозаводской и Карельской епархии: е-mail: iessey@ptz.ru 
Сергей Геннадьевич Веригин, Директор Института истории, политических и социальных наук ПетрГУ: e-mail: verigin@petrsu.ru
