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УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!

29 сентября 2018 г. кафедра истории Нового и новейшего времени Института истории Санкт-Петербургского государственного университета совместно с Комитетом по культуре правительства Ленинградской области, ГБУК ЛО «Выборгский объединенный музей-заповедник» проводят VIII международную конференцию «Россия, Финляндия и Скандинавия: ключевые события в истории».
Конференция посвящена актуальным вопросам изучения российско-финляндских отношений на разных исторических этапах, политическим  и культурным связям России и стран Северной Европы, истории военных конфликтов и экономического взаимодействия России со своими северными соседями. 

С 2012 г. мероприятие носит имя профессора Николая Ивановича Барышникова (1922–2011), крупнейшего исследователя истории Финляндии, а также одного из ведущих специалистов в области изучения истории блокады Ленинграда, автора многочисленных монографий и научных статей стоявшего у истоков организации конференции, проводившихся уже с 2000 г. Традиционно в чтениях принимают участие известные историки и начинающие исследователи из различных научных, музейных и учебных центров Санкт-Петербурга, Москвы, Петрозаводска, Выборга, Финляндии и Швеции.

Основные направления работы конференции:
– Экономика, война и политика;

– Исторические источники: взгляды и оценки;

– Наука, культура и религия.

К участию в работе конференции приглашаются сотрудники научных, музейных и образовательных учреждений, студенты, аспиранты, специалисты в области изучения истории взаимоотношений России и стран Северной Европы.

Планируется издание сборника материалов конференции. 

Конференция проводится в Выборгском замке на базе ГБУК ЛО «Выборгский объединенный музей-заповедник» по адресу: г. Выборг, Замковый остров, д. 1.
Регламент работы конференции: 

Выступление в пленарном заседании: 20 мин.

Выступление в секции: 15 мин.
Заявки принимаются до 1 июня 2018 г. по электронной почте по адресу: novist@yandex.ru  на имя Дарьи Ростиславовны Лобановой, старшего лаборанта кафедры истории Нового и новейшего времени Института истории СПбГУ.

Расходы на проезд осуществляются за счет направляющей стороны.
Оргкомитет конференции.
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