ИНСТИТУТ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ

КОМИ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР УрО РАН 

МИНИСТЕРСТВО НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ КОМИ

ПЕРВОЕ ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО

Институт языка, литературы и истории Коми научного центра УрО РАН (Сыктывкар) совместно с Министерством национальной политики Республики Коми планируют проведение 23-25 ноября 2025 года II Всероссийский симпозиум (с международным участием) «Исследователи народов и культур Евразии».
Симпозиум посвящен 100-летию со дня рождения выдающихся ученых Л.П. Лашука и Л.Н. Жеребцова, внесших большой вклад в развитие этнографии финно-угорских народов России. В ходе симпозиума будут рассмотрены проблемы теории и практики этнологических исследований, предполагается обсуждение следующих тем:

· История полевых исследований в регионах РФ и на постсоветском пространстве: основные вехи и персоналии
· Этнологическая наука: актуальные теоретические проблемы и прикладные задачи 

· Междисциплинарные подходы к изучению этнической истории 
· Межкультурные взаимодействия и межэтнические контакты  
· Культурные традиции и современность

· Этнография / этнология в системе образования: роль науки в формировании политики памяти и пропаганде культурного наследия 
К участию приглашаются исследователи научных и образовательных учреждений – историки, этнологи, археологи и представители смежных специальностей, чьи интересы по тематике и направлениям соприкасаются с темой конференции. Приветствуется участие молодых исследователей (аспирантов, молодых специалистов). 

По материалам конференции планируется издание сборника статей. Требования к срокам предоставления и оформлению статей будут отправлены в последующих информационных письмах.
Заявки на участие принимаются до 15 июля 2025 года по электронному адресу vv505@hotmail.com (Власова Виктория Владимировна); shabaev@mail.illhkomisc.ru (Шабаев Юрий Петрович), или почтой по адресу 167982 Республика Коми г. Сыктывкар, ул. Коммунистическая, 26. Институт языка, литературы и истории Коми НЦ УрО РАН (отв. секретарю оргкомитета Власовой Виктории Владимировне). Контактные телефоны (8212) 24-50-88; моб.  89129614429; +79087181590.

                                                         ОРГКОМИТЕТ
Жеребцов И.Л. (председатель), Головнев А.В., Загребин А.Е., Шабаев Ю.П. (зам. председателя), Власова В.В. (секретарь), Дронова Т.И., Шарапов В.Э., Бойко Ю.И., Уляшев О.И.
В заявке (см. приложенную форму) следует указать ФИО (полностью), место работы (полное официальное наименование организации), должность, ученую степень, телефон, электронный и почтовый адрес, название доклада.
Оргкомитет
Форма

Заявка
 на участие в I Всероссийском симпозиуме (с международным участием)
 «Исследователи народов и культур Евразии», 
приуроченном к100-летию со дня рождения Л.П. Лашука и Л.Н. Жеребцова.
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