Филологический факультет Санкт-Петербургского государственного университета приглашает принять участие в XLIII Международной филологической конференции, которая будет проходить с 11 по 15 марта 2014 года.


Международная филологическая конференция проходит в Санкт-Петербургском государственном университете ежегодно на протяжении вот уже 43 лет, что сделало ее одним из значимых событий для отечественной филологии.

По сложившейся традиции конференция объединяет разнообразную научную тематику — от общего языкознания и теории литературы до математической лингвистики и тестологии. В 2014 году в работе конференции будет участвовать 45 секций, в рамках которых пройдут секционные заседания, круглые столы, Андреевские, Державинские и Французские чтения.

Важным принципом конференции является ее открытость. Так, например, в 2013 году на секционных и пленарных заседаниях выступили с докладами почти 950 человек более чем из 80 российских и зарубежных вузов и научных организаций. Среди докладчиков конференции — ученые из самых разных российских регионов, стран ближнего и дальнего зарубежья. В частности, конференция позволяет составить представление практически обо всех аспектах филологической жизни Санкт-Петербурга.

Одной из традиций, сформировавшихся за годы проведения Международной филологической конференции, является активное привлечение к работе молодых ученых — аспирантов и кандидатов наук. Они составляют примерно третью часть всех участников.

Международная филологическая конференция открывается несколькими пленарными заседаниями, что позволяет представителям разных научных направлений познакомиться с основными достижениями филологической науки за прошедший год.
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