Институт лингвистических исследований РАН планирует провести 16–18 октября 2014 г. конференцию «Системные изменения в языках России». Место проведения конференции — Институт лингвистических исследований РАН (Санкт- Петербург, Тучков пер., д. 9). 

Большинство малых языков, на которых говорят на территории России, имеют достаточно краткую письменную историю. Речь идет об отсутствии письменных свидетельств, которые могли бы подтвердить предполагаемые диахронические процессы. Тем не менее, об изменениях в системе того или иного языка можно судить на основании синхронного материала: в одном временном срезе часто сосуществуют явления, представляющие собой разные этапы грамматикализации или лексикализации одной и той же языковой единицы. Кроме того, сравнение материалов, собранных в последнее время, с материалами, собранными учёными предшествующих поколений, также позволяет обнаружить изменения, происходящие в языковой системе. Наконец, интересные данные могут быть получены при сравнении недавно разошедшихся идиомов. 

Мы приглашаем к участию исследователей с докладами, в которых на материале, относящемся к небольшому временному промежутку, обсуждаются системные изменения в области фонологии, морфологии, синтаксиса, лексики в языках, распространённых на территории России. Хотя контактные явления не находятся в фокусе внимания конференции, доклады, в которых обсуждаются изменения, происходящие в результате интенсивных языковых контактов, также приветствуются. 

Просим Вас присылать тезисы по электронному адресу langrus.spb@gmail.com до 1 мая 2014 года. Объём тезисов не должен превышать 3 600 знаков (или 2 страниц), включая примеры, схемы, таблицы и список литературы. Тезисы следует присылать в формате .doc или .rtf. Если Вы используете нестандартные шрифты, то их следует приложить к письму, а также прислать тезисы в формате .pdf. В письме необходимо указать информацию об авторе/авторах: фамилию, имя, отчество, место работы/учёбы, электронный адрес. 

Оргкомитет оставляет за собой право отбора тезисов. Решение оргкомитета о принятии/отклонении заявок будет сообщено авторам не позднее 1 июня 2014 г. 

Регламент докладов: 30 минут (20 мин доклад + 10 мин обсуждение). Рабочие языки конференции: русский, английский. Оргвзнос за участие в конференции отсутствует. К сожалению, оргкомитет не сможет возместить расходы на дорогу и проживание. 

По итогам конференции планируется публикация сборника материалов. 
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