Учредителем Всероссийского конкурса молодых ученых в области искусств и культуры (далее − Конкурс) является Министерство культуры Российской Федерации. 

Конкурс проводится с целью сохранения и развития системы образования в области искусств и культуры в Российской Федерации, выявления талантливых молодых исследователей. 

Задача Конкурса – поддержка молодых исследователей и содействие их профессиональному росту, повышение интереса к научно-исследовательской деятельности среди молодежи. Конкурс способствует интеграции образовательной и научной (научно-исследовательской) деятельности в высшем образовании, использованию новых знаний и достижений науки и техники в образовательной деятельности. 

Конкурс проводится ежегодно среди студентов и аспирантов образовательных организаций высшего образования, научно-исследовательских учреждений в возрасте до 30 лет на момент проведения конкурса. 

В 2016 году конкурс проводится по следующим номинациям: 
· Кино-, теле- и другие экранные искусства 

· Музыкальное искусство 

· Литературное творчество 

· Театральное, хореографическое и цирковое искусство 

· Изобразительное и декоративно-прикладное искусство 

· Архитектура и дизайн 

· Музееведение, консервация и реставрация историко-культурных объектов 

· Теория и история искусства и культуры 

· Социально-культурная деятельность 

· Библиотечно-информационная деятельность 

· 125-летию со дня рождения С.С.Прокофьева посвящается 

· Навстречу 145-летию со дня рождения С. В. Рахманинова 

По номинациям «125-летию со дня рождения С.С.Прокофьева посвящается» и «Навстречу 145-летию со дня рождения С. В. Рахманинова» могут быть представлены работы, посвященные жизни и творчеству С.С. Прокофьева и С.В.Рахманинова, в т.ч. в разных видах искусств. 

Конкурс проводится в два тура: 
Первый тур Конкурса проводится образовательными организациями высшего образования и научно-исследовательскими учреждениями, реализующими соответствующие образовательные программы в области искусств и культуры. 

Порядок проведения первого тура Конкурса среди образовательных организаций высшего образования и научно-исследовательских учреждений определяется Учеными советами организаций. 

Для участия конкурсантов во втором туре Конкурса образовательным организациям высшего образования и научно-исследовательским учреждениям необходимо направить в срок до 30 сентября 2016 г. в Оргкомитет конкурса: 125993, ГСП-3, Москва, Малый Гнездниковский пер., д.7/6, стр.1,2, директору Департамента науки и образования Министерства культуры Российской Федерации Аракеловой Александре Олеговне (с пометкой «Третий Всероссийский конкурс молодых ученых в области искусств и культуры» и указанием номинации) документы, согласно перечню, изложенному в пункте 2.1.3 Положения конкурса. 

Каждая представленная работа участвует в Конкурсе только в одной номинации. 

Для направления документов в период 20 сентября – 30 сентября 2016 г. необходимо использовать ускоренное почтовое отправление. Документы, поступившие в Департамент науки и образования Минкультуры России позже 30 сентября, к участию в конкурсе не допускаются. 

Положение о конкурсе опубликовано на сайте Министерства культуры РФ: http://mkrf.ru/aktual/iii-vserossiyskiy-konkurs
