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Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в работе III научной конференции «Православие в Карелии» (к 780-летию крещения карелов). 

В рамках конференции предполагается рассмотреть различные аспекты религиозной жизни Карелии и Северо-Запада России, включая ее историю, связь православия с образованием и просвещением, культурой и культурологией, филологией и литературоведением, роль православной церкви в современной жизни.

Председатель Оргкомитета – д.и.н., советник Ран Ю.А. Савватеев, сопредседатели – протоиерей Игорь Тестов, заведующий отделом Министерства по вопросам национальной политики и связям с религиозными объединениями РК к.и.н. В.Н. Бирин, заведующий кафедрой культурологи ПетрГУ д.и.н. В.М. Пивоев.

Конференция пройдет 16-17 октября 2007 г. в Карельском научном центре РАН.

По итогам конференции предполагается публикация сборника материалов. Текст доклада для сборника материалов не должен превышать 0,5 п.л. (20 тыс. знаков).
Заявки на участие в конференции просим направлять в Оргкомитет до 1 июня 2007 г. В заявке следует указать имя участника, место работы, должность и тему доклада.

Командировочные расходы иногородних и зарубежных участников (проезд, проживание, питание) несет направляющая сторона. Дополнительная информация будет разослана в следующем информационном письме.
Адрес Оргкомитета: 185910, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11. Институт языка, литературы и истории КарНЦ РАН; тел.: (8142) 78-44-96; факс: (8142) 78-18-86;    e-mail: conf@krc.karelia.ru
