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Доклад

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ ЭТНОЛОГИЧЕСКОЙ НАУКИ
В ИНСТИТУТЕ ЯЗЫКА, ЛИТЕРАТУРЫ И ИСТОРИИ
В 2020 г. Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН отметил свой 90-летний юбилей. В настоящее время ИЯЛИ является авторитетным  исследовательским центром на Северо-Западе России в области различных гуманитарных наук. Каждая из этих наук имеет свою историю возникновения в стенах Института. Цель моего доклада: показать историю становления этнологической науки в ИЯЛИ, включающую возникновение основных направлений этнологических исследований, роль этнологов в междисциплинарных исследованиях, важнейшие достижения и их практическое применение.
ЭТНОЛОГИЮ можно определить как науку, изучающую народы (этносы) мира и все сферы, которые связаны с явлением этничности. От​ли​чительной ос​но​вой этнологии от ряда других об​щественных на​ук яв​ля​ют​ся по​ле​вые ис​сле​до​ва​ния и эт​но​гра​фический ме​тод вклю​чён​но​го на​блю​де​ния.
Создание научного института и этнологические исследования

Попытки создания этнологического направления в многонациональной Карелии были предприняты еще в начале 1930-х гг. первым фактическим директором Карельского научно-исследовательского института, профессиональным этнографом С.А. Макарьевым. Первым официальным директором (почетным) КНИИ был Председатель Совета Народных Комиссаров АКССР Э.А. Гюллинг. 
С.А. Макарьев получил образование на этнографическом отделении географического факультета ЛГУ. 
В 1928 г. руководство Совета Народных Комиссаров Карелии приглашает С. А. Макарьева на должность заведующего Карельским краеведческим музеем и он переезжает в Петрозаводск, а в сентябре 1930 г. поручает ему организацию Карельского научно-исследовательского (комплексного) института. 
Первоначальную структуру КНИИ составили 6 секций. Среди них – этнографо-лингвистическая, состоящая из нескольких исследовательских групп. Но, несмотря на присутствие слова «этнография» в названии секции, ведущую роль в ней в те годы играли группы по подготовке словарей, археологии и собиранию фольклора. Об этом свидетельствует отчет С.А. Макарьева о работе этнографо-лингвистической секции за 5 лет. В нем приоритетом в работе секции указывался сбор языковых материалов и подготовка карельского и вепсского словарей. Отмечались также значительные успехи в археологии, собирании и публикации фольклора.

Примечательно, что в отчете профессионального этнографа за 5 лет об этнографических исследованиях не говорилось ни слова, хотя они были, например публикации самого С.А. Макарьева о вепсах и многое другое.

Все это объяснимо, если вспомнить, что в конце 1920–1930-х гг. в стране начались резкие нападки на этнографию. Этнография была объявлена «буржуазным суррогатом обществоведения», изучающим народы, отставшие в своем развитии, и культурные пережитки, которые не вписывались в современное строительство коммунистического общества; обвинена в национализме и великодержавном шовинизме. 
Деформация предметной области этнографии дополнялась жестокими репрессиями. В 1930-е гг. заниматься национальными проблемами стало невозможным и смертельно опасным. В стране начала проводиться политика, направленная на стирание национальных различий, уменьшения числа этнических общностей, что в конечном итоге должно было якобы привести к слиянию наций в единый советский народ. Всякое изучение и пропаганда национальных культур расценивались, как попытка сдержать этот «прогрессивный» процесс, как проявление национализма. Кроме того, в конце 1930-х гг. резко ухудшились взаимоотношения СССР с Финляндией. Многие этнографы страны были арестованы и расстреляны. Такая же участь постигла в 1937 г. и С.А. Макарьева – талантливого организатора науки и ученого, так много сделавшего для создания Института. 

Создание этнографического направления в ИЯЛИ стало возможно только в 1950-х гг., когда по всей многонациональной стране началось возрождение этнографии как самостоятельной науки, чудом спасшейся от упразднения после обрушившейся на нее сталинской репрессивной политики. 

Основательницей этнографической науки в Карелии является Р.Ф. Никольская (Тароева) (1927-2009). Р.Ф. Никольская (Тароева) родилась в людиковском с. Мунозеро. После окончания исторического факультета Петрозаводского университета она была направлена в аспирантуру Института этнографии в Москву по специальности «этнография финно-угорских народов». Тема диссертации получила название «Материальная культура северных карел во второй половине XIX в. и первой половине XX в.». Тема была выбрана в духе того времени. В советской этнографии исследование материальной культуры заметно преобладало, по сравнению с духовной культурой, как более актуальное, опиравшееся на материалистическую идеологию.
После окончания аспирантуры Р.Ф. Тароева была принята на должность младшего научного сотрудника ИЯЛИ. Почти сразу же состоялась защита ее кандидатской диссертации. Это была первая в отечественной науке кандидатская диссертация, посвященная этнографии карельского народа, проживающего в Карелии. Исследование основывалось на оригинальных полевых материалах, собранных автором в продолжительных экспедициях. 

Для ИЯЛИ защита первой диссертации по этнографии стала знаменательным событием. При секторе истории была сформирована «этнографическая группа», в которую, помимо молодого кандидата наук, вошли четыре лаборанта-исследователя, т.е. были созданы благоприятные условия для проведения этнографических исследований. Однако, по рассказам очевидцев, первые годы работы молодого этнографа не всегда встречали понимание у ее коллег по сектору – историков. Изучение старых лодок, повозок, одежды, обрядов воспринималось чем-то несерьезным и неактуальным. Такое отношение к этнографии наблюдалось по всей стране. Как отмечал известный этнолог С.В. Чешко, «официальная советская “историко-партийная” наука продолжала относиться к этнографии с некоторым пренебрежением и предубеждением».
 В 1958 г. в Институт из Краеведческого музея перешел В.В. Пименов (1930-2012), окончивший с отличием единственную в стране на тот период времени кафедру этнографии МГУ и имеющий серьезные публикации. Он стал поддержкой в отстаивании профессиональных интересов. В.В. Пименов сочетал работу с учебой. C  1955 г.  он обучался в заочной аспирантуре Института этнографии в Москве. Тема его диссертационной работы  носила название «Этнография вепсов». Таким образом, приход В.В. Пименова в ИЯЛИ означал возобновление вепсских этнографических исследований, начатых С.А. Макарьевым.

Этнографической группой ежегодно стали проводиться продолжительные целенаправленные полевые работы в вепсских и карельских деревнях Карелии и сопредельных областей. Исследователи организовывали большие коллективы экспедиций, включающие студентов, фотографов, художников.  

Однако советских этнографов всегда призывали заниматься современностью, это считалось важнее. На рубеже 1950-1960-х гг. перед этнографами СССР была поставлена централизованная задача, признанная более актуальной, – «изучение ведущей роли рабочего класса». Этнографические исследования рабочего быта были начаты почти одновременно во многих республиках нашей страны. 

Р.Ф. Тароева и В.В. Пименов также оставили написание своих монографий о карелах и вепсах и обратились к исследованию рабочего класса Карелии. Это было первое междисциплинарное исследование. Кроме этнографов, в исследовательскую группу вошли фольклористы У.С. Конкка и Т.И. Вяйзинен, экономист З.Н. Кильсеева и биолог В.И. Ильина. Объектом изучения был выбран поселок лесозаготовителей Верхний Олонец. В Верхнем Олонце проводился интенсивный опрос населения. Исследователи использовали и метод вживания в этнографическую среду. Для этого они посещали партийные собрания, работали на лесозаготовках. 

Итоги исследований были представлены в коллективной монографии «Верхний Олонец – поселок лесорубов». Авторами большей части разделов в ней являлись этнографы. В отзывах специалистов книга справедливо характеризовалась как серьезный труд, интересный в методологическом отношении. Именно сегодня, когда в России происходит масштабная миграция сельских жителей в города и поселки эта монография приобретает для этнологов важное методическое значение. Но в тот период времени это исследование оказалось преждевременным. Вместо того, чтобы собирать материалы по еще функционирующей традиционной культуре коренных народов Карелии, фиксировать уходящие формы, этнографы направили свое профессиональное мастерство на изучение советского быта. В отличие от нашей страны, в финляндской этнологии исследование подобных профессиональных сообществ началось только с исчезновением финляндской деревни в 1960-1970-е гг.
В конце 1964 г. В.В. Пименов закончил работу над кандидатской диссертацией и опубликовал ее в виде монографии. Выход монографии означал значительный прорыв в вепсоведении. До ее появления существовало считанное количество отечественных работ о вепсах и их языке. Книга В.В. Пименова явилась первым наиболее полным исследованием этнической истории и культуры вепсов с применением междисциплинарного метода исследования.
Далее в жизни В.В. Пименова произошли стремительные судьбоносные события: защита кандидатской диссертации по книге «Вепсы» и возвращение в родную Москву. С его отъездом почти на 15 лет закончилось этнографическое изучение вепсов в ИЯЛИ. 

В 1965 г. вышла в свет фундаментальная монография Р.Ф. Тароевой «Материальная культура карел (Карельская АССР)». 
В октябре 1967 г. Р.Ф. Тароева была назначена Ученым секретарем Президиума Карельского филиала АН СССР и проработала на этой должности 6 лет. Таким образом, в 1967 г. успешно работающая в ИЯЛИ этнографическая группа распалась. На освободившееся место В.В. Пименова пришел Ю.Ю. Сурхаско (1929-2002), окончивший целевую аспирантуру в ИЭ в Москве. Он оставался единственным этнографом в ИЯЛИ до 1970 г. 
Этнографические исследования в секторе фольклора и этнографии 
С именем Ю.Ю. Сурхаско связано начало исследований семейной обрядности и верований карелов, которые сначала переместились в выделившийся в 1967 г. из сектора истории сектор археологии, а затем в образованный в 1972 г. сектор фольклора и этнографии. Появление сектора под таким, на первый взгляд, ассиметричным названием возникло под влиянием нового направления, созданного в Ленинградской части ИЭ К.В. Чистовым. Целью данного направления являлась попытка вновь вовлечь фольклор, в советском реестре наук отнесенный к филологии, в сферу этнографических исследований, которое было утрачено в разгромные для этнографии 1920 – 1930-е гг. 
В 1977 г. вышел капитальный труд Ю.Ю. Сурхаско «Карельская свадебная обрядность (конец XIX – начало ХХ в.)». Эта работа получила высокую оценку в отечественной и зарубежной науке. 
В конце 1960-х – 1970-е гг. в Советском Союзе растет авторитет этнографических исследований. В ИЭ под руководством Ю.В. Бромлея учеными разрабатываются проблемы теории этноса, определяется место этнографии в системе гуманитарных наук. Происходящие процессы не могли не оказать влияние на развитие этнографической науки в Карелии. В секторе фольклора и этнографии появляются этнографы. С 1972 г., пройдя аспирантскую подготовку в Москве, в нем начинает работать А.П. Косменко, избравшая предметом своей научной деятельности народное изобразительное искусство финно-язычных народов.
В 1973 г. в ИЯЛИ возвращается Р.Ф. Никольская (Тароева), которая с 1977 по 1982 гг. возглавляет сектор фольклора и этнографии. 
В 1960–1970-е гг. в Институте этнографии в Москве бурно развивается этносоциологическое направление. В 1967 г. сюда в целевую аспирантуру по специальности «этносоциология» после окончания исторического факультета ПетрГУ был направлен Е.И. Клементьев, в дальнейшем основавший этносоциологическое направление в ИЯЛИ. В основу кандидатской диссертации Е.И. Клементьева легли материалы, впервые проведенного им в 1969 г. массового этносоциологического опроса карел в 53 сельских поселениях Карелии. Всего под руководством Е.И. Клементьева было проведено 99 социологических исследований. Во всех этносоциологических исследованиях помощником Е.И. Клементьева был А.А. Кожанов, который в после окончания ПетрГУ также обучался в аспирантуре по специальности «этносоциология» в Москве, а в 1976 г. поступил на работу в ИЯЛИ. 
Одновременно с А.А. Кожановым на работу в сектор фольклора и этнографии пришла З.И. Строгальщикова, окончившая обучение в аспирантуре в Москве у В.В. Пименова. Ее кандидатская диссертация – исследование вепсского жилища, оформленная позже в монографию, – отличалась новыми методическими приемами, которые в то время активно разрабатывались В.В. Пименовым: системно-структурный подход к предмету изучения и статистические методы исследования его компонентов. З.И. Строгальщикова пополнила ряды этносоциологов сектора.
Образование сектора этносоциологии и этнографии

К началу 1980-х гг. сектор фольклора и этнографии разросся и представлял собой три достаточно автономно работающие группы – фольклористов-филологов, этнографов и этносоциологов, желающих разделения. 1 ноября 1983 г. был образован самостоятельный сектор этносоциологии и этнографии, в 1990 г. переименованный в сектор этнологии. 
1980-е гг. стали наиболее благоприятным периодом для развития этнографической науки в Карелии. Сектор этносоциологии и этнографии в этот период пополнился профессиональными кадрами, закончившими кафедру этнографии ЛГУ и аспирантуру в Москве или Ленинграде. 
Группу этносоциологов пополнил В.Н. Бирин. После окончания аспирантуры в Ленинградской части ИЭ в ИЯЛИ вернулся А.П. Конкка, влившийся в группу исследователей по этнографии карелов. Закончившая кафедру этнографии и антропологии ЛГУ И.Ю. Винокурова стала изучать традиционную культуру вепсов.
Еще одним профессиональным этнографом, появившимся в секторе в эти годы, был К.К. Логинов.  
С приходом К. К. Логинова в секторе этнологии появилось новое направление — исследование этнолокальных групп русского населения Карелии. Частью этой культуры был фольклор, который стал изучаться перешедшей в 1988 г. из сектора фольклора в сектор этнологии В.П. Кузнецовой, защитившей кандидатскою диссертацию по севернорусским свадебным причитаниям. В 1990-е гг. увидели свет две монографии К.К. Логинова, а также написанная им в соавторстве с В. П. Кузнецовой междисциплинарная книга «Русская свадьба Заонежья (конец XIX — начало XX в.)», соединившая данные этнографии и фольклора. Благодаря этим работам была воссоздана этническая история и традиционная культура русских Заонежья.
В этот период возобновились прерванные в 1965 г. исследования вепсов. Началась разработка тем, представляющих собой незаполненные лакуны: народное изобразительное искусство вепсов (А.П. Косменко) и календарные обряды и праздники (И.Ю. Винокурова), завершившихся изданием монографий. Книги о праздниках оказались востребованными работниками культуры при подготовке ежегодных вепсских фольклорных праздников, играющих важную роль в национальном воспитании и сплочении народа. 
 Под руководством З.И. Строгальщиковой было проведено массовое исследование вепсского сельского населения с целью выявления современной этнокультурной ситуации. В ходе изучения похозяйственных книг 82 вепсских поселений, опросов работников сельсоветов и заполнения 780 вопросников численность вепсов оказалась на 4,5 тыс. чел. больше, чем по данным Всесоюзной переписи населения 1979 г. Выяснилось, что при проведении переписи допускались грубейшие нарушения, инициированные вышестоящими органами власти: вепсы Ленинградской и Вологодской областей принудительно записывались русскими. Результаты обследования были обнародованы на конференции  в с. Озера Ленинградской обл., а также на совещании в Петрозаводске. Они вызвали сильный резонанс в обществе и стали основой формирования вепсского национального движения.
Начало постперестроечного периода

Тяжелое социально-экономическое положение в стране и науке в 1990-е гг., открытие границ, привлечение этнологов на работу в государственные учреждения повлияли на состояние этнологической науки в ИЯЛИ. Профессионально окрепший и численно выросший до 13 человек сектор этнологии сократился наполовину. В 1990 г. А.П. Конкка эмигрировал в Финляндию и возвратился обратно только через 15 лет. Перешел на работу в ПетрГУ А.С. Кожанов. З.И. Строгальщикова с 1991 по 1999 г. являлась депутатом Верховного Совета  Республики Карелии (РК), а затем депутатом Законодательного собрания РК. В.Н. Бирин с 1993 г. стал работать в Государственном комитете по национальной политике и межнациональным отношениям РК. 
Этнологические исследования в ИЯЛИ в ХХI в.

На рубеже ХХ-ХХI вв. сотрудники сектора этнологии были вовлечены во многие проекты Института этнологии и антропологии. Е.И. Клементьев и З.И. Строгальщикова, работавшие в ИЯЛИ, а также В.Н. Бирин и А.А. Кожанов участвовали в проекте «Национальные движения в СССР и в постсоветском пространстве»,  целью которого являлась публикация документов и материалов по этнополитической ситуации у различных народов России. Карельскими этносоциологами было издано 6 сборников документов, посвященных этнической мобилизации карелов, ингерманладских финнов и вепсов.
Институт этнологии и антропологии под руководством В.А. Тишкова начал работу над изданием многотомной серии "Народы и культуры", посвященной характеристике этнических общностей бывшего Советского Союза. В ИЯЛИ началась работа над томом «Прибалтийско-финские народы России». В изданном томе на междисциплинарной основе представлено системное описание саамов, карелов, вепсов, ижоры, води и российских финнов. Интегрирующую роль в этой работе сыграл сектор этнологии: помимо написания его сотрудниками значительной части разделов, посвященных вепсам и карелам, Е.И. Клементьевым проводились редактирование и координация работы с авторами ИЯЛИ и других учреждений. 

В эти годы этнологи ИЯЛИ принимали активное участие в междисциплинарных экспедиционных и исследовательских проектах по изучению карельских и вепсских поселений под руководством доктора архитектуры, академика В. П. Орфинского. Был собран богатейший полевой материал, издана серия коллективных монографий.
К числу несомненных достижений первого десятилетия XXI в. можно отнести издание индивидуальных фундаментальных трудов. В их числе монографии А.П. Косменко, впервые рассматривающие традиционный орнамент саамов, вепсов и карелов. Орнамент – важный элемент при конструировании этничности. Поэтому книги А.П. Косменко незаменимы при создании национальной символики, одежды для демонстрации «этнического лица» народа, оформлении этнографических изданий.
Две монографии К.К. Логинова представляют собой плод его многолетних исследований этнолокальной группы русских, проживающих на берегу озера Водлозера. Эти книги широко используются в прикладной деятельности Водлозерского национального парка.
Комплексное изучение мифологии как картины мира у различных этносов, – направление, которое стало одним из самых популярных среди ученых России в конце ХХ – начале XXI вв. В этот период автор доклада приступила к изучению вепсской мифологии. Выбор данной темы был связан с привлечением меня к работе в международном проекте «Энциклопедия уральских мифологий». Цель проекта состояла в том, чтобы создать на русском и английском языках серию энциклопедий по мифологии народов уральской языковой семьи. 
Итогами моей работы над темой стала монография «Животные в традиционном мировоззрении вепсов» и энциклопедия  «Мифология вепсов».

В русле данного направления работает также А.П. Конкка. Предметом его многолетних исследований является малоизученное явление прибалтийско-финской культуры – дерево «карсикко» – дерево с определенным образом обрезанными ветвями или вырезанными в стволе знаками различной сложности, которое используется в различных ритуалах в разных ипостасях. В 2011 г. А.П. Конкка защитил кандидатскую диссертацию по этой теме, а затем издал монографию. 
Исследования мифоритуальных традиций вепсов и карелов широко используются  при подготовке музейных экспозиций, театрализованных представлений, научно-популярных передач. К ним обращался коллектив ансамбля Карелии «Кантеле» для подготовки театрализованных программ «Vepsänman noiduz» («Вепсские фантазии») и «Карсикко». 
Примечательно, что карсикко — священное дерево невесты оказалось даже в центре художественного фильма – мистического детектива «Северное сияние. Древо колдуна» (2020 г.) по сценарию Виктории Платовой.
В 2014–2019 гг. приоритетом в работе сектора этнологии стала подготовка и издание к 100-летию образования Республики Карелия монографии «Народы Карелии» – свода современных знаний о трех народах - карелах, вепсах и русских на основе результатов многолетних исследований в области различных гуманитарных наук. В подготовке монографии принял участие 31 автор. Инициатива в создании книги принадлежала этнологам, как и написание более половины ее объема и редактирование. На республиканском конкурсе «Книга года Республики Карелия – 2019» монография была признана лучшей книгой года и победила в 3 номинациях: «Свет науки», «Искусство книги», «Мой край и его люди».

С начала своего самостоятельного существования коллектив сектора этнологии практически не обновлялся. Лишь с 2008 г. он начал пополняться молодежью. Первой залетевшей ласточкой стала Ю. Литвин, которая защитила диссертацию по специальности «Отечественная история» под руководством О.П. Илюха, а затем стала специализироваться по этнологии, активно участвовать в полевых исследованиях. Интересы Ю. Литвин сосредоточились на гендерных исследованиях. Объектом исследования С. Минвалеева стали людики. Г. Рывкина изучает мобильную культуру карел. Тема диссертации Э. Джиошвили посвящена этническим процессам у поморов Карелии.
К сожалению, в последние годы сектор потерял профессионалов первой величины, возглавлявших важные направления (этносоциологию и этнографию русских Карелии), – Е.И. Клементьева и К.К. Логинова. 

***
Перечислить все монографии, сборники, проекты, прикладные работы, награды этнологов в рамках одного доклада невозможно. Но и изложенные данные являются убедительным свидетельством актуальности и востребованности научных этнологических знаний в Республике Карелии. Основными факторами, влияющими на развитие этнологических исследований в ИЯЛИ, являлись социально-политическая и экономическая обстановка в стране, доминирующие ориентации в центральных этнологических учреждениях России, особенности Карельского края как многонационального и пограничного региона.
