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«Петроглифы Онежского озера»
(на восточное побережье Онежского озера - на катерах "Silver")
Во время путешествия  Вы посетите  необыкновенно живописное уникальное  место – мыс Бесов Нос, на восточном берегу Онежского озера.  На мысе Вас ждёт увлекательная экскурсия по наскальным рисункам – петроглифам эпохи неолита (IV тыс. лет до нашей эры). 

Петроглифы – выдающийся памятник древнего монументального искусства Северной Европы – созданы древними охотниками и рыболовами.  Насчитывается более 1000 рисунков, выбитых сплошь или по контуру на прибрежных скалах (фигуры животных, птиц, людей, рыб, сцены охоты, лунные и солярные знаки, фигура «беса»,  и др.).  
Ученые определили, что «Бесов Нос» когда-то являлся языческим святилищем.

Экскурсия может быть  продлена с посещением Муромского Свято-Успенского монастыря,  основанного на рубеже XIV и XV веков на месте заброшенного первобытного поселения. Основателем обители считается преподобный Лазарь, построенная им часовня вошла в сокровищницу деревянного зодчества Руси 
Продолжительность экскурсии на мыс Бесов Нос: не менее 8 часов. Максимальная вместимость катера: 4 человека. Расстояние до Бесова Носа около 80 км. Общее время в пути 5 часов.   
Технические характеристики катеров: катер "Silver Star Cabin 650  
Категория плавания "В" (открытое морское плавание) с подвесным мотором SUZUKI DF-140 и троллинговым мотором YAMAHA 9.9. Оборудование:  Тарга на 10 спиннингов; Троллинговые удилища (10 шт) "Sheakspeare Gold Tiger" с мультипликаторными катушками;  Троллинговые удилища (2 шт) "Sheakspeare Gold Tiger" с мультипликаторными катушками;  Спиннинговые удилища "Sheakspeare Senergy" (5 шт.)
с безинерционными катушки Daiwa;  Даунригеры "Scotty 1092" (1 шт.);  Планера большие "Garvi Rosvo" (2 шт.);  Планерные катушки "Big John" (2 шт.);  Сачок, подсачек, богорик, большое количество разнообразных приманок;  Навигация "Lowrance" (GPS, картплоттер, рыбопоисковый эхолот);  Обогреватель "Webasto";  Газовая плитка, чайник, котелок, посуда.

В стоимость входит: трансфер на  катере, индивидуальный гид.

Стоимость:   17000 руб. /группа. Стоимость экскурсии  с  посещением Муромского монастыря – 21500 руб. /группа.
