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V ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ

ФИННО-УГРОВЕДОВ

Второе информационное письмо 

Глубокоуважаемые коллеги!

25-28 июня 2014 г. в г. Петрозаводске при поддержке гранта РГНФ (№ 14-04-14004г) проводится V Всероссийская конференция финно-угроведов «Финно-угорские языки и культуры в социокультурном ландшафте России». В рамках конференции организуются пленарные и секционные заседания, два круглых стола, Школа молодых ученых «Бубриховские чтения», научно-практический семинар по проблемам карелов-людиков. С информацией о XII Международном конгрессе финно-угроведов, который состоится в 2015 г. в г. Оулу (Финляндия), выступит вице-президент конгресса профессор Сиркка Сааринен.

На сайте Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН в разделе МЕРОПРИЯТИЯ (http://illhportal.krc.karelia.ru/event.php?plang=r) размещен обновленный проект программы.

Оргкомитет планирует полноценную электронную публикацию (с номером ISBN) краткого содержания всех докладов до 10 000 знаков (0,25 а.л.). Требования к публикации размещены на сайте. Материалы для публикации должны поступить до 30.04.2014 г. Тексты будут опубликованы независимо от личного участия автора в конференции. 
Часть докладов, уже отобранных оргкомитетом, будет опубликована к началу конференции в научном журнале «Труды Карельского научного центра Российской академии наук» в серии «Гуманитарные исследования».
Оргкомитет не занимается размещением участников конференции. На сайте ИЯЛИ КарНЦ РАН имеется список рекомендуемых гостиниц г. Петрозаводска различных ценовых категорий, их электронные адреса и другие контакты. Участники конференции должны самостоятельно и заблаговременно забронировать для себя номер гостиницы и сообщить о месте проживания в оргкомитет до 15.05.2014. Обращаем Ваше внимание, что все заседания конференции будут проходить в здании Петрозаводского государственного университета по адресу: г. Петрозаводск, пр. Ленина, 33. К отдаленным гостиницам будет прикреплен транспорт. Все командировочные расходы участников конференции – за счет направляющей стороны. 

Порядок работы конференции. Первый день работы конференции - 25.06.2014. Пленарные заседания: 25.06 (первая половина дня), 27.06 (вторая половина дня). Работа секций: 25-27.06. Регламент выступлений: пленарное заседание – 30 мин.; секции и круглые столы – 20 мин.
Оргкомитет обращается с просьбой подтвердить свое личное участие в конференции по электронному адресу fu2014@krc.karelia.ru к 15.05.2014. На основании этой информации будет сформирован окончательный вариант программы, а также разосланы приглашения участникам конференции.

На сайте ИЯЛИ КарНЦ РАН в мае 2014 г. будет размещена информация о культурной программе и планируемых экскурсиях.
Просим передать информацию о конференции своим коллегам.

Оргкомитет конференции.
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