Информационное письмо № 1
Институт языка, литературы и истории Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр РАН» и кафедра прибалтийско-финской филологии института филологии Петрозаводского государственного университета приглашают принять участие в Международной научной конференции Бубриховские чтения: Текст в финно-угорском языковом и социокультурном пространстве, которая состоится 24-26 октября 2018 г. в Петрозаводске.

В ходе конференции планируется обсудить многообразие устных, письменных, печатных, электронных текстов как явления языковой и экстралингвистической действительности. В центр внимания выносится, с одной стороны, собственно языковая проблематика – лингвистический анализ текста, включающий разные языковые уровни. С другой стороны, текст рассматривается как продукт своей эпохи и определенного этноязыкового социума, репрезентирующий исторические и социокультурные реалии, отражающий ментальность конкретной этнической группы.

Конференция приурочена к 50-летию сотрудничества ПетрГУ с Центром международной мобильности (The Centre for International Mobility - CIMO) (Финляндия) и начала регулярного участия преподавателей из Финляндии в обучении студентов ПетрГУ. В связи с юбилеем в рамках специальной секции или круглого стола планируется обсудить коммуникативный и когнитивный подходы к анализу текста, актуальные в практике преподавания иностранных языков и культур. К участию приглашаются специалисты разного профиля, занимающиеся языками, историей и культурой финно-угорских народов, а также коллеги из образовательных и научных центров, сотрудничающих с CIMO. Приветствуются доклады молодых ученых.

Заявки для участия в конференции и тезисы (объемом не более 2 500 знаков) просим присылать по адресу bubrih2018@mail.ru до 30 июня 2018 г.

В заявке должны быть указаны: 
ФИО участника (содокладчиков) 
Научная степень, должность 
Место работы 
Название доклада 
E-mail 

Контактное лицо: Родионова Александра Павловна
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