Информационное письмо №1
 о проведении Международной научно-практической конференции
«КОРЕННЫЕ НАРОДЫ КАРЕЛИИ:
 ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»
В рамках проведения в Российской Федерации Международного года языков коренных народов и празднования в 2020 году 100-летия образования Республики Карелия в г. Петрозаводске 24‑25 октября 2019 года состоится Международная научно-практическая конференция «КОРЕННЫЕ НАРОДЫ КАРЕЛИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ» (далее – Конференция).

 Организаторами Конференции выступают Министерство национальной и региональной политики Республики Карелия, Институт языка, литературы и истории Карельского научного центра Российской Академии Наук, автономное учреждение Республики Карелия «Издательство «Периодика».
На Конференции планируется обсудить вопросы этнической истории, национальной политики и национальных движений в Республике Карелия, проблемы идентичности коренных народов края – карелов, вепсов, русских, а также развитие и современное состояние их языков и культур в Карелии и России. 
Представляется важным уделить внимание миграционным процессам XX века и результатам постоянно расширяющихся контактов коренного населения с другими этносами и этнолокальными группами. 
Предполагается работа по следующим направлениям:

I. Исторические и современные аспекты этнического развития коренных народов Карелии.

II. Карелы в Карелии и за ее пределами: идентичность, язык, культура. 

III. Вепсы в России: межрегиональные контакты, ареалы, границы, традиции. 

IV. Русские Карелии во взаимодействии с соседними этносами.

V. Миграционные процессы в Карелии XIX-XXI веков: экономические, социальные и этнокультурные эффекты.

Оргкомитет приветствует междисциплинарные доклады и академическую полемику, рассматривая Конференцию как площадку для презентации различных точек зрения, методологических подходов к решению обозначенных проблем. 
К участию в Конференции приглашаются представители научного сообщества, образовательных организации и учреждений культуры, общественных объединений финно-угорских народов, органов государственной власти Республики Карелия, органов местного самоуправления в Республике Карелия, а также средств массовой информации. 

Тезисы докладов будут опубликованы в электронном виде до начала работы Конференции. Наиболее интересные доклады и сообщения будут рекомендованы для публикации в «Альманахе североевропейских и балтийских исследований» (http://nbsr.petrsu.ru/).
Условия участия в Конференции:

Участие в Конференции бесплатное. Проезд и проживание иногородних участников осуществляется за счет направляющей стороны. В индивидуальном порядке будет рассматриваться вопрос об оплате расходов на проживание для представителей научного сообщества и общественных организаций из субъектов Российской Федерации.

Заявки на участие в Конференции (Приложение №1) направляются в адрес организационного комитета в срок до 20 апреля 2019 г. по адресу: г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11 или по электронной почте: careliana2019@gmail.com (с пометкой «Заявка на Конференцию»). Оргкомитет оставляет за собой право отбора заявок. 
Контактные данные координаторов Конференции:

- Минвалеев Сергей Андреевич, м.н.с. сектора этнологии ИЯЛИ КарНЦ РАН, +79814001906, e-mail careliana2019@gmail.com (прием заявок); 
- Шильниковская Ирина Владимировна, ведущий специалист по кадрам АУ РК «Издательство «Периодика», 8 (814) 78-36-29 

e-mail periodika@rkperiodika.ru  (организационные вопросы).
Заявка на участие в Международной научно-практической конференции «КОРЕННЫЕ НАРОДЫ КАРЕЛИИ: ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ»
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