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ЖАННА АНДРИЕВСКАЯ ВЫСТУПИТ С ДОКЛАДОМ О ПОПУЛЯРНОЙ ЭТНОГРАФИИ 
«Не там ли земля обетованная, где вековые деревья Югры кронами своими бережно поддерживают бесконечное голубое небо, а от размеренного стука бубнов рождается само время – мудрое, беспристрастное и молчаливое?»...
Жанна Андриевская – известный российский писатель, автор и создатель серии книг «Удивительная Русь» – расскажет о популярной этнографии на Всероссийской конференции обско-угорских писателей с международным участием.
Писатель и ученый, доцент Ростовского государственного медицинского университета, докторант Саратовского государственного университета Жанна Андриевская известна как популяризатор этнографии и русской культуры. В 2021 году стала победителем общероссийского конкурса «Гордость нации». В своих произведениях на основе научных изысканий повествует о традициях и верованиях русского народа с древних времен до начала XX века.
Жанна Викторовна примет участие в работе литературно-этнографической мастерской, прочитает доклад «Художественное слово в популярной этнографии» 21 сентября.
22 сентября писательница выступит с докладом «К вопросу об актуальности популяризации национальной культуры» в секции «Финно-угорская литература и периодическая печать: проблемы продвижения и поддержки».

Доп. информация: Останина Евгения Ивановна, менеджер по связям с общественностью, тел.: +7(3467)33-33-21, доб.343.
