КВАЛИФИКАЦИОННЫЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ

ДОЛЖНОСТЕЙ РАБОТНИКОВ, ЗАНЯТЫХ В НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ

УЧРЕЖДЕНИЯХ, КОНСТРУКТОРСКИХ, ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ, ПРОЕКТНЫХ

И ИЗЫСКАТЕЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЯХ

ДОЛЖНОСТИ РУКОВОДЯЩИХ, НАУЧНЫХ И ИНЖЕНЕРНО-ТЕХНИЧЕСКИХ

РАБОТНИКОВ, ОБЩИЕ  ДЛЯ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ УЧРЕЖДЕНИЙ,

КОНСТРУКТОРСКИХ, ТЕХНОЛОГИЧЕСКИХ, ПРОЕКТНЫХ

И ИЗЫСКАТЕЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

МЛАДШИЙ НАУЧНЫЙ СОТРУДНИК

по специальности 10.02.02 «Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)»
Должностные обязанности. Под руководством ответственного исполнителя проводит научные исследования и разработки по отдельным разделам (этапам, заданиям) темы в области ономастики в соответствии с утвержденными методиками. Участвует в экспедициях по сбору и картографированию топонимического материала, проводит работу по сбору данных из архивных источников, производит расшифровку полевых материалов с занесением их в топонимическую картотеку и в базу данных ГИС «Топонимия Карелии» с последующим геокодированием, составляет топонимические карты, легенды карт, анализирует полученные данные и формулирует выводы. Изучает отечественный и зарубежный опыт по исследуемой тематике. Составляет отчеты (разделы отчета) по теме или ее разделу (этапу, заданию). Участвует во внедрении и популяризации результатов исследований и разработок.

Должен знать: цели и задачи проводимых исследований, отечественные и зарубежные труды по разрабатываемым темам; современные методы и средства планирования и организации исследований, сбора, обработки и анализа топонимического материала, в том числе с применением цифровых и компьютерных технологий; основы трудового законодательства и организации труда; правила и нормы охраны труда.

Требования к квалификации. Высшее профессиональное образование в области прибалтийско-финской филологии, знание финского, карельского и вепсского языков и опыт работы по специальности не менее 3 лет. При наличии ученой степени, окончании аспирантуры и прохождении стажировки - без предъявления требований к стажу работы. При наличии рекомендаций советов высших учебных заведений (факультетов) на должность младшего научного сотрудника могут быть назначены в порядке исключения выпускники высших учебных заведений, получившие опыт работы в период обучения.
