Уважаемые коллеги! Кафедра музыки финно-угорских народов Петрозаводской государственной консерватории им. А.К. Глазунова с глубоким прискорбием узнала о безвременной кончине Константина Кузьмича Логинова. Константин Кузьмич работал на нашей кафедре с 2005 года до последних дней жизни, успешно вел ряд курсов по истории и этнографии финно-угров России. Наш коллега был прекрасным педагогом, глубоко уважаемым и любимым студентами. Многие поколения студентов и выпускников кафедры помнят его лекции, открывшие перед ними удивительный, неведомый доселе мир народных обычаев и обрядов, строгость и одновременно красоту традиционного уклада жизни крестьянской общины, незыблемость ее этических норм. Знакомство с этой "параллельной Вселенной" помогало юным этномузыкологам глубже проникать в специфику своей профессии. Обширными познаниями в разных областях "народоведения" Константин Кузьмич охотно делился не только со студентами, но и с коллегами, приходившими нередко на его лекции, где слушателей ожидало много открытий.

Константин Кузьмич умел быть и товарищем, и близким другом, просто добрым, отзывчивым человеком, с которым можно было делиться радостными и горькими моментами жизни. Он всегда находил самые нужные слова поддержки.

Таким он навсегда останется в памяти коллег, студентов и выпускников кафедры музыки финно-угорских народов.

Выражаем искренние соболезнования родным и близким Константина Кузьмича Логинова, его друзьям и коллегам по Институту. Мы скорбим вместе с вами.
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