Дорогие коллеги!

Примите самые искренние соболезнования от сотрудников Отдела этнографии восточных славян и народов Европейской России в связи с неожиданной кончиной Константина Кузьмича Логинова. 


Мы считали его своим другом и членом нашего отдела. Ученик Р.Ф. Итса, К.В. Чистова, Т.В. Станюкович, Т.А. Бернштам, после окончания кафедры антропологии и этнографии ЛГУ, учился в аспирантуре Восточнославянского отдела ИЭ АН СССР. Здесь началось становление его как исследователя. Мы всегда были рады видеть его в нашем кабинете во время его приездов в Ленинград/Петербург. Мы встречались с ним на конференциях, бывали вместе в экспедициях, встречались за одним столом за чашкой чая и рюмкой водки. Константин Кузьмич был замечательным рассказчиком. Увы, все это осталось в прошлом. Но останутся наши воспоминания о нем. Останутся его книги статьи. Его место и роль в изучении русского населения Европейского Севера еще не оценено и ждет своего уточнения. Бесспорно одно, традиционная культура Русского Севера без учета его работ будет неполной. 


Вечная память нашему другу и коллеге. Мы соболезнуем его близким, сотрудникам Института, друзьям. 
А.К. Байбурин, Л.С. Лаврентьева, Н.Е. Мазалова, Е.А. Мельникова, А.К. Салмин, А.И. Терюков, А.Ю. Тыквина, А.Е. Финченко, В.И. Хартанович, Ю.К. Чистов, Т.Б. Щепанская, Т.М. Яковлева. 
