Институт языка, литературы и истории КарНЦ РАН с прискорбием сообщает, что 22 августа 2021 года ушла из жизни научный сотрудник сектора археологии, кандидат исторических наук Ирина Филипповна Витенкова.

Ирина Филипповна родилась 15 августа 1945 года в г. Ленинграде. В 1970 окончила Ленинградский государственный университет по специальности «историк-археолог». В 1970–1972 годах работала старшим научным сотрудником во Владимиро-Суздальском музее-заповеднике, с 1972 года – в ИЯЛИ. Научная деятельность И.Ф. Витенковой была связана с исследованием памятников периода неолита и энеолита в Каре­лии. В разные годы ею открыто более 20 новых археологических памятников, проведены раскопки 19 поселений общей площадью свыше 2500 кв. м в Медвежьегорском, Лахденпохском, Пряжинском и Пудожском районах Республики Карелия.

Особое внимание И. Ф. Витенкова уделяла изучению поздненеолитической гребенчато-ямочной керамики. Ею раскопаны эталонные поселения этой культуры с жилищами и богатым инвентарем, разработана хронология и периодизация памятников, проанализированы культурные остатки. Ирина Филипповна подготовила электронное описание и публикацию около 400 памятников Медвежьегорского, Калевальского и Беломорского районов.

Результаты научных изысканий нашли отражение в коллективном исследовании «Археология Карелии» (Петрозаводск, 1996), ставшим итогом изучения около 1500 археологических памятников от эпохи мезолита до Средневековья, открытых в течение почти ста лет на территории Карелии.

В 2002 году вышла монография И.Ф. Витенковой «Памятники позднего неолита на территории Карелии», в которой дано подробное описание раскопанных автором и другими археологами Карелии древних поселений с остатками жилищ, орнаментированной глиняной посудой, каменными орудиями.

В 2004 году в Институте истории материальной культуры РАН (СПб) Ирина Филипповна успешно защитила кандидатскую диссертацию «Поздний неолит Карелии (памятники с гребенчато-ямочной керамикой)».

В рамках реализации программы Президиума РАН «Адаптация народов и культур к изменениям природной среды, социальным и техногенным трансформациям» И.Ф. Витенкова участвовала в подготовке сборника «Адаптация культуры населения Карелии к особенностям местной природной среды периодов мезолита – Средневековья» (Петрозаводск, 2009). В книге рассмотрены малоизученные в археологии Карелии процессы адаптации материальной культуры древнего и средневекового населения к специфическим, изменчивым условиям местной природной обстановки и к окружающей культурной среде.

И.Ф. Витенковой опубликован каталог «Памятники каменного века Северного Приладожья» (Петрозаводск, 2012). Он включает описание 116 археологических памятников Северного Приладожья, впервые даны список и краткая характеристика поселений и местонахождений каменного века, описание материалов раскопок, карта памятников. Намечена периодизация материалов, рассматривается проблема выделения комплексов эпохи мезолита на ряде памятников данного района.

И.Ф. Витенковой подготовлены разделы по неолиту и энеолиту для универсального справочного издания в трех томах энциклопедии «Карелия» (Петрозаводск, 2007, 2009, 2011).

Научные работы И.Ф. Витенковой представляют интерес для археологов, историков, краеведов, работников органов охраны памятников и широкого круга читателей, интересующихся проблемами культуры, этногенеза и этнической истории Карелии и севера России.

На протяжении многих лет И.Ф. Витенкова осуществляла важную работу в фондохранилище Института по ведению документации, сохранности коллекций, отвечала за прием и выдачу материалов, составление актов и справок.

За многолетний добросовестный труд по изучению археологии Карелии, значительный практический вклад в охрану археологических памятников И. Ф. Витенкова награждена Почетными грамотами КарНЦ РАН, Российской академии наук, Министерства культуры и по связям с общественностью Республики Карелия, Благодарственным письмом Главы Республики Карелия.

Ирину Филипповну отличали доброжелательное отношение к коллегам, абсолютная бесконфликтность, и коллеги отвечали ей взаимностью. Светлая память о Ирине Филипповне останется в истории археологической науки Карелии.

Институт выражает глубокие соболезнования родственникам, друзьям Ирины Филипповны. Прощание с И.Ф. Витенковой состоится 25 августа 2021 года по адресу: ул. Вольная, зал № 2 с 11 до 12 час.
