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Дорогая Александра Степановна!





От Ваших бывших коллег и всех сотрудников Института языка, литературы и истории примите искренние поздравления со славной датой – 90-летним юбилеем! В этот замечательный день нам приятно выразить глубокое уважение Вам и восхищение Вашей беззаветной преданностью и любвью к своему народу и его богатой культуре! За годы работы в Институте Вы на протяжении многих лет собирали, изучали, пропагандировали бесценные фольклорные сокровища карельского народа, делились накопленными знаниями и опытом, которые нашли отражение в Ваших книгах. Монография «Метафорический мир карельских причитаний» стала событием в исследовании языка причитаний, а подготовленный Вами «Толковый словарь языка карельских причитаний» положил начало развитию нового направления в гуманитарной науке Карелии – лингвофольклористики. Благодаря Вашей неутомимой собирательской деятельности был зафиксирован уникальный материал по традиционной культуре карелов. Ваши работы известны не только карельским и российским читателям, они получили признание и высокую оценку за рубежом.


Мы знаем Вас как целеустремленного, ответственного, стойкого, но в то же время доброго, искреннего и сердечного человека, готового всегда придти на помощь и поделиться своими знаниями. Ваш оптимизм, работоспособность, жизнелюбие и созидательная энергия являются для всех нас примером отношения к жизни. Вы по сей день продолжаете работать и поддерживать тесные связи с Институтом, за что Вам сердечное спасибо!


Александра Степановна! Желаем Вам крепкого здоровья, долголетия и благополучия! Пусть каждый новый день будет добрым и счастливым, а Ваша жизнь будет наполнена теплом и любовью родных и близких! Пусть всё задуманное исполнится, а исполненное приносит радость и удовлетворение!





С уважением и самыми теплыми пожеланиями,


коллектив сотрудников Института языка, литературы и истории Карельского научного центра РАН.
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