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Карельский отряд 
в официальной и общественной памяти

Рабочий семинар посвящен изучению истории Карельского отряда, национального военного формирования, действовавшего на территории Кемского уезда Архангельской губернии во время Гражданской войны. Подробно будет проанализирована история редактирования воспоминаний одного из участников отряда, рассмотрены структурные, стилистические и идеологические изменения, которые редактор счел нужным внести в нарратив бойца.

Изначально создание Карельского отряда было инициировано карелами, работавшими на Мурманской железной дороге, но с лета 1918 года отряд находился под покровительством Союзных войск, предоставляющих солдатам вооружение и пропитание. Осенью 1918 года Карельский отряд, сначала под командованием британских офицеров, а потом самостоятельно, предпринял успешную кампанию по вытеснению финских войск с территории РСФСР. По возвращению в Кемь, в результате нежелания членов отряда воевать с войсками Красной армии, выраженном в частых забастовках, отряд был расформирован Союзными войсками.
В связи с сорокалетием окончания Гражданской войны в Карелии, сотрудники Института языка, литературы и истории Карельского филиала Академии Наук СССР запланировали подготовку сборника воспоминаний участников военных действий. Среди документов, полученных ИЯЛИ, находились также воспоминания нескольких членов Карельского отряда. Под руководством историков В.И. Машезерского, Я.А. Балагурова и Н.Ф. Славина эти воспоминания редактировались и подготавливались к публикации в сборнике «За советскую Карелию», вышедшем в 1963 году. 

Как отметила историк Холли Кейс, «редактор – это невидимая рука, которая обладает силой менять смыслы и содержания».
 Тем не менее, сохранившиеся корректуры воспоминаний участников гражданской войны, отложившиеся в Научном архиве Карельского научного центра РАН и в Национальном архиве Республики Карелия, позволяют «сделать видимым» тот диалог автора и редактора, из которого был рожден официальный нарратив Карельского отряда. Редакторские исправления этих воспоминаний позволяют подробно рассмотреть механизм «вписывания» общественной памяти в рамки существующей историографии, а также забвения нарративов, не поддающихся такой «подгонке».
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