«Практика формирования тематик и участия в открытых конкурсах Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы»

21 сентября 2016 года в г. Санкт-Петербургв рамках 20-го юбилейного Форума «Российский промышленник» состоится информационно – практическийсеминар на тему: «Практика формирования тематик и участия в открытых конкурсах Федеральной целевой программы «Исследования и разработки по приоритетнымнаправлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014-2020 годы»
Организатор мероприятия – АНО «Центр информационно-аналитической и правовой поддержки органов исполнительной власти и правоохранительных структур», в рамках выполнения государственного контракта с Министерством образования и науки РФ. 

Семинар будет состоять из информационно-методического блока и практической части. В рамках первого блока эксперты расскажут про основные мероприятия ФЦП «Исследования и разработки по приоритетным направлениям развития научно-технологического комплекса России на 2014 – 2020 годы» Министерства образования и науки Российской Федерации, а также осхеме реализации Программы и формировании тематикиконкурсов. 
Практическая часть будет посвящена рассмотрению особенностей и технологий подачи заявок на участие в открытых конкурсах для разработчиков и представителей реального сектора экономики. 
В данном блоке семинара будут наглядно разобраны технологии подачи заявок, основные ошибки при их заполнении и представленырекомендации по заполнению основных документов заявки.
Основной целью мероприятия является активизация инновационной деятельности в регионе, повышение качества оформления заявок для участия в программах и проектах Министерства образования и науки РФ, расширение состава участников инновационных процессов, повышение теоретических и практических навыков представителей инновационной сферы. 

К участию приглашаются представители крупного, среднего и малого бизнеса, представители научных учреждений и организаций инновационной инфраструктуры региона, органы исполнительной власти, а также все заинтересованные лица. 

Мероприятие пройдёт в формате открытого диалога, каждый из участников сможет задать интересующий вопрос, поучаствовать в обсуждении проектов.
Место проведения Конгрессно-выставочный центр «Экспофорум», павильон F, Н22-Н24, Санкт-Петербург, Петербургское шоссе 64/1

Участие в семинаребесплатное при обязательной предварительной регистрации. Регистрация доступна по ссылке -  зарегистрироваться  до 20.09.2016

Вопросы и пожелания направлять по адресу: fcpir2016@ano-info.ru, тел.: +7(499)706-80-30

По вопросам информационного сотрудничества и аккредитации СМИ обращаться:  v.shehovtsova@ano-info.ru
