Тематика контента
(источников,
баз(ы)
 данных:
Химия (в т.ч. аналитическая, неорганическая и ядерная, медицинская, полимеров, прикладная, физическая), биохимия, биотехнология, химическая технология, пищевая технология, кристаллография, материаловедение, применение компьютеров и информационные системы в химии, фармакология, экология, энергия и топливо.

Характер и
количество и
сточников:
Периодические издания: 

  ACS Web Editions (35) - электронные версии научных печатных изданий.
24 из них имеют архивную часть, 10 - новые журналы с начальной датой публикации не ранее 1997 г.; 

  электронные версии печатных научно-практических журналов: "Modern Drug Discovery" и "Today's Chemist at Work"; 

  Архив (ACS Legacy Archives) 25-ти журналов - коллекция ретроспективных выпусков журналов с 1879 по 1995гг. Реферативные источники: 

  реферативная БД Chemical Abstracts Service (CAS) включает рефераты, библиографические описания документов, а также пристатейную библиографию и вспомогательную информацию из ~ 40.000 научных журналов, а также патентов, трудов конференций и прочих документов по химии и смежным дисциплинам с 1907 г. В настоящее время БД CAS, , доступная в режиме online, включает более 24 млн. документов из 9,5 тыс. журналов, продукцию 50-ти патентных организаций и прочих источников; 

  SciFinder - система, позволяющая искать информацию по специфическим элементам - химической структуре, субструктурным модулям, подобным структурам, химическим реакциям. Справочные БД: 

  LabGuide Online 

  Chemcyclopedia Online 

  Справочные БД, содержащие рекламную информацию о химических реагентах, лабораторном оборудовании, фирмах- производителях и услугах для химических научных лабораторий. 

Количество авторитетных источников (оценка по "импакт-фактору", отражение в реферативных изданиях и Ulrich's Periodicals Directory):
По данным ISI Journal Citation Reports 2004 г.34 из 35- ти журналов ACS имеют импакт-фактор (ИФ). Журналы ACS являются самыми цитируемыми химическими журналами, лидерами по цитированию в 13-ти из 29-ти химических областей. Средний ИФ - 4,085. Наиболее высокий ИФ имеют 2 журнала "Chemical Reviews" (20,233) и "Accounts of Chemical Research" (13.154). 8 журналов в 2004г. вошли в категорию "самых спрашиваемых" документов ("Most Requested"), определяемых информационной службой CAS Science Spotlight. 
Журналы ACS имеют высокий средний показатель Immediacy Index (ИИ - индекс "незамедлительного" цитирования - показатель цитирования статей журнала текущего года другими журналами этого же года) - 0.741, что говорит о высокой степени актуальности журналов ACS.

Репрезентативность по отдельным тематическим
рубрикам:
Химия (широкого профиля) -13, медицинская химия - 8, физическая химия - 6, биохимия и молекулярная биология - 6, органическая химия - 5, остальные тематики представлены 1-3 журналами.

Глубина архива: 

  ASC Web Editions - текущая коллекций научных изданий с глубиной архива с 1996г. 

  ASC Legacy Archives - с 1879 по 1995 гг. Из 35 текущих научных изданий 24 имеют архивные выпуски с момента основания журнала. 10 новых журналов начали издаваться не позднее 1997г. 

  "Modern Drug Discovery" - оглавления и отдельные полные тексты с 1996г., регулярные полные тексты с 2000г.; "Today's Chemist at Work" - оглавления и отдельные полные тексты с 1998г., регулярные полные тексты с 2001г. 

Уровень
свободного
доступа:
Периодические издания:
На сайте ACS Publications имеется открытый доступ к рефератам и первым страницам журнальных статей в режиме просмотра (browse). Также возможен свободный поиск по всем полям в системе Journals Search, включая полнотекстовый поиск ACS журналов, как текущих, так и архивных.
Имеется свободный доступ:

  к первому выпуску текущего года любого ACS журнала (Sample Issue); 

  к последним поступлениям из рубрики Hot Articles - наиболее значительным, с точки зрения экспертов, статьям из ACS журналов; 

  к избранным статьям (в основном, нобелевских лауреатов) из журнальных архивов (ASC Journal Archives Timeline); 

  к полным текстам из рубрик "Topics and Features" журнала "Chemical & Engineering News"; 

  к оглавлениям и полным текстам научно-практических журналов "Modern Drug Discovery" и "Today's Chemist at Work". 
Имеется возможность просмотра оглавлений журналов.
Реферативные источники:
Информационная служба CAS Science Spotlight предоставляет в свободном доступе:

  библиографические описания (с дополнительной информацией и комментариями экспертов) наиболее спрашиваемых работ (Most Requested) по химии и смежным дисциплинам, в соответствии с проводимым ранжированием документов (Real-Time Document Request); 

  библиографические описания (с дополнительной информацией и комментариями экспертов) наиболее интересных, перспективных (Most Intriguing) документов по химии и смежным дисциплинам, отбираемых экспертами CAS каждые три месяца. Эти работы включают результаты, дающие толчок развитию новых научных направлений, к которым со временем должен возрастать интерес; 

  библиографические описания (с дополнительной информацией и комментариями экспертов) наиболее цитируемых (Most Cited) документов среди 130 млн. ссылок, найденных в журнальных статьях, патентах, трудах конференций и других источниках, отражаемых в CAS. Цитирующие источники рассматриваются за 1999 - 2004 гг. 
Справочные online-БД: LabGuide Online и Chemcyclopedia Online:
Свободный поиск фирм-производителей, химических реагентов, лабораторного оборудования и т.д. 

Форматы
текстов:
Полные тексты текущих научных журналов (ACS Web Editions) доступны в HTML и PDF форматах. Оглавления, резюме -HTML.
Оглавления архивных научных журналов (ACS Legacy Archives) доступны в html- формате, полные тексты - в pdf.
Представляемые pdf файлы полностью соответствуют печатной версии.

Оценка
интерфейса:
Платформа имеет детально разработанный интерфейс как для режима просмотра рефератов и полных текстов выпусков журналов по годам, томам, отдельным номерам (browse), так и для режима поиска (search).

Оценка поисковых средств (ключевое слово /автор/год / тезаурус): Поисковая система Journals Search предлагает различные возможности для поиска в полнотекстовой журнальной БД:
- быстрый поиск документа по названию журнала, № тома, начальной странице статьи, а также индексу DOI;
- расширенный поиск возможен по комбинации 3-х полей, связанных булевыми операторами. Поисковыми элементами являются: фамилия автора, слова из названия статьи, резюме, полного текста. HTML формат предполагает возможность ссылок - на полные тексты упоминаемых в реферате и цитируемых в пристатейной библиографии ACS изданий, службу ChemPort (связывающую журналы ACS, а также электронные продукты CAS с более чем 6500 электронными журналами 374 издательств, участвующих в проекте), службу CrossRef (соединяющую с помощью идентификатора DOI документы, представленные на разных издательских платформах).
Нет возможности поиска по предметным рубрикам. Имеется только поиск по определенной тематической коллекции журналов ACS.
Возможен поиск по отдельному журналу, нескольким журналам или определенной тематической коллекции (выбор из 6-ти тематических коллекций).

Сохранение
на
диске
результатов
поиска:
Результаты поиска можно сохранять в текстовом формате и формате html. Полные тексты можно сохранять в pdf и html форматах.
Имеется возможность отправки документов по электронной почте.

Наличие Линков
на сайты
издательств
 (для
агрегаторов):
Представленные на сайте ACS страницы, посвященные 2 японским журналам, публикуемым Chemical Society of Japan - "Chemistry Letters" и "Bulletin of the Chemical Society of Japan" имеют ссылки на сайт издателя.

Наличие
раздела
статистики
для
пользователей:
Для администраторов организаций-подписчиков предусмотрена возможность сбора и анализа статистики. Фиксируется количество активных поисков по журналам, а также общая статистика поисков по ключевым словам как в рефератах, так и полных текстах без учета конкретных источников.

Оценка
раздела
help:
Имеется развитая система подсказок как для Journals Search, так и для продуктов CAS. Гипертекстовые ссылки на раздел "Помощь" доступны непосредственно из поискового интерфейса Journals Search. Также имеются подробные описания различных возможностей поиска в SciFinder.

Связь
с
другими
системами
и
Интернет-ресурсами:
Предлагается выход на ChemPort и CrossRef.

Распространение
изданий
ресурса
через
другие
системы:
CAS доступен в онлайн-режиме на платформе STN.

Комментарий
экспертов:
Сайт American Chemical Society является хорошо организованным порталом, предоставляющим высококачественную научную информацию. Помимо удобного поискового интерфейса на сайте имеется большое количество справочных и аналитических материалов. Представлен анализ цитируемости изданий ACS по последним данным ISI Journal Citation Reports. Предоставляется подробный перечень бесплатной информации, направленной на развитие научного химического сообщества (Featured Content & Free Articles). Имеется возможность отслеживать статистику активных поисков изданий ACS. Журналы ACS - ведущие и необходимые для научного сообщества химиков.

