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Проблемы депрессивных территорий Республики Карелия
и подходы к их решению

Проблема неравномерности экономического и социального развития и проблема депрессивных территорий является центральной проблемой для большинства государств независимо от уровня их развития. Складывающиеся территориальные диспропорции зависят от многих факторов. Поэтому решение вопроса, почему развиваются одни территории, а другие находятся в депрессивном состоянии, требует основательного изучения этих факторов, инструментов вывода территории из депрессивного состояния.
Территориальные диспропорции характерны как для достаточно компактных стран Европейского Союза, так и для огромной России. При этом, чем протяженнее территория, тем сложнее ей управлять. Тем больше будут наблюдаться и увеличиваться территориальные диспропорции в ее развитии. Например, согласно исследованиям, проведенным Советом по развитию производительных сил (СОПС) под руководством академика РАН А.Г. Гранберга, выявлено, что внутренние диспропорции в экономическом развитии регионов Российской Федерации составляют, более чем 18 раз! Для сравнения: диспропорции в уровне экономического развития между самыми богатыми и самыми бедными странами в мире составляют лишь 10 раз! Диспропорции в территориальном развитии существуют и внутри регионов – субъектов Федерации.

Данный проект направлен на выработку подходов и инструментов по решению проблемы упадка, на выработку конкретных предложений для исследуемых территорий по выходу из депрессивного состояния. Для этого специально отобраны пилотные территории в составе каждой страны-участницы проекта. На каждой территории проводятся детальные исследования причин упадка, выявляются особенности и индивидуальные черты процесса упадка для каждой территории. На основе анализа полученной информации проводится типология депрессивных территорий с целью разработки пакета инструментов и подходов по управлению процессом упадка.
Для Республики Карелия, занимающей приграничное и периферийное положение в составе России, проблемы депрессивных территорий и вопросы управления процессом упадка особенно важны. Экономический потенциал, население и природно-ресурсный потенциал республики размещены по территории крайне неравномерно. Это создает серьезные внутрирегиональные диспропорции в экономическом и социальном развитии. Одни территории располагают самыми разнообразными ресурсами развития, другие – остаются без всего. Логическим результатом для последних территорий будет являться отток населения, брошенные деревни, деградирующее сельское хозяйство. Для них как никогда остро стоит проблема упадка.
В Республике Карелия в ходе подготовительной части проекта отобраны пилотные территории, наиболее интересные и разнообразные с точки зрения причин и глубины упадка. При этом все выбранные территории размещены достаточно компактно в юго-западной части республики. К ним относятся: сельские поселения Ильинское и Михайловское в Олонецком районе, Мийнала в Лахденпохском районе и Хелюльское городское поселение в Сортавальском районе.
Эти территории отличаются в хозяйственном отношении, в численности и составе населения, а главное, - отличаются в хозяйственном отношении (в специализации, ресурсном потенциале и уровне его хозяйственного освоения). Однако не смотря на внешние различия этих территорий всех их объединяет одно – проблема упадка. В частности эта проблема характеризуется следующими процессами: старение населения и отток молодежи из поселка, деградация традиционных видов хозяйственной деятельности, высокий уровень безработицы и низкие доходы населения. Это только те проблемы, которые лежат на поверхности. Сама же проблема упадка намного глубже и отражается, прежде всего, в психологическом плане, когда люди не видят для себя дальнейших перспектив и не способны планировать свою жизнь и действия на более менее длительную перспективу. А это отражается, в свою очередь, на возникновении и нарастанием проблем в социальной сфере – ухудшении криминогенной обстановки, алкоголизм.
Например, при исследовании депрессивных территорий Республики Карелия о проблеме упадка говорят следующие данные:
· катастрофическое уменьшение численности населения (например, в Ильинском только за последний год население уменьшилось на 80 человек, в Хелюле – на 40 человек, в Михайловском за последние 4 года население сократилось с 670 до 617 человек);

· естественная убыль населения (например, в Ильинском этот показатель составляет 18 чел./1000 чел. населения, в Хелюле – 25 чел./1000 чел.);
· высокий уровень безработицы (в Ильинском – 84 чел., в Михайловском – 121 (39% от экономически активного населения!), в Хелюле – 171 чел.); ситуация усугубляется закрытием предприятий и еще большим уменьшением числа рабочих мест;
· низкий уровень развития социальных услуг и социальной инфраструктуры, отсутствие элементарных социальных услуг первой медицинской помощи, школ, крайне плохим качеством порог (например, в Михайловском скорую помощь приходится ждать до 4-5 часов(!), часто за долги отключен даже телефон – единственное средство связи поселка с внешним миром).
Таким образом, проблема упадка – это проблема системного характера, к решению которой также нужно подходить системно, не решая отдельно взятые мелкие проблемы, а осуществляя комплексный подход, включающий в себя:

· всестороннюю оценку проблемы упадка в экономическом, социальном, политическом, психологическом и управленческом аспектах;
· исследование существующих настроений, взглядов, планов и оценок жителей данного населенного пункта, что предполагает проведение постоянных встреч с жителями, социологические опросы и анкетирование, беседы с людьми;
· исследование повседневной жизнедеятельности людей – чем и за счет чего они живут, с какими проблемами наиболее часто сталкиваются и как эти проблемы разрешаются;

· детальную оценку существующего экономического, природно-ресурсного, социального, туристского и иного потенциала, который можно использовать при решении проблемы упадка;

· работу по изменению не только внешнего, но и внутреннего имиджа территории (населенного пункта), заключающуюся в разработке и реализации мероприятий маркетинга и брендинга по повышению привлекательности территории, а также в целенаправленном изменении восприятия своего поселка со стороны его же жителей;
· разработку планов и программ развития территории с вовлечением в хозяйственную деятельность всевозможных ресурсов и возможностей развития, формирования на их основе интересных для внешних инвесторов проектов, поиск и привлечение предпринимателей и инвесторов, органов власти к реализации этих проектов.
Только используя такой комплексный подход можно решать проблемы упадка. И все-таки главная задача в этом плане состоит в изменении психологических настроений людей, в том, чтобы вдохнуть в них нотки оптимизма и уверенности в завтрашнем дне и мотивировать на сложную, но интересную и благородную работу по обустройству и развитию той территории, на которой они живут.
В этом заключается основная цель реализуемого проекта. Главной же практической задачей является оказание научно-методической, консультационной и иной помощи местному сообществу в решении проблемы упадка. Дело в том, что никто лучше самих жителей, до мельчайших деталей знающих свою территорию, не сможет сказать, какие здесь существуют возможности, объекты и ресурсы, на основе которых можно было бы создать привлекательный имидж поселка и реализовать интересные прибыльные проекты.
Например, в беседах с главами сельских поселений, с их жителями практически одинаково звучал следующий монолог: «У нас в поселке есть очень много интереснейших объектов – брошенные старые карельские дома, озера и реки богатые рыбой и леса богатые дичью, луга и пастбища, коллективы художественной самодеятельности, местные музеи, прекрасные пейзажи и др. Но не хватает практических знаний и навыков, как на всем этом можно зарабатывать деньги, как сделать так, чтобы наши дети и внуки видели для себя перспективы в своем поселке и не уезжали бы в города».
Другой пример. В пос. Хелюля (Сортавальский район) есть огромное количество домов, имеющих историческую ценность, так как это бывшая финская территория, отошедшая Советскому Союзу после Второй мировой войны. В окрестностях поселка ведутся раскопки нескольких археологических памятников разного периода – от городищ каменного века до мест проведения ярмарок в VIII – X вв. Например, яркий археологический памятник городище Паасо прямо на окраине поселка, при раскопках которого добыто много впечатляющих археологических предметов. Здесь же находится плотина и остатки производственных помещений бывшей финской электростанции, живописные пейзажи на шхерном и скалистом побережье Ладожского озера. На основе всего этого можно создать мощный туристский комплекс со строительством современной гостиницы, обустройством брошенных домов под гостевые дома, возродить проводившиеся здесь ярмарки и народные праздники. Это мощная основа для создания конкурентоспособного бренда поселка, привлечения инвестиций и туристов, обеспечения занятости местного населения.
Аналогичные возможности существуют в поселке Ильинский (Олонецкий район). Здесь жители уже делают первые шаги по развитию туризма на территории. На основе восстановленного старого карельского дома создан Дом рыбака, который используется для размещения приезжающих туристов, для которых проводятся концерты и показательные выступления местных коллективов народной самодеятельности. Большая часть берега Ладожского озера в этом месте – это один широкий многокилометровый пляж с живописными пейзажами. Сюда летом приезжают тысячи отдыхающих из Санкт-Петербурга, Ленинградской области и Мурманска. Это создает прекрасные возможности для обустройства инфраструктуры отдыха и туризма, для развития торговли, рыбалки. Здесь же расположены широко известные «гусиные поля», куда два раза в год (весной и осенью) прилетают сотни тысяч диких гусей. Это потрясающее зрелище и прекрасные возможности для научного туризма и привлечения натуралистов.
Это лишь немногочисленные примеры того потенциала и тех объектов, которые можно с успехом использовать для решения проблемы упадка. А главное - реализация этих предложений позволит создать реальные перспективы для поселков и их жителей. А это залог того, что молодежь будет заинтересована в развитии своей Малой Родины. С этой целью экспертами проекта работа ведется сразу по нескольким направлениям:
· исследованию территории, выявлению тех объектов, потенциала и возможностей, которые можно использовать для создания привлекательных и прибыльных предприятий, проектов;
· формирование благоприятного имиджа и бренда территории, его позиционирование, разработка маркетинговых мероприятий и сегментация рынка с целью продвижения создаваемых продуктов и привлечения инвесторов;
· поиск потенциальных инвесторов и партнеров, помощь которых требуется для реализации проектов и предложений на практике;

· проведение ознакомительных семинаров, мозговых штурмов и обучающих семинаров с жителями населенных пунктов, основная цель которых мотивировать деятельность людей и заинтересовать их в решении вопросов развития своей территории;
· разработка проектных предложений и планов развития и вывода территорий из депрессивного состояния.

При проведении этих мероприятий, разработке и реализации проектов для депрессивных территорий эксперты делают акцент на системную, совместную работу с жителями населенных пунктов, так как без их непосредственного участия планы развития территории не могут быть реализованы. Внешние консультанты могут только помочь раскрыть существующий потенциал и найти пути его практического использования. А остальное – это прерогатива местного сообщества.
В целом на территории Карелии реализация проекта движется очень успешно. Местные сообщества крайне заинтересованы в его реализации. Они оказались один на один со своими проблемами, в условиях кране недостаточного финансирования. Ни внимания, ни ресурсов вышестоящих органов власти Республики Карелия и Российской Федерации не хватает, чтобы решать проблемы упадка на местном уровне. Таких депрессивных поселков в России десятки тысяч. А потому одно то, что именно этим населенным пунктам уделяется много внимания со стороны специалистов по территориальному развитию, помогающих решить местные проблемы, вселяет оптимизм и мотивирует деловую активность людей.
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