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ПРЕДИСЛОВИЕ
Дисциплина «Геология месторождений полезных ископаемых» включает в себя разделы по геологическим и физико-химическим условиям образования месторождений полезных ископаемых, промышленно-генетическими типам месторождений металлических, горючих и неметаллических полезных ископаемых и рациональным комплексом методов их исследования.
Раздел I
ГЕНЕТИЧЕСКИЕ ТИПЫ МЕСТОРОЖДЕНИЙ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ
Введение. Цели и задачи изучения геологии месторождений полезных ископаемых. Основные понятия и определения. Строение и состав месторождений полезных ископаемых. Площади распределения. Морфология полезных ископаемых. Минеральный и химический состав. Текстуры и структуры. Этапы и стадии формирования. Генетическое подразделение на серии, группы, классы и формации. Месторождения океанов, платформ и переходных зон. Месторождения геосинклиналей. Орогенический цикл Уилсона и месторождения полезных ископаемых. Источники минерального вещества. Способы отложения.

Магматические месторождения. Класс ликвационных месторождений - сульфидные медно-никелевых руды в основных и ультраосновных комплексах, хромитовые, титаномагнетитовые и руды элементов платиновой группы в расслоенных ультраосновных комплексах, редкие, редкоземельные и рассеянные элементы в щелочных комплексах. Класс  раннемагмтических месторождений – магматические горные породы, алмазоносные кимберлиты и лампроиты. Класс позднемагматических месторождений - хромитовые, титаномагентитовые и апатит-нефелиновые .

Пегматитовые месторождения. Класс магматогенный – керамические, мусковитовые, редкометалльные и цветных камней. Класс флюидно-анатектический – редкометалльно-пирохлоровые и апатит-нефелиновые. Класс флюидно-метаморфогенный - керамические, мусковитовые, редкометалльные и цветных камней.

Карбонатитовые месторождения. Класс флюидно-магматичсекий карбонатитовый – перовскит-титаномагнетитовый, камфоритовый, редкометалльно-пирохлоровый, редкометалльный и флюоритовый.

Скарновая группа месторождений. Известковый класс – железорудный, вольфрам-молибденовый, медно-молибденовый, свинцово-цинковый. Магнезиальный класс - железорудный, медно-молибденовый, оловорудный, борный.

Группа альбитит-грейзеновых месторождений. Альбититовый класс – бериллиевый, литиевый, урановый и редкоземельный, Грейзеновый класс – олово-вольфрамовый, литиевый, бериллиевый.

Гидротермальные месторождения. Плутонический класс – штокверковые и жильные: а) высокотемпературные  медно-молибден-порфировые, золото-, олово-, медно-кварцевые; б) среднетемпературные полиметаллические, сурьмяно-мышьяковые , редкометалльные и ураноносные; в) низкотемпературные сидеритовые, родохрозитовые, магнезитовые, хртзотил-асбестовые, баритовые. Класс вулканогенных андезитовых месторождений – золото-серебряные, олово-вольфрамовые, ртутные, медные, алунитовые, исландского шпатат, самородной серы. Класс вулканогенно-осадочных, базальтовых и субмаринных месторождений – колчеданные, медно-колчеданные и колчеданно-полиметаллические.

Группа месторождений выветривания. Класс остаточный и переотложенный – никель-кобальтовый, бокситовый, редкометалльный и редкоземельный, каолиновый, апатитовый, марганцевый. Физико-химические и геолого-географические условия образования. Поверхностные изменения месторождений полезных ископаемых. Химизм изменения. Зоны окисления и вторичного обогащения рудных месторождений.

Группа осадочных месторождений. Класс механически россыпной – гравийный, песчаный и глинистый (огнеупорные, бентонитовые): а) континентальные россыпи – золотые, платиновые, касситеритовые, алмазные, танталит-колумбитовые, корундовые; б) латеральные россыпные – рутиловые, ильменитовые, циркониевые, касситеритовые, алмазные, цветные камни. Россыпные месторождения. Механизм образования, геологические и геолого-географические условия образования. Россыпи элювинальные, делювиальные, пролювиальные, аллювиальные, литоральные, гляциальные, золовые и их полезные ископаемые. Хемогенный класс месторождений – а) гидрооксидные, суспензионно-коллоидные: бурый железняк, марганец, железо-марганцевые конкреции и корки; б) сульфидно-сульфатно-карбонатные цветных и редких металлов в черных сланцах; в) сульфатно-галлоидные: каменная, калийная соли, бораты, литий. Биохимический класс месторождений – фосфоритовые (континентальные и прибрежно-морские) кремнистые породы (диатомит, трепел, опоки), известняки, уголь, горючие сланцы, торф.

Эпигенетическая группа месторождений. Класс грунтовых вод – медистых песчаников и урано-ванадиевых в палеоруслах. Класс инфильтрационный – редкометалльно-урановый. Класс эксфильтрационный – свинцово-цинковые в карбонатных породах, свинцовые в певчаниках, золоторудных и урановых в терригенно-карбонатных и черно-сланцевых толщах самородной серы, нефти и газа, йодобромистых и металлоносных рассолов.

Метаморфогенная серия. Группа метаморфизованных месторождений. Класс регионально-метаморфизованный – железорудные, марганцевые, золото-урановые, апатитовые, колчеданные; класс контактно-метаморфизованный – железорудные, графитовые, корундовые, скарнированные.
Группа метаморфических месторождений. Класс зеленосланцевый – горного хрусталя, золото-кварцевые, мрамора, кварциты, кровельные сланцы; класс амфиболитовый – андалузитовые, силлиманитовые, кианитовые, наждак, амфибол-асбестовые; класс гранулит-эклогитовый – гранатовые, рутил-ильменитовые, флогопитовые; класс импактитовый – алмазные.
Геологические структуры месторождений полезных ископаемых. Дорудные складчатые и разрывные структуры. Рудовмещаюшие структуры тел полезных ископаемых согласные, секущих трещин, плутоногенные, вулканогенные, комбинированные. Внутрирудные структуры, рудные столбы. Послерудные структуры. Структуры рудных полей. Геодинамическая систематика рудоконтролирующих структур.
Региональные закономерности размещения месторождений полезных ископаемых. Металлогенические, минерагенические, угольные и нефтегазоносные провинции. Карта прогноза распространения полезных ископаемых.
РАЗДЕЛ П

МЕСТОРОЖДЕНИЯ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ
Понятие о горнотехнических условиях разработки месторождений и переработки руд. Общая характеристика требований промышленности к количеству (запасам и качеству руд отдельных металлов (промышленные кондиции),
Черные металлы. Железо. Месторождения; магматические, эксга-ляционные, плутоногенныетелетермальные, осадочные континентальные; осадочные и вулканогенно-осадочные морские; метам орф о генные; осадочные и вулканогенно-осадочные морские; метаморфогенные,
Титан. Месторождения; магматические, коры выветривания. россыпи, метаморфогенные.
Марганец. Месторождения; скарновые; гидротермальные; коры выветривания, осадочные и вулканогеннооса-дочные морские; метаморфогенные. Хром. Месторождения: магматические; россыпные.
Цветные металлы. Алюминий. Месторождения бокситов; коры выветривания; осадочные и вулканогенно-осадочные морские. Новые источники алюминия: магматические месторождения нефелиновых руд; гидротермальные вулканогенные месторождения алунитовых руд; каолины и высокоглиноземистые глины коры выветривания; метаморфические руды.

Медь. Месторождения: магматические (ликвационные, позднемагматические). карбонатитовые; скарновые; гидротермальные (плутоногенные, вулканогенные, гидротермальные и осадочные стратиформные); осадочные.
Свинец и цинк. Месторождения: скарновые; гидротермальные (плутоногенные, субвулканические и вулканогенно-осадочные), гидротермальные и осадочные стратиформные; метаморфогенные.
Никель. Месторождения: магматические (ликвационные); гидротермальные; коры выветривания
Кобальт. Месторождения: гидротермальные; кобальтосодержащие руды других типов месторождений.
Молибден. Месторождения: скарновые, грейзеновые и гидротермальные плутоногенные; гидротермальные прожилково-вкрапленные.
Вольфрам. Месторождения: скарновые; грейзеновые и гидротермальные плутоногенные и вулканогенные, россыпи.
Олово. Месторождения: гематитовые; скарновые, грейзеновые и гидротермальные (плутоногенные и вулканогенные); россыпи,
Сурьма. Месторождения: телетермальные стратиформные и жильные в осадочных метаморфических породах; гидротермальные и вулканогенные.
Ртуть. Месторождения: телетермальные стратиформные в осадочных породах; гидротермальные вулканогенные.
Благородные металлы. Золото. Месторождения: скарновые; гидротермальные (плутоногенные, вулканогенные, метаморфогенные золотосодержащие руды в месторождениях других типов.
Серебро. Месторождения: гидротермальные (плутоногенные, вулканогенные): серебросодержашие руды в месторождениях других типов.
Платина. Месторождения: магматические; россыпи.
Радиоактивные металлы. Уран. Месторождения: пегматитовые; скарновые; гидротермальные (плутоногенные, вулканогенные), зоны окисления, инфильтрационные; осадочные; метаморфогенные.
Торий. Месторождения: гидротермальные плутоногенные; россыпи.
Редкие металлы. Ниобий и тантал. Месторождения: магматические; пегматитовые: карбонатитовые; альбититовые; коры выветривания; россыпи.
Бериллий. Месторождения: пегматитовые; скарновые; грейзеновые и гидротермальные (плутоногенные, вулканогенные).
Литий. Месторождения: пегматитовые; грейзеновые; рассолы и минеральные воды. Редкоземельные элементы. Месторождения: магматические; карбонатитовые; пегматитовые; альбититовые; гидротермальные; россыпи; осадочные морские; метаморфогенные.
Рассеянные элементы (германий, рений, селен, теллур, кадмий, галлий, индий. Месторождения различных генетических типов руд других металлов: магматические, пегматитовые и гидротермальные (плутоногенные, вулканогенные и вулканогенно-осадочные), стратиформные свинцово-цинковые, медистых песчаников и сланцев, телетермальные ртутные и сурьмяные, осадочные и вулканогенно-осадочные железных руд, месторождений углей и углистых сланцев.
Раздел III
МЕСТОРОЖДЕНИЯ ГОРЮЧИХ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ
Топливно-энергетическое сырье (месторождения горючих ископаемых). Понятие о горючих ископаемых и их разделение. Происхождение; условия накопления и пути преобразования органического вещества в природе. Основные сведения о твердых горючих ископаемых. Ископаемые сапропелита, угли и горючие сланцы. Торф и его образование. Типы торфяников. Закономерности распространения типов торфяников. Главный пояс торфонакоплений на Земле, ископаемые гумусовые угли. Палеогеографические предпосылки углеобразования. Станин превращения углей. Химический состав углей; их технические классификации. Основные требования к углям в зависимости от их применения Редкие и рассеянные элементы в углях. "Физические свойства углей. Основные понятия о петрографическом составе углей. Метаморфизм углей, формирование угольных месторождений. Генетическая классификация месторождений. Закономерности распространения угленосности на Земле. Основные угольные бассейны Евразии. Основные сведения о нефти и природном газе. Нефть и газ - основа химической промышленности. Теории происхождения нефти и газа из углеводов. Миграция нефти и газа; типы залежей. Структуры нефтяных месторождений. Нефтегазоносные бассейны и зоны нефтегазоносности. Главнейшие нефтегазоносные бассейны Евразии.

Раздел IV
МЕСТОРОЖДЕНИЯ НЕМЕТАЛЛИЧЕСКИХ ПОЛЕЗНЫХ ИСКОПАЕМЫХ

Введение. Определение неметаллических полезных ископаемых. К неметаллическим полезным ископаемым относится обширная группа минералов и горных пород, из которых не извлекают в качестве главного компонента  большинство металлов, которые не представляют  собой углеводороды и углеводородные виды энергетического сырья, гидроминеральные и газообразные ресурсы.

Область применения неметаллических полезных ископаемых чрезвычайно широка. В настоящее время насчитывается более 150 видов неметаллических полезных ископаемых, используемых в естественном или переработанном виде.

Группы по  характеру использования неметаллических полезных ископаемых. Группы месторождений неметаллических полезных ископаемых в распределенном фонде недр.

Химическое и агрономическое сырье (месторождения химических элементов и их соединений). Среди неметаллических полезных ископаемых отчетливо обособляется группа, представляющая собой  сырье для извлечения ряда химических элементов и их соединений: фосфора, серы, хлора, натрия, калия, азота, бора, магния, стронция, мышьяка, йода и др. Подавляющая часть этого сырья используется химической или туковой промышленностью. Месторождения этой группы во многом напоминают месторождения металлов: они близки по особенностям разведки и оценки; полезные компоненты их руд (химические элементы и соединения), связанные в определенной минеральной форме, составляют чаще всего подчиненную часть в рудной массе; для экстракции этих компонентов из руд требуется сложная технология, носящая характер металлургического передела (для руд металлов) или глубокой химической переработки (для руд рассматриваемых неметаллических полезных ископаемых).

Основные геолого-промышленные типы месторождений фосфорного сырья России.

Апатит. Общие сведения. Геологическая характеристика месторождений апатитовых руд. Геолого-промышленные типы месторождений апатитов. Апатит-нефелиновые месторождения Хибинского массива щелочных пород. Апатитовое месторождение Сиилинъярви, Финляндия. Апатит-магнетитовые руды Ковдорского месторождения. Апатитовое месторождение Тикшеозерского массива (Республика Карелия). 

Фосфориты. Общие сведения. Геологическая характеристика месторождений фосфоритофых руд. Генетические типы промышленных месторождений фосфоритов. Месторождения микрозернистых фосфоритов Каратау, Казахстан. Месторождения зернистых фосфоритов Северной Африки и Малой Азии. Егорьевское месторождение желваковых фосфоритов. Месторождение ракушечных фосфоритов Раквере, Эстония. Галечниковые фосфориты Центральной Флориды, США. 

Сера. Общие сведения. Геолого-промышленные типы месторождений серы. Импрегнационно-метасоматический тип. Стратиформный тип. Солянокупольный тип месторождений. Месторождение серы Новое (Курильская гряда). Месторождение серы Мишрак в Ираке. Месторождения самородной серы Мексиканского залива. Серноколчеданные руды Парандовского месторождения (Республика Карелия).

Натриевые, калийные и калийно-магниевые соли  (галолиты). Общие сведения (галит, сильвин). Подавляющее большинство солей в природе являются продуктами Галогенез. Характер физико-химических процессов солеобразования, условия эвапоритовой седиментации. Современные и ископаемые месторождения солей. 

Донные соляные отложения - новосадка, старосадка и корневая соль. Солнечная диаграмма Курнакова. Геолого-промышленные типы месторождений натриевых, калийных и калийно-магниевых солей. Оз. Баскунчак - современное месторождение соли. Верхнекамский калийно-магниевый соленосный бассейн. Старобинское месторождение бессульфатных (сильвин-карналлитовых) калийных солей, Белоруссия. Калийные соли Канады. Стебникское месторождение сульфатных калийных солей, Украина. Калийные соли Германии. Цехштейновая соляная седиментация.

Индустриальное сырье (месторождения минералов). Асбест. Общие сведения. Группы серпентина и амфибола. Геолого-промышленные типы месторождений асбеста. Стадии формирования месторождений апоультрамафитового типа. Месторождения апокарбонатного типа. Месторождения амозита и крокидолита (ЮАР). Бугетысайское месторождение антофиллит-асбеста в Казахстане. Краснополянское проявление асбестовой руды в Республике Карелия.

Слюды. Промышленные виды. Мусковит. Общие сведения. Генетические типы промышленных месторождений мусковита. Парагенетическая классификация пегматитов Л.Л.Гродницкого. Мусковитовые месторождения Индии - рудные районы Раджастан, Андхра-Прадеш. Месторождение мелкочешуйчатого мусковита Спрус Пайн в США. Маложелезистые мусковиты северной Карелии - новый тип чистых промышленных минералов. Мамско-Чуйские месторождения мусковита (восточная Сибирь). Флогопит. Общие сведения. Генетические типы промышленных месторождений флогопита. ОАО Ковдорслюда — единственный в России и один из немногих в мире производителей слюды молотой флогопит. Вермикулит. Общие сведения. Генетические типы промышленных месторождений вермикулита. Ковдорское месторождение.

Графит. Общие сведения. Геолого-промышленные типы месторождений графита.  Ботогольское месторождение графита. Графитовые месторождения Шри-Ланка (Кахатагаха-Колонгаха, Богала и др.). Завальевское месторождение графита (Украина).

Флюорит (плавиковый шпат). Общие сведения. Геолого-промышленные типы месторождений флюорита. Гидротермальные жильные месторождения являются одним из главных промышленных источников плавикового шпата. Вознесенское флюоритовое месторождение в Приморье. Флюоритовые месторождения Восточной Монголии. Стратиформные месторождения флюорита района Морван во Франции.

Сульфаты – гипс, целестин, барит. Барит. Общие сведения. Геолого-промышленные типы месторождений барита. Месторождения барита стратиформного типа. Чиганакское месторождение (Казахстан). Хойлинское месторождение баритовых руд (Республика Коми). Чордское месторождение барита в Грузии. Баритовое месторождение Минами-Шираои (Западный Хоккайдо, Япония). 

Цеолиты. Общие сведения. Образование природных цеолитов. Основные геолого-промышленные типы месторождений цеолитов. Месторождения клиноптилолита и морденита Японии - формация Сайнокаи. Айдагское месторождение клиноптилолита в Азербайджане. Холинское месторождение клиноптилолита (Читинская область). Месторождение шабазита Бауи в США. 

Силлиманитовая группа. Кианит. Общие сведения. Группа Большие Кейвы. Хизоваарское месторождение кианитовых руд Республика Карелия).

Тальк и прирофиллит. Общие сведения. Геолого-промышленные типы месторождений талька и талькового камня. Промышленные местоождения пирофиллита. Месторождение талька Кудауа (западная Австралия). Месторождение талька Красная Поляна (южный Урал). Киргитейское месторождение кускового и порошковатого талька (Красноярский край).  Месторождение пирофиллита Куль-Юрт-Тау (Башкоростан).

Индустриально-камнесамоцветное сырье (месторождения кристаллов, их агрегатов и скрытокристаллических веществ). Пьезооптическое сырье. Кварц. История кварца, основные направления использования кварца, требования промышленности к сырью для производства специальных кварцевых материалов и изделий из них. IOTA-стандарт кварцевого сырья (ppm). Запасы кварцевого сырья России. 

Алмаз. Общие сведения. О терминологии. Алмазы и материнские породы. Промышленные типы месторождений алмазов. Условия образования алмазов. Методы поисков алмазов. Геолого-разведочные работы на алмазы в Якутии. 

Исландский шпат. Общие сведения. Геолого-промышленные типы месторождений исландского шпата. Месторождения исландского шпата Сибирской платформы. Основные минеральные (минералого-геохимические) типы месторождений исландского шпата.

Камнесамоцветное сырье. Общие сведения. Кристаллы различных минералов. Кристаллические и скрытокристаллические агрегаты. Горные породы. Генетические типы драгоценных и поделочных камней (по В.П.Петрову). Классификация цветных камней Е.Я.Киевленко. Коллекции минералогического музея А.Е.Ферсмана.

Строительно-конструкционные материалы и сырье для их производства. Керамическое сырье (глины, каолины, керамические пегматиты, граниты, фарфоровые камни и другие породы). Общие сведения. Фарфоровые камни. Глины. Свойства глин – набухание, спекаемость, воздушная усадка, огнеупорность. Основные геолого-промышленные типы месторождений глин России.

Каолины. Месторождения каолинов и глин Великобритании. Месторождение каолина Ветово (Болгария). Каолин на Фенноскандинавском щите. Латненское месторождение огнеупорных глин (Воронежская область).

Бентониты. Общие сведения. Генетические типы промышленных месторождений глин, каолинов и бентонитов.

Полевошпатовое сырье - различные алюмосиликатные породы (граниты, пегматиты, кислые и щелочные вулканиты, нефелиновые сиениты, анортозиты, пески и т.д.).  Общие сведения. Пегматиты. Общие сведения. Генетические типы промышленных месторождений полевого шпата. Нефелиновые сиениты - Блу Маунтейн (Онтарио, Канада) и Стьерноу (Норвегия). 

Карбонатные породы. Известняки, доломиты, мергели и их разновидности. Общие сведения. Известняк. Цемент. Процесс изготовления портланд-цемента. Доломит. Общие сведения. Промышленно-генетические типы месторождений карбонатных пород. Пример компании Nordkalk.

Шунгиты Карелии. Общие сведения. Геологические особенности. Области использования. Фуллерены. Компания «Карбон-Шунгит».
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