УВАЖАЕМЫЕ КОЛЛЕГИ!
Федеральное государственное бюджетное учреждение Российский фонд фундаментальных исследований (РФФИ) совместно с Правительством Республики Карелия (РК), в соответствии с заключенным между ними Соглашением, объявляют региональный конкурс «СЕВЕР» для получения финансовой поддержки на проведение фундаментальных научных исследований. Основная цель конкурса – консолидация усилий РФФИ и РК для поддержки фундаментальных исследований, направленных на решение проблем, имеющих особо важное значение для региона.
Принимаются заявки на проведение инициативных научно-исследовательских проектов (конкурс «р_….._а»). Срок выполнения проектов – один, два или три года.
При оформлении заявок на региональный конкурс РФФИ 2013 года следует руководствоваться правилами и формами конкурса инициативных научно-исследовательских проектов 2013 г. («а»). Объявление о проведении региональных конкурсов размещены на сайте РФФИ в разделе «Конкурсы» (http://www.rfbr.ru).
Экспедиции и полевые исследования на территории Российской Федерации проводятся только в рамках инициативных научно-исследовательских проектов региональных конкурсов (конкурс «р_….._а») и финансируются из средств, выделенных на выполнение инициативного проекта.
Каждый ученый может одновременно участвовать в нескольких видах конкурсов. При этом по каждому из видов конкурсов ученый имеет право подать в качестве руководителя только одну заявку и соответственно стать по окончании конкурса руководителем только одного проекта, получившего финансовую поддержку РФФИ. Запрещается участие в качестве исполнителя в проекте, руководимом административно подчиненным лицом.
РФФИ осуществляет финансирование региональных проектов на паритетной основе в пределах утвержденного федеральными органами бюджета Российского фонда фундаментальных исследований после получения документов, подтверждающих факт выплаты субъектом РФ своей доли финансирования.
К участию в конкурсах не допускаются проекты, получившие ранее поддержку РФФИ или других фондов, финансирующих фундаментальные научные исследования в России; не допускается также параллельно подавать один и тот же проект на общие конкурсы РФФИ и региональные конкурсы. Участие в этих конкурсах, независимо от результата, не препятствует участию заявителя в других конкурсах РФФИ.

Оформление и сроки представления заявок
К рассмотрению принимаются заявки, оформленные с помощью конкурсной информационно-аналитической системы (КИАС) РФФИ. Цикл оформления состоит из следующих этапов: регистрация заявителя (если это не было сделано ранее), проверка корректности данных об организации в форме 3, подготовка заявки, представление заявки. К рассмотрению принимаются только заявки, распечатанные из системы КИАС РФФИ после присвоения им сотрудниками Фонда регистрационного номера (присвоение номера может занять от 1 до 10 дней).

Подробные правила работы в системе КИАС РФФИ представлены на сервере kias.rfbr.ru. Запросы, связанные с функционированием системы удаленной регистрации заявок, следует направлять по адресу: kias@rfbr.ru.

Оформление проектов через систему КИАС РФФИ с 19 ноября по 25 декабря  2012 года (включительно).

Заявка состоит из титульного листа (форма «Т») и четырех разделов, подготовленных по формам 1 (данные о проекте), 2 (данные о руководителе и основных исполнителях), 3 (данные об организации, в которой реализуется научный проект) и 4 (содержание проекта).

Необходимо заверить форму 3 печатью организации.

Титульный лист формируется автоматически при регистрации проекта сотрудниками Фонда.

Форма 2 формируется автоматически на основе информации, занесенной участником проекта в КИАС РФФИ. Каждый участник проекта должен зарегистрироваться в данной системе и подтвердить свое участие в проекте.

К заявке, подготовленной в системе КИАС РФФИ, необходимо в обязательном порядке присоединить файл в формате PDF, RTF или TEX, содержащий заполненную заявочную форму 4. Если текст заявки содержит формулы, рисунки, карты и т.п., то их следует внести в этот же файл.

Максимальный размер присоединенного файла не должен превышать 4 Мб. 
Телефон технической поддержки: 8 (495) 952-69-49.

После получения регистрационного номера руководитель проекта должен до 28 декабря 2012 г. представить в региональный экспертный совет 2 (два) печатных экземпляра заявки (каждый из экземпляров должен быть прошит скобками для сохранности представленного материала) по адресу: 185910, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 11, Карельский научный центр РАН, секретарю Регионального экспертного совета РФФИ д.э.н. Ю.В. Савельеву.

Печатные экземпляры заявки предоставляются в региональный экспертный совет в конверте, на котором должен быть указан вид конкурса «КОНКУРС СЕВЕР». Также в комплект документов должны входить две почтовые карточки (можно без марок), адресованные руководителю проекта (почтовый индекс указывать обязательно), на обороте которых напечатаны фамилия, имя, отчество руководителя, номер проекта и название конкурса.
Заявки, предоставленные по факсу или по электронной почте, не регистрируются и не рассматриваются.
В пункте 1.2.1 формы 1 (вид конкурса) следует указать: р_север_а.
В заявке (п. 1.8 формы 1) указывается общий объем финансирования, включающий средства РФФИ и региона.
Основные научные направления, по которым предлагается проводить научные исследования в рамках конкурса:
· разработка математических моделей и информационных систем для решения научно-технических, экологических, социально-экономических задач в Республике Карелия;

· разработка научных основ рационального природопользования в Республике Карелия;

· мониторинг природных и техногенных процессов в Республике Карелия, охрана окружающей среды;

· изучение механизма адаптаций и устойчивости организмов популяций и сообществ растений и животных в условиях Севера;

· исследование медико-биологических механизмов адаптации человека в условиях Севера.

Все поступившие на конкурс проекты проходят поэтапную независимую экспертизу. На первом этапе проекты рассматриваются Региональным экспертным советом РФФИ с точки зрения их соответствия условиям конкурса по формальным критериям, по признакам фундаментальности, региональной значимости, по принятым научным направлениям. В результате рассмотрения заявок Совет выносит решение о допуске проектов на конкурс. На втором этапе проекты рассматриваются экспертами РФФИ по правилам РФФИ. В результате формируются группы поддержанных РФФИ проектов по областям знаний, вырабатываются рекомендации по конкретным объемам финансирования каждого проекта. На третьем этапе решения о поддержки проектов по результатам предварительной экспертизы принимаются Региональным экспертным советом РФФИ.

По вопросам подготовки заявок и организации конкурса обращаться к главному ученому секретарю Президиума Карельского научного центра РАН Савельеву Юрию Владимировичу (т. 78-00-59).
Заявки принимаются до: 25.12.2012

Код конкурса: Региональные проекты
Секретарь Регионального экспертного
совета РФФИ, главный ученый секретарь
Президиума КарНЦ РАН д.э.н. 
Ю.В. Савельев
