Уважаемые коллеги!
Как вы знаете, 2 апреля 2020 года Указом Президента Российской Федерации в стране установлены нерабочие дни с 4 по 30 апреля 2020 года. В этот же день вышел приказ Министерства науки и высшего образования РФ «О мерах по реализации подведомственными Министерству науки и высшего образования Российской Федерации организациями Указа Президента Российской Федерации», согласно которому максимально возможное количество работников должно быть переведено на дистанционный режим работы. 
Согласно приказу не могут выходить на рабочие места беременные женщины, женщины, имеющие детей в возрасте до 14-ти лет, работники старше 65 лет, а также те, кто имеют хронические заболевания (сахарный диабет, заболевания органов дыхания, системы кровообращения, почек, онкологические заболевания). 
Соответствующими приказами и распоряжениями КарНЦ РАН большинство сотрудников переведено на дистанционный режим работы. На рабочих местах остаются только сотрудники, обеспечивающие функционирование организации. С улучшением эпидемиологической обстановки график работы будет меняться, но, к сожалению, пока трудно сказать, когда именно это произойдет.
Сотрудники, которые продолжают работу на своих рабочих местах, могут взять справки в отделе кадров для предъявления по требованию при следовании на работу. В Республике Карелия составлен список организаций, работникам которых разрешено передвижение к месту работы (на сайте http://rabotaem10.ru). При встречах с правоохранительными органами в случае возникновения вопросов необходимо ссылаться на то, что КарНЦ РАН – федеральная организация, ее деятельность регулируется федеральными законами и приказами Минобрнауки России.
Дорогие коллеги, мы будем вас оперативно информировать о всех изменениях, касающихся нашей работы, на сайте КарНЦ РАН. Пока продолжаем работать дистанционно, обмениваемся электронными сообщениями и телефонными звонками.
Здоровья вам и вашим близким! Берегите себя!

Председатель КарНЦ РАН                             Ольга Николаевна Бахмет
 
