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№ 1
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута биологии КарНЦ РАН за 2012 г.

Заслушав и обсудив доклад директора Института биологии (ИБ) КарНЦ РАН члена-корр. РАН Н.Н. Немовой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН за 2012 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 95 темам, в т.ч. 11 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 18.03.2008 № 129) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 8 – по программам Президиума РАН, 10 – по программам Отделения биологических наук РАН, 9 – по конкурсным проектам ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», 3 грантам Президента РФ для государственной поддержки научных исследований, проводимых ведущими научными школами и молодыми российскими учеными – кандидатами наук, 42 проектам РФФИ (в т.ч.: 23 инициативным проектам, 6 – на руководство и прохождение научных стажировок, 9 – по поддержке участия молодых ученых в научных мероприятиях, 1 – на издание научных трудов, 1 – экспедиционному гранту по проектам, уже поддержанным РФФИ, 2 – на открытие доступа к информационным ресурсам зарубежных издательств). Молодыми учеными института выполнялись исследования по 2 проектам У.М.Н.И.К. Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере. Выполнены исследования по 13 хоздоговорам. Исследования проводились по 10 международным проектам.

Научно-организационная работа ИБ КарНЦ РАН поддержана Программой целевых расходов Президиума РАН (всего 6 проектов по поддержке молодых ученых, окончивших аспирантуру, организации научных экспедиций и содержанию стационаров, поддержке научных мероприятий, развитию телекоммуникаций). Получена поддержка ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» на проведение молодежной школы (проект «Организационно-техническое обеспечение проведения молодежной конференции “Знания о почве – развитию страны”»).

В отчетном году основные результаты исследований ИБ КарНЦ РАН опубликованы в 351 научной работе, из которых 225 статей (в т.ч. 32 – в журналах, издаваемых за рубежом, 91 – в российских рецензируемых журналах, из них 89 – в журналах из перечня ВАК, 94 – в материалах конференций), 103 тезисов докладов (54 – в материалах зарубежных научных конференций). Сотрудниками института опубликованы 3 монографии, 3 главы в 3 коллективных монографиях (в т. ч. 2 изданы за рубежом на английском языке), 6 учебных и учебно-методических пособий, 3 сборника информационных материалов.

В 2012 г. институт выступил организатором 4-х научных мероприятий, в т.ч.: Международного научного семинара по изучению разнообразия и динамики таежных экосистем в приграничной зоне, Международного научного семинара «Генетика диких животных. Опыт международного сотрудничества в Северной Европе», VI съезда Российского общества почвоведов им. В.В. Докучаева и молодежной научной конференции «Знания о почве – развитию страны».

Сотрудники ИБ КарНЦ РАН приняли участие в 85 международных и российских научных мероприятиях, на которых было сделано 178 докладов (123 устных и 55 стендовых докладов), в т.ч. 57 докладов на научных мероприятиях, проводимых за рубежом.

В 2012 г. продолжалась работа по укреплению кадров института. Защищены 1 докторская и 6 кандидатских диссертаций. В аспирантуре ИБ КарНЦ РАН по профилю института обучалось 8 чел. В институте продолжил работу Эколого-биологический учебно-научный центр (ЭБ УНЦ), в котором в 2011–2012 уч. году проходили подготовку 61 студент трех вузов. В работе ЭБ УНЦ принял участие 31 научный сотрудник, проведены совместные с вузами научные исследования по 7 проектам. Деятельность ЭБ УНЦ позволила развивать взаимовыгодное сотрудничество с вузами. Ученые института руководили кафедрами в вузах, читали лекции, являлись членами специализированных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций.
В ИБ КарНЦ РАН постоянно велась работа по привлечению дополнительных финансовых средств, которые в 2012 г. составили 24,2% от общего объема финансирования. Приобретено отечественного и импортного оборудования на сумму 3,8 млн. руб. (включая поставки импортного оборудования через ВЭО «Академинторг»). Затраты на вычислительную и телекоммуникационную технику составили 1,3 млн. руб. 

Продолжилась работа по пропаганде научных знаний и результатов в СМИ. Опубликовано 18 публикаций в печатных и 1 – в электронных СМИ, сделано 9 выступлений по телевидению, 2 выступления по радио.
Как и прежде, в ИБ КарНЦ РАН наиболее остро стоит проблема трудоустройства молодых ученых, успешно закончивших аспирантуру. 
По итогам оценки результативности научной деятельности за 2007–2011 гг. институту присвоена первая категория (постановление Президиума РАН от 25.12.2012 № 271).
Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН за 2012 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИБ КарНЦ РАН продолжить работу по привлечению дополнительного финансирования для развития материально-технической базы института, по пропаганде результатов научных исследований в СМИ.
3. Руководству КарНЦ РАН оказать институту содействие:

· в развитии инфраструктуры института и приборной базы, получении дополнительных штатных единиц для трудоустройства молодых ученых, успешно окончивших аспирантуру и жилья для них;
· в сохранении и улучшении работы аспирантуры как формы подготовки научных кадров высшей квалификации в учреждениях РАН.

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 








А.Ф. Титов

Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н. 
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