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№ 8
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута экономики КарНЦ РАН за 2013 г.

Заслушав и обсудив отчет директора Института экономики КарНЦ РАН (ИЭ КарНЦ РАН) д.э.н. Ю.В. Савельева «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института экономики КарНЦ РАН в 2013 г.» Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2013 г. исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 28 темам, в т.ч. 3 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 19.02.2008 № 62) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013–2020 годы», 3 – по грантам РГНФ, 2 – по грантам РФФИ, 8 – по международным проектам, 8 – по хозяйственным договорам. В 2013 г. проводилась работа по Программе целевых расходов Президиума РАН «Поддержка молодых ученых».

По результатам научных исследований в 2013 г. опубликовано 106 научных работ, (общим объёмом 124,9 п.л.), в т.ч. 3 монографии, 88 статей (из них 36 – в российских рецензируемых научных журналах, из списока ВАК, 4 – в журналах, издаваемых за рубежом, 2 – в сборниках статей, изданных за рубежом), 15 – тезисов конференций.

Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН в 2013 г. представили 149 докладов на научно-практических конференциях (в т.ч. 62 – на международных конференциях, 40 – на российских и 46 на региональных конференциях). В 2013 г. 18 сотрудников института выступали с докладами на конференциях за рубежом (в Финляндии, Норвегии, Латвии, Белоруссии).
На заседаниях Президиума КарНЦ РАН в 2013 г. был представлен один научный доклад.

Подготовлены и направлены в органы исполнительной и законодательной власти, местного самоуправления Республики Карелия 40 аналитических записок с предложениями по решению актуальных проблем в области социально-экономического развития. Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН продолжили работу в составе коллегий, общественных советов и конкурсных комиссий при органах исполнительной власти РК, выступали экспертами в Законодательном Собрании Республики Карелия.
В отчетном году институтом заключены соглашения о сотрудничестве с органами государственной власти и местного самоуправления:

– с Государственным комитетом РК по взаимодействию с органами местного самоуправления; 

– с Управлением Федеральной антимонопольной службы по РК;
– с Администрацией Суоярвского городского поселения РК;
– с Администрацией Кондопожского городского поселения РК.
Кроме того, в 2013 г. были подписаны соглашения о сотрудничестве с Торгово-промышленной палатой РК и Карельским региональным отделением Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА России».
При ИЭ КарНЦ РАН начала работать Экспертная группа АСИ по мониторингу внедрения «Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъекта РФ по улучшению инвестиционного климата в регионе».

В 2013 г. ряд научных результатов и разработок передан для практической реализации, в т.ч. актуализированные Комплексные инвестиционные планы (КИП) развития моногородов Кондопоги и Суоярви, Программа социально-экономического развития Суоярвского городского поселения на период до 2020 года, Концепция создания Центра зимних видов спорта в Республике Карелия, проект Концепции социально-экономического развития Петрозаводского городского округа на период до 2020 года.

В отчетном году ИЭ КарНЦ РАН принимал участие в организации Международной научно-практической конференции по маркетингу прибрежных городов «Города у воды: новый облик и новые возможности», Регионального форума «Развитие предпринимательства Республики Карелия: раскрывая инновационный потенциал», V Молодежного экономического форума «Международная экономическая интеграция». В институте в 2013 году организованы и начали работу семинары «Инвестиционный и предпринимательский климат в регионе» и «Муниципальное развитие». В период с сентября по декабрь 2013 г. проведено 4 семинара (по два семинара по каждому из указанных выше тематических направлений). В работе семинаров принимали участие представители Внешэкономбанка, руководители министерств и ведомств РК, главы муниципальных образований и городов Карелии, представители корпораций развития РК и Вологодской области, бизнес-сообщества, ученые ПетрГУ. По результатам проведенных семинаров подготовлены и направлены аналитические записки с предложениями по решению наиболее сложных вопросов и проблем.

В отчетном году продолжилась работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре ИЭ КарНЦ РАН обучалось 11 человек. В 2013 г. защищены 2 кандидатские диссертации.

Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН осуществляли преподавательскую деятельность в ПетрГУ, Карельском филиале РАНХиГС и в других вузах.

Постоянно велась работа по привлечению дополнительных финансовых средств.

Президиум постановляет:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЭ КарНЦ РАН в 2013 г.

2. Считать план первоочередных мер по повышению результативности научной деятельности ИЭ КарНЦ РАН, разработанный согласно постановлению Бюро ООН РАН (от 04.12.2012 № 66), в целом выполненным. 

3. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЭ КарНЦ РАН:

– продолжить работу по привлечению дополнительного финансирования для обеспечения деятельности института;

– активизировать работу по увеличению числа публикаций сотрудников в рейтинговых научных изданиях, в т.ч. зарубежных;
– продолжить работу по подготовке научных кадров высшей квалификации (кандидатов и докторов наук);
– обратить внимание на необходимость усиления взаимодействия с институтами КарНЦ РАН в целях проведения комплексных (междисциплинарных) научных исследований;

– продолжить работу по пропаганде результатов деятельности института и достижений науки в СМИ.

Протокольно: руководству ИЭ КарНЦ РАН определить необходимое число дополнительных штатных единиц для выполнения в полном объеме плановых и внеплановых заданий на 2014 и последующие годы.
Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 









А.Ф. Титов

И.о. главного ученого секретаря

Президиума КарНЦ РАН к.б.н.
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