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№ 9
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута языка, литературы и истории
  КарНЦ РАН за 2013 г.

Заслушав и обсудив доклад директора Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН (ИЯЛИ КарНЦ РАН) д.ф.н. И. И. Муллонен «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН в 2013 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в ИЯЛИ КарНЦ РАН в течение года выполнялись исследования по 55 темам и проектам, из которых 7 выполнялись в рамках плановых тем в соответствии с основными направлениями фундаментальных исследований РАН, 3 – в рамках Программ фундаментальных исследований Президиума РАН, 2 проекта по Программам фундаментальных исследований ОИФН РАН, 1 проект – по программе Президиума РАН «Поддержка деятельности музеев», 17 проектов при поддержке российских научных фондов (14 – РГНФ, 2 – РФФИ, 1 – ФФЛИ), 10 международных проектов, 1 проект в рамках ФЦП «Культура России», 3 проекта по региональной целевой программе «Сохранение единства народов и этнических общностей Карелии на 2012–2016 годы (Карелия – наш дом)», 11 проектов выполнялись по государственным контрактам и хоздоговорам. Институт участвовал в реализации 4 комплексных межинститутских проектов.
В отчетном году основные результаты научных исследований ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликованы в 273 печатных работах, среди которых 213 статей (3 – в журналах, издаваемых за рубежом; 57 статей в российских рецензируемых научных журналах и изданиях из списка ВАК; 102 статьи в научных сборниках и др.). В 2013 году сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликовано 18 книг общим объемом более 400 уч.-изд. листов (5 монографических исследований, 1 словарь, 6 сборников научных статей, 5 сборников материалов и документов, 1 каталог), 1 научный журнал, 3 автореферата, а также 6 изданий, подготовленных в сотрудничестве с другими научными, научно-образовательными учреждениями и учреждениями культуры. Сотрудниками института начата систематическая работа по внесению сведений о публикациях в научную электронную библиотеку eLibrary.ru для корректировки показателей РИНЦ.
В 2013 году ИЯЛИ КарНЦ РАН принял участие в подготовке и проведении 10 научных мероприятий, среди которых международный семинар по проекту ELDIA (European Language Diversity for All) «Карельский и вепсский языки в России», научно-практическая конференция «Бубриховские чтения: вклад ученых Карелии в возрождение и развитие прибалтийско-финских языков Карелии», VII научная конференция «Краеведческие чтения», научно-практический семинар «Методика полевых работ и архивация фольклорных и этнографических материалов» и др. В текущем году сотрудники ИЯЛИ КарНЦ РАН приняли участие в 64 научных мероприятиях и выступили со 170 докладами, из которых 16 были сделаны на 9-ти зарубежных мероприятиях, 53 – на 17-ти российских мероприятиях международного уровня, 32 – на 15-ти общероссийских и межрегиональных научных форумах, 69 – на 22-х региональных.
В рамках проведения Года карельского языка и культуры в Республике Карелия научные сотрудники ИЯЛИ КарНЦ РАН выступили с лекциями-презентациями перед учащимися школ (прочитано 25 лекций).

Продолжили работу два филиала Петрозаводского госуниверситета: факультета прибалтийско-финской филологии и культуры (кафедра финно-угроведения) и кафедры отечественной истории ПетрГУ. Из 44 научных сотрудников института активной преподавательской деятельностью в отчетном году занимались 14 человек.
В 2013 г. в ИЯЛИ КарНЦ РАН проходили обучение 5 аспирантов (4 из них очно). В отчетном году состоялись 3 защиты кандидатских диссертаций.

Продолжил работу Совет молодых ученых. В ноябре 2013 года был проведен конкурс научных работ молодых ученых ИЯЛИ КарНЦ РАН. Молодыми учеными института были организованы и проведены 2 научных семинара. 

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН в 2013 году.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЯЛИ КарНЦ РАН:
– активизировать работу сотрудников института по публикации исследований в рейтинговых научных изданиях, входящих в отечественные и зарубежные базы цитирования;

– продолжить работу по корректировке показателей РИНЦ;
– продолжить работу по пропаганде научных результатов института и достижений науки в СМИ.

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 
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И.о. главного ученого секретаря
Президиума КарНЦ РАН к.б.н.
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