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«Институциональные особенности формирования рынка социальных услуг».
В условиях трансформации социально-экономической системы современный уровень социального обслуживания в России, качество и разнообразие предоставляемых услуг, их доступность для населения значительно отстает от существующей в обществе в этих услугах потребности. Сегодня есть основания говорить об отставании предложения на рынке социальных услуг от формирующегося спроса. Это связано с несколькими обстоятельствами. 

Во-первых, произошло расширение контингента населения, являющегося потенциальным потребителем социальных услуг, у которых по разным причинам значительно сузился спектр жизненных возможностей. Во-вторых, функционирующая в настоящее время система социальных услуг не достаточно мобильна и не отличается высокими параметрами конкурентоспособности. В-третьих, происходит сужение финансового и материального обеспечения социального обслуживания на уровне государства. 

Исследованиями вопросов формирования системы социальных услуг, позволяющей стать ключевой позицией социальной политики региональных сообществ, на протяжении целого ряда лет (2002–2015 гг.) занимается Институт экономики КарНЦ РАН (отдел исследования институционального развития регионов) в рамках научных и научно-прикладных проектов.

В рамках социологического исследования были исследованы качество, доступность и потребность в социальных услугах, определен уровень оказания социальных услуг, представлена эмпирическая модель оказания услуг. Оценен эффект от внедрения ряда инноваций в период между этапами обследования. Результаты проведенного исследования отчетливо демонстрируют узкий спектр и простейшие формы потребляемых клиентами социальных услуг, ориентированных на физиологическое выживание в условиях низкой комфортности жизни и ограничениями жизнедеятельности граждан, нуждающихся в социальной поддержке.

Наблюдается постоянный устойчивый спрос, основанный на воспроизводстве предшествующей практики потребления услуги. Этот вид спроса наиболее отчетливо проявляется в традиционных сферах социально-бытовых, а также социально-медицинских и социально-экономических услуг. Измерение динамики потребления услуг клиентами КЦСОН за последние годы позволила выявить две противоположные тенденции – растущую и снижающуюся, каждая из которых обусловлена двумя однородными группами факторов. Во-первых, институциональными факторами, связанными с расширением набора предоставляемых государством услуг, увеличением круга учреждений и организаций, оказывающих социальные услуги. Во-вторых, с личностными факторами, связанными с одной стороны – с ростом нуждаемости граждан в связи с ухудшением состояния здоровья, инвалидизации, ухудшения материального положения семьи, и с другой стороны - вынужденного отказа некоторых клиентов от социальных услуг, обусловленного расширением платных форм услуг, снижением их качества.

Рассогласование спроса и предложения на сложившемся рынке социальных услуг сопровождается формированием альтернативных структур и акторов, обеспечивающих имеющийся разрыв. Наличие значительного рассогласования между сформированными высокими потребностями населения в социальных услугах и суженным спектром реальной практики их потребления актуализирует разработку новой модели социального обслуживания населения. 
