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№ 1
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута биологии КарНЦ РАН за 2013 г.

Заслушав и обсудив доклад заместителя директора по научной работе Института биологии КарНЦ РАН (ИБ КарНЦ РАН) к.б.н. О.Н. Лебедевой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН в 2013 году», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2013 году ИБ КарНЦ РАН проводил научные исследования в области общей и физико-химической биологии в соответствии с утвержденным планом НИР в рамках 100 тем. Выполнялись научные исследования по 11 бюджетным темам НИР по Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013–2020 годы (распоряжение Правительства РФ от 03 декабря 2012 г. № 2237-р); по конкурсным проектам: в рамках ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России» (8 проектов); гранты Президента РФ для государственной поддержки научных исследований, проводимых ведущими научными школами и молодыми российскими учеными – кандидатами наук (2 проекта); в рамках Программ фундаментальных исследований Президиума РАН «Живая природа: современное состояние и проблемы развития» (5 проектов), «Фундаментальные науки – медицине» (1 проект), «Проблемы происхождения жизни и становления биосферы» (1 проект), «Природная среда России: адаптационные процессы в условиях изменяющегося климата и развития атомной энергии» (1 проект); Программы фундаментальных исследований ОБН РАН «Биологические ресурсы России: динамика в условиях глобальных климатических и антропогенных воздействий» (10 проектов). При поддержке РФФИ были проведены научные исследования по 23 инициативным проектам (в ряде проектов руководителями являются молодые ученые), 1 грант был выделен для научной стажировки молодого ученого в ИБ КарНЦ РАН; 1 грант – для научной стажировки молодого ученого института в ведущих научных организациях РФ. Молодыми учеными института выполнялись исследования по 4 проектам У.М.Н.И.К. (конкурс на лучший инновационный проект молодых ученых при поддержке Фонда содействия развитию малых форм предприятий в научно-технической сфере). Выполнены исследования по 13 хозяйственным договорам на выполнение НИР. В институте ведутся НИР по 15 международным проектам. Научные исследования входят в число приоритетных направлений развития науки, технологий и техники в РФ «Науки о жизни», «Рациональное природопользование», «Индустрия наносистем». 
Научно-организационная работа ИБ КарНЦ РАН также была поддержана грантами РФФИ (1 – экспедиционный грант по проектам, уже поддержанным РФФИ, 1 грант – на открытие доступа к информационным ресурсам зарубежных издательств, 1 грант на организацию и проведение научных мероприятий). Работа ИБ КарНЦ РАН поддерживалась Программой целевых расходов Президиума РАН (3 проекта – организация научных экспедиций и содержание стационаров, поддержка научных мероприятий, телекоммуникации). 
В отчетном году основные результаты исследований ИБ КарНЦ РАН опубликованы в 312 научных работах, среди  которых 193 статьи (в т.ч. 15 – в журналах, издаваемых за рубежом, 75 – в российских рецензируемых журналах, из них 70 – в журналах из списка ВАК, 88 – в материалах конференций), 105 тезисов докладов (39 – в материалах зарубежных научных мероприятий; 38 – международных, проводимых на территории России, и 27 – российских). Сотрудниками института опубликованы 2 монографии, 7 глав в 2 коллективных монографиях (в т.ч. – 1 издана за рубежом на английском языке), 5 учебных и учебно-методических пособий.

В 2013 г. сотрудники института участвовали в организации и проведении 3-х международных научных мероприятий: XII Международной конференции с элементами школы для молодых ученых и аспирантов «Проблемы изучения, рационального использования и охраны природных ресурсов Белого моря» (международный научный семинар по изучению разнообразия и динамики таежных экосистем в приграничной зоне (30 сентября–04 октября 2013 г., г. Петрозаводск, 150 участников), международном российско-норвежском семинаре «Экологические исследования в регионе Арктики и Субарктики: условия и перспективы развития сотрудничества» (8–15 августа 2013 г., г. Кемь–Соловки–Петрозаводск, 45 участников), II Российском симпозиуме с международным участием «Световой режим, старение и рак» (17–19 октября 2013 г., г. Петрозаводск, 102 участника). 

В отчетном году сотрудники ИБ КарНЦ РАН представляли результаты исследований на 77 научных мероприятиях различного уровня (в т.ч. 22 зарубежных); сделали 170 докладов (101 устный и 69 стендовых докладов).
В 2013 году продолжалась работа по укреплению кадров института: защищены 2 кандидатских диссертации; в аспирантуре ИБ КарНЦ РАН по профилю института обучалось 8 человек. В институте действует эколого-биологический учебно-научный центр (ЭБ УНЦ ИБ КарНЦ РАН), где в 2012–2013 годах проходили подготовку 71 студент трех вузов (ПетрГУ, КГПА и МГУ). В работе ЭБ УНЦ ИБ КарНЦ РАН принимали участие 34 научных сотрудника, проводились совместные с вузами научные исследования по 7 проектам.  Деятельность интегрированной образовательной структуры позволяет развивать взаимовыгодное сотрудничество с вузами: ученые института руководят кафедрами в университетах, читают лекции, являются членами специализированных советов по защите докторских и кандидатских диссертаций, а студенты и аспиранты вузов республики участвуют в научных исследованиях института. 
В ИБ КарНЦ РАН постоянно ведется работа по привлечению дополнительных финансовых средств для проведения НИР, которые в 2013 г. составили 18,2% от общего объема финансирования, с учетом средств, полученных руководителями конкурсных проектов, объем дополнительного финансирования составляет 19,5%. Приобретено отечественного и импортного оборудования на сумму 9,3 млн. руб., включая поставки импортного оборудования через ВЭО «Академинторг» (5,8 млн. руб.). Затраты института на вычислительную технику и телекоммуникационные технологии составили 1,2 млн. руб. 

За отчетный период опубликована 21 публикация в СМИ, сделано 4 выступления по центральному и карельскому телевидению, 2 – выступления по радио, в электронных СМИ – 3.
В ИБ КарНЦ РАН наиболее остро стоит проблема трудоустройства молодых ученых, успешно закончивших очную аспирантуру. 

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН в 2013 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИБ КарНЦ РАН продолжать активную работу:

– по привлечению дополнительного финансирования, необходимого для осуществления научной и научно-организационной деятельности института;

– по пропаганде результатов исследований института и достижений биологической науки в СМИ;

3. Руководству КарНЦ РАН оказывать ИБ КарНЦ РАН содействие:

– в развитии инфраструктуры института и приборной базы, получении дополнительных штатных единиц для трудоустройства молодых ученых, успешно окончивших аспирантуру и жилья для них;

– в сохранении аспирантуры как формы подготовки научных кадров высшей квалификации в учреждениях РАН и организации работы аспирантуры в соответствии с ФЗ «Об образовании в РФ».

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 









А.Ф. Титов

И.о.главного ученого секретаря
Президиума КарНЦ РАН к.б.н. 
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