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№ 2
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута леса КарНЦ РАН за 2014 г.
Заслушав и обсудив доклад директора Института леса (ИЛ) КарНЦ РАН А.М. Крышеня «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЛ КарНЦ РАН за 2014 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 6 темам в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований государственных академий на 2013–2020 годы (утверждена распоряжением Правительства РФ от 3 декабря 2012 г. № 2237-р), 9 проектам по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и Отделения биологических наук РАН, 6 грантам РФФИ; 11 – по соглашениям с зарубежными партнерами; 14 – по договорам на выполнение НИР. 

По результатам исследований опубликованы 4 монографии, 1 учебное пособие (с ПетрГУ), 106 статей, из них 36 – в журналах из списка ВАК, 5 в зарубежных журналах из списков WEB of Science и Scopus, 7 – в периодических изданиях, не входящих в список ВАК. 

В отчетном году ИЛ КарНЦ РАН организовал и провел научно-практические семинары «Сертификация и сохранение краснокнижных видов в лесах Карелии» (Петрозаводск, 6 июня 2014 г.), «Выявление ключевых биотопов в арендуемых лесах ОАО «Медвежьегорский ЛПХ» для ОАО «Инвестлеспром» (Медвежьегорский р-н РК, 24–25 июня 2014 г.). ИЛ КарНЦ РАН был соорганизатором научных семинаров – «Летопись природы – создание единой базы данных по научным исследованиям и планирование совместных публикаций» (г. Миасс, Ильменский заповедник, 22-25 апреля 2014 г.), серии научных семинаров по проекту ENPI «Многоцелевое экологически ориентированное лесопользование восстановление традиций» (Петрозаводск,  26 ноября 2014 г.; Йоэнсуу, 8–9 декабря, 2014 г.).
Сотрудниками института сделаны 65 устных и 13 стендовых докладов на международных, всероссийских и региональных конференциях, в т.ч. на 14 зарубежных конференциях в Белоруссии, Бразилии, Германии, Казахстане, Киргизии, Латвии, Норвегии, Польше, Португалии, Финляндии, Чехии, Эстонии.

Большое  внимание уделялось внедрению научных результатов в производство. Реализация разработок института в рамках выполнения договоров с предприятиями, министерствами и ведомствами Карелии. Всего в 2014 году выполнялось 14 договоров. Результаты исследований института использованы при подготовке Государственного доклада о состоянии окружающей среды Республики Карелия в 2013 г. (гл. редактор А.Н. Громцев). Совместно с ФГУК музеем-заповедником «Кижи» разработан и реализуется план мероприятий по выполнению рекомендаций института по итогам проекта «Древесиноведческий мониторинг памятников музея-заповедника «Кижи». Продолжены работы по проведению мониторинговых исследований заповедника «Пасвик», НП «Водлозерский», Кижского архипелага.

Получено решение о выдаче патента на изобретение «Способ кормления пушных зверей» (авторы: ИЛ КарНЦ РАН – Н.П. Чернобровкина, Е.В. Робонен, Т.Н. Макарова, ИБ КарНЦ РАН – А.Р. Унжаков, Н.Н. Тютюнник, Л.Б. Узенбаева, И.В.Баишникова).

В 2014 г. усилия института по привлечению дополнительного финансирования позволили увеличить общий объем полученных средств на 17%, что дало возможность своевременно и в полном объеме провести полевые исследования, приобрести программное обеспечение и оборудование. 

Успешно развивалось международное сотрудничество и кооперация с другими научными и производственными учреждениями, министерствами. Заключен договор о сотрудничестве с Институтом экспериментальной ботаники им. В.Ф. Купревича НАН Беларуси. В августе 2014 года организована международная дендрохронологическая экспедиция в Национальный парк «Калевальский», в которой приняли участие специалисты Сельскохозяйственного университета Швеции и Университета г. Монпелье (Франция).

Сотрудники института оказывают постоянную помощь директивным и правоохранительным органам РК и администрациям районов по согласованию постановлений, подготовке справок и заключений по различным аспектам ведения лесного хозяйства и охраны природы, случаям нарушения лесного законодательства. Выполнено 6 экспертиз по обращениям районных следователей ОМВД РК, межрайонной природоохранной прокуратуры, подготовке справок и заключений по различным аспектам ведения лесного хозяйства и охраны природы. Дано 9 экспертных заключений по запросам из МППиЭ, ГУ МЧС по РК, ГУП «Леса Карелии», ОАО «Кондопожское лесопромышленное хозяйство».

Руководство ИЛ КарНЦ РАН продолжает планомерную работу по подготовке научных кадров высшей квалификации: защищены 4 кандидатские диссертации, в аспирантуре обучались 11 молодых ученых  (в т.ч. 2 заочно). Из этого числа 4 приняты (в т.ч. 2 очно), 1 окончил аспирантуру. 

Институт активно сотрудничает с высшими учебными заведениями. В 2014 г. продолжалась работа филиалов кафедр лесного хозяйства и агрономии и почвоведения ПетрГУ. Сотрудники института являются председателями и членами ГАК ПетрГУ (д.б.н. Л.В. Ветчинникова, д.с.-х.н. А.И. Соколов, д.с.-х.н. Н.Г. Федорец), членами спецсоветов (ВНИИЛМ, ПетрГУ) по защите докторских и кандидатских диссертаций.

ИЛ КарНЦ РАН продолжает работу со школьниками в рамках сотрудничества с РДЭБЦ им. К. Андреева. В 2014 г. проведены экскурсии для школьников в лабораториях института. В декабре 2014 г. сотрудники института приняли участие в профориентационном мероприятии «Лес – наше богатство», организованном Министерством труда и занятости РК для учеников старших классов школ Прионежского района РК.

В 2014 г. проведена аттестация научных работников.

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:
1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института леса КарНЦ РАН за 2014 г.

2. Руководству института и Ученому совету ИЛ КарНЦ РАН продолжить работу:

– по привлечению дополнительного финансирования для проведения НИР;

– по подготовке кадров высшей квалификации (кандидатов и докторов наук);
– по организации международных исследований, а также по подготовке публикаций в международных научных журналах;
– по пропаганде результатов научной деятельности института и достижений науки в СМИ;
– совместно с КарНЦ РАН по сохранению аспирантуры в соответствии с ФЗ «Об образовании в РФ».

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 









А.Ф. Титов

И.о. главного ученого секретаря
Президиума КарНЦ РАН к.б.н.
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