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№ 4
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута геологии КарНЦ РАН за 2014 г.
Заслушав и обсудив доклад директора Института геологии КарНЦ РАН (ИГ КарНЦ РАН) д.г.-м.н. В.В. Щипцова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института геологии КарНЦ РАН за 2014 году», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2014 году ИГ КарНЦ РАН выполнял исследования по темам плана НИР, в т.ч. 8 – в соответствии с «Программой фундаментальных исследований государственных академий (VIII. Науки о Земле, пп. 66, 67, 68, 72, 74, 78, 79, 80)», 6 – по программам  Президиума РАН (4) и Отделения наук о Земле РАН (2). В специальном издании будут приведены основные результаты по 8 темам по данной Программе. Помимо этого, 10 проектов РФФИ, в т.ч. 8 – инициативных, 3 из которых заявлены другой организацией, 2 – РФФИ-север, 1 – проведение научных мероприятий, 1 – доступ к информационным ресурсам зарубежных издательств (Springer), 1 – научный проект РНФ (ИГ – исполнитель), 1 научный проект – Программы стратегического развития на 2012–2016 годы «Университетский комплекс ПетрГУ». Выполнялись 36 тем по хозяйственным договорам. В рамках реализации результатов научных исследований ИГ КарНЦ РАН разработаны предложения и переданы республиканским министерствам, горнодобывающим компаниям РК – 19. С зарубежными организациями проводились совместные исследования по 8 проектам и договорам (2 – в рамках многостороннего сотрудничества). Среди них проекты – РФФИ–ГФЕН (Китай), российско-норвежский, российско-украинский и российско-эстонский. Завершилась работа по проекту «Mining Road» Программы приграничного сотрудничества ENPI CBC Karelia – Европейского инструмента Соседства и Партнерства «Карелия». В проекте ИГ КарНЦ РАН выступал в роли ведущего партнера. В рамках проекта состоялось открытие горнорудного парка Тулмозерье в д. Колатсельга, а также состоялась первая полномасштабная поездка по маршруту «Mining Road», в которой приняли участие около 50 туристов, которые посетили музеи г. Петрозаводска, большинство объектов, включённых в маршрут и Национальный парк Коли в Финляндии. Институт участвует в многосторонних международных проектах – «Fennoscandian Gold Transect» (FENGOT); Fennoscandian Ore Deposit Database (FODD).
В 2014 году сотрудники института подготовили 1 монографию, участвовали в соавторстве в 2-х монографиях, в т.ч. числе в составе международного коллектива в выпуске Evolution of Archean Crust and Early Life, издательство Springer. Изданы три сборника научных статей, опубликованы 82 статьи в российских журналах и за рубежом, из них 45 – в журналах из списка ВАК. Сотрудники ИГ КарНЦ РАН участвовали в работе 11 международных, в т.ч. за рубежом – Австрия, Болгария, Испания, Италия, Китай, Норвегия, Украина, Франция, Швеция и др., 49 российских и региональных совещаний, конференций и семинаров, на которых представили в целом 147 докладов. В ИГ КарНЦ РАН действовал на постоянной основе геологический семинар.

ИГ КарНЦ РАН провел ряд мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения члена-корр. АН СССР К.О. Кратца (1914–1983) – видного советского ученого-геолога, заслуженного деятеля науки Карельской АССР (1964), лауреата Государственной премии СССР

ИГ КарНЦ РАН организовал и провел в г. Петрозаводске международную конференцию «Докембрийские высокометаморфические подвижные пояса» (Precambrian high-grade mobile belts) – PMB-2014, региональную конференцию студентов, аспирантов и молодых ученых «Науки о Земле» и два международных семинара проекта «Mining road» – «Дорога горных промыслов». В Магнитогорске на базе Магнитогорского государственного технического университета им. Г.И.Носова состоялся IX Российский семинар по технологической минералогии «Технологическая минералогия природных и техногенных месторождений», организованный Комиссией по технологической минералогии РМО, ФГБОУ ВПО «МГТУ» и ИГ КарНЦ РАН.

В аспирантуру института в 2014 г. принят 1 человек. Защищена одна докторская, одна кандидатская, подготовлена к защите кандидатская диссертации. На базовой кафедре геологии и геофизики ГГФ ПетрГУ и при НОЦ «ПроГЕО» функционирует студенческая научная лаборатория «Геолаб» при участии аспирантов и молодых ученых института.
При учредительстве ИГ КарНЦ РАН функционируют МИП: ООО «Шунгитон» и ООО «Карбон-Релиз», который получил серебряную медаль и диплом II степени за участие в конкурсе «Лучший инновационный проект и лучшая научно-техническая разработка года» на международной выставке: «Высокие технологии. Инновации. Инвестиции» в г. Санкт-Петербурге. На территории Ботанического сада ПетрГУ функционирует Геофизическая обсерватория, созданная ИГ КарНЦ РАН совместно с ПГИ КНЦ РАН, СПб филиалом ИЗМИРАН и ГГФ ПетрГУ с целью проведения мониторинговых геофизических наблюдений. Получен 1 патент на изобретение, подана 1 заявка на патентование. Один сотрудник стал победителем в конкурсе молодежных научно-инновационных проектов «У.М.Н.И.К.», 2 сотрудника продолжили работу второго года при финансировании в рамках данных проектов.

ИГ КарНЦ РАН организовал тематическую фотовыставку в КарНЦ РАН «Зарисовки времени» фотографа А. Пустовойта.

15 полевых отрядов участвовали в экспедиционных работах, общее количество экспедиционных дней составило 1212 чел/дней.
В 2014 г. в Музее геологии докембрия проведено 416 мероприятий, музей посетили 2126 человек.

Существенно обновлен Интернет-портал ИГ (htpp://igkrc.ru). В течение года велась работа по пропаганде научных знаний в СМИ – 42 мероприятия. В.А. Шеков стал лауреатом года, ряд сотрудников института награждены Благодарственными письмами Главы РК, а также другими грамотами и благодарственными письмами.

Сумма дополнительного финансирования составила в 2014 г. 18,3 млн. руб.(16,5% от общего финансирования).

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1.Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ КарНЦ РАН в 2014 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИГ КарНЦ РАН принять меры по усилению работы:

– по привлечению дополнительного финансирования;

– по подготовке кадров высшей квалификации (кандидатов и докторов наук);
– по оптимизации структуры института, включая объединение подразделений, работающих в близких по тематике научных направлениях;

– по развитию материально-технической базы института;
– по пропаганде результатов деятельности института в СМИ.
Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН








А.Ф. Титов

И.о. главного ученого секретаря

Президиума КарНЦ РАН к.б.н.
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