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№ 6
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута экономики КарНЦ РАН за 2016 г.
Заслушав и обсудив отчет директора Института экономики (ИЭ) КарНЦ РАН д.э.н. Т.В. Морозовой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института экономики КарНЦ РАН за 2016 год», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2016 г. исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 21 теме, в т.ч. 3 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 19.02.2008 № 62) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013–2020 годы», 1 – по Программе Президиума РАН, 4 – по грантам РГНФ, 3 – по грантам РФФИ, 4 – по международным проектам, 6 – по хозяйственным договорам.

По результатам научных исследований в 2016 г. опубликовано 173 научных работы (общим объёмом 149,1 п.л.), в т.ч.: 8 коллективных монографий, 1 учебное пособие, 129 статей (из них 65 – в российских рецензируемых научных журналах, в т.ч. 50 включенных в перечень ВАК, 5 – в журналах, издаваемых за рубежом, 56 – в сборниках статей), 35 – тезисов конференций.

Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН в 2016 г. представили 148 докладов на научных конференциях и мероприятиях (в т.ч. 64 – на международных, 47 – на российских и 23 – на региональных конференциях). В 2016 г. 14 докладов представлены на конференциях за рубежом. На заседаниях Президиума КарНЦ РАН представлены 2 доклада (к.э.н. М.В. Морошкина и д.э.н. Т.В. Морозова).

Подготовлены и направлены в органы законодательной и исполнительной власти, местного самоуправления Республики Карелия (РК) 28 аналитических записок и экспертных заключений с предложениями по решению актуальных проблем социально-экономического развития. В 2016 г. сотрудники института продолжили работу в составе коллегий, общественных советов, межведомственных и конкурсных комиссий при органах исполнительной власти РК, выступали экспертами в Законодательном собрании РК. В течение года осуществлялась работа по анализу и мониторингу результатов внедрения в РК Стандарта деятельности органов исполнительной власти субъекта Российской Федерации по обеспечению в регионе благоприятного инвестиционного климата. 

Основными партнерами института являлись Внешэкономбанк, Промсвязьбанк, Агентство стратегических инициатив по продвижению новых проектов, АО «Корпорация развития Республики Карелия», Стратегическое партнерство по экономическому и социальному развитию Северо-Запада РФ, Общественная палата РК, объединения предпринимателей («ОПОРА России», Торгово-Промышленная палата РФ и РК, Союз промышленников и предпринимателей (работодателей) РК и др. Продолжалась работа в рамках соглашений о сотрудничестве с Министерством по делам молодежи, физической культуре и спорту РК, Министерством сельского, рыбного и охотничьего хозяйства РК, Управлением Федеральной антимонопольной службы по РК, администрациями муниципальных районов.
Продолжилась работа по выполнению совместных проектов в области мониторинга эффективности деятельности органов местного самоуправления с КРОО «Карельский ресурсный центр общественных организаций» и АНО «Центр содействия развитию территорий». Осуществлена исследовательская работа в рамках социологического опроса, направленная на определение количественных показателей для индикаторов, фиксирующих итоги реализации Программы приграничного сотрудничества Россия – ЕС на 2014–2020 годы «Карелия» с АНО «Центр по развитию российско-европейского сотрудничества». 

В отчетном году с участием ИЭ КарНЦ РАН организованы и проведены 3 научно-практические конференции с международным участием: «Перспективы социально-экономического развития приграничных регионов», «Вопросы экономической географии и статистики пространственного развития», посвященной К.И. Арсеньеву и VIII Молодежный экономический форум «Инвестиции – ресурс будущего: новая экономика – новые возможности».
В 2016 г. продолжилась работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре ИЭ КарНЦ РАН обучалось 9 человек. В 2016 г. 18 сотрудников института вели преподавательскую деятельность в ПетрГУ, Карельском филиале РАНХиГС, Карельском институте туризма – филиале РМАТ, Петрозаводском филиале МИЭП, 5 сотрудников являются председателями и членами ГАК и ГЭК.
В течение всего года проводилась работа по привлечению дополнительных финансовых средств, объем которых составил 2,8 млн. рублей, или 10% от общего объема финансирования института. 
Президиум РЕШИЛ:
1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЭ КарНЦ РАН за 2016  г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЭ КарНЦ РАН:

– обратить внимание на необходимость усиления взаимодействия с институтами КарНЦ РАН в области проведения комплексных (междисциплинарных) научных исследований; 

– активизировать работу по увеличению числа публикаций сотрудников института в рейтинговых научных изданиях, в т.ч. зарубежных;

– продолжить работу по подготовке научных кадров высшей квалификации (докторов и кандидатов наук).

Протокольно: руководству ИЭ КарНЦ РАН обратить внимание на важность активного участия института в решении приоритетных задач экономического развития республики.
Председатель КарНЦ РАН 
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Заместитель председателя КарНЦ РАН

по научно-организационной работе
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