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№ 3
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута водных проблем Севера КарНЦ 
  РАН за 2014 г.

Заслушав и обсудив доклад заместителя директора по научной работе Института водных проблем Севера (ИВПС) КарНЦ РАН к.г.н. Л.Е. Назаровой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН за 2014 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2014 г. институт проводил исследования в соответствии с государственным заданием, утвержденным ФАНО России по 5 темам (2 из которых закончились в 2014 году), 1 проекту Президиума РАН, 2 проектам программы Отделения наук о Земле РАН, 2 проектам РНФ и 9 проектам РФФИ.

Институт постоянно вносит свой вклад в развитие экономики и промышленности Республики Карелия и Северо-Запада России, участвуя в научных исследованиях по государственным контрактам, заданиям министерств и хозяйственным договорам. В 2014 г. такие работы выполнялись по 3 региональным проектам и 6 договорам. Результаты исследований переданы заказчикам для внедрения с целью устойчивого развития РК, охраны окружающей среды и экологической безопасности населения. 
Успешно развивается международная деятельность ИВПС КарНЦ РАН. В 2014 г. институт участвовал в работе по 6 международным проектам. 
Для осуществления научно-исследовательской деятельности в ИВПС КарНЦ РАН имеется достаточный научно-технический потенциал, который постоянно развивается. Наличие научно-исследовательского судна «Эколог» класса «река-море» и полевого стационара позволяет проводить широкомасштабные исследования фундаментального и прикладного характера на Белом море, Ладожском и Онежском озерах. 

Наличие лицензии и аккредитации Госстандарта РФ лаборатории гидрохимии и гидрогеологии дает возможность осуществлять уже в течение более 10 лет мониторинг водных объектов Республики Карелия, в том числе крупнейших озер, на современном уровне.

В 2014 году сотрудниками института опубликовано 141 научная работа, в том числе 113 статей (из них в российских центральных журналах из списка ВАК – 32, в сборниках и материалах российских конференций – 26), 24 тезиса докладов, представленных на международных (16) и российских конференциях (8), а также сотрудники института приняли участие в 42 научных мероприятиях (23 международных, 16 российских, 3 региональных).

ИВПС КарНЦ РАН активно сотрудничает с высшими учебными заведениями. В 2014 г. несмотря на отсутствие финансирования, продолжалась деятельность Научно-образовательного Центра «Водные объекты Карелии и методы их исследования», включающая работу со студентами вузов, учащимися средних учебных заведений, преподавателями средних школ РК, а также представителями местных администраций. Проведена Международная молодежная школа-конференция «Моря, озера и трансграничные водосборы России, Финляндии и Эстонии» (Петрозаводск, 11–13 ноября 2014 г.).

В аспирантуре ИВПС КарНЦ РАН в 2014 г. обучалось 6 аспирантов очной формы обучения, 2 выпускника вузов приняты в аспирантуру. Защищена 1 диссертация на соискание научной степени доктора биологических наук по специальности 03.02.08 «экология».

Большое внимание уделяется пропаганде научных знаний на телевидении и радио, публикуются статьи в СМИ Республики Карелия, предоставляется информация для интернет-сайтов. 

В ИВПС КарНЦ РАН постоянно проводится работа по совершенствованию структуры института. Так в 2014 г. в структуре института создана лаборатория палеолимнологии. В рамках развития данного направления исследований проведена Международная конференция и школа молодых ученых «Палеолимнология северной Евразии (paleolimnortheurussia)» (International Conference «Paleolimnology of Northern Eurasia») (Петрозаводск, 22–25 сентября 2014 г.).
Согласно решению редакционного совета журнала «Труды КарНЦ РАН» от 27 февраля 2014 г. №8 утверждена новая серия «Лимнология», первый выпуск которой намечен на начало 2015 года.

Ведется активная работа на сайтах института http://water.krc.karelia.ru/ и http://nwpi-karelia.ru/ru/institute/
В течение года руководство института и сотрудники постоянно вели активную работу по привлечению дополнительного финансирования. 

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН за 2014 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИВПС КарНЦ РАН продолжить работу:

– по привлечению дополнительного финансирования для проведения НИР,

– по подготовке молодых специалистов высшей квалификации (кандидатов и докторов наук),

– по пропаганде результатов исследований института и достижений науки в СМИ.

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 
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