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№ 4
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута геологии КарНЦ РАН за 2016 г.
Заслушав и обсудив доклад главного научного сотрудника Института геологии КарНЦ РАН (ИГ) д.г.-м.н. В.В. Щицова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ КарНЦ РАН за 2016 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2016 году ИГ КарНЦ РАН выполнял исследования по темам плана НИР, в т.ч. 8 – в соответствии с «Программой фундаментальных исследований государственных академий (VIII. Науки о Земле, пп. 66, 67, 68, 72, 74, 78, 79, 80)», 6 – по программам Президиума РАН (2), РНФ (1), ФНТП Минобрнауки и региональные НТП (1). Помимо этого, 10 проектов РФФИ, в т.ч. – 10 инициативных, из которых 3 заявлены другой организацией, 1 – РФФИ «Север», 3 – молодежный грант. Выполнялись 33 темы по хозяйственным договорам. В рамках реализации результатов научных исследований ИГ КарНЦ РАН разработаны предложения и переданы республиканским министерствам, горнодобывающим компаниям РК – 17, в т.ч. 5 готовых к реализации. С зарубежными организациями проводились совместные исследования по 5 договорам (1 – по многостороннему сотрудничеству). Среди них многосторонний международный проект Fennoscandian Ore Deposit Database (FODD). От российской стороны ответственным участником проекта является ИГ КарНЦ РАН.

В конце 2016 года подписан Меморандум о сотрудничестве с Геологической службой Норвегии и Тартуским университетом (Эстония).
Сотрудники института подготовили одну монографию и участвовали в соавторстве двух монографий, изданы два сб. научных статей и вышли два номера журнала «Труды КарНЦ РАН» (серия «Геология докембрия»), опубликованы 89 статей в российских журналах и за рубежом, из них 24 – в международных изданиях и 43 – в списке ВАК. Сотрудники ИГ КарНЦ РАН участвовали в работе 64-х конференций и совещаний (40 международных, 17 российских и 7 региональных), на которых представили 158 докладов (51 устный, 33 стендовых, 30 устных, 4 стендовых и 35 устных и 5 стендовых соответственно). Выступали с докладами и лекциями в Беларуси, Болгарии, Израиле, Индии, Китае, Кыргызстане, Норвегии, Узбекистане, Украине, Финляндии, ЮАР. В ИГ КарНЦ РАН действовал на постоянной основе геологический семинар.
В 2016 г. прошла научная сессия, посвященная 55-летию основания института. ИГ КарНЦ РАН организовал и провел: в Санкт-Петербурге XI Российский семинар по технологической минералогии «Результаты междисциплинарных исследований в технологической минералогии», мероприятие было приурочено к 100-летию со дня создания института «Механобр», в г. Петрозаводске – международную научно-практическую конференцию «Геологическое и горно-индустриальное наследие в развитии экономики регионов», конференцию студентов, аспирантов и молодых ученых «Науки о Земле: задачи молодых».
В очную аспирантуру зачислен 1 человек, один аспирант закончил аспирантуру с предоставлением диссертации в рукописи и по итогам принят на работу в лабораторию института. Большая группа сотрудников преподает на кафедре геологии и геофизики ГГФ ПетрГУ. Работает клуб юных геологов «Архей».
При учредительстве ИГ КарНЦ РАН осуществляют деятельность два малых инновационных предприятия – «Шунгитон» и «Карбон-Релиз». ИГ КарНЦ РАН совместно с ПГИ КНЦ РАН, СПб филиалом ИЗМИРАН и ГГФ ПетрГУ проводит комплексный синхронный мониторинг сейсмических, электромагнитных полей и медленных вариаций магнитного поля Земли в геофизической обсерватории «Петрозаводск». В целях усовершенствования оценки сейсмичности территории Карелии в 2016 году открыта новая сейсмическая станция «Паанаярви» на территории визит-центра ФГУ «Национальный парк «Паанаярви». Сотрудник института стал победителем в конкурсе молодежных научно-инновационных проектов «У.М.Н.И.К.». По результатам ежегодного рейтинга научных учреждений WRIR-2015 ИГ занял почетное место в рейтинге по разделу «Науки о Земле». В.В. Щипцов награжден дипломом WRIR-2015 и золотой медалью с удостоверением.
В соответствии с планом мероприятий по повышению эффективной деятельности ИГ КарНЦ РАН принято постановление о реформе структуры института с учетом приоритетных направлений исследований и требований по улучшению эффективности научных работ. В декабре 2016 года состоялась внеочередная аттестация ИТР, научных сотрудников и подразделений института, а также проведена рейтинговая оценка некоторых категорий научных сотрудников.

14 полевых отрядов участвовали в экспедиционных работах, общее количество экспедиционных дней составило около 600 чел/дней.
В 2016 г. в Музее геологии докембрия проведено 262 мероприятия, музей посетили 2236 человек, в т.ч. иностранные гости из Финляндии, Китая, Индии, Бразилии, Великобритании, Колумбии, Латвии, Норвегии, Беларуси, Украины, Шотландии.

Продолжена поддержка Интернет-портала института. Проводилась работа по пропаганде научных знаний в СМИ – 45 мероприятий. Выпущены буклет из серии «Ученые ИГ КарНЦ РАН», посвященные В.Н. Кожевникову и к юбилею В.В. Щипцова. Вышла в свет книга «Профессия переводчик. Наблюдения и размышления», автор – Г.Н. Соколов. М.М. Филиппов и В.А. Шеков награждены Почетной грамотой РАН, Н.В. Шаров отмечен благодарственным письмом Главы Республики Карелия. Сотрудники института награждались Почетными грамотами КарНЦ РАН, ПетрГУ, министерств РК, Петрозаводского городского округа и другими наградами.
Сотрудники института принимают участие в работе ряда редколлегий международных и российских изданий, а также в работе экспертных групп.

Сумма дополнительного финансирования равна 8379 тыс. руб, что составляет 10 % от общего финансирования.
Президиум РЕШИЛ:

1.Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ КарНЦ РАН за 2016 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИГ КарНЦ РАН принять меры по усилению работы:

– по привлечению дополнительного финансирования;

– по подготовке кадров высшей квалификации (докторов и кандидатов наук);

– по развитию материально-технической базы.
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