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№ 1
г. Петрозаводск
(Об основных  итогах  научной  (
  и научно-организационной дея-

  тельности Института биологии

  КарНЦ РАН за 2011 год

Заслушав и обсудив доклад директора Института биологии (ИБ) КарНЦ РАН члена-корр. РАН Н.Н. Немовой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института биологии КарНЦ РАН за 2011 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2011 году исследования велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 73 темам, в т.ч. 11 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 18.03.2008 № 129) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 10 – по программам фундаментальных исследований Президиума РАН, 6 – по программе фундаментальных исследований Отделения биологических наук РАН, 12 – по грантам РФФИ (в т.ч. 9 – инициативным, 1 – по конкурсу «стажировка молодых ученых»), 4 – по ФЦП «Научные и научно-педагогические кадры инновационной России», 3 грантам Президента РФ по государственной поддержке ведущих научных школ и молодых ученых – кандидатов наук, 10 – по международным проектам, 17 – по хозяйственным договорам. Кроме того, в 2011 г. исследования ИБ КарНЦ РАН были поддержаны 12 грантами РФФИ (в т.ч. экспедиционным грантом, грантами на участие в международных мероприятиях за рубежом, организацию научных мероприятий, развитие материально-технической базы и получение доступа к информационным ресурсам зарубежных издательств). 
Поддержка молодых ученых ИБ КарНЦ РАН осуществлялась за счет средств соответствующей программы целевых расходов Президиума РАН.

По результатам исследования в 2011 г. опубликованы 448 печатных работ, из них 297 статей (в т.ч. 20 – в журналах, издаваемых за рубежом, 102 – в российских рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК), 132 тезиса докладов. Сотрудниками института опубликованы 6 монографий, включая 5 коллективных (подготовленных совместно с учеными из других научных учреждений), 5 учебных и учебно-методических пособий, 1 сборник научных статей, 1 сборник материалов конференции.

В 2011 г. сотрудниками института проведены 4 научных мероприятия, в т.ч. Всероссийская научно-практическая конференция с международным участием «Особо охраняемые природные территории в XXI веке: современное состояние и перспективы развития», посвященная 20-летнему юбилею ПНП «Водлозерский» (совместно с ИЛ КарНЦ РАН и ПНП «Водлозерский»), 9-й Международный нематологический симпозиум «Нематоды естественных и трансформированных экосистем», V Всероссийский симпозиум «Белки и пептиды» с элементами школы молодых ученых, международный научный семинар «Охрана вод и окружающей среды в Финляндии».

В отчетном году сотрудниками ИБ КарНЦ РАН представлено 189 докладов (114 устных и 75 стендовых) на международных и российских конференциях, симпозиумах, совещаниях, в т.ч. 49 докладов на научных мероприятиях, проводимых за рубежом.
В 2011 г. продолжалась работа по укреплению кадров института. Подготовлены и успешно защищены 7 кандидатских диссертаций. В аспирантуре ИБ обучались 13 чел. Продолжал работу Эколого-биологический учебно-научный центр, где в 2010–2011 уч. году прошли подготовку 75 студентов трех вузов. В работе Центра приняли участие 34 научных сотрудника института. Проведены научные исследования по 8 проектам. Деятельность интегрированной структуры позволяет развивать взаимовыгодное сотрудничество с вузами: ученые института возглавляют кафедры, читают лекции, являются членами ученых и диссертационных советов, студенты и аспиранты ПетрГУ и КГПА участвуют в научных исследованиях.

За отчетный период сотрудниками института опубликовано 16 статей в печатных СМИ, состоялось 5 выступлений по телевидению.

В ИБ КарНЦ РАН на регулярной основе проводится работа по привлечению необходимых для проведения НИР дополнительных финансовых средств, которые в 2011 г. составили 19,3% от общего объема финансирования. В 2011 г. приобретено отечественного и импортного оборудования на сумму 4 млн. руб.

Несмотря на то, что в 2011 г. 5 молодых ученых, ранее получавшие финансовую поддержку по Программе «Организация и финансирование работ молодых ученых РАН по приоритетным направлениям фундаментальных исследований», были зачислены в основной штат института, в ИБ по-прежнему остро стоит проблема трудоустройства молодых ученых, окончивших аспирантуру.
Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН за 2011 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИБ КарНЦ РАН продолжать работу:

– по привлечению дополнительного финансирования;

– по пропаганде результатов исследований института и достижений науки в СМИ.
3. Руководству КарНЦ РАН оказывать институту содействие в развитии инфраструктуры и приборной базы, получении дополнительных штатных единиц для трудоустройства молодых ученых, окончивших аспирантуру, обеспечении молодых ученых жильем.

Председатель КарНЦ РАН

член-корр. РАН








А.Ф. Титов

Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н.
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