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№ 2
г. Петрозаводск
(Об  основных  итогах  научной  (
  и научно-организационной дея-

  тельности Института леса

  КарНЦ РАН за 2011 год

Заслушав и обсудив доклад директора Института леса (ИЛ) КарНЦ РАН д.б.н. В.И. Крутова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института леса КарНЦ РАН за 2011 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 39 темам, в т.ч. 6 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 18.03.2008 № 130) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 10 – по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и Отделения биологических наук РАН, 7 грантам РФФИ (в т.ч. 3 – инициативным, 1 – по организации научных мероприятий, 1 – по организации экспедиций, 1 – по изданию монографии, 1 – по развитию материально-технической базы), 8 – по международным проектам; 9 – по хозяйственным договорам.

По результатам исследований в 2011 г. опубликованы 5 монографий, 1 сборник материалов конференции. Опубликованы 148 статей (в т.ч. 48 – в российских научных журналах, из них 26 – в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК). Кроме того, опубликованы 32 очерка в энциклопедии «Карелия». 

В отчетном году в рамках Международного года лесов ИЛ КарНЦ РАН организованы Международная научно-практическая конференция «Структурные и функциональные отклонения от нормального роста и развития растений под воздействием факторов среды» и научно-практический семинар «Пути интенсификации лесопользования на примере 20-летнего опыта ведения хозяйства в лесах ОАО «Ландэнсо». Также были организованы 3 фотовыставки и выставка аномальной древесины.
В отчетном году сотрудниками института представлено 95 устных и 17 стендовых докладов на международных, всероссийских и региональных конференциях.
Большое внимание в 2011 г. уделялось работе по внедрению научных результатов в производство. Совместно с ФГУК «Музей-заповедник «Кижи» разработан и реализуется план мероприятий по выполнению рекомендаций ИЛ КарНЦ РАН по итогам проекта «Древесиноведческий мониторинг памятников деревянного зодчества», продолжено внедрение методических рекомендаций по снижению популяции жуков-точильщиков в деревянных строениях. В 2011 г. продолжалась консультационная работа с органами государственной власти РК и органами местного самоуправления по согласованию постановлений, подготовке справок и заключений по различным аспектам ведения лесного хозяйства и охраны природы, случаям нарушения лесного законодательства.

В ИЛ КарНЦ РАН ведется планомерная работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. В 2011 г. в аспирантуре обучались 10 чел. (в т.ч. 7 – очной и 3 – заочной). Окончил аспирантуру 1 чел. Представлены к защите 2 кандидатские диссертации. В аспирантуру принят 1 чел. (заочно).

По-прежнему для института остается острой проблема трудоустройства молодых ученых (8 чел.), окончивших аспирантуру.

Институт развивает сотрудничество с вузами Республики Карелия. В 2011 г. продолжалась работа филиалов кафедр лесного хозяйства и агрономии и почвоведения ПетрГУ. Ведущие сотрудники института являются председателями и членами ГАК ПетрГУ, диссертационных советов.
В ИЛ КарНЦ РАН постоянно ведется работа по привлечению дополнительного финансирования, позволившая в 2011 г. увеличить объем привлеченных средств на 14% по сравнению с 2010 г. Это дало возможность своевременно и в полном объеме провести запланированные полевые исследования.

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЛ КарНЦ РАН за 2011 г.

2. Одобрить деятельность ИЛ КарНЦ РАН по сотрудничеству с вузами и работу филиалов кафедр ПетрГУ.

Председатель КарНЦ РАН

член-корр. РАН








А.Ф. Титов

Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н.
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