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№ 3
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута геологии КарНЦ РАН за 2012 г.
Заслушав и обсудив доклад директора Института геологии (ИГ) КарНЦ РАН д.г.-м.н. В.В. Щипцова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института геологии КарНЦ РАН за 2012 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 71 теме, в т.ч. 13 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 25.03.2008 № 185) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 4 – по программам Президиума РАН, 4 – по программам Отделения наук о Земле РАН, 8 проектам РФФИ (в т.ч. 5 – инициативным, 2 – на проведение научных мероприятий, 1 – на обеспечение доступа к информационным ресурсам зарубежных издательств), 31 – по хозяйственным договорам.
С зарубежными организациями проводились совместные исследования по 11 договорам, в т.ч. по проектам ENPI CBC Karelia, ICDP FAR-DEEP, «Fennoscandian Gold Transect» (FENGOT), FODD, по программе Индийско-Российского сотрудничества в области науки и техники, проекту РФФИ – ЮАР.
В 2012 г. выполнены и переданы органам государственной власти и горнодобывающим компаниям Республики Карелия 20 предложений, в т.ч. 7 – готовых к реализации. 
В отчетном году ИГ КарНЦ РАН издано три сборника научных статей. Опубликованы 92 статьи (из них 57 – в российских рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК. Начато издание серии «Геология докембрия» Трудов КарНЦ РАН. Подготовлен специальный номер «Горного журнала» (№5, 2012), посвященный горнопромышленному комплексу РК.

Сотрудники ИГ КарНЦ РАН приняли участие в 27 международных (в т.ч. 16 за рубежом) и 39 российских и региональных научных конференциях семинарах и совещаниях, на которых представили 239 докладов. ИГ КарНЦ РАН выступил организатором Международного совещания «Современные методы технологической минералогии в процессах комплексной и глубокой переработки минерального сырья», XXIII молодежной научной школы-конференции, посвященной памяти члена-корр. АН СССР К.О. Кратца «Актуальные проблемы геологии докембрия, геофизики и геоэкологии», региональной конференции студентов, аспирантов и молодых специалистов в области геологии и геофизики.
В 2012 г. избран новый состав Ученого совета в количестве 20 чел.

В отчетном году продолжилась работа по подготовке кадров высшей квалификации. В очную аспирантуру приняты 4 чел. Один аспирант закончил аспирантуру с предоставлением диссертации. Защищена одна кандидатская диссертация. В 2012 г. состоялся 6-й выпуск студентов базовой кафедры геологии и геофизики по специальности «геология». На базовой кафедре создана студенческая научная лаборатория «Геолаб».
В 2012 г. ИГ КарНЦ РАН участвовал в Международных выставках «Graphene, 2012» (г. Брюссель, Бельгия), «Open Innovations Expo 2012» в рамках Московского международного форума инновационного развития «Открытые инновации» (г. Санкт-Петербург). На выставке «Высокие технологии. Инновации. Инвестиции» ИГ КарНЦ РАН и ООО «Шунгитон» присуждена серебряная медаль за лучший инновационный проект и лучшую научно-техническую разработку года. При ИГ КарНЦ РАН создано малое инновационное предприятие ООО «Карбон-Релиз», задачей которого является производство наноразмерного шунгитового наполнителя. Получены 3 патента на изобретение, поданы 3 заявки на патентование.

В отчетном году в экспедиционных работах участвовали 18 полевых отрядов, общее количество экспедиционных дней составило 1430 чел./дней.
В 2012 г. Музеем геологии докембрия проведено 200 мероприятий. Музей посетили 3291 чел. Продолжил работу Клуб юных геологов «Архей». Клуб стал участником проекта «Открытие», реализуемого в рамках Программы стратегического развития 

 HYPERLINK "http://www.petrsu.ru/strategy.html" ПетрГУ и открытой региональной олимпиады по геологии «Геосфера» (г. Санкт-Петербург).

В отчетном году 3 сотрудника ИГ КарНЦ РАН награждены Почетными грамотами РАН и профсоюза работников РАН, один – Почетной грамотой РАН.
Объем привлеченного дополнительного финансирования составил 16 866 тыс. руб., или 21,8 % от общего объема финансирования.

По итогам оценки результативности научной деятельности за 2007–2011 гг. институту присвоена первая категория (постановление Президиума РАН от 25.12.2012 № 271).

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1.Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ КарНЦ РАН за 2012 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИГ КарНЦ РАН принять меры по усилению работы в области подготовки кадров высшей квалификации (докторов и кандидатов наук), привлечения дополнительного финансирования и развития материально-технической базы института.
Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 









А.Ф. Титов

Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н.
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