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№ 3
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной  (
  и научно-организационной дея-

  тельности Института водных

  проблем Севера КарНЦ РАН за 
  2011 год

Заслушав и обсудив доклад директора Института водных проблем Севера (ИВПС) КарНЦ РАН члена-корр. РАН Н.Н. Филатова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института водных проблем Севера КарНЦ РАН за 2011 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2011 г. исследования велись соответствии с утвержденным планом НИР по 27 темам, в т.ч. 4 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 25.03.2008 № 184) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 2 – по программам фундаментальных исследований Отделения наук о Земле РАН, 4 – по грантам РФФИ, 3 – по региональным научно-техническим программам, 7 – по международным проектам, 6 – по хозяйственным договорам.
Сотрудниками ИВПС КарНЦ РАН в 2011 г. выполнено 9 НИР по госконтрактам, результаты которых переданы в органы государственной власти Республики Карелия для внедрения в практическую деятельность.
В отчетном году основные результаты научных исследований ИВПС КарНЦ РАН опубликованы в 126 научных работ, из них 66 статей (в т.ч. 30 – в российских рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК, 26 – в сборниках), 55 тезисов докладов. Сотрудниками института опубликовано 2 монографии (в соавторстве с учеными других научных учреждений)
В 2011 г. сотрудники ИВПС КарНЦ РАН приняли участие в 42 научных мероприятиях, в т.ч. 28 – международных. Проведены III Международная молодежная школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития. Водная среда и экологическая безопасность население» и 2 международных научно-практических семинара.
В 2011 г. продолжалась работа по укреплению кадров института. В аспирантуре ИВПС КарНЦ РАН обучались 5 чел. (очно), 2 чел. приняты в аспирантуру. В 2011 г. 1 аспирант окончил аспирантуру досрочно и успешно защитил кандидатскую диссертацию (после защиты принят в основной штат института).

В 2011 г. продолжалась деятельность Научно-образовательного центра «Водные объекты Карелии и методы их исследования», где была организована исследовательская работа со студентами вузов, учащимися и преподавателями общеобразовательных школ Республики Карелия.

Как и в предыдущие годы, большое внимание уделялось пропаганде научных знаний на телевидении, радио, в печатных и электронных СМИ Республики Карелия.
В 2011 г. лаборатория гидрохимии и гидрогеологии ИВПС КарНЦ РАН была аккредитована Госстандартом РФ. Получена лицензия сроком на 10 лет, позволяющая осуществлять комплексный мониторинг состояния водных объектов Республики Карелия.

Для осуществления научно-исследовательской деятельности ИВПС КарНЦ РАН располагает необходимой материально-технической базой, которая постоянно укрепляется. Наличие НИС «Эколог» и полевого стационара позволяют проводить исследования на высоком научном уровне, реализовывать эколого-просветительские проекты.

В 2011 г. проведена плановая комплексная проверка научно-организационной и финансово-хозяйственной деятельности ИВПС КарНЦ РАН. Комиссия положительно оценила работу института, отметив, что исследования проводятся на высоком научном уровне с использованием современной материально-технической базы.

В ИВПС КарНЦ РАН постоянно ведется работа по привлечению необходимых для проведения НИР дополнительных финансовых средств, которые составили в 2011 г. 9,6% от общего финансирования института.
Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН за 2011 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИВПС КарНЦ РАН продолжать работу:

– по подготовке специалистов высшей квалификации – кандидатов и докторов наук;
– по пропаганде результатов научных исследований ИВПС КарНЦ РАН и достижений науки в СМИ.

Председатель КарНЦ РАН
член-корр. РАН
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Главный ученый секретарь
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