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№ 4
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута леса КарНЦ РАН за 2012 г.
Заслушав и обсудив доклад ио директора Института леса (ИЛ) КарНЦ РАН С.М. Синькевича «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЛ КарНЦ РАН за 2012 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 46 темам, в т.ч. 6 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 18.03.2008 № 130) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 9 – по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и Отделения биологических наук РАН, 8 грантам РФФИ (в т.ч. 1 – инициативному, 1 – на проведение конференции, 1 – издательскому, 2 – на доступ к электронным ресурсам, 3 – для участия молодых ученых в конференциях); 13 – по соглашениям с зарубежными партнерами; 2 – по региональной целевой программе, 8 – по хозяйственным договорам.

По результатам исследований опубликованы 2 монографии, 5 сборников материалов конференций, 1 методические указания. Опубликовано 97 статей, из них 29 – в российских рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК, 3 – в зарубежных журналах.

В отчетном году ИЛ КарНЦ РАН выступил ведущим организатором VI съезда Российского общества почвоведов им. В.В.Докучаева, Всероссийской научной конференции с международным участием «Почвы России: современное состояние, перспективы изучения и использования», в рамках которой была проведена школа молодых ученых (совместно с ИБ КарНЦ РАН, ПетрГУ и КГПА), соорганизатором VIII Международной научной конференции «Проблемы лесной фитопатологии и микологии» (совместно с ИЛАН и УлГУ). Проведен международный семинар «Грибы и насекомые в памятниках деревянного зодчества Европейского Севера». Силами сотрудников института проведен научно-практический семинар по методам целевого формирования насаждений для поддержания устойчивого лесопользования.

Сотрудниками института сделано 74 устных и 5 стендовых докладов на международных (в т.ч. зарубежных) и российских конференциях.

Большое внимание уделялось внедрению научных результатов в производство. Совместно с ФГУК «Музей-заповедник “Кижи”» разработан и реализуется план мероприятий по выполнению рекомендаций ИЛ КарНЦ РАН по итогам проекта «Древесиноведческий мониторинг памятников музея-заповедника "Кижи"» и проведена обработка зон обитания жуков-точильщиков в деревянных строениях.

В 2012 г. объем привлеченного институтом дополнительного финансирования вырос на 13%, что позволило своевременно и в полном объеме провести полевые исследования. 

Успешно развивалось международное сотрудничество с зарубежными вузами, научными и производственными организациями (преимущественно, с Финляндией). Сотрудники института оказывали методическую помощь и поддержку органам государственной власти, правоохранительным органам Республики Карелия и органам местного самоуправления по подготовке нормативно-правовых документов, аналитических справок и заключений по различным аспектам ведения лесного хозяйства и охраны природы, случаям нарушения лесного законодательства.

В 2012 г. продолжилось сотрудничество с российскими и карельскими вузами. Продолжилась работа филиалов кафедр лесного хозяйства и агрономии и почвоведения ПетрГУ. Ведущие сотрудники института являются председателями и членами ГАК ПетрГУ, членами спецсоветов по защите докторских и кандидатских диссертаций.

В отчетном году продолжилась работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. Представлены к защите 2 кандидатские диссертации. В аспирантуре обучались 10 молодых ученых (в т.ч. 3 – заочно), из них: 1 аспирант окончил аспирантуру, 2 – были отчислены, 1 – принят в аспирантуру (заочно). Также как и в 2011 г., серьезной проблемой для ИЛ КарНЦ РАН оставалась проблема трудоустройства молодых ученых, окончивших аспирантуру (на начало 2013 г. – 8 чел.).

В 2012 г. институт прошел комплексную проверку научной и научно-организационной деятельности, по итогам которой ИЛ КарНЦ РАН была присвоена первая категория (постановление Президиума РАН от 25.12.2012 № 271).

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЛ КарНЦ РАН в 2012 г.

2. Одобрить деятельность ИЛ КарНЦ РАН по сотрудничеству с вузами в рамках работы филиалов кафедр ПетрГУ.

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 
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Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н.
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