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№ 5
г. Петрозаводск
(Об  основных  итогах  научной  (
  и научно-организационной дея-

  тельности Института языка, ли-

  тературы и истории КарНЦ РАН
  за 2011 год

Заслушав и обсудив доклад директора Института языка, литературы и истории (ИЯЛИ) КарНЦ РАН д.ф.н. И.И. Муллонен «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН за 2011 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в ИЯЛИ в 2011 г. исследования велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 30 темам, в т.ч. 6 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 25.03.2008 № 194) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 6 – по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и Отделения историко-филологических наук РАН, 1 – по программе Президиума РАН «Поддержка деятельности музеев», 8 – по грантам РГНФ, 7 – по международным проектам, 1 – по региональной целевой программе «Гармонизация национальных и конфессиональных отношений, формирование гражданского согласия в РК на 2007(2011 гг.».

В отчетном году основные результаты научных исследований ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликованы в 365 печатных работах, из них 311 статей (в т.ч. 2 – в журналах, издаваемых за рубежом, 40 – в российских рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК, 110 – в сборниках; 18 – в электронных изданиях), 30 – тезисов докладов. В 2011 г. сотрудниками ИЯЛИ опубликованы 9 монографий, 2 словаря, 2 сборника научных статей, 3 научно-справочных издания, 2 библиографических издания, 1 учебное пособие, 1 научно-популярное издание. Кроме того, 8 изданий подготовлено совместно с другими научными и образовательными учреждениями.
В 2011 г. сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН проведены 9 научных мероприятий, в т.ч. IX Конгресс этнографов и антропологов России, международный семинар «Этнокультурное развитие национальных меньшинств на Северо-Западе России, в Северных странах и странах Балтии», V научно-практическая конференция «Краеведческие чтения», Межрегиональная научно-практическая конференция «Петрозаводск в Великой Отечественной войне: 1941 год». Советом молодых ученых ИЯЛИ КарНЦ РАН был организован научно-практический семинар «Гуманитарные исследования: от теории к практике».
В целом в отчетном году сотрудники ИЯЛИ КарНЦ РАН приняли участие в 60 научных мероприятиях, выступили с 133 докладами, в т.ч. 65 – на международных научных мероприятиях.

В 2011 г. продолжилась работа по укреплению кадров института. Активно работали филиалы кафедр финно-угроведения и Отечественной истории ПетрГУ. В аспирантуре ИЯЛИ обучались 4 чел. Открыта аспирантура по новой научной специальности 07.00.07 «Этнография, этнология и антропология».
В отчетном году в институте продолжил работу Совет молодых ученых, при участии которого проведен конкурс научных работ молодых ученых ИЯЛИ КарНЦ РАН. В соответствии с распоряжением Президиума РАН от 26.01.2011 № 10115-52 «О распределении дополнительных ставок для приема на работу в научные организации РАН молодых ученых – кандидатов и докторов наук» в основной штат института были приняты на работу 2 молодых ученых.

В 2011 г. состоялась защита 1 докторской диссертации и 4 кандидатских диссертаций.
В 2011 г. была проведена плановая комплексная проверка научной, научно-организационной, финансово-экономической и хозяйственной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН. Комиссия отметила актуальность, высокую научную и практическую значимость проводимых исследований, высокий профессиональный уровень научных сотрудников института.

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2011 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЯЛИ КарНЦ РАН:
– активизировать работу по подготовке кадров высшей квалификации – кандидатов и докторов наук, по привлечению талантливой молодежи в аспирантуру института и трудоустройству молодых ученых;

– активизировать работу сотрудников ИЯЛИ по публикации исследований в высокорейтинговых научных изданиях.
Председатель КарНЦ РАН
член-корр. РАН









А.Ф. Титов

Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н.
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