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№ 7
г. Петрозаводск
(Об  основных  итогах  научной  (
  и научно-организационной дея-

  тельности Института экономики

  КарНЦ РАН за 2011 год
Заслушав и обсудив отчет директора Института экономики (ИЭ) КарНЦ РАН д.т.н. А.И. Шишкина «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института экономики КарНЦ РАН за 2011 год» Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2011 г. исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 17 темам, в т.ч. 3 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 19.02.2008 № 62) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 2 – по грантам РФФИ, 1 – по грантам РГНФ, 2 – по международным проектам, 4 – по хозяйственным договорам. Институт участвовал в выполнении программы Президиума РАН «Фундаментальные проблемы пространственного развития: междисциплинарный синтез» (проект «Европейский Север, международное сотрудничество (интернациональные проекты и их влияние на развитие территории)»).
Поддержка молодых ученых ИЭ КарНЦ РАН осуществлялась за счет средств соответствующей программы целевых расходов Президиума РАН.

В отчетном году основные результаты научных исследований ИЭ КарНЦ РАН опубликованы в 175 печатных работах, из них: 121 статья (в т.ч. 2 – в журналах, издаваемых за рубежом, 39 – в рецензируемых журналах, входящих в перечень ВАК), 39 тезисов докладов. Сотрудниками института опубликованы 4 монографии, 1 учебно-методическое пособие и 1 сборник материалов научной конференции.

Подготовлены и направлены в органы исполнительной и законодательной власти Республики Карелия, органы местного самоуправления 11 аналитических записок с предложениями по решению актуальных социально-экономических проблем.

В отчетном году сотрудники ИЭ КарНЦ РАН принимали участие в разработке Плана управления объектом всемирного наследия «Кижский погост», Плана социально-экономического развития Великогубского сельского поселения (Медвежьегорский муниципальный район, Республика Карелия).
Сотрудниками института в 2011 г. сделано 515 докладов на научных конференциях, симпозиумах и семинарах, в т.ч. 65 – на международных конференциях.
В отчетном году ИЭ КарНЦ РАН организованы Международная научно-практическая конференция «VI Арсеньевские чтения. Роль науки в развитии региона», III Молодёжный экономический форум «Конкурентоспособность российской экономики», круглый стол «Инвестиционная привлекательность регионов СЗФО в сфере туризма» в рамках Карельского международного форума «Инвестиции в будущее», 2 школы молодого ученого.

В 2011 г. продолжилась работа республиканского теоретического семинара «Управление социально-экономическими процессами в регионе». Заслушано 14 докладов по актуальным проблемам развития экономики региона, вопросами государственного и муниципального управления.
В 2011 г. продолжилась работа по укреплению кадров института. Защищены 1 докторская и 1 кандидатская диссертации. В аспирантуре института обучались 18 чел.
В институте продолжает работать базовая кафедра Санкт-Петербургской академии управления и экономики. Сотрудники института осуществляют преподавательскую деятельность в ПетрГУ, КГПА, Карельском филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ.

В ИЭ КарНЦ РАН постоянно ведется работа по привлечению необходимых для проведения НИР дополнительных финансовых средств, которые составили в 2011 г. 9,4% от общего финансирования института.
Президиум постановляет:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЭ КарНЦ РАН за 2011 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЭ КарНЦ РАН продолжать работу:

– по подготовке высококвалифицированных специалистов – докторов наук;
– по пропаганде результатов исследований института и достижений экономической науки в СМИ.
Председатель КарНЦ РАН
член-корр. РАН
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Главный ученый секретарь
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