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№ 7
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута языка, литературы и истории
  КарНЦ РАН за 2014 г.

Заслушав и обсудив доклад заместителя директора Института языка, литературы и истории КарНЦ РАН (ИЯЛИ КарНЦ РАН) по научной работе д.и.н. О. П. Илюха «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2014 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в ИЯЛИ КарНЦ РАН в течение года выполнялись исследования по 50 проектам, из которых 7 разрабатывались в рамках плановых тем в соответствии с основными направлениями фундаментальных исследований РАН, 2 – в рамках Программ фундаментальных исследований Президиума РАН, 2 проекта по Программам фундаментальных исследований Отделения историко-филологических наук РАН, 1 проект программы Президиума РАН «Поддержка деятельности музеев», 18 проектов при поддержке российских научных фондов (16 – РГНФ, 1 – РНФ, 1 – ФФЛИ), 1 проект РГО, 12 международных проектов, 3 проекта в рамках региональных программ, 4 проекта, выполненных по государственным контрактам и хоздоговорам. Институт участвовал в реализации 3 комплексных межинститутских проектов.
В отчетном году основные результаты научных исследований ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликованы в 228 печатных работах, среди которых 186 статей (1 – в журналах, издаваемых за рубежом; 44 статей в российских рецензируемых научных журналах и изданиях из списка ВАК; 94 статьи в научных сборниках и др.). В 2014 году сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликовано 15 книг общим объемом около 400 учетно-издательских листов (8 монографий, 3 сборника научных статей (один – электронный), 3 сборника материалов и документов, 1 историографический очерк), 1 научный журнал, а также 6 изданий, подготовленных в сотрудничестве с другими научными, научно-образовательными учреждениями и учреждениями культуры. Сотрудниками института продолжена систематическая работа по внесению сведений о публикациях в научную электронную библиотеку eLibrary.ru для корректировки показателей РИНЦ.
В 2014 году ИЯЛИ КарНЦ РАН принял участие в подготовке и проведении 7 научных мероприятий, наиболее значимым среди которых стала V Всероссийская научная конференция финно-угроведов «Финно-угорские языки и культуры в социокультурном ландшафте России». Научный форум собрал более 200 ученых из России, Венгрии, Германии, Италии, Финляндии, Эстонии. Сотрудники ИЯЛИ участвовали в 58 научных мероприятиях и выступили с 131 докладом, из которых  14 были сделаны на 13 зарубежных мероприятиях, 19 были прочитаны на 12 мероприятиях международного уровня, 61 – на  27 общероссийских и межрегиональных, 37 – на 16 региональных.

Продолжили работу 2 филиала Петрозаводского госуниверситета: филиал кафедры прибалтийско-финской филологии (кафедра финно-угроведения) и филиал кафедры Отечественной истории ПетрГУ. Интеграция науки и образования осуществлялась путем участия специалистов института в работе междисциплинарных научно-образовательных центров ПетрГУ «Fennica» (центр прибалтийско-финских исследований) и «Carelica» (центр трансграничной коммуникации). Из 43 научных сотрудников института активной преподавательской деятельностью в отчетном году занимались 15 человек.
В ИЯЛИ КарНЦ РАН в 2014 году проходили обучение 5 аспирантов, в том числе 4 человека с отрывом от производства. 
В отчетном году один сотрудник института (Д.В. Кузьмин) успешно защитил диссертацию в университете г. Хельсинки (Финляндия), в результате чего ему была присуждена степень доктора философии.

Продолжил работу Совет молодых ученых. В ноябре 2014 года был проведен конкурс научных работ молодежи института, состоялся ежегодный научный семинар. Под руководством молодых ученых ИЯЛИ КарНЦ РАН осуществлялась работа по 3 проектам РГНФ. В рамках реализации мероприятий по обеспечению жильем молодых ученых 3 молодых научных сотрудника ИЯЛИ КарНЦ РАН получили жилищные сертификаты.

В 2014 году 9 сотрудников института переведены на более высокую должность по результатам конкурса на замещение вакантных должностей.

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН в 2014 году.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЯЛИ КарНЦ РАН:
– активизировать работу сотрудников института по публикации исследований в рейтинговых научных изданиях, входящих в отечественные и зарубежные базы цитирования;

– продолжить работу по подготовке молодых специалистов и специалистов высшей квалификации (кандидатов и докторов наук).

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 









А.Ф. Титов

И.о. главного ученого секретаря
Президиума КарНЦ РАН к.б.н.
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