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№ 8
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута экономики КарНЦ РАН за 2012 г.

Заслушав и обсудив отчет директора Института экономики (ИЭ) КарНЦ РАН д.т.н. А.И. Шишкина «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института экономики КарНЦ РАН за 2012 год» Президиум КарНЦ РАН отмечает, что в 2012 г. исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 20 темам, в т.ч. 3 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 19.02.2008 № 62) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 4 – по грантам РГНФ, 2 – по грантам РФФИ, 5 – по международным проектам, 3 – по хозяйственным договорам. В 2012 г. проводились исследования по Программе целевых расходов Президиума РАН «Поддержка молодых ученых».
По результатам научных исследований в 2012 г. опубликовано 139 научных работ, (общим объёмом 100 п.л.), в т.ч.: 4 монографии, 1 учебно-методическое пособие, 104 стати (из них 45 – в российских рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК, 2 – в журналах, издаваемых за рубежом, 3 – в сборниках статей, изданных за рубежом на иностранном языке), 31 – тезис конференций.

Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН в 2012 г. представили 113 докладов на научно-практических конференциях (в т.ч. 4 – на международных конференциях за рубежом, 28 – на международных, 51 – на российских конференциях, 34 доклада на региональных конференциях). На заседаниях Президиума КарНЦ РАН в 2012 г. было представлено три научных доклада.

Подготовлены и направлены в органы исполнительной и законодательной власти, местного самоуправления Республики Карелия 19 аналитических записок с предложениями по решению актуальных проблем в области социально-экономического развития. Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН продолжили работу в составе коллегий, общественных советов и конкурсных комиссий при органах исполнительной власти Республики Карелия, выступали экспертами в Законодательном Собрании Республики Карелия.

В 2012 г. сотрудниками института ряд научных результатов и разработок передан для практической реализации (в т.ч. заявка на создание особой экономической зоны туристско-рекреационного типа в Республике Карелия, План управления объектом Всемирного наследия «Кижский погост», комплексные решения по диверсификации, повышению инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности моногородов Республики Карелия).
В отчетном году ИЭ КарНЦ РАН принимал участие в организации III Всероссийской летней школы молодых исследователей эволюционной и институциональной экономики, IV Молодежного экономического форума «Стратегии развития российских регионов». Продолжил работу республиканский теоретический семинар «Управление социально-экономическими процессами в регионе». В 2012 г. проведено 18 заседаний, на которых обсуждались актуальные вопросы социально-экономического развития республики. В 2012 г. сотрудники ИЭ организовали и провели 2 международных семинара с зарубежными организациями – Университетом Восточной Финляндии, Институтом регионоведения Университета технологий г. Карлсруэ (Германия).
В отчетном году продолжилась работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре ИЭ КарНЦ РАН обучалось 16 чел. (15 – очно и 1 – заочно). В 2012 г. защищены 1 докторская и 1 кандидатская диссертации.
Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН осуществляли преподавательскую деятельность в ПетрГУ, Карельском филиале Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте РФ и других вузах.

В течение всего года проводилась работа по привлечению дополнительных финансовых средств.

В 2012 г. институт прошел комплексную проверку научной и научно-организационной деятельности, по итогам которой ИЭ КарНЦ РАН была присвоена вторая категория (постановление Президиума РАН от 25.12.2012 № 271).

Президиум постановляет:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЭ КарНЦ РАН за 2012 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЭ КарНЦ РАН:

· разработать в установленном порядке и установленный срок и представить на утверждение в Отделение общественных наук РАН Программу по совершенствованию деятельности и повышению результативности ИЭ КарНЦ РАН;

· обратить внимание на расширение тематики научных исследований и усиление взаимодействия с институтами КарНЦ РАН в области проведения комплексных (междисциплинарных) научных исследований;
· активизировать работу по увеличению числа публикаций сотрудников в рейтинговых научных изданиях, в т.ч. зарубежных.

· продолжить работу по подготовке научных кадров высшей квалификации (докторов наук).

Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 
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Главный ученый секретарь

Президиума КарНЦ РАН д.э.н.
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