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№ 9
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и научно- (
  организационной деятельности Инсти-
  тута языка, литературы и истории
  КарНЦ РАН за 2012 г.

Заслушав и обсудив доклад заместителя директора но научной работе Института языка, литературы и истории (ИЯЛИ) КарНЦ РАН д.и.н. О.П. Илюха «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2012 г.», Президиум КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 44 темам, в т.ч. 7 – согласно «Основным направлениям фундаментальных исследований» (постановление Президиума РАН от 25.03.2008 № 194) и «Программе фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2008–2012 годы», 2 – по программам фундаментальных исследований Президиума РАН, 2 – по программам фундаментальных исследований Отделения историко-филологических наук РАН, 1 – по программе Президиума РАН «Поддержка деятельности музеев», 11 – по грантам РГНФ, 10 – по международным проектам, 1 – по проекту ФЦП «Культура России», 1 – по региональной целевой программе «Сохранение единства народов и этнических общностей Карелии на 2012–2016 гг.», 9 – по государственным контрактам и ходоговорам.
В отчетном году сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликованы 179 печатных работ, в т.ч.: 161 статья (3 – в журналах, издаваемых за рубежом; 52 – в российских рецензируемых научных журналах, включенных в перечень ВАК; 74 – в сборниках статей); 12 тезисов докладов. В 2012 г. сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликовано 18 книг, в т.ч.: 4 монографии, 1 словарь, 1 сборник научных статей, 5 научно-справочных изданий, 5 сборников материалов и документов, 1 компакт-диск. Институтом издается серия «Гуманитарные исследования» в рамках «Трудов КарНЦ РАН». Также в 2012 г. сотрудниками института подготовлено и издано 6 коллективных монографий и сборников в сотрудничестве с другими научными, научно-образовательными организациями и учреждениями культуры.
В 2012 году ИЯЛИ КарНЦ РАН принял участие в подготовке и проведении 10 научных мероприятий, включая Международную научно-практическую конференцию «Человек в истории: героическое и обыденное», Межрегиональную научно-практическую конференцию «Православие в вепсском крае», научно-практический семинар «Методика полевых работ и архивация фольклорных и этнографических материалов», Российско-финляндский семинар молодых ученых «New impetus in cultural research» и др. Советом молодых ученых ИЯЛИ КарНЦ РАН был проведен круглый стол «Личность исследователя в исследовании».

Сотрудники ИЯЛИ КарНЦ РАН приняли участие в 64 научных мероприятиях, где сделали 152 доклада, из которых 22 – на международных научных мероприятиях, проведенных за рубежом, 54 – на международных научных мероприятиях, проведенных в России, 54 – на российских и 22 – региональных научных мероприятиях.

В отчетном году продолжили работу филиалы кафедр финно-угроведения и Отечественной истории ПетрГУ.

В отчетном году продолжилась работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре по профилю института обучалось 4 аспиранта.

Продолжил работу Совет молодых ученых ИЯЛИ КарНЦ РАН. В ноябре 2012 г. проведен конкурс научных работ молодых ученых.
В течение всего года проводилась работа по привлечению дополнительных финансовых средств.

По итогам оценки результативности научной деятельности за 2006–2010 гг. институту присвоена первая категория (постановление Президиума РАН от 27.03.2012 № 69).

Президиум ПОСТАНОВЛЯЕТ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2012 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЯЛИ КарНЦ РАН:
· активизировать работу по подготовке кадров высшей квалификации (кандидатов и докторов наук), привлечению талантливой молодежи в аспирантуру и трудоустройству молодых ученых, окончивших аспирантуру;

· активизировать работу по увеличению числа публикаций сотрудников в рейтинговых научных изданиях, в т.ч. зарубежных.
Председатель КарНЦ РАН 

член-корр. РАН 
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Главный ученый секретарь
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