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«Минерагения редких металлов докембрия Карелии: состояние минерально-сырьевой базы и перспективы развития».

В докладе приводится краткая характеристика редких металлов (РМ), их роли в научно-техническом и промышленном прогрессе, обеспечении безопасности государств. Демонстрируются сведения о минерально-сырьевой базе РМ в мировом масштабе, их производстве и потреблении в промышленно высокоразвитых странах и России. Кратко охарактеризован мировой рынок РМ и участие в нем России. Оценена возможная роль потенциала недр Республики Карелия в решении проблем развития и совершенствования минерально-сырьевой базы РМ России. 
Показаны результаты рудно-формационной классификации карельских редкометалльных рудных объектов. Рудные объекты представлены месторождениями (V, Be, U) и рудопроявлениями (In, Re, Nb, Ta, Li, Ce, La, Y) семнадцати рудно-формационных типов магматической, пегматитовой, альбитит-грейзеновой, гидротермально-метасоматической, осадочной и эпигенетической групп. Из них, по текущему уровню геологической изученности, к перспективным можно отнести восемь: ванадий-титан-железорудный базитовый; редкометальный (Nb,Ta,Zr,Се,La) щелочногабброидный; бериллиевый, индий-полиметальный и редкометальный (Ta,Nb) (c гранитами рапакиви); рений-медно-молибденовый с золотом; уран-благороднометально-ванадиевый; урановый типа несогласий. Дополнительно обосновывается выделение двух новых для Карелии формационно-генетических типов редкометалльного оруденения – гидротермально-метасоматического индий-полиметалльного апоскарнового и метаморфогенного иттриевоземельно-скандиевого гранатового. 
В условиях высокой востребованности промышленностью такого критического металла, как индий, группа территориально сближенных и геологически сходных питкярантских скарновых месторождений представляются в качестве одного из наиболее перспективных рудных объектов России. Это обусловлено высоким средним содержанием индия (~100 г/т) в рудах, значительно более высокого, чем в месторождениях России, где добывается данный металл, и крупными прогнозными ресурсами (In~2400 т).
Карельские гранатовые руды рассматриваются как возможный комплексный нерадиоактивный источник критических стратегических металлов: скандия, иттрия, лантаноидов иттриевой группы. Пиральспитовый гранат, суммарные запасы и ресурсы которого составляют не менее 49,2 млн т, характеризуется промышленным содержанием Sc2O3 (145–521 г/т) и высокоперспективным составом сопутствующих редкоземельных металлов (содержание их оксидов – 245–608 г/т, доля иттриевой группы – 85,5–97,2 %). Оцененные прогнозные ресурсы скандия на некоторых месторождениях и проявлениях граната, где содержание Sc2O3 варьируется в диапазоне 0,7–695 т, что соразмерно запасам мелких месторождений. Анализ геологических условий свидетельствует о реальной возможности существенного увеличения минерально-сырьевой базы граната, и, следовательно, РМ.
Сделан вывод о том, что металлогенический потенциал недр Карелия не раскрыт полностью. При этом, несмотря на многообразие проявленного редкометалльного оруденения и мировой конъюнктуры на этот вид минерального сырья, территория Карелии имеет реальные металлогенические перспективы только на V, U, Re, In, Nb, Ве, которые и определяют минерально-сырьевую базу редких металлов республики. В перспективе, проведение дополнительных научно-исследовательских и поисково-оценочных работ обеспечит развитие минеральной базы за счет пополнения ресурсами скандия, редких земель иттриевой группы и лития. 
