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№ 2
г. Петрозаводск
(Об основных  итогах  научной и     ( 

  научно-организационной деятель-

  ности ИВПС КарНЦ РАН за 2017 г.

Заслушав и обсудив доклад врио директора ИВПС КарНЦ РАН д.г.н. Д.А. Субетто «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН за 2017 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в 2017 г. институт проводил исследования в соответствии с госзаданием, утвержденным ФАНО России по 5 темам (3 из которых закончились в 2017 г.), по 1 проекту Президиума РАН, 1 проекту РНФ, 8 проектам РФФИ. ИВПС КарНЦ РАН также принял участие в 4 проектах сторонних организаций по выполнению работ в рамках РФФИ, ФЦП и РНФ.

В 2017 г. ИВПС КарНЦ РАН организовал и провел I международную конференцию «Озера Евразии: проблемы и пути их решения» (11–15 сентября 2017 г., г. Петрозаводск), а также 2 видеосеминара и 2 крупных международных экспедиции на Онежском озере по международному проекту «Ладожское озеро: жизнь подо льдом – взаимодействие процессов подо льдом в результате глобальных изменений».
В 2017 г. подготовлены 2 номера серии «Лимнология» журнала «Труды КарНЦ РАН».

Успешно развивается международная деятельность ИВПС КарНЦ РАН, в 2017 г. институт участвовал в работе по 5 международным проектам.
Институт постоянно вносит свой вклад в развитие экономики и промышленности  Республики Карелия и Северо-Запада России, участвуя в научных исследованиях по госконтрактам, заданиям министерств и хозяйственным договорам. Результаты исследований переданы заказчикам для внедрения с целью устойчивого развития Республики Карелия, охраны окружающей среды и экологической безопасности населения.
На основе научных исследований в рамках проекта РНФ были подготовлены материалы для обоснования разработки проекта Федерального закона «Об охране Ладожского и Онежского озер», которые были представлены на заседаниях Законодательного Собрания РК (ноябрь, 2017) и на конференции «Озера Евразии: проблемы и пути решения» в Петрозаводске, а также на заседании круглого стола и пресс-конференции, организованной ТАСС в Санкт-Петербурге в октябре 2017 г.

В 2017 г. сотрудниками института опубликовано 154 научных работ, в том числе 113 статей (из них в российских центральных, в том числе реферируемых, журналах – 50, в сборниках и материалах российских конференций – 60), 34 тезиса докладов, представленных на международных (18) и российских конференциях (16).
Сотрудники ИВПС КарНЦ РАН в 2017 г. приняли участие в 31 научном мероприятии (14 международных и 17 российских, на которых представлено более 80 докладов).

ИВПС КарНЦ РАН активно сотрудничает с высшими учебными заведениями. Научные сотрудники читают лекции, ведут практические занятия и руководят подготовкой курсовых и дипломных работ. В 2017 г. проведены практики для студентов МГУ, Института наук о Земле СПбГУ, Южного федерального университета, РУДН и Института экологии, биологии и агротехники ПетрГУ.
В 2017 г. продолжалась деятельность научно-образовательного Центра «Водные объекты Карелии и методы их исследования», включающая работу со студентами вузов, учащимися средних учебных заведений, преподавателями средних школ Республики Карелия, а также представителями местных администраций.
В ИВПС КарНЦ РАН в 2017 г. обучалось 7 аспирантов по очной форме обучения.

Большое внимание уделяется пропаганде научных знаний на телевидении и радио, публикуются статьи в СМИ Республики Карелия, предоставляется информация для Интернет – сайтов. 


Ведется активная работа  на сайтах института http://water.krc.karelia.ru/ и http://nwpi-karelia.ru/ru/institute/.
В течение года руководство института и сотрудники постоянно вели активную работу по привлечению дополнительного финансирования. 

Ученый совет РЕШИЛ:
1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН в 2017 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИВПС КарНЦ РАН продолжить работу:
– по привлечению дополнительного финансирования, необходимого для осуществления научной и научно-организационной деятельности института;
– по подготовке специалистов высшей квалификации;
– по подготовке молодых специалистов;
– по пропаганде результатов исследований института и достижений науки в СМИ.

Врио председателя КарНЦ РАН
член-корр. РАН







          О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН 

к.г.-м.н. 








           П.А. Рязанцев
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