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№ 3
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и(
  научно-организационной деятельности 
  ИГ КарНЦ РАН за 2019 г.
Заслушав и обсудив доклад директора ИГ КарНЦ РАН д.г.-м.н. С.А. Светова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ за 2019 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в 2019 году ИГ КарНЦ РАН выполнял исследования в соответствии с госзаданием КарНЦ РАН по 7 темам плана НИР, по 1 проекту по программе Президиума РАН, а также международным программам и проектам (9). Помимо этого, выполнялись 2 проекта РНФ (сотрудники ИГ КарНЦ РАН – исполнители), 14 проектов РФФИ, в т.ч. – 13 инициативных (из них 6 заявлены другой организацией), 3 молодежных гранта, 1 на издание монографии. 1 проект поддержан Фондом Президентских грантов, также выполнялись 2 проекта «У.М.Н.И.К.». Выполнялось 25 тем по хозяйственным договорам. В рамках реализации результатов научных исследований ИГ разработаны предложения и переданы республиканским министерствам, горнодобывающим компаниям РК – 15, в т.ч. 7 готовых к реализации. С зарубежными организациями проводились совместные исследования по 9 договорам и проектам: (2 – по многостороннему сотрудничеству – проекты Fennoscandian Ore Deposit Database и Baltic See Undeground Innovation Network). В рамках Меморандума о научно-техническом сотрудничестве ИГ КарНЦ РАН с Геологической Службой Финляндии стартовал проект SHEM-WP «Инновационные природные решения для очистки воды на основе технологии Шунгиты – Эффективные Микроорганизмы» по программе приграничного сотрудничества «Россия-Юго-Восточная Финляндия 2014-2020 гг.». Подписаны в 2019 году 3 договора о сотрудничестве между ИГ КарНЦ РАН и Институтом тепло- и массообмена НАН Беларуси, Университетом Тарту и Школой наук о Земле и космосе Пекинского университета.
Сотрудники ИГ КарНЦ РАН издали одну монографию и главы в двух монографиях, в т.ч. одной международного издательства Elsevier, сборник научных статей и два номера журнала «Труды КарНЦ РАН» (серия «Геология докембрия»), два учебных пособия для обучающихся, сборник материалов конференции и путеводитель экскурсий для участников международной конференции. Опубликованы 112 статей в российских журналах и за рубежом, из них 30 – в международных изданиях, в т.ч. 35 статьи в журналах индексируемых в Web of Science, 50 – в Scopus. Сотрудники ИГ КарНЦ РАН участвовали в работе 70-ти конференций, (в т.ч. 25 международных в Беларуси, Болгарии, Бразилии, Германии, Индии, Испании, Китае, Молдове, Польше, Франции, Японии), на которых представили 151 доклад.
В институте состоялись: 71-я Всероссийская научная конференция обучающихся и молодых ученых «Науки о Земле: задачи молодых», XII Российский семинар по технологической минералогии «Минералого-технологическая оценка новых видов минерального сырья». Впервые в России состоялась 13 международная конференция по эклогитам (13-IEC), на которой Институт выступил одним из организаторов. Под эгидой проекта «Подземная инновационная сеть Балтийского моря» – “BSUIN” Программы «Interreg. Baltic Sea Region» состоялась международная научно-практическая конференция, в числе организаторов которой выступил ИГ КарНЦ РАН. На постоянной основе в ИГ КарНЦ РАН действует геологический семинар.

12 полевых отрядов участвовали в экспедиционных работах. Продолжительность экспедиционных работ варьировала от 10 до 34 дней, в среднем составила 12 дней.
В очную аспирантуру КарНЦ РАН зачислены 2 человека, обучалось – 5 человек. А.В. Кервинен присуждена именная стипендия Главы Республики Карелия. Группа сотрудников преподает на кафедре наук о Земле и геотехнологий Института лесных, горных и строительных наук ПетрГУ. Профориентационная работа ведется в Музее геологии докембрия и клубе юных геологов «Архей». В Музее геологии докембрия было проведено 170 экскурсий, в которых приняло участие 2216 человек, в т. ч. 940 школьников, 621 студент, 336 туристов, 19 специалистов, 49 иностранцев (Финляндия, Украина, Беларусь, Франция, Германия, Польша, Дания, Великобритания).

Поддерживаются Интернет-порталы (htpp://igkrc.ru и https://miningroads.ru). Проводилась работа по пропаганде научных знаний в СМИ – 65 мероприятий. В геоинформационном центре ИГ КарНЦ РАН разработаны и внедрены информационные системы «Результаты научной деятельности» и «Геохимический банк данных».
Сотрудники института принимают участие в работе ряда редколлегий международных и российских изданий, а также в работе экспертных групп, в том числе РНФ.

ИГ КарНЦ РАН проводит комплексный синхронный мониторинг сейсмических, электромагнитных полей и медленных вариаций магнитного поля Земли в геофизической обсерватории «Петрозаводск». 

А.И. Слабунов отмечен Почетной грамотой Президента РФ, В.И. Иващенко – Почетной грамотой Минобрнауки России. Сотрудники института награждались Почетными грамотами КарНЦ РАН и другими наградами.
Сумма дополнительного финансирования (хоз. договорные работы и гранты) равна 13 515 тыс. руб., что составляет 14 % от общего финансирования.
Ученый совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ КарНЦ РАН за 2019 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИГ КарНЦ РАН принять меры по усилению работы:

– по развитию материально-технической базы ИГ;
– по привлечению молодых ученых в ИГ.
Председатель КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О. Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН

к.б.н. 
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