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   ИЛ КарНЦ РАН за 2019 г.

Заслушав и обсудив доклад директора ИЛ КарНЦ РАН д.б.н. А.М. Крышеня «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЛ КарНЦ РАН за 2019 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 5 темам госзадания КарНЦ РАН, 2 проектам по программам фундаментальных исследований Президиума РАН, 4 грантам РФФИ, 14 – по соглашениям с зарубежными партнерами; 18 договорам и 3 госконтрактам на выполнение НИР. 

В 2019 г. ИЛ КарНЦ РАН принимал активное участие в обсуждение проблем лесного хозяйства на совещаниях и слушаниях, организованных Советом Федерации Федерального Собрания РФ, Научным советом РАН по лесу, Рослесхозом РФ, Министерством природных ресурсов и экологии РК. Сотрудники института являются соавторами проекта Концепции нового Лесного кодекса РФ, подготовленного Научным советом РАН по лесу и одобренного Президиумом РАН.  

В отчетном году в ИЛ КарНЦ РАН отмечается увеличение числа публикаций в журналах, индексируемых в WEB of Science и Scopus и, что важно отметить, – значительный вклад в это молодых ученых. Всего по результатам исследований опубликовано 114 статей, из них 36 (0,87 на 1 ставку н.с.) в журналах из списков WEB of Science и Scopus, 35 – в журналах, входящих в РИНЦ (в т.ч. 3 из базы RSCI) и не включенных в WoS и Scopus. 

Успешно развивалось международное сотрудничество и кооперация с другими научными и производственными учреждениями, министерствами. 

В отчетном году ИЛ КарНЦ РАН являлся соорганизатором Международных семинаров в рамках проекта «Продвижение малого и среднего бизнеса в лесном секторе между Карелиями в России и Финляндии» (Йоэнсуу-Суоярви, 16-18 сентября 2019 г.) и проекта «Разнообразные и чистые леса – успешная биоэкономика» (г. Петрозаводск, 19-20 сентября 2019 г.). 6 ноября 2019 г. был проведен семинар «Перспективы развития лесных питомников». 

Большое внимание уделялось внедрению научных результатов в производство. Основная тематика научных исследований по договорам с заказчиками связана с внедрением современных методов использования и восстановления лесов, выделением особо ценных с природоохранной точки зрения лесных участков. Продолжается сотрудничество с заповедниками «Пасвик», «Кивач» и «Костомукшский», НП «Водлозерский», и Музеем-заповедником Кижи по исследованию их природных комплексов.

В 2019 г. получены 3 свидетельства на регистрацию баз данных и 2 ноу-хау.

Сотрудники института оказывают постоянную помощь директивным и правоохранительным органам РК и администрациям районов по согласованию постановлений, подготовке справок и заключений по различным аспектам ведения лесного хозяйства и охраны природы. Выполняется экспертиза по обращению районных следователей ОМВД РК. 

Руководство ИЛ КарНЦ РАН продолжает планомерную работу по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре КарНЦ РАН в 2019 г. обучались 7 молодых ученых (в т.ч. 2 заочно). В 2019 г. А.Е. Егорова успешно защитила кандидатскую диссертацию по специальности «Лесные культуры, селекция, семеноводство». 

Сотрудничество с высшими учебными заведениями, направленное на подготовку научных кадров, осуществлялось ИЛ КарНЦ РАН в 2019 г. в рамках деятельности интегрированных образовательных структур, совместных с Петрозаводским государственным университетом (ПетрГУ) и Санкт-Петербургским лесотехническим университетом (СПбЛТУ). Продолжается работа по обучению специалистов лесного комплекса РК на опытно-производственных объектах ИЛ КарНЦ РАН.

Большое внимание ИЛ КарНЦ РАН уделяет работе со школьниками, сотрудничая с эколого-биологическим центром им К. Андреева и Всероссийским детским центром «Орленок». Исследовательская работа учащейся школы № 8 г. Кондопога Э.А. Тараниной, выполненная в ИЛ КарНЦ РАН была признана лучшей в «Международной» номинации на Всероссийском этапе Международного юниорского водного конкурса и успешно представлена от Российской Федерации на финальном этапе конкурса в Стокгольме (Stockholm Junior Water Prize competition) в августе 2019 г.

В 2019 г. усилия института по привлечению дополнительного финансирования позволили увеличить общий объем полученных средств на 22%, что дало возможность провести полевые исследования, обеспечить выполнение норм охраны труда, приобрести программное обеспечение и провести ремонт оборудования. 

Проблемы дальнейшего развития Института связаны с недостатком финансирования, при этом все острее ощущается отсутствие современного научного оборудования. 
Ученый совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института леса КарНЦ РАН за 2019 г.

2. Руководству института и Ученому совету ИЛ КарНЦ РАН продолжить работу:

– по привлечению дополнительного финансирования для проведения НИР;

– по подготовке кадров высшей квалификации (кандидатов и докторов наук);

– по организации международных исследований, а также по подготовке публикаций в международных научных журналах;

– по пропаганде результатов научной деятельности института и достижений науки в СМИ.
Председатель КарНЦ РАН

член-корр. РАН
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