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23 января 2019 г.








№ 6
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и (
  научно-организационной деятельности 

  ИЭ КарНЦ РАН за 2019 г.

Заслушав и обсудив доклад директора ИЭ КарНЦ РАН д.э.н. Т.В. Морозовой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЭ КарНЦ РАН за 2019 г.», Учёный совет КарНЦ РАН отмечает, что в 2019 году исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 25 темам, в т.ч. 3 – согласно госзаданию КарНЦ РАН, 1 – по Программе Президиума РАН, 1 – по Федеральной целевой программе и научно-технической программе Минобрнауки России, 12 – по грантам РФФИ, 4 – по международным проектам, 4 – по хозяйственным договорам.
По результатам научных исследований в 2019 г. опубликовано 135 научных работ, в т.ч.: 9 коллективных монографий и сборников, 99 статей (из них 90 – в российских рецензируемых научных журналах, в т.ч. 68 включенных в перечень ВАК, 19 – в журналах, издаваемых за рубежом, 24 – в сборниках статей), 6 – тезисов конференций.
Сотрудники ИЭ КарНЦ РАН в 2019 г. представили 83 доклада на научных конференциях и мероприятиях (в т.ч. 46 – на международных, 19 – на российских и 18 – на региональных конференциях). На заседаниях Учёного совета КарНЦ РАН представлены два доклада (к.э.н. В.В. Каргинова-Губинова, к.э.н. М.В.Сухарев).
В 2019 г. сотрудники ИЭ КарНЦ РАН продолжили осуществлять экспертную деятельность и активное сотрудничество с органами государственной власти Республики Карелия (Управление ФАС по РК, Министерство экономического развития и промышленности РК, Управление труда и занятости РК, Министерство по делам молодежи, физической культуре и спорту РК и т.д.). В результате подготовлено 19 аналитических записок и экспертных заключений с предложениями по решению актуальных проблем социально-экономического развития РК. 

В 2019 г. сотрудники института продолжили работу в составе коллегий, общественных советов, межведомственных и конкурсных комиссий при органах исполнительной власти Республики Карелия, выступали экспертами в научных фондах РФФИ, РНФ и РАН.

В отчётном году продолжилась работа по выполнению совместных проектов Программы приграничного сотрудничества Россия – ЕС на 2014 – 2020 годы «Карелия». Сотрудники института в 2019 г. принимали участие в качестве экспертов и исполнителей в выполнении 4 международных проектов, в том числе: Проект КА4007 «Калитка – развитие приграничного гастрономического туризма» (2018–2020) (ИЭ КарНЦ РАН – ведущий партнёр), Проект КА5013 «Чистая Карелия по обе стороны границы» (2018–2021) ИЭ КарНЦ РАН – партнёр), Проект KA4033 «IT и IoT для трансграничного бизнеса» ИЭ КарНЦ РАН – партнёр), Проект KA1030 «Этнокультурный потенциал в туристической индустрии приграничных территорий» (ИЭ КарНЦ РАН – партнёр).
В отчетном году с участием ИЭ КарНЦ РАН организованы и проведены 2 международные научно-практические конференции: «Перспективы социально-экономического развития приграничных регионов», стартовая конференция «Гастрономический туризм: путешествия со вкусом» российско-финляндского проекта КА4007 «Калитка». Проект реализуется при финансовой поддержке Европейского Союза, Российской Федерации и Республики Финляндия.

В 2019 г. продолжилась работа по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре КарНЦ РАН обучалось 9 человек по направлению «Экономика». В 2019 г. 15 сотрудников института вели преподавательскую деятельность в ПетрГУ, Карельском филиале РАНХиГС, 5 сотрудников являются председателями и членами ГАК и ГЭК.
В течение всего года проводилась работа по привлечению дополнительных финансовых средств, объем которых составил 18,9 млн рублей, или 38,5 % от общего объема финансирования института. 

Ученый совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЭ КарНЦ РАН за 2019 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЭ КарНЦ РАН продолжить работу:

– по привлечению дополнительного финансирования, необходимого для осуществления научной и научно-организационной деятельности института;

– по подготовке молодых научных кадров и привлечению высококвалифицированных специалистов;

– по увеличению числа публикаций сотрудников в рейтинговых научных изданиях, в т.ч. зарубежных.

Протокольно: руководству ИЭ КарНЦ РАН обратить внимание на важность активного участия института в решении приоритетных задач экономического развития республики.

Председатель КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН

к.б.н. 









О.О. Предтеченская
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