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№ 1
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и(
  научно-организационной деятель-
  ности ИБ КарНЦ РАН за 2018 г.
Заслушав и обсудив доклад заместителя директора по научной работе ИБ КарНЦ РАН к.б.н. О.Н. Лебедевой «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН за 2018 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в 2018 году ИБ КарНЦ РАН проводил научные исследования в области общей и физико-химической биологии в рамках 59 тем НИР. 

Научные исследования выполнялись в соответствии с утвержденным государственным заданием по 12 темам НИР, включая 11 тем НИР в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013–2020 годы и 1 проекту в рамках Программы фундаментальных научных исследований Президиума РАН «Биоразнообразие природных систем. Биологические ресурсы России». 

На конкурсной основе выполнены научные исследования по проектам, поддержанным Российским научным фондом (РНФ) по направлениям «Проведение фундаментальных научных исследований и поисковых научных исследований коллективами существующих научных лабораторий (кафедр)» (1 проект), «Проведение исследований научными группами под руководством молодых ученых» (2 проекта); Российским фондом фундаментальных исследований (20 грантов, среди них 19 инициативных, включая 6 проектов под руководством молодых ученых). Выполнены научные исследования по 24 договорам на выполнение НИР. 

Научно-организационная работа ИБ КарНЦ РАН была поддержана грантами РФФИ (1 грант на стажировку молодого ученого в научной организации Российской Федерации), договорами на проведение научного мероприятия.

В отчетном году основные результаты исследований ИБ КарНЦ РАН опубликованы в 375 научных работах, среди которых 2 монографии, 3 учебно-методических пособия, 1 сборник тезисов докладов международного симпозиума, 250 статей (в т.ч. 32 – в международных изданиях, 138 – в российских рецензируемых журналах, 11 – в сборниках научных статей, 69 – в материалах конференций), 113 тезисов докладов (38 – в материалах зарубежных научных мероприятий, 52 – в сборниках тезисов докладов международных конференций, проводимых на территории России и 23 – в материалах российских научных мероприятий). Сотрудники института являются авторами 3 глав в 3 коллективных монографиях, в т.ч. одной, изданной за рубежом, 3 разделов в других изданиях. В международные системы научного цитирования Web of Sсience входят 60 публикаций, Scopus – 56.

В 2018 г. сотрудники института участвовали в организации и проведении 3-х научных мероприятий: Юбилейные чтения, посвященные 65-летию ИБ КарНЦ РАН (26 апреля 2018 г., Петрозаводск), Международная школа «Морская биотехнология и биохимия: биоактивные молекулы арктических организмов» совместно с ПетрГУ (17–20 сентября 2018 г., Петрозаводск), VII Международный симпозиум «Динамика популяций охотничьих животных Северной Европы» (24–28 сентября 2018 г., Петрозаводск).

Сотрудники ИБ КарНЦ РАН представили результаты исследований на 85 научных мероприятиях, в т.ч. на 27, проводимых за рубежом. Сделано 195 докладов (5 пленарных, 117 устных, 70 стендовых, 3 лекции). Молодые ученые в качестве докладчиков представили 66 докладов (35 устных и 31 стендовый доклад, из них 18 – на зарубежных научных мероприятиях). 

В 2018 году продолжалась работа по укреплению кадров института: в аспирантуре ИБ КарНЦ РАН обучалось 10 человек. Аспиранты ИБ КарНЦ РАН являются получателями именных стипендий различного уровня (Правительства РФ – 1 чел., Республики Карелия – 2 чел.). В институте действует Эколого-биологический учебно-научный центр (ЭБ УНЦ ИБ КарНЦ РАН), где в 2017–2018 учебном году проходили подготовку 38 студентов ПетрГУ. В работе ЭБ УНЦ ИБ КарНЦ РАН принимали участие 19 научных сотрудников, проводились совместные с ВУЗами научные исследования по 7 проектам. 

В ИБ КарНЦ РАН на регулярной основе проводится работа по привлечению необходимых для проведения НИР дополнительных финансовых средств, которые в 2018 г. составили 27,0% от общего объема финансирования. На развитие института (научное оборудование, инфраструктура, повышение квалификации работников и др.) израсходовано 17 млн. рублей. 
В отчетном году различные аспекты деятельности института освещались в средствах массовой информации (выступления и комментарии в печатных и электронных СМИ, по радио, освещение различных мероприятий – лекций, выставок, экскурсий и т.д. – 20 упоминаний). 

Проблемы. Наиболее остро стоит проблема отсутствия целевого финансирования на приобретение и ремонт крупного (дорогостоящего) оборудования, выполнение экспедиционных исследований и поддержку стационаров, поддержку молодых ученых. 

Ученый совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИБ КарНЦ РАН за 2018 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИБ КарНЦ РАН продолжать активную работу:

– по привлечению дополнительного финансирования, необходимого для осуществления научной и научно-организационной деятельности Института;

– по развитию международного научного сотрудничества;

– по пропаганде результатов исследований института и достижений биологической науки в СМИ.

Врио председателя КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН

к.б.н. 









О.О. Предтеченская
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