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№ 2
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и(
  научно-организационной деятель-
  ности ИВПС КарНЦ РАН за 2018 г.
Заслушав и обсудив доклад директора ИВПС КарНЦ РАН члена-корр. РАН Н.Н. Филатова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН за 2018 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в 2018 году институт проводил исследования в соответствии с Госзаданием КарНЦ РАН, утвержденным Минобрнауки России (ФАНО) по 7 темам (6 из которых по ПФНИ и 1 по ППНИ), по 1 проекту Президиума РАН, 2 проектам РНФ, 11 проектам РФФИ различного направления (2 из которых выполнялись научными сотрудниками института в рамках проектов других организаций) и 4 НИР по хозяйственным договорам. 

Успешно развивается международная деятельность ИВПС КарНЦ РАН. В 2018 г. ИВПС КарНЦ РАН совместно с ИВП РАН, ИНОЗ РАН и ОНЗ РАН подписал Меморандум о взаимопонимании по вопросам сотрудничества, развития научных исследований и образовательной деятельности в области интегрированного управления водными ресурсами с Центром развития и управления водными ресурсами Индии (CWRDM, Кошикода).

В 2018 году ИВПС КарНЦ РАН организовал и провел 2 международных мероприятия. 34 сотрудника института приняли участие в 15 научных международных конференциях.

В 2018 году изданы 2 номера журнала «Труды КарНЦ РАН», из них один номер серии «Лимнология» и один номер серии с новым названием и содержанием – «Лимнология и океанология». 

Институт постоянно вносит свой вклад в развитие экономики и промышленности Республики Карелия и Северо-запада России, участвуя в научных исследованиях по госконтрактам, заданиям министерств и хозяйственным договорам. Результаты исследований переданы заказчикам для внедрения с целью устойчивого развития Республики Карелия, охраны окружающей среды и экологической безопасности населения.  

Рабочей группой по разработке проекта федерального закона «Об охране Ладожского и Онежского озер», которая в 2018 году переименована в рабочую группу по разработке отдельного приоритетного проекта, направленного на сохранение и предотвращение загрязнения Ладожского и Онежского озер, подготовлены предложения по первоочередным мерам по сохранению экосистемы Ладожского и Онежского озер, в том числе по разработке проекта федерального закона об охране Ладожского и Онежского озер, отдельного приоритетного проекта, направленного на сохранение и предотвращение загрязнения Ладожского и Онежского озер (письмо Законодательного собрания Республики Карелия от 12.12.2018 № 2-1.9/3519). В состав группы включен директор ИВПС КарНЦ РАН член-корр. РАН  Н.Н. Филатов,
В 2018 году сотрудниками института опубликовано 125 научных работ, в том числе 64 статьи в журналах, индексируемых в российских и международных информационно-аналитических системах научного цитирования Web of Science, Scopus, РИНЦ и 23 статьи в сборниках и материалах российских конференций, 31 тезис докладов, представленных на международных и российских конференциях, а также 2 тома материалов Международной конференции «Геоинформационное обеспечение устойчивого развития территорий» /ИнтерКарто/ИнтерГИС/ и научно-популярное издание «Лаборатория гидробиологии, 1968–2018 гг.: история создания, основные этапы и направления научных исследований». 

Сотрудники ИВПС КарНЦ РАН в 2018 г. приняли участие в 22 научных мероприятиях (15 международных, 7 российских).

В 2018 году получено 5 свидетельств о государственной регистрации базы данных и 2 свидетельства о регистрации программы ЭВМ.

ИВПС КарНЦ РАН активно сотрудничает с высшими учебными заведениями. Научные сотрудники читают лекции, ведут практические занятия и руководят подготовкой курсовых и дипломных работ. 

В 2018 г., не смотря на отсутствие финансирования, продолжалась деятельность Научно-образовательного центра «Водные объекты Карелии и методы их исследования», включающая работу со студентами вузов, учащимися средних учебных заведений, преподавателями средних школ Республики Карелия, а также представителями местных администраций. В 2018 году ИВПС КарНЦ РАН впервые принял участие во Всероссийском фестивале науки «Наука 0+» в рамках регионального интеллектуального марафона по океанологии «Море знаний», который был организован на базе Морского гидрофизического института РАН (МГИ РАН). 

В ИВПС КарНЦ РАН в 2018 г. закончили обучение 2 аспиранта по очной форме обучения.

Большое внимание уделяется пропаганде научных знаний на телевидении и радио, публикуются статьи в СМИ Республики Карелия, предоставляется информация для интернет-сайтов. Ведется активная работа на сайтах института http://water.krc.karelia.ru/ и http://nwpi-karelia.ru/ru/institute/
Активно работает отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» в Республике Карелия (КО РГО).

В течение года руководство института и сотрудники постоянно вели активную работу по привлечению дополнительного финансирования. 

Ученый совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИВПС КарНЦ РАН за 2018 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИВПС КарНЦ РАН продолжить работу:

– по подготовке специалистов высшей квалификации;
– по подготовке молодых специалистов;
– по пропаганде результатов исследований института и достижений науки в СМИ.

Врио председателя КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН

к.б.н. 









О.О. Предтеченская
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