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№ 3
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и(
  научно-организационной деятель-
  ности ИГ КарНЦ РАН за 2018 г.
Заслушав и обсудив доклад директора ИГ КарНЦ РАН д.г.-м.н. С.А. Светова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ за 2018 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в 2018 году ИГ КарНЦ РАН выполнял исследования в соответствии с госзаданием по темам плана НИР, в т.ч. 7 – в соответствии с «Программой фундаментальных исследований государственных академий (IX. Науки о Земле)» и 1 – по программе Президиума РАН, а также ГК на выполнение НИР № НИ-10-23/119, международным программам и проектам (8). Помимо этого, 15 проектов РФФИ, в т.ч. – 14 инициативных, из которых 5 заявлены другой организацией, 1 – РФФИ-север, 2 – организация конференций, 3 – молодежный грант, 1 – российско-индийский проект. Выполнялось 15 тем по хозяйственным договорам. В рамках реализации результатов научных исследований ИГ КарНЦ РАН разработаны предложения и переданы республиканским министерствам, горнодобывающим компаниям РК – 16, в т.ч. 4 готовых к реализации. С зарубежными организациями проводились совместные исследования по 8-ми договорам: (2 – по многостороннему сотрудничеству – проекты Fennoscandian Ore Deposit Database и Baltic See Undeground Innovation Network; по гранту РФФИ-ИНД «Петрология и геология архейских зеленокаменных комплексов Бунделкхандского (Индийский щит) и Карельского (Фенноскандинавский щит) кратонов как основа для геодинамических реконструкций ранней Земли».
В 2018 году подписан Меморандум о взаимном сотрудничестве между Геологической Службой Норвегии и ИГ КарНЦ РАН, сроки выполнения: 18.12.2018–17.12.2020.
Сотрудники ИГ КарНЦ РАН издали одну монографию, сборник научных статей и два номера журнала «Труды КарНЦ РАН» (серия «Геология докембрия»), две брошюры (в т.ч. из серии «Ученые ИГ КарНЦ РАН»), методическое пособие, три сборника материалов конференций, опубликованы 96 статей в российских журналах и за рубежом, из них 40 – в международных изданиях, в т.ч. 23 статьи в журналах индексируемых в Web of Science, 36 – в Scopus. Сотрудники ИГ КарНЦ РАН участвовали в работе 64-х конференциях, (в т.ч. 19 международных в Бельгии, Болгарии, Германии, Дании, Израиле, Индии, Польше, Финляндии, Таиланде, Швеции, Швейцарии, Эстонии), на которых представили 176 докладов.
По результатам ежегодного рейтинга научных учреждений WRIR-2018 ИГ КарНЦ РАН определен уровень “BB” по разделу «Науки о Земле.
В институте состоялись: XXIX молодежная научная школа-конференция, посвященная памяти чл.-корр. АН СССР К.О. Кратца и акад. РАН Ф.П. Митрофанова «Актуальные проблемы геологии, геофизики и геоэкологии», 70-я научная конференция студентов, аспирантов и молодых ученых «Науки о Земле: задачи молодых», научно-практический семинар «Физико-химические методы изучения минеральных агрегатов, минералоидов и синтетических материалов: проблемы и перспективы». Под эгидой INQUA Peribaltic ИГ КарНЦ РАН совместно с ИВПС КарНЦ РАН организовали международную научную конференцию «Lateglacial–Interglacial transition: glaciotectonic, seismoactivity, catastrophic hydrographic and landscape changes, South-Eastern Fennoscandia». ИГ КарНЦ РАН выступил одним из организаторов Российского совещания «Роль технологической минералогии в рациональном недропользовании» во Всероссийском научно-исследовательском институте минерального сырья. На постоянной основе в ИГ КарНЦ РАН действует геологический семинар.
15 полевых отрядов участвовали в экспедиционных работах. Продолжительность экспедиционных работ варьировала от 3 до 35 дней, в среднем составила 17 дней.
Один молодой научный сотрудник защитил кандидатскую диссертацию (Бурдюх С.В.). Зачислен один человек в очную аспирантуру, один аспирант закончил обучение с предоставлением диссертации в рукописи. Группа сотрудников преподает на кафедре наук о Земле и геотехнологий Института лесных, горных и строительных наук ПетрГУ. Профориентационная работа ведется в Музее геологии докембрия и клубе юных геологов «Архей». В Музее геологии докембрия было проведено 270 экскурсий, в которых приняло участие 2525 человек, в т.ч. 965 школьников, 787 студентов, 268 туристов, 49 специалистов, 9 иностранцев (Финляндия, Латвия, Белоруссия, Германия, Израиль).

Поддерживаются Интернет-порталы (htpp://igkrc.ru и https://miningroads.ru). Проводилась работа по пропаганде научных знаний в СМИ – 37 мероприятий. В геоинформационном центре ИГ КарНЦ РАН разработана и внедрена система «Результаты научной деятельности», в тестовом режиме запущена система «Геохимический банк данных».
Сотрудники института принимают участие в работе ряда редколлегий международных и российских изданий, а также в работе экспертных групп.

При учредительстве ИГ КарНЦ РАН действуют два малых инновационных предприятия – «Шунгитон» и «Карбон-Релиз». ИГ КарНЦ РАН проводит комплексный синхронный мониторинг сейсмических, электромагнитных полей и медленных вариаций магнитного поля Земли в геофизической обсерватории «Петрозаводск». 

Б.З. Белашев отмечен Почетной Грамотой Республики Карелия. Сотрудники института награждались Почетными грамотами КарНЦ РАН и другими наградами.
Сумма дополнительного финансирования (хоз. договорные работы и гранты) равна 9738 тыс. руб., что составляет 11 % от общего финансирования.
Ученый совет РЕШИЛ:

1.Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИГ КарНЦ РАН за 2018 г.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИГ КарНЦ РАН принять меры по усилению работы:

– по привлечению дополнительного финансирования;

– по развитию материально-технической базы института.
Врио председателя КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН

к.б.н. 
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