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г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и(
  научно-организационной деятель-
  ности ИЛ КарНЦ РАН за 2018 г.
Заслушав и обсудив доклад директора ИЛ КарНЦ РАН д.б.н. А.М. Крышеня «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЛ КарНЦ РАН за 2018 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что исследования института велись в соответствии с утвержденным планом НИР по 7 темам госзадания КарНЦ РАН, в т.ч. 5 – в соответствии с Программой фундаментальных научных исследований государственных академий на 2013–2020 годы (утверждена распоряжением Правительства РФ от 03.12.2012 № 2237-р) и 2 проекта по программам фундаментальных исследований Президиума РАН, 4 грантам РФФИ, 9 – по соглашениям с зарубежными партнерами; 20 – по договорам на выполнение НИР, 2 –по Государственным контрактам. 

По результатам исследований опубликованы 2 монографии, 2 учебных пособия, 1 сборник материалов конференций, 97 статей, из них 25 в журналах из списков Web of Science и Scopus, 42 – в журналах, входящих в РИНЦ и не включенных в WoS и Scopus. 

В отчетном году ИЛ КарНЦ РАН был организатором 10-ой международной конференции «Проблемы лесной фитопатологии и микологии», посвященной 80-летию со дня рождения д.б.н. В.И. Крутова (Петрозаводск, 15–19 октября 2018 г.) и Международного совещания «Пожары в бореальном биоме в условиях изменения климата и различных режимах землепользования», в рамках проекта NEFCO 2017-65 «Прогнозирование и снижение последствий лесных пожаров в Северной Европе на основе многопрофильного анализа и моделирования (PREFORM)» (Петрозаводск, 14–16 ноября 2018 г.); организатором семинара «Внедрение интенсивной модели использования и воспроизводства лесов» в рамках 5 этапа Всероссийского лесного форума; соорганизатором Всероссийского семинара-совещания с международным участием в рамках проекта: «Летопись природы Евразии: крупномасштабный анализ изменяющихся экосистем» /"Eurasian Chronicle of Nature – Large Scale Analysis of Changing Ecosystems (ECN)" (с 29 октября по 2 ноября 2018 г., национальный парк «Кенозерский», Архангельская область). Также организован и проведен круглый стол «Лесные пожары с точки зрения науки, практики и правоприменения» (Петрозаводск, 16 ноября 2018 г).

Большое внимание уделялось внедрению научных результатов в производство. Всего в 2018 году выполнялись 20 договоров и 2 Госконтракта. Результаты исследований института использованы при подготовке Государственного доклада о состоянии окружающей среды Республики Карелия в 2017 г. (гл. редактор д.с.-х.н. А.Н. Громцев). Продолжены работы по проведению мониторинговых исследований заповедников «Пасвик», «Костомукшский», НП «Водлозерский», Кижского архипелага.

Получены 3 патента на изобретение и 4 свидетельства на регистрацию баз данных.

В 2018 г. усилия института по привлечению дополнительного финансирования из внебюджетных источников позволили увеличить общий объем полученных средств до 15%. 

Успешно развивалось международное сотрудничество и кооперация с другими научными и производственными учреждениями, министерствами. В 2018 г. продолжалась работа по организации международных экспедиций, активно подавались заявки в различные российские и международные фонды поддержки научных исследований.

Сотрудники института оказывают постоянную помощь директивным и правоохранительным органам РК и администрациям районов по согласованию постановлений, подготовке справок и заключений по различным аспектам ведения лесного хозяйства и охраны природы. Выполнено 2 экспертизы по обращениям районных следователей ОМВД РК. Дано 4 экспертных заключения по запросам из Министерства по природопользованию и экологии Республики Карелия, 2 экспертных заключения по запросу из Арбитражного суда РК, Рослесхоза РФ, Комитета по природным ресурсам и экологии Законодательного собрания РК, 12 экспертных заключений по запросам хозяйствующих субъектов.

Руководство ИЛ КарНЦ РАН продолжает планомерную работу по подготовке научных кадров высшей квалификации. В аспирантуре обучались 7 человек (в т.ч. 2 заочно) по направлениям «Биологические науки» и «Лесное хозяйство». 

В 2018 г. защищена 1 кандидатская диссертация по специальности лесоведение, лесоводство, лесоустройство и лесная таксация (Я.А. Неронова) и 1 докторская диссертация по специальности физиология и биохимия растений (Н.А. Галибина). 

Институт активно сотрудничает с высшими учебными заведениями. Сотрудники института являются председателями и членами ГАК ПетрГУ (д.б.н. О.Н. Бахмет, д.б.н. Л.В. Ветчинникова, д.с.-х.н. Б.В. Раевский, к.с.-х.н. С.М. Синькевич). Продолжается работа по обучению специалистов лесного комплекса РК.

Проблемы. Наиболее остро стоит проблема недостатка средств целевого финансирования на выполнение государственного задания, а также отсутствие средств на поддержание материально-технической базы. С 2017 года дополнительной нагрузкой на бюджет института легли обязательства в 2,5 млн. руб. оплачивать коммунальные расходы и содержание имущества, а с 2018 г. выплаты повышенных зарплат научным сотрудникам в соответствии с майскими указами Президента РФ. Все это привело к сокращению штатной численности института, невозможности вкладывания средств в развитие материально-технической базы, сокращение объема полевых исследований. Кроме того, сохраняется проблема притока молодых квалифицированных кадров, в том числе и по причине отказа в выделении контрольных цифр приема для подготовки аспирантов за счет бюджетных ассигнований по направлению лесное хозяйство (на 2018 г. выделена 1 единица, на 2019 – 0).

Ученый совет РЕШИЛ:
1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности Института леса КарНЦ РАН за 2018 г.

2. Руководству института и Ученому совету ИЛ КарНЦ РАН продолжить работу:

– по привлечению дополнительного финансирования для проведения НИР;

– по подготовке кадров высшей квалификации (кандидатов и докторов наук);

– по подготовке публикаций в международных научных журналах;

– по пропаганде результатов научной деятельности института и достижений науки в СМИ.
Врио председателя КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН
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