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№ 5
г. Петрозаводск
(Об основных итогах научной и (
  научно-организационной деятельности 

  ИПМИ КарНЦ РАН за 2018 г.

Заслушав и обсудив доклад директора ИПМИ КарНЦ РАН д.ф.-м.н. В.В. Мазалова «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИПМИ КарНЦ РАН за 2018 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в институте полностью выполнены запланированные на текущий год исследования по 23 темам и проектам, в том числе 1 – по программе фундаментальных исследований Президиума РАН (в соисполнительстве), 5 – по плановым госбюджетным темам, относящимся к приоритетным направлениям фундаментальных исследований, 17 конкурсных проектов: 1 проект РНФ (в соисполнительстве), 15 выполнялись при поддержке РФФИ (из них 3 гранта РФФИ – в соисполнительстве), 1 – при поддержке гранта Президента РФ.

По результатам исследований сотрудниками опубликовано 116 работ, в том числе, 85 статей, из которых 30 – в журналах из списка ВАК, 45 статей входят в базу Web of Science или Scopus, получены патент и 5 свидетельств о регистрации программ для ЭВМ.

В течение года продолжалась работа по подготовке научных кадров – всего в аспирантуре обучалось 9 чел., из них 2 аспиранта приняты в 2018 г. 1 аспирант прошел ГИА в ПетрГУ и успешно защитил диссертацию в декабре 2018 г. 

В своей работе ИПМИ КарНЦ РАН тесно сотрудничает с ПетрГУ, с научными организациями РАН, с Институтом информационных технологий (Финляндия, г. Хельсинки), с Университетом г. Гента (Италия), с INRIA (Франция), с институтом прикладной информатики ПАН (Польша, г. Гливице), с университетом г. Турку (Финляндия), с Линчёпингским университетом (Швеция), заключен договор о научном сотрудничестве с Центром  математических исследований  института CMS College (Коттаям, Индия).

В течение года руководство института проводило работу по обеспечению деятельности ЦКП «Центра высокопроизводительной обработки данных» и центрального коммуникационного узла компьютерной сети центра, по сопровождению портала КарНЦ РАН. Сотрудники ИПМИ КарНЦ РАН проводили работу по привлечению дополнительных средств, которые составили ~ 19,7% к общему финансированию. 
Основными проблемами института являются:

– отсутствие финансовых средств для осуществления модернизации и поддержания в рабочем состоянии кластера, серверов ЦКУ; приобретения антивирусных и антиспамовых пакетов для почтового сервера КарНЦ РАН и Интернет-шлюзов ЦКУ;
– недостаток финансовых средств для прохождения аккредитации по аспирантуре и оплаты коммунальных и эксплуатационных услуг. 

Ученый совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности       ИПМИ КарНЦ РАН за 2018 г. 
2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИПМИ КарНЦ РАН активировать работу по развитию междисциплинарных исследований.
Врио председателя КарНЦ РАН
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