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№ 7
г. Петрозаводск
( Об основных итогах научной и(
  научно-организационной деятель-
  ности ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2018 г.
Заслушав и обсудив доклад директора ИЯЛИ КарНЦ РАН д.и.н. О.П. Илюха «Основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН за 2018 г.», Ученый совет КарНЦ РАН отмечает, что в ИЯЛИ КарНЦ РАН в течение года выполнялись исследования по 47 проектам, из которых 8 разрабатывались в соответствии с планом НИР и государственным заданием на 2018 год (из них 6 – в рамках плановых тем, 2 конкурсных проекта в рамках Программ фундаментальных исследований Президиума РАН), 8 проектов выполнялись при поддержке РФФИ, 10 международных проектов, 15 проектов выполнялись по хоздоговорам, 3 целевых проекта Министерства культуры РФ, 1 проект в рамках Федеральной исследовательской программы, 1 региональный проект. В числе реализованных проектов 13 – межинститутские.

В отчетном году основные результаты научных исследований ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликованы в 230 печатных работах, среди которых 188 статей (из которых 10 в научных журналах, индексируемых Web of Science, 12 – в научных журналах, индексируемых в Scopus, 78 – в научных журналах, индексируемых в РИНЦ, 101 статья в научных сборниках и др.). В 2018 году сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН опубликовано 20 изданий, среди них 3 монографических исследования, 4 сборника материалов, 1 учебное пособие, 1 словарь, 1 разговорник, 1 сборник научных статей, 1 сборник тезисов, 1 библиографический указатель, 1 автореферат, 1 научный электронный журнал. 5 изданий (в том числе «Православная энциклопедия», «Биобиблиографический словарь» и др.) подготовлены сотрудниками ИЯЛИ в сотрудничестве с другими научными и научно-образовательными учреждениями.

В 2018 году ИЯЛИ КарНЦ РАН принял участие в подготовке и проведении 9 научных мероприятий. Среди наиболее значительных научных мероприятий, организованных с участием ИЯЛИ КарНЦ РАН, – Международная научно-практическая конференция «Древнее наскальное искусство в контексте мирового культурного наследия» (26–30 июня 2018 г.), научно-практическая конференция «Проекты Петра Великого. Роль «Осударевой дороги» в истории России» (20.09.2018), Международная научная конференция «Бубриховские чтения: Текст в финно-угорском языковом и социокультурном пространстве» (24–26 октября 2018 г.).

В 2018 году сотрудники ИЯЛИ приняли участие в 78 научных мероприятиях и выступили с 164 докладами, в том числе на 15 мероприятиях за рубежом (25 докладов), на 36 мероприятиях международного уровня в России (90 докладов), 19 российских и межрегиональных мероприятиях (31 доклад), 7 региональных (18 докладов). 

Экспедиционные работы в отчетном году традиционно осуществлялись сотрудниками ИЯЛИ КарНЦ РАН по сбору этнографического, фольклорного, лингвистического, топонимического материала, а также проводились археологические разведки и раскопки.

Из 45 научных работников Института активной преподавательской деятельностью занимаются 17 человек. 

В аспирантуре КарНЦ РАН в 2018 году проходили обучение 9 человек по направлениям «Языкознание и литературоведение» и «Исторические науки и археология». С 01 октября 2018 года в аспирантуру приняты два человека. 

М.н.с. сектора литературоведения О.А. Колоколова успешно защитила кандидатскую диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук.

Продолжил работу Совет молодых ученых и молодежный методологический семинар. В декабре 2018 года был проведен очередной конкурс научных работ молодежи Института.

В отчетном году в рамках работы МНОЦ NORDICA (руководитель: д.ф.н. И.И. Муллонен) был организован научный семинар для аспирантов ИЯЛИ и ПетрГУ.

Сотрудники Института на базе Открытого университета ПетрГУ прочитали цикл научно-популярных лекций, посвященных 100-летию Республики Карелия.

Ученый Совет РЕШИЛ:

1. Одобрить основные итоги научной и научно-организационной деятельности ИЯЛИ КарНЦ РАН в 2018 году.

2. Рекомендовать руководству и Ученому совету ИЯЛИ КарНЦ РАН:

– интенсифицировать работу сотрудников ИЯЛИ КарНЦ РАН по публикации исследований в рейтинговых научных изданиях, входящих в отечественные и зарубежные базы цитирования;

– активизировать взаимодействие с Отделением историко-филологических наук РАН по вопросам уточнения критериев оценки результатов гуманитарных исследований.

Врио председателя КарНЦ РАН

член-корр. РАН







О.Н. Бахмет

Ученый секретарь КарНЦ РАН

к.б.н. 
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