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КРАТКИЙ ОТЧЕТ
О НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
УЧРЕЖДЕНИЯ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

КАРЕЛЬСКОГО НАУЧНОГО ЦЕНТРА РАН ЗА 2010 г.
По установившейся традиции 8 февраля 2010 г. состоялось совместное заседание Президиума КарНЦ РАН и ученых советов Петрозаводского государственного университета (ПетрГУ) и Карельской государственной педагогической академии (КГПА), посвященное Дню российской науки. На заседании были заслушаны три научных доклада, тематика которых связана со взглядом науки на процессы модернизации российской экономики, создание кадрового резерва для «новой» экономики, а также вопросами повышения качества подготовки специалистов в вузах Республики Карелии. С докладами выступили к.э.н. Ю.В. Савельев, д.т.н. А.И. Шишкин, к.э.н. О.В. Толстогузов («Модернизация экономики региона на основе системных инноваций», КарНЦ РАН), д.т.н. В.С. Сюнёв («Обеспечение качества подготовки специалистов в вузе: теория и практика реализации», ПетрГУ) и к.п.н. А.М. Федоров («Оценка качества научно-исследовательской деятельности вуза как инструмент совершенствования профессиональной подготовки педагогических кадров», КГПА).
23 марта 2010 г. состоялось заседание Общего собрания КарНЦ РАН, где был заслушан отчет председателя КарНЦ РАН чл.-корр. РАН А.Ф. Титова об основных итогах научной и научно-организационной деятельности КарНЦ РАН за 2009 г.

В течение 2010 г. состоялось 10 заседаний Президиума КарНЦ РАН, на которых были заслушаны 10 научных докладов ведущих ученых КарНЦ РАН: «Мировой финансово-экономический кризис и посткризисный мир» (д.т.н. А.И. Шишкин), «Крупные магматические провинции палеопротерозоя Фенноскандинавского щита» (д.г.-м.н. В.С. куликов, д.г.-м.н. В.В. Куликова), «Закономерности и принципы формирования административного устройства Карелии (XII–XX вв.)» (к.и.н. А.Ю. Жуков), «Стратегическое управление развитием периферийного региона в условиях нестабильной экономики» (к.э.н. О.В. Толстогузов), «Систематизация и поиск информации с использованием онтологий» (к.э.н. В.А. Лебедев), «Вебометрические исследования веб-ресурсов РАН» (к.ф.-м.н. А.А. Печников), «Геоинформационная модель наземных экосистем Восточной Фенноскандии» (к.с.-х.н. П.Ю. Литинский), «Современная экология – мифы и реальность» (чл.-корр. РАН Э.В. Ивантер), «Кинетические закономерности трансформации лабильных веществ в поверхностных водах и ассимиляционная способность водных объектов как критерий допустимой антропогенной нагрузки» (д.х.н. П.А. Лозовик), «Сдвиговые зоны: формирование и Au-оруденение в раннем докембрии Фенноскандинавского щита» (д.г.-м.н. О.И. Володичева, к.г.-м.н. Л.В. Кулешевич).
В январе и феврале 2010 г. на заседаниях Президиум КарНЦ РАН рассмотрены отчеты о научной и научно-организационной работе за 2009 г. всех институтов КарНЦ РАН, отчет об основных итогах финансовой и административно-хозяйственной деятельности КарНЦ РАН. В ноябре 2010 г. на заседании Президиума КарНЦ РАН рассмотрен вопрос о российском индексе научного цитирования и его использовании при оценке эффективности научной деятельности (предварительный анализ по КарНЦ РАН). В декабре 2010 г. рассмотрен вопрос о состоянии и перспективах развития амбулатории КарНЦ РАН.
Президиум КарНЦ РАН поддержал кандидатуру д.ф.-м.н. В.В. Мазалова, выдвинутую на должность директора ИПМИ КарНЦ РАН.
В течение 2010 г. в КарНЦ РАН проводились исследования по 300 темам НИР, из которых 45 выполнялись по программам фундаментальных исследований Президиума РАН и отделений РАН (объем финансирования – 8,1 млн. рублей), 6 – по проектам федеральных целевых программ РФ, 49 – по планам НИР институтов, 12 – в рамках региональных научно-технических программ. Работы ученых КарНЦ РАН поддержаны 63 грантами РФФИ (в т.ч. закончены – 26), 10 грантами РГНФ (в т.ч. закончены – 4), 13 – других фондов и организаций. Наряду с этим, в отчетном году проводились исследования и разработки по 15 региональным научно-техническим программам и проектам, 73 хозяйственным договорам.
Как и в предыдущие годы, особое внимание Президиум КарНЦ РАН уделял реализации комплексных межинститутских научных программ и проектов. Среди них такие, как «Развитие Зеленого пояса Фенноскандии», «Информационно-аналитическая система поддержки и сопровождения научных исследований природных ресурсов (на примере Республики Карелия)», «Взаимосвязь кристаллических образований фундамента, почв, почвенной фауны и растительных сообществ в северных таежных лесах», «Состояние ресурсов редких представителей семейства Betulaceae и использование современных биотехнологий для их воспроизводства», «Закономерности формирования грибной биоты бореальных лесов на северо-западе Русской равнины в условиях карстовых ландшафтов», «Исследование технологических проблем создания и использования электронных коллекций научных информационных ресурсов», «Историко-географические памятники Европейского Севера России», «Мониторинг экономического положения и социального самочувствия населения Карелии» и др.
В 2010 г. институты КарНЦ РАН активно взаимодействовали с вузами, прежде всего, с ПетрГУ и КГПА, а также с МГУ, СПбГУ и др. Во всех институтах КарНЦ РАН действуют совместные с вузами филиалы кафедр и научно-образовательные центры (всего 15).
В КарНЦ РАН действует аспирантура и имеются лицензии на подготовку аспирантов по 28 научным специальностям, по 22 из которых осуществляется обучение в настоящее время. В основной аспирантуре КарНЦ РАН в 2010 г. обучалось 64 человека, в том числе 61 – очно, 3 – заочно. В 2010 г. приняты в аспирантуру научных учреждений КарНЦ РАН 24 человека, завершили обучение в аспирантуре 17 человек.
В 2010 г. КарНЦ РАН и его институты заключили 8 новых договоров и соглашений о сотрудничестве с научными организациями Финляндии, Швеции, Бразилии и Мексики. Всего ученые КарНЦ РАН в течение 2010 г. участвовали в реализации 39 международных проектов, среди которых 5 – многосторонние и 34 – двусторонние. В отчетном году продолжались исследования по 33 проектам, начаты работы по 6 новым проектам (в т.ч. 1 – многостороннему). Из двусторонних проектов 15 – выполнялось с научными организациями Финляндии, 4 – Швеции, по 2 проекта – Венгрии, Польши, Германии и Мексики. Тематика совместных научно-исследовательских работ в 2010 г. охватывала вопросы экологии и охраны природы (около 50% от общего числа проектов), физиологии растений и животных, иммунологии, биохимии, энтомологии, почвоведения, геологии и изучения минеральных ресурсов, развития информационно-коммуникационных технологий, мониторинга социально-экономических процессов, политологии, истории, культуры и языкознания. Растет доля международных исследований прикладного характера, связанных с научным обеспечением и сопровождением проектов и программ, направленных на решение задач долгосрочного развития региона. В числе таких проектов следует назвать: «Организация сети слежения за состоянием лесов в условиях воздушного промышленного загрязнения в соответствии с международными стандартами» (в рамках программы ICP–Forests), «Улучшение санитарно-экологических условий в населенных пунктах Карелии», «Современные ресурсы карельской березы», «Металлогения отдельных регионов Фенноскандинавского щита», «Развитие Зеленого пояса Фенноскандии», «Экономический мониторинг Республики Карелия», «Стадии развития приграничных регионов Северо-Запада России», «CoReLib ‑ электронные библиотеки и коллекции» и др.
В 2010 г. сотрудники КарНЦ РАН приняли участие в 175 международных научных мероприятиях. КарНЦ РАН выступил организатором 13 международных конференций, симпозиумов, семинаров и совещаний. В 2010 г. для участия в научных мероприятиях за рубеж выезжало 142 сотрудника КарНЦ РАН. 194 иностранных специалиста посетили КарНЦ РАН. В рамках соглашений между РАН и академиями наук зарубежных стран о безвалютном эквивалентном обмене 20 сотрудников КарНЦ РАН выезжали для проведения научных исследований, участия в научных конференциях и стажировок в Финляндию, Польшу и Бразилию.
В 2010 г. учеными КарНЦ РАН опубликованы 27 монографий и 11 учебно-методических пособий, в т.ч. «Зоопланктон водных объектов бассейна Белого моря» (Т.П. Куликова), «Природные и культурно-исторические памятники Белого моря, Онежского и Ладожского озер»» (отв. ред. Н.Н. Филатов), «Онежское озеро. Атлас» (отв. ред. Н.Н. Филатов), «Регион как социально-экономическая система» (Т.В. Морозова, Г.Б. Козярева, М.В. Сухарев), «Управление конкурентоспособностью региона: от теории к практике» (Ю.В. Савельев), «Малое предпринимательство в Карелии: управление развитием» (А.Е. Курило), «Влияние развития экономики на окружающую среду: моделирование и анализ расчетов» (П.В. Дружинин, Г.Т. Шкиперова, М.В. Морошкина), «Повседневная жизнь сельских учителей и школьников Карелии в конце XIX – начале XX в. Очерки. Документы. Материалы.» (О.П. Илюха), «Православный приход и власть в середине XVIII – начале ХХ в. (по материалам Олонецкой епархии)» (М.В. Пулькин), «Древнекарельские городища эпохи Средневековья» (С.И. Кочкуркина), «Учебно-методическое пособие по исследованию микробоценозов естественных и антропогенно нарушенных почв» (Германова Н.И., Медведева М.В.), «Математическая теория игр и приложения: учебное пособие» (В.В. Мазалов), «Региональное управление: учебное пособие» (П.В. Дружинин), «Лесное почвоведение с основами геологии (краткий курс лекций)» (Н.Г. Федорец), Новый вепсско-русский словарь (Н.Г. Зайцева) и др.
В научных журналах и сборниках сотрудниками КарНЦ РАН в 2010 г. опубликованы 817 статей (в т.ч. 52 статьи в зарубежных журналах, 248 – в российских журналах, 501 статья – в сборниках научных статей и материалов научных конференций); 450 тезисов докладов (в т.ч. 238 – тезисов международных конференций). На собственной полиграфической базе издано научной печатной продукции общим объемом более 806 уч.-изд. л., включая 17 монографий, 30 сборников научных статей и материалов конференций.

В 2010 г. научное периодическое издание «Труды Карельского научного центра РАН» решением ВАК Министерства образования и науки РФ включено в перечень российских рецензируемых научных журналов, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученых степеней доктора и кандидата наук.
В 2010 г. при участии КарНЦ РАН было организовано и проведено 30 научных мероприятий, в т.ч.: XVIII Международный симпозиум «Наноструктуры: физика и технологии», XV Симпозиум по межмолекулярному взаимодействию и конформациям молекул, V Международный симпозиум «Динамика популяций охотничьих животных Северной Европы», Международный симпозиум «Паразиты Голарктики», Международный туристский форум «Карелия–2010. Туризм и модернизация экономики России», III Международная конференция с элементами школы для молодых ученых, аспирантов и студентов «Современные проблемы физиологии и биохимии водных организмов», IV Международная научно-практическая конференция «Проблемы рационального использования природного и техногенного сырья Баренцева региона в технологии строительных и технических материалов», Международная научно-практическая конференция «Стохастическая теория оптимальной остановки» (SOS–2010), Международная научно-практическая конференция «Гармония Севера: человек и природа. Взгляд молодых», Международная научно-практическая конференция «Карелия на этнокультурной и политической карте России: к 90-летию Республики Карелия», III Международная школа–семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития: Водная среда и экологическая безопасность населения», Всероссийская научно-практическая конференция «Каменные строительные материалы России: проблемы, решения», Всероссийское совещание «Проблемы освоения кианитовых месторождений Кольского полуострова, Карелии и Урала» и др.

Общая численность постоянно работающих в КарНЦ РАН (по состоянию на 01.12.2010) составляет 751 человек, в т.ч. 365 научных сотрудников. На постоянной основе в КарНЦ РАН работают 3 члена-корреспондента РАН, 70 докторов и 218 кандидатов наук (на 01.01.2010 – 70 и 214, соответственно). В отчетном году 1 сотрудник защитил докторскую и 12 – кандидатские диссертации. Средний возраст докторов наук – 60,8 лет, кандидатов наук – 47,2 лет, научных сотрудников без ученой степени – 31,6 года.
В отчетном году государственных наград и почетных званий Российской Федерации удостоены: директор ИБ КарНЦ РАН чл.-корр. РАН Н.Н. Немова (орден Дружбы), зав. лабораторией ИБ КарНЦ РАН д.б.н. Е.П. Иешко (почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ»), зав. лабораторией ИПМИ КарНЦ РАН д.ф.-м.н. Ю.В. Заика (почетное звание «Заслуженный деятель науки РК»), зам. директора по научной работе ИЯЛИ КарНЦ РАН к.и.н. О.П. Илюха (Почетная грамота Республики Карелия). Зав. сектором ИЯЛИ КарНЦ РАН д.и.н. С.И. Кочкуркина включена в число лауреатов 2010 г. РК. За большой вклад в культурное, научное и социально-экономическое развития РК и в связи с 90-летием награждены памятным знаком «90 лет Республике Карелия» председатель КарНЦ РАН чл.-корр. РАН А.Ф. Титов и к.и.н. с.н.с. ИЯЛИ КарНЦ РАН З.И. Строгальщикова.
Почетной грамотой Российской академии наук награждено 13 работников КарНЦ РАН. Почетной грамотой РАН и Профсоюза работников РАН награжден 1 работник.
Ученые КарНЦ РАН активно участвуют в работе федеральных и республиканских органов государственной власти, пропагандируют результаты научных исследований на международных и региональных выставках, а также через электронные и печатные СМИ (148 выступлений в течение 2010 г.).
