Объявление

о проведении конкурсов на замещение должностей научных работников 

Место и дата проведения конкурса: 25 сентября 2018 года, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская 11. ИЯЛИ КарНЦ РАН

Дата начала и окончания приема заявок для участия в конкурсе: 29 августа – 23 сентября 2018 года.

1. Специализация: исторические науки 
1.1 должность: заместитель директора по научной работе, кандидат наук
1.2 наименование структурного подразделения КарНЦ РАН: Институт языка, литературы и истории
1.3 отрасль науки: 03 (История. Исторические науки.) или 16 (Языкознание); (из государственного рубрикатора научно-технической информации) или 17 (Литература. Литературоведение. Устное народное творчество.)  (из государственного рубрикатора научно-технической информации)

2. Задачи и критерии:

2.1 задачи: (задачи, для решения которых принимается научный работник)
Руководство одной или несколькими проблемами (направлениями) научной, научно-технической и производственно-хозяйственной деятельности учреждения (организации), организация выполнения фундаментальных и прикладных исследований и разработок, обеспечение развития соответствующих отраслей науки, техники и производства. Участие в формировании и обосновании целей и задач исследований и проектных разработок, изыскательских работ, определение значения и необходимости их проведения, путей и методов их решения. Осуществление контроля за соблюдением установленных требований и нормативов по организации труда при составлении проектов перспективных и годовых планов работ по проблеме (направлению), плановой, методической, сметно-финансовой и договорной документации, а также необходимых технико-экономических обоснований. Организация проведения комплексных исследований и разработок по проблеме (направлению), участие в их осуществлении, обеспечение выполнения тематических планов, высокого качества и высокого научного уровня работ, практического использования их результатов. Координация деятельности подчиненных ему структурных подразделений, обеспечение использования в их деятельности достижений отечественной и зарубежной науки и техники, патентных и научно-информационных материалов, вычислительной и организационной техники и прогрессивных методов выполнения работ, соответствия разрабатываемых проектов техническим заданиям, стандартам и другим нормативам, а также согласования технической документации с соисполнителями, заказчиками и субподрядными организациями. Организация составления сводных научно-технических отчетов по проблеме (направлению), представление научно-технической информации и отчетов о выполненных работах в органы статистики, подготовка к изданию научных трудов, являющихся результатом исследований и разработок, их рецензирование. Осуществление руководства работой по опытной проверке результатов исследований и разработок, заключению договоров на выполнение работ сторонними организациями и оказанию научно-методической помощи предприятиям и другим учреждениям (организациям). Принятие мер по обеспечению подразделений учреждения (организации) необходимым оборудованием и материалами. Организация правильной технической эксплуатации и ремонта оборудования, контроля за соблюдением правил и норм охраны труда. Обеспечение рациональной расстановки и использования кадров в подчиненных ему подразделениях, соблюдение производственной и трудовой дисциплины. Содействие развитию творческой инициативы работников, руководство работой по рассмотрению и внедрению рационализаторских предложений и изобретений, оформлению в установленном порядке заявок и других необходимых документов на авторские свидетельства на изобретения, патенты и лицензии. Руководство одной из секций ученого или научно-технического (технического) совета, контроль выполнения принимаемых решений. Проведение работ по повышению квалификации и подготовке научных кадров. Участие в пропаганде научных знаний и достижений науки и техники, в организации научных конференций, совещаний, дискуссий, подготовка отзывов и заключений на разработки, связанные с тематикой руководимых им проблем (направлений). Участие в решении основных вопросов научно-технической и хозяйственной деятельности учреждения (организации) и осуществлении мероприятий по обеспечению выполнения утвержденных планом работ, сокращению сроков и стоимости исследований и проектирования, повышению эффективности научных исследований и разработок, ускорению использования в отраслях экономики достижений науки и техники, усилению ответственности каждого работника за порученное дело и за итоги работы коллектива, совершенствованию организации труда и управления, развитию деятельности учреждения.

2.2 Минимальные значения критериев оценки: 70 баллов 
2.2.1. Оценка основных результатов, ранее полученных претендентом, сведения о которых будут направлены им в КарНЦ РАН: до 50 баллов
2.2.2. Оценка квалификации и опыта претендента: до 30 баллов
2.2.3. Оценка результатов собеседования: до 20 баллов
2.3. Наличие поддержки Ученого совета института, по которому объявлен конкурс: 10 баллов 
3. Местонахождение: Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская 11
4. Условия трудового договора:

4.1. перечень трудовых функций: 

Руководит одной или несколькими проблемами (направлениями) научной, научно-организационной и производственно-хозяйственной деятельности учреждения, организует выполнение фундаментальных и прикладных исследований и разработок, обеспечивает развитие соответствующих отраслей науки, техники и производства. 

Участвует в формировании и обосновании целей и задач исследований и проектных разработок, изыскательских работ, определяет значение и необходимость их проведения, пути и методы их решений. 

Осуществляет контроль за соблюдением установленных требований и нормативов по организации труда при проектировании новых и реконструкции действующих предприятий, разработке технологических процессов и оборудования, составлением проектов перспективных и годовых планов работ по проблеме (направлению), плановой, методической, сметно-финансовой и договорной документации, а также необходимых технико-экономических обоснований. 

Организует проведение комплексных исследований и разработок по проблеме (направлению), участвует в их осуществлении, обеспечивает выполнение тематических планов, высокое качество и высокий научный уровень работ, практическое использование их результатов. 

Координирует деятельность структурных подразделений учреждения, обеспечивает использование в их деятельности достижений отечественной и зарубежной науки и техники, патентных и научно-информационных материалов, вычислительной и организационной техники и прогрессивных методов выполнения работ, соответствие разрабатываемых проектов техническим заданиям, стандартам и другим нормативам, а также согласование технической документации с соисполнителями, заказчиками и субподрядными организациями. 

Организует составление сводных научно-технических отчетов по проблеме (направлению), представление научно-технической информации и отчетов о выполненных работах в органы статистики, подготовку к изданию научных трудов, являющихся результатом исследований и разработок, их рецензирование. 

Осуществляет руководство работой по заключению договоров на выполнение работ сторонними организациями и оказанию научно-методической помощи другим учреждениям (организациям). 

Принимает меры по обеспечению подразделений учреждения (организации) необходимым оборудованием и материалами. 

Организует правильную техническую эксплуатацию и ремонт оборудования, контроль за соблюдением правил и норм охраны труда. 

Обеспечивает рациональную расстановку и использование кадров в подразделениях, соблюдение производственной и трудовой дисциплины. 

Способствует развитию творческой инициативы работников, руководит работой по рассмотрению и внедрению рационализаторских предложений и изобретений, оформлению в установленном порядке заявок и других необходимых документов на авторские свидетельства на изобретения, патенты и лицензии. 

Проводит работу по повышению квалификации и подготовке научных кадров в соответствующей области знаний, в т.ч. по программам аспирантуры. 

Участвует в пропаганде научных знаний и достижений науки и техники, в организации научных конференций, совещаний, дискуссий, дает отзывы и заключения на разработки, связанные с тематикой руководимых им научных направлений. 

Принимает участие в решении основных вопросов научно-организационной и хозяйственной деятельности учреждения (организации) и осуществлении мероприятий по обеспечению выполнения утвержденных планов работ, сокращению сроков и стоимости исследований и проектирования, повышению эффективности научных исследований и разработок, ускорению использования на практике достижений науки и техники, усилению ответственности каждого работника за порученное дело и за итоги работы коллектива, совершенствованию организации труда и управления, развитию деятельности учреждения (организации).
Ежегодно является автором научных публикаций, индексируемых в РИНЦ. Является автором научных публикаций в журналах, индексируемых в международных базах цитирования WoS (или Scopus) или автором одной монографии / раздела в монографии (не менее 4-х за 5 лет). Участвует с докладами на научных мероприятиях всероссийского или международного уровня (не менее 1 доклада в год). Является руководителем или исполнителем научных проектов. Имеет опыт руководства научными коллективами. 
4.2. заработная плата: должностной оклад – 33 726,00 руб. 
4.3 стимулирующие выплаты:  в соответствии с Положением о стимулирующих выплатах работникам ИЯЛИ КарНЦ РАН

4.4. компенсационные выплаты: в соответствии с Положением об оплате труда работников КарНЦ РАН

4.5. срок трудового договора: по 20.03.2023 (срок окончания полномочий директора)
4.6. социальный пакет: оплата временной нетрудоспособности, оплата проезда к месту отдыха и обратно 

4.7 дополнительно: 
Контактное лицо, для получения дополнительной информации: 

Фамилия имя отчество: Нагурная Светлана Викторовна
E-mail: kov@krc.karelia.ru
Телефон: (8142) 781886
