Объявление
о проведении конкурса на замещение должности научного сотрудника
лаборатории болотных экосистем
Место и дата проведения конкурса: г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11, 13 мая 2024 г.
Дата начала и окончания приема заявок для участия в конкурсе: 
15 апреля 2024 г. – начало приема
07 мая 2024 г.  в 10.00 – окончание приема
1. Специализация: Экология
1.1. Должность: научный сотрудник (0,5 шт. ед.);
[bookmark: _GoBack]1.2. Наименование структурного подразделения КарНЦ РАН: Институт биологии – обособленное подразделение Федерального государственного бюджетного учреждения науки Федерального исследовательского центра «Карельский научный центр Российской академии наук», лаборатория болотных экосистем
1.3.Отрасль науки: Биологические науки
2. Задачи и критерии:
2.1. Должен знать: научные проблемы по тематике проводимых исследований; отечественную и зарубежную литературу в соответствующей области знаний, современные методы организации и внедрения научных исследований и разработок, проведения наблюдений; нормативные документы Правительства РФ, РК, Министерства образования и науки РФ, РАН и КарНЦ РАН, внутренние нормативные акты, приказы и распоряжения правила и нормы охраны труда, пожарной и экологической безопасности. 
2.2. Требования к кандидату:
– Наличие ученой степени кандидата наук;
– Наличие опыта организации и проведения научных исследований в области болотоведения и экологии; участие в качестве исполнителя в теме НИР, выполняющейся в рамках государственного задания; участие в качестве исполнителя в грантах РНФ/договорах на выполнение НИР;
– Владение биологическими, включая флористические, геоботанические и экологические, методами проведения научных исследований; 
– Наличие  за последние 5 лет публикаций по результатам исследований в рецензируемых журналах, индексируемых в базах научного цитирования (WoS, Scopus, RSCI, РИНЦ); представление результатов научных исследований на международных и российских конференциях;
– Наличие результатов интеллектуальной деятельности (базы данных и др.).
2.3. Минимальное значение показателя публикационной активности: 3,19 балла.
2.4. Минимальные значения балльной оценки профессионального уровня: 50 баллов
3. Местонахождение: 185910 г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, д. 11.
4. Условия  трудового договора:
4.1. Перечень трудовых функций:
Выполнение научных исследований в рамках государственного задания (ГЗ): участие в выполнении раздела темы ГЗ в качестве исполнителя; теоретические исследования проблематики НИР; выполнение научных исследований с применением биологических, включая флористические, геоботанические и экологические методы; сбор материала в полевых/стационарных и экспедиционных условиях; сравнительный анализ полученной информации с данными литературы по теме; систематизация информации и создание баз данных; участие в формировании отдельных разделов отчета по теме ГЗ.  Публикация полученных результатов научных исследований (статьи в рецензируемых российских и международных журналах, монографии, материалы научных мероприятий). Выступление с научными докладами на российских и международных научных мероприятиях. Участие в организации и проведении научных мероприятий.  Выполнение работ по направлению исследований (исполнитель) по конкурсным проектам и договорам с заказчиками. 
4.2. Заработная плата: должностной оклад –12102 руб./мес. (0,5 шт.ед.)
4.3. Стимулирующие выплаты: по итогам научно-исследовательской деятельности.
4.4. Срок трудового договора: до 5 лет
Контактное лицо, для получения дополнительной информации: 
Ученый секретарь ИБ КарНЦ РАН –Матвеева Елизавета Михайловна
E-mail: biology@krc.karelia.ru.
Телефон: 8(8142) 78-36-22; 89214621538
