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ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

Очередной выпуск «Сводного каталога подписки на периодические издания» (1-е полугодие 2014 года) составлен для специалистов и пользователей библиотек с целью обеспечения информацией о фондах периодических изданий крупных библиотек г. Петрозаводска. В состав участниц «Сводного каталога…» входят 13 библиотек, среди них: 3 республиканские, 2 научные, 7 библиотек образовательных учреждений, а также МУ «Централизованная библиотечная система» г. Петрозаводска.
Представленный Вашему вниманию выпуск «Сводного каталога…» включает всего 816 названий, из них 775 журналов на русском языке, 4 – на иностранных языках, 8 изданий органов научно-технической информации, а также 29 названий электронных ресурсов. Новые названия отмечены значком*. Периодические издания в «Сводном каталоге…» расположены по алфавиту названий с присвоением каждому изданию порядкового номера. Издания органов НТИ и электронные ресурсы выделены в отдельные разделы, внутри которых распределены по принадлежности к издающей организации. «Сводный каталог подписки на периодические издания»» дополнен таблицами тематических рубрик периодических изданий, включенных в каталог, которые предназначены для анализа отраслевого состава фондов библиотек и составления тематических подборок журналов по запросам пользователей.
Развитие современных технологий создания и передачи информации, появление баз данных электронных версий периодических изданий значительно расширяют возможности библиотек в предоставлении пользователям информации о периодических изданиях. Национальная библиотека Республики Карелия предоставляет доступ к следующим БД электронных версий периодических изданий, общий массив которых значительно превышает количество названий периодических изданий в традиционном (печатном) виде, которые имеет возможность выписать библиотека:

- Коллекция «Издания по общественным и гуманитарным наукам» ООО «ИВИС»;

- Электронная библиотека СМИ «Polpred.com»; 
- ЭБС «ZNANIUM.COM» (Издательская группа ИНФРА-М»);
- Электронно-библиотечная система «IPRbooks»;
- Электронная библиотека издательского дома «Гребенников»;
- ЭБС «Консультант студента. Электронная библиотека медицинского вуза»;

- Электронная библиотека «БиблиоРоссика»;

- ElibraRy.Ru (более 1900 российских научно-технических журналов, в том числе более 900 журналов в открытом доступе);
- БД «Forum», «EbscoHost», «Gale cengage learning», «ProQuest» предоставленные Посольством США в рамках программы «Американский уголок в России»;

- Science – доступ к архиву номеров журнала Science;
- Sage Publications (более 300);
- БД «Кодекс: Нормы. Стандарты. Правила».

- Гарант (в Центре правовой информации НБ РК, 360);
- КонсультантПлюс (в Центре правовой информации НБ РК, более 400).
Подробную информацию об электронных БД с перечнем периодических изданий можно найти на сайте НБ РК (http://library.karelia.ru) в разделе «Ресурсы библиотеки» под рубрикой «Базы данных».

Доступ к БД электронных версий периодики предоставляет также Научная библиотека ПетрГУ, информация размещена на сайте НБ ПетрГУ (http://library.petrsu.ru).

Кроме того библиотеки Карелии с 2001 г. участвуют в проекте «МАРС», который располагает аналитической, библиографической базой статей из более чем 2059 журналов.

Наши координаты:

185035, г. Петрозаводск, ул. Пушкинская, 5

Национальная библиотека Республики Карелия

Центр формирования библиотечных фондов

Тел.: (814-2) 76-61-24

E-mail: komp@library.karelia.ru
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