Информационное письмо №1
Уважаемые коллеги!

Приглашаем принять участие в VI региональной научно-методической конференции «Университеты в образовательном пространстве региона: опыт, традиции и инновации» 22-23 ноября 2012 года.
Конференцию проводит ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет» (ПетрГУ).

Целью конференции является  всестороннее обсуждение роли высших учебных заведений в развитии регионов. 
К участию в конференции приглашаются преподаватели и сотрудники высшей школы, руководители и преподаватели учреждений среднего и начального профессионального образования, дополнительного профессионального образования, общего образования, руководители и специалисты государственных и муниципальных органов управления образованием Республики Карелия и других регионов Российской Федерации, а также все заинтересованные лица.

Для обсуждения предлагаются вопросы интеграции науки, инновационных практик, современной дидактики, методик в выстраивании региональных систем непрерывного образования; эффективного взаимодействия в регионах образовательных учреждений всех уровней; внедрения инновационных технологий, методов, средств и форм в непрерывный образовательный процесс вуза; проблемы разработки и реализации образовательных программ на основе ФГОС, ФГТ; развитие форм дополнительного и дополнительного профессионального образования; внедрения инновационных форм и технологий иноязычного образования, повышения мобильности кадров; вопросы психологии и педагогики профессионального образования и мн. др.
В ходе конференции планируется проведение интегрированных общеуниверситетских секций и предметных секций факультетов в рамках развития четырех ведущих кластеров:

· биомедицинский кластер;

· кластер инженерных наук и высоких технологий;
· кластер североевропейских исследований;
· кластер ресурсного обеспечения непрерывного профессионального образования, в т.ч. дополнительного и дополнительного профессионального образования.
Материалы конференции будут изданы в виде сборника тезисов и научно-методических статей.
Ответственный секретарь конференции: Игнатович Елена Владимировна, к.п.н., директор Образовательно-инновационного центра факультета повышения квалификации ПетрГУ

Технический секретарь конференции: Попова Ольга Владимировна, специалист Факультета повышения квалификации ПетрГУ
Контактная информация:
185910, г. Петрозаводск, пр. Ленина, д.33,
ФГБОУ ВПО «Петрозаводский государственный университет»,
каб. 204, деканат ФПК,
e-mail: fpk@psu.karelia.ru
(8142) 71-96-41
