Семинар

"Прикладные стохастические модели и информационные процессы"

Семинар под таким названием был организован Институтом проблем передачи информации РАН (ИППИ), Институтом прикладных математических исследований КарНЦ РАН (ИПМИ) и Петрозаводским университетом (ПетрГУ) и проведен 8-13 сентября в отеле "Калевала", расположенном в живописном месте рядом с поселком Косалма в 40 км от Петрозаводска. Финансовую поддержку семинару оказал РФФИ, спонсорскую помощь также оказала компания "Сплайн" (Петрозаводск).

Семинар посвящен 60-летию профессора Владимира Вячеславовича Калашникова, выдающегося российского ученого, специалиста в области теории вероятностей и ее приложений, безвременно ушедшего из жизни в марте 2001 года.

Подробное описание научной деятельности профессора В.В. Калашникова можно найти на http://www.krc.karelia.ru/conference/kalash. В семинаре приняли участие более 50 ученых из России, Беларуси, Бразилии, Германии, Греции, Дании, Италии, Латвии, Нидерландов, Польши, США, Финляндии, Франции, Швеции.

Сопредседателями программного комитета были профессора Евсей Морозов (Петрозаводск), Владимир Рыков (Москва) и Hanspeter Schmidli (Дания).

Тематика семинара охватывала вопросы устойчивости случайных процессов, включая процессы в современных коммуникационных сетях, эффективные методы имитационного моделирования, случайное суммирование, теорию надежности, а также актуарную и финансовую математику. Работу оргкомитета возглавил академик РАН директор ИППИ Николай Кузнецов, один из ведущих специалистов по теории управления, который открыл семинар и провел первое пленарное заседание. В открытии семинара также приняли участие первый проректор ПетрГУ А. Воронин и заместитель Председателя КНЦ Е. Иешко.

На семинаре было представлено 42 доклада (подробная программа работы семинара представлена на упомянутом выше Web-сайте), включая 8 пленарных:

Hanspeter Schmidli (Лаборатория актуарной математики Копенгагенского университета, Дания), “Asymptotics of ruin probabilities for controlled risk processes in the small claim case” 

Владимир Рыков (Российский университет нефти и газа) 

“On multi-state reliability systems”

 Владимир Бенинг и Виктор Королев (Московский университет), 

“ Law of Large Numbers and Central Limit Theorem for generalized risk processes”

Евсей Морозов (ИПМИ и ПетрГУ) 

“Weak Regeneration for Modeling of Queueing Processes”

Richard Serfozo (Технологический институт Джорджии, США), 

“Reversible Markov Processes on General Spaces: Spatial Birth-Death and Queueing

Processes”

Ingemar Kaj (Университет Уппсалы, Швеция), 

“A survey of scaling limit results for long-memory arrival processes”

Jan Grandell (Королевский Технический университет Стокгольма, Швеция), 

“Risk theory and geometric sums “

Jean-Louis Bon (Университет г. Лилля, Франция).

“ Geometric Sums in Reliability Evaluation of Regenerative Systems”

Присутствие ряда выдающихся специалистов сделало семинар важным событием международной научной жизни. В этой связи отметим, что впервые приехавший в Россию профессор Richard Serfozo является главным редактором ведущего международного журнала по случайным процессам в системах и сетях обслуживания "Queueing Systems", а профессор Hanspeter Schmidli возглавляет Лабораторию актуарной математики Копенгагенского университета. 

Академик Н.А. Кузнецов, встретился с руководством КНЦ РАН, ИПМИ а также ПетрГУ, осмотрел Центр новых информационных технологий ПетрГУ. На встрече с ректором ПетрГУ профессором В.Н. Васильевым он также рассказал о работах возглавляемого им института (ИППИ), лидирующего в мире в ряде приоритетных направлений исследований (в частности, теория кодирования, автоматический перевод, искусственное зрение).

Культурная программа семинара включала посещение курорта "Марциальные воды" и острова Кижи.

Программный комитет семинара решил подготовить ряд публикаций по итогам работы семинара, в часности, предполагается выпустить специальный номер журнала "Queueing Systems" (редакторы P. Glynn, Е. Морозов и R. Serfozo), а также журнала "Journal of Mаthematical Sciences" (редактор В. Королев). Кроме того, сборник тезисов докладов, изданный к началу работы семинара, предполагается выпустить как специальный номер издаваемого ИППИ электронного журнала "Information Processes", с правом свободного доступа.

Судя по отзывам участников, семинар прошел очень успешно (чему способствовала замечательная погода и прекрасное расположение отеля "Калевала") и оказался чрезвычайно плодотворным в научном плане.

Сопредседатель программного комитета семинара Евсей Морозов

