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Нами была исследована ихтиофауна 30 разнотипных озер Карелии. Изучаемые водоемы можно разделить на северные (севернее 65.5 (с.ш.) — Пяозеро, Топозеро (водосбор р. Ковда); южные (южнее 63.0 (с.ш.) — Вендюрское, Уросозеро, Риндозеро (р. Суна), Салонъярви, Суоярви, Шотозеро, Вагатозеро, Пертозеро, Кончезеро, Крошнозеро, Святозеро, Миккельское, Сямозеро (р. Шуя), Водлозеро (р. Водла), Вохтозеро, Ведлозеро (р. Видлица), Янисъярви (р. Янисйоки); центральные (между 63.0 и 65.5 (с.ш) — Куйто (Верхнее, Среднее и Нижнее), Каменное, Кимасозеро, Нюкозеро (р. Кемь), Выгозеро, Сегозеро, Ондозеро (Беломорско-Балтийский канал), Пулозеро, Сумозеро (р. Сума). Кластеризация схожести ихтиофаун исследованных озер проводилось по принципу присутствия или отсутствия вида: есть — 1; нет — 0. 

В результате кластер-анализа (метод Варда, манхэттенская метрика) выявлены две крупные группы: водоемы, принадлежащие к бассейну Белого моря — озера северной и центральной Карелии и водоемы, принадлежащие к бассейну Балтийского моря — озера южной Карелии. В первой группе преобладают представители арктического (палия Salvelinus alpinus lepechini Gmelin, сиг C. lavaretus L.) и бореального предгорного (атлантический лосось Salmo salar m. sebago Girard, озерная форель (кумжа) S. trutta m. lacustris L.) фаунистических комплексов. Во второй группе представители древнего верхнетретичного (судак Stizostedion lucioperca L.), надгорноазиатского (шиповка обыкновенная Cobitus taenia L.) и понтокаспийского (красноперка Scardinius erythrophthalmus L., густера Blicca bjoerkna L.) фаунистических комплексов. Каждая группа была разделена на подгруппы (в первой группе 5, а во второй 6). Основные различия в ихтиосоставе подгрупп заключаются в присутствии или отсутствии 1-2 видов. Подгруппы сформировались по бассейновому принципу, и состоят, за редким исключением, из водоемов входящих в одну озерно-речную систему. Отдельные исключения можно объяснить интродукционной деятельностью человека. 

Таким образом, основными причинами формирования групп водоемов по составу рыбного населения являются: физико-географическое положение — принадлежность к глобальным бассейнам (Белого и Балтийского морей), сопряженная с широтной зональностью, и принадлежность к локальным озерно-речным системам (секторность), а также хозяйственная деятельность человека (интродукция). На основании полученных результатов, кластер-анализ можно использовать для нахождения близких по условиям обитания озер с целью возможной интродукции тех или иных видов рыб.
