ОСОБЕННОСТИ ТЕРМИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ МЕЛКОВОДНОГО ОЗЕРА В ПЕРИОД ЛЕДОСТАВА

Здоровеннова Г.Э.1,  Никельс Д.А.2

1Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, г. Петрозаводск 

2Санкт-Петербургский государственный университет, г. Санкт-Петербург

На основании анализа данных многолетних натурных наблюдений Института водных проблем Севера КарНЦ РАН на оз. Вендюрском, расположенном на юге Карелии (62(10(-62(20(N, 33(10(-33(20(E), исследуются основные закономерности межгодовой и сезонной изменчивости его термической структуры зимой.

Период ледостава на озере продолжается 170-190 дней. В разные годы, в зависимости от длительности и погодных условий предледоставного периода, озеро замерзает при температуре водной массы, находящейся в состоянии гомотермии, от 0.8 до 2.3°С. С первых же дней ледостава водная толща озера из состояния гомотермии переходит в состояние стратификации: в придонных слоях начинается повышение температуры вследствие теплообмена с донными отложениями, на нижней границе льда поддерживается нулевая температура. На протяжении всего периода ледостава вплоть до начала весеннего подледного прогрева в водной толще озера существует тонкий слой воды, температура и глубина залегания которого остаются практически неизменными. Температура и глубина залегания этого слоя изменяются от года к году в пределах 0.4-1.6ºС и 0.9-1.9 м, соответственно. Выше этого слоя происходит постепенное понижение температуры в течение зимы, ниже – повышение. 

Были выведены регрессионные зависимости между 1) температурой замерзания озера и температурой вышеназванного слоя и 2) температурой и глубиной залегания этого слоя, позволяющие по данным о температуре замерзания озера рассчитывать температуру и глубину залегания этого слоя. Полученные данные в дальнейшем будут использованы при подборе аппроксимирующей функции, описывающей временную изменчивость температуры водной толщи оз. Вендюрского зимой. Такая функция может использоваться для предвычисления температуры водной толщи в период ледостава других мелководных озер, относящихся к тому же типу, что и оз. Вендюрское, при отсутствии на них регулярных наблюдений.

