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В основе исследований синоптической изменчивости течений в Онежском озере лежат данные, полученные сотрудниками Отдела водных проблем Карельского филиала АН СССР в ходе экспедиции в заливе Большое Онего в период с 27.05 по 12.10.77. В ходе экспедиции были проведены измерения течений и температуры воды на разных горизонтах, а также измерения скоростей и направлений ветра. 

Для измерения течений и температуры использовался прибор «RCM-4» (Aanderaa, Норвегия), установленный на горизонте 25 м. Глубина в месте постановки прибора составляла 29.5 м. Дискретность измерений температуры и скоростей течений составляла 10 мин. Данные по скоростям и направлениям ветра были получены на гидрометеорологической станции Маячный в период 15.05-31.10.77 (дискретность измерений – 3 ч). Температура воды на горизонте 25 м с конца мая до середины августа повысилась от 2.5 до 7.0(С, затем к началу сентября – понизилась до 5.0(С. В период с 12.07 по 24.08 на горизонте 25 м наблюдалась изменчивость температуры в пределах 5.0-12.0(С с периодом 5-8 сут., что могло быть проявлением внутренних волн. В период 04-13.09.77 наблюдалось постепенное повышение температуры до 11.0(С, что могло быть связано с ветровым перемешиванием водной толщи. За время измерений температура на горизонте 25 м изменялась в пределах 2.5-12.0, среднее значение 6.6(С, скорости течений – в пределах 1.3-13.5, среднее значение 2.4 см(с-1; скорость ветра изменялась от 0 до 21, среднее значение 6 м(с-1.  

Для оценки влияния синоптических процессов на изменчивость течений и выявления периодичностей, присутствующих в колебаниях температуры, течений и ветра, данные были подвергнуты спектральному анализу на основе алгоритма быстрого преобразования Фурье и кросс-спектральному анализу. Для проведения спектрального анализа скорости и направления течений и ветра были разложены на составляющие на параллель (U) и меридиан (V), полученные ряды выведены на стационарный режим.

Проведенный спектральный анализ выявил наличие статистически значимых  колебаний с синоптичесикими периодами: температуры – 12-16 и 5-6 сут, компоненты течений U – 9-13, 5-6 и 2 сут, V – 10, 5-7 и 3 сут, компоненты ветра U – 8-10, 5-6 и 3 сут, V – 11 и 7 сут. Значения функции когерентности изменчивости скоростей ветра и течений на частотах синоптических периодов составили 0.6-0.8.

