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В настоящее время в связи с загрязнением окружающей среды приобретает всё большую актуальность вопрос качества природной воды и возможности её использования для конкретных видов водопользования, а также выявления антропогенного влияния на состояние водной среды. Однако, в связи с тем, что оценка качества воды производиться по нескольким десяткам химических параметров, данный анализ является достаточно трудоёмким и длительным процессом, для упрощения которого была создана автоматизированная система обработки гидрохимической информации.

Данная система состоит из программы управления, написанной на языке программирования Delphi 7 и базы данных в формате Paradox, включающей в себя несколько  взаимосвязанных таблиц. Автоматизированная система обработки гидрохимической информации позволяет выполнять классификацию водных объектов по щелочности, ионному составу (классификация Алекина), гумусности и уровню трофии. Программа  так же позволяет производить все необходимые для дальнейшего анализа проб расчеты по ионному составу, биогенным элементам, органическому веществу, элементному составу органического вещества,  загрязняющим веществам, а так же микроэлементам и газовому составу природных вод.

Программа выполняет усреднение данных  единичных проб по объекту (по сезонам или годам). Имеется возможность построения двумерных графиков для  визуализации зависимостей между отдельными химическими параметрами и их сезонной и межгодовой изменчивости, а так же аппроксимации полученных графиков. Возможен автоматизированный поиск корреляционных зависимостей между различными параметрами. 

Результаты вычислений объединены по соответствующим им группам и выводятся в виде отчетов, которые могут быть распечатаны или импортированы  формат rtf, что позволяет их просматривать в редакторе Microsoft Word, изменять или использовать в дальнейшей работе. 

