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О Т Ч Е Т

О  НАУЧНОЙ  И   НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННОЙ

 ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

за 2010 год 

I. ВАЖНЕЙШИЕ ДОСТИЖЕНИЯ ИВПС  КарНЦ  РАН  в 2010 г.
1. Создана  база данных (БД) по 225 водоемам Карелии, включающая комплексную информацию, полученную за последние 50 лет, и охватывающая все типы и классы озер региона. На ее основе:

 - завершено создание экспертной системы (ЭС) «Озера Карелии», содержащей блоки типизации озер по происхождению, гидрологическим, морфометрическим и другим признакам, классификации озер по трофическому статусу, определению оптимального вылова рыб с учетом сохранения и рационального использования биоресурсов водоемов; 

- разработана географическая информационная система (ГИС) «Водопотребители Республики Карелия», позволяющая получать информацию как по каждому водопотребителю, так и по административным и географическим объектам: населенным пунктам, административным районам, водосборным бассейнам, водным объектам;

- создан  оригинал-макет справочника «Озера Карелии». 

Разработанные БД, ЭС и ГИС могут быть реализованы для других озерных регионов  РФ (Лаборатория географии и гидрологии, гидрохимии и гидрогеологии, гидробиологии, гидрофизики ИВПС КарНЦ РАН, чл.-корр. РАН Филатов Н.Н., к.б.н.  Кухарев  В.И.)
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Рис. 1. Создана база данных «Озера Карелии» как основа экспертной системы, справочника «Озера Карелии» и геоинформационной системы «Водопотребители РК»

2. Используя методы лабораторного моделирования и анализ натурных данных, впервые определены кинетические характеристики интенсивности внутриводоемного круговорота соединений азота в природных водах, представляющего циклическую цепь последовательных реакций первого порядка (см. рис. 2),  контролируемых константами скоростей аммонификации (k1), первой и второй стадий нитрификации (k2 и k3) и потребления нитратов водными организмами (k4). Показано, что константы скоростей зависят от температуры, определено значение температурного коэффициента γ = 1.6. Рассматриваемые процессы протекают существенно быстрее, чем ассимиляция общего азота, связанная с его удалением из водного объекта. Полученные результаты позволяют количественно оценить интенсивность трансформации основных соединений азота в объектах гидросферы.  (Лаборатория гидрохимии и гидрогеологии ИВПС КарНЦ РАН, к.х.н. Рыжаков А.В.).
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Рис. 2. Круговорот основных соединений азота в природных водах.

II. СВЕДЕНИЯ О ВЫПОЛНЕНИИ

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ

ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ  ЗАКОНЧЕННЫХ  ИССЛЕДОВАНИЙ

Тема № 67 Исследование процессов формирования химического состава поверхностных, подземных вод и донных отложений водоемов гумидной зоны

№ государственной регистрации: 0120.0 803375

Срок выполнения: 2008-2010 гг.

Научные руководители: д.х.н. П.А. Лозовик, к.г.-м.н. Г.С. Бородулина

Бюджет

Исследование формирования химического состава вод гумидной зоны проводилось на примере Карельского гидрографического района и осуществлялось по двум направлениям. Первое  касалось роли атмосферных выпадений и процессов конгруентного и инконгруентного растворения пород, второе – внутриводоемных процессов формирования химического состава воды. 

Атмосферные осадки на территории Карелии являются основным источником поступления в поверхностные воды хлоридов, соединений азота, большей части SO42- и  Pобщ. Поступление солей, органических веществ (ОВ), литофильных элементов связано с их выщелачиванием  из пород на водосборной территории.

Стадийность формирования различных геохимических типов природных вод подтверждено результатами лабораторного физико-химического моделирования процессов выщелачивания пород и данными по химическому составу подземных вод региона. В первые минуты взаимодействия алюмосиликатных пород с водой наблюдается равновесие только с гидроксидами алюминия и железа (железисто-алюминиевый тип). В природных условиях  региона такой геохимический тип не установлен. Увеличение времени взаимодействия воды с породами различного состава приводит к равновесию с каолинитом (алюминиево-кремнистый тип).  Этот тип вод формируется в зонах наиболее активного водообмена и слабокислой среды. Преимущественное распространение в регионе имеют подземные воды кремнисто-кальциевого типа, которые уже насыщены относительно не только каолинита, но и других вторичных алюмосиликатов (монтмориллонита, иллита, пирофиллита). На локальных участках в различных по составу породах в условиях затрудненного водообмена формируются содовые воды и карбонатно-монтмориллонитовый профиль выветривания. В пределах распространения пород с большим количеством сульфидов и продуктов их окисления встречаются сульфатные подземные воды. Различный водообмен приводит к формированию определенных геохимических типов подземных вод и кор выветривания. Состав воды зависит не столько от состава пород,  сколько от времени взаимодействия с ними, а также от геохимической среды и химических свойств элементов и их соединений. 
На примере водных объектов Карелии показано, что метод функций желательности и расчет на его основе интегрированных индексов аномальности позволяет выполнить автоматизированный поиск объектов с высокими отклонениями химического состава воды от среднерегиональных фоновых величин.

Трансформация, образование и круговорот веществ в природных водах играет большую роль в  формировании их химического состава.  В результате теоретических разработок получено кинетическое уравнение  трансформации лабильных веществ (Робщ, Fe, Si, аллохтонного ОВ и в его составе Nорг) в озерных системах: R/(1-Re-1/()=k(, где R – удерживающая способность озера, ( – период водообмена, k – константа скорости трансформации. Используя данные по химическому балансу озер Карелии, установлены следующие  средние значения  констант для больших стратифицированных озер: kОВ, kРобщ, kNорг = 0.16 год-1,

kSi = 0.24, kFe = 0.35  и для  малых: kОВ, kРобщ, kNорг = 0.43 год-1, kSi = 0.63, kFe = 0.69 год-1. Период полупревращения изменяется от 1 до 4.3 года. В больших озерах, как более холодноводных, значение констант меньше, чем в малых. В целом температурная зависимость скорости трансформации подчиняется правилу Вант-Гоффа.  

На основе разработанной кинетической модели установлены важнейшие геохимические константы трансформации веществ в поверхностных водах, а также количественно определена ассимиляционная способность водных объектов. Исходя из кинетических представлений, за ассимиляционную способность следует принимать истинную скорость трансформации вещества (V=kC), а ассимиляция вещества в озере (As) будет складываться из ассимиляции в озере и в стоке из озера: As=Asоз+Asсток= kCVсток((+1). В среднем озерная ассимиляция Робщ и ОВ изменяется от 15 до 40% от их запаса в озере, а общая ассимиляция составляет около 55% от притока вещества в озеро. Отношение ассимиляции к нагрузке на водоем (L) является величиной постоянной и определяется периодом водообмена озер и константой скорости трансформации:As/L=k(1-R)((+1). Отмечается прямая пропорциональность между ассимиляцией и нагрузкой на водоем, поэтому нормирование антропогенной нагрузки следует осуществлять в пределах природной ассимиляционной способности водного объекта. Указанный  методический подход  был использован для оценки допустимой фосфорной нагрузки на озера Крошнозеро, Ладожское, Онежское и Кондопожскую губу Онежского озера, которые  изменили или меняли природный статус в результате антропогенного поступления Робщ. Нормирование органической нагрузки проведено на примере оз. Исо-Пюхяярви, в бассейне которого была проведена мелиорация. Расчеты показали, что современное состояние Онежского озера соответствует  допустимой нагрузке на водоем, а Ладожское озеро в результате снижения фосфорной нагрузки  приближается к допустимому уровню. В Крошнозере современная фосфорная нагрузка превышает допустимую на 20%, аналогичное отмечается и в оз. Исо-Пюхяярви по органической нагрузке. Для Кондопожской губы современная фосфорная нагрузка в 2 раза выше допустимой и этот залив приближается к эвтрофным водоемам, тогда как в природном состоянии он был типично  олиготрофным.

 По ассимиляционной способности была проведена оценка допустимых объемов выращивания товарной форели на озерах Сегозеро (3500 т/год), Кедрозеро (330), Тарасмозеро (170) и Лижемской губе  Онежского озера (310 т/год).  Реальные и проектные объемы  выращивания форели на этих водоемах не выходят за рамки допустимых. Методом лабораторного моделирования и по натурным данным установлены константы скорости трансформации лигносульфонатов в природных водах, являющихся приоритетным показателем сточных вод ЦБК с сульфитной варкой целлюлозы. Получена хорошая сходимость констант, как в лабораторном  опыте, так и по содержанию ЛСФ в Кондопожской губе Онежского озера, подверженной загрязнению сточными водами Кондопожского ЦБК, с учетом водообмена губы с озером (k=0.66 год-1 при t=9(С и k=1.72  год-1 при t=19(С). 

Путем лабораторного моделирования, имитирующего азотную нагрузку,  с добавками соединений азота (NH4Cl и глицина) к природной воде установлены  константы скорости аммонификации   (k1=0.032  сут-1), первой и второй стадии нитрификации (k2=0.23 сут-1, k3=2.35 сут-1 соответственно), а также константа скорости превращения нитратов до Nорг (k4= 0.67 сут-1) в результате их потребления водными организмами.  

Анализ полученных материалов по количественному и качественному составу лабильных веществ в поверхностных водах Карелии показал, что в среднем содержание углеводов составляет 2 мг/л, включая моносахариды – 0.3 мг/л, белки – 0.5 мг/л, аминокислоты – 0.03 мг/л и липиды – 0.05 мг/л. Суммарное количество этих веществ достигает 50–60% от содержания автохтонного ОВ.

Проведена оценка загрязнения водоемов Беломорско - Балтийского водного пути (ББВП) нефтяными углеводородами (НУ). Показано, что концентрации НУ в воде Выгозерского водохранилища не превышают значения ПДК для рыбохозяйственных водоемов, за исключением станций, расположенных в южной части. Концентрации НУ в воде малых водоемов ББВП и р. Н. Выг превышают значения ПДК. Содержание НУ в донных отложениях выше фоновых значений. Тяжелые фракции нефтяных углеводородов, вследствие небольших глубин, без изменения накапливаются на дне, превращаясь в опасный источник вторичного загрязнения. Восстановительные условия, создавшиеся в донных отложениях изученных водоемов,  замедляют процессы окисления НУ, накопленных за время эксплуатации канала:  максимальные концентрации обнаружены в слое 5-10 см и соответствуют периоду конца 70х - началу 80х годов прошлого века.

Исследование химического состава донных отложений Уницкой губы показало, что этот залив отличается более яркими проявлениями геохимических барьеров, в результате чего изменяется гранулометрический состав осадков, в донных отложениях образуются ареалы накопления металлов: содержание Zn, Cd в осадках этого района превышают кларковые значения в 2–4 раза , а Mn –  более чем на порядок. В поровых водах концентрации  металлов (Zn - 2мг/л, Ni - 50, Cd - 13, Cu - 130, Pb - 60 мкг/л) в 5–10 раз выше, чем их содержание в поровых водах других районов Онежского озера.

Тема № 68 Оценка состояния   и ресурсного потенциала озер Карелии 

№ государственной регистрации: 0120.0 803375

Срок выполнения: 2008-2010 гг.

Научный руководитель: к.б.н.  В.И. Кухарев

Бюджет

Разработан, сформирован и подготовлен к печати оригинал-макет справочника «Озера Карелии. Гидрология, гидрохимия, биота», содержащий комплексные данные по ресурсам и современному состоянию 225 водоемов республики. Справочник включает следующие сведения: иллюстрационно-картографический материал (топографические, батиметрические картосхемы, схемы донных отложений), морфометрические показатели, данные по многолетнему водному балансу, термическому и ледовому режимам, химическому составу воды (минерализация, ионный состав, органическое вещество, литофильные и биогенные элементы, газовый режим, рН, загрязняющие вещества, геохимическая классификация вод, оценка их природного качества и степени  загрязнения), донным отложениям (количественный и качественный состав органического вещества, содержание биогенных элементов, Fe, Mn, тяжелые металлы и нефтепродукты), гидробиологическим характеристикам (макрофиты, первичная продукция, бактерио-, фито- и зоопланктон, макрозообентос, рыбы), хозяйственному использованию озер. Справочник предназначен для широкого круга специалистов, связанных с использованием и охраной водных ресурсов, научных работников, студентов естественнонаучных специальностей, всех интересующихся озерами Карелии.

Собраны архивные натурные данные по зимнему термическому режиму водоемов и ледовым явлениям (даты установления, разрушения льда, продолжительность периода ледостава, толщина льда) за период с 1936 по 1989 гг. База данных по ледовым характеристикам включает информацию по 55 водоемам, по зимней вертикальной термической структуре в нее входит 74 водоема. Установлены региональные зависимости изменения характеристик льда и вертикальной термической структуры от зональных факторов и озерной морфометрии. Полученные результаты позволили оценить элементы термического режима и ледовых характеристик для 230 озер Карелии, на которых не проводилось регулярных наблюдений.

Дано теоретическое обоснование, выполнена структурно-параметрическая идентификация и предложены уравнения связи для расчета средней глубины неизученных в батиметрическом отношении разнотипных озер Карелии. В качестве независимых в уравнения входят параметры, определяемые картографическим методом: площадь озера и водосбора, коэффициент удлиненности, средний уклон склонов озера, площадь и отметка ближайшей к контуру озера изогипсы. По сравнению с предложенными ранее расчетными зависимостями (формула П. В. Иванова, картографо-статистический способ С. П. Китаева; средняя квадратическая погрешность расчета по обоим методам составляет σ = ±4,2 м), разработанные уравнения позволяют повысить точность расчета в 2.8 раза, средняя квадратическая погрешность расчета по предложенной формуле составляет σ = ±1,5 м. 

Выполнен расчет многолетнего водного баланса для 230 озер, в том числе для 85 неизученных водоемов при отсутствии батиметрической информации с использованием полученной формулы для расчета средних глубин. Построена электронная карта нормы годовых сумм осадков за стандартный климатический период 1951-2000 гг. масштаба 1:1 000 000 в среде MapInfo 9,5.

Построены карты испарения с однобонитетных, одновозрастных и однотипных лесов территории Европейского Севера России. Использование карт упрощает определение испарения и решение уравнения водного баланса при повышении точности его расчета в сравнении с существующими методами.

Проведена оценка влияния лесоэксплуатации на гидрологический режим озер при различных сценариях преобразования лесного фонда за 20-летний период. Получено, что снижение интенсивности лесозаготовок, а также рост температуры воздуха негативно отражается на формировании стока вследствие увеличения запаса древесины на водосборе. Снижение притока в озера за счет этих факторов в зависимости от лесистости водосборов и породного состава древостоя может составлять 20-80 мм (10 – 30%).

Выполненные оценки влияния преобразования древостоя на уровенный режим озер свидетельствуют, что в большинстве случаев изменение уровня воды из-за этого фактора составляет 2-3% величины естественной амплитуды его годового хода. Для озерных водохранилищ Карелии установлено, что в зависимости от использования водохранилища ее антропогенная составляющая, полученная расчетным путем, изменяется от 20 до 160 см. Такие значительные ее величины свидетельствуют о существенном влиянии человека на функционирование данных геосистем.

Проведена инвентаризация всех существовавших, возникших и реорганизованных водопотребителей и обслуживаемых ими населенных пунктов. Установлено соответствие между их наименованиями, а также используемыми ими источников водоснабжения и приемников стоков. На основе сведений по водопотреблению и водоотведению сформирована электронная база данных (БД) и создана ГИС «Водопотребители Республики Карелия». Система, благодаря привязке БД к картографической основе, позволяет оперативно получать информацию не только по каждому водопотребителю, но и по административным и географическим объектам на территории Республики Карелия (населенным пунктам, административным районам, водосборным бассейнам, водным объектам). 

Для оценки современного состояния и биоресурного потенциала озер Карелии выбраны важнейшие водохозяйственные объекты Республики – всего 23 водоема (в том числе оз. Онежское и Ладожское). Суммарная площадь водной поверхности изученных озер составляет 67% от суммарной акватории всех озер Карелии, а общий водный объем – 90% от всего водного объема озер. Биоразнообразие 23 озер полностью отражает флору и фауну водных объектов Карелии. Около половины выделенных озер (43%) по гидробиологическим (санитарные показатели, сапробность) и гидрохимическим показателям (содержание органических, биогенных, взвешенных, загрязняющих веществ) воды являются чистыми, однако 26% характеризуются высокой природной цветностью воды, что снижет ее качество. Четверть водоемов (26%) относятся к среднезагрязненным, пятая часть (22%) – к сильно загрязненным, что обусловлено воздействием горнодобывающей, целлюлозно-бумажной промышленности и сельского хозяйства. Подавляющее  большинство озер характеризуется олиго-мезотрофным статусом и низкой рыбопродуктивностью. 

На основе данных по 136 озерам Карелии разработан метод реконструкции величин биомассы зоопланктона и зообентоса в озерах Карелии по содержанию общего фосфора в воде с точностью 70-80 %. Метод включает основные этапы анализа данных: 1) разработка комплексных гидрохимических и гидробиологических индексов оценки трофического статуса озер; 2) классификация озер по комплексным индексам; 3) составление таблиц сопряженности гидрохимических и гидробиологических данных. Разработка метода реконструкции данных имеет большое значение для экспрессной оценки кормовой базы рыб озер Карелии на основании данных по содержанию общего фосфора в воде.

Подготовлена гидрохимическая информация для справочника «Озера Карелии», содержащая данные по составу воды 195 озер, по составу донных отложений – 106 озер. Получены среднестатистические значения ионного состава воды, косвенных показателей содержания ОВ, биогенных и литофильных элементов, фторидов,  газового состава, рН воды,  взвешенных и загрязняющих веществ.  По каждому объекту дана  общая геохимическая характеристика с указанием качества воды. 

Впервые на незагрязненных водных объектах отмечено обращение констант аммонификации и первой стадии нитрификации из-за температурных аномалий летнего периода 2010 г. На примере озер Гимольского и Тикшеозера рассмотрена трансформация веществ в их озерных системах. Установлено, что в обоих озерах наблюдается трансформация веществ в их озерной котловине, приводящая к существенному улучшению качества воды по сравнению с приточными водами, вычислены значения констант скоростей трансформации лабильных веществ в этих озерах. 

С целью получения новых и обновления устаревших данных, необходимых для справочника «Озера Карелии», проведены комплексные полевые исследования на водоемах, различающихся по типу, географическому положению, размеру и интенсивности использования (оз. Маслозеро, Сонго, Сандал, Лижемское, Пальеозеро, Сундозеро, Суккозеро, Гимольское, Ройк-Наволоцкое, Машезеро, Шапшезеро, Лососинное и Тикшеозеро). Современные сведения о химическом составе воды озер и их гидробиологических параметрах позволяют уточнить фоновые показатели для северных незагрязненных водоемов и характеристики степени трансформации водных экосистем при антропогенных воздействиях. Построены схемы глубин 8 водоемов, ранее не изученных в батиметрическом отношении. 
ОСНОВНЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ПРОДОЛЖАЮЩИХСЯ   ИССЛЕДОВАНИЙ
ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ЦЕЛЕВЫЕ ПРОГРАММЫ

ФЦП «Мировой океан» 

Проект «Исследование природы Мирового океана»

Тема. «Комплексные исследования процессов, характеристик и ресурсов Баренцева и Белого морей».

Раздел: «Оценка влияния изменений климата и антропогенных факторов на экосистему Белого моря и водосбор»

Научный руководитель от ИВПС: чл.-корр. РАН  Н.Н. Филатов.

Руководитель ФЦП: акад.  Г.Г. Матишов. 

Выполнены  расчеты  по изучению изменений структурных и функциональных характеристик экосистемы Белого моря на 3-D математической модели при разных климатических сценариях и антропогенных воздействиях. Проведены полевые исследования  для калибрации и верификации  3-х мерной  математической  модели  термогидродинамики «Система  оперативного мониторинга», разработанной Е.В. Семеновым в ИО РАН для подготовки краткосрочных прогнозов  гидрофизических параметров  моря.

Завершено создание комплексной базы данных «Белое море и его водосбор», включающей исторические и современные  данные экспедиционных исследований,  которая  была  зарегистрирована (Свидетельство о государственной регистрации № 2010620435 от 16 августа 2010 г.).
Выполнена  валидация дистанционных данных наблюдений с нескольких спутников по данным измерений на нескольких полигонах в Онежском заливе и бассейне Белого моря.  Проведены  экспериментальные исследования   поверхностного слоя моря буксируемым и зондирующим комплексом, оснащённым датчиками температуры, солёности, гидростатического давления, а также приборами для определения гидрохимических и гидрооптических показателей по данным   прямых контактных измерений и отработка единой технологии наблюдений совместно с дистанционными измерительными комплексами.  

Проведены модельные расчеты гидрофизических и экосистемных параметров с использованием 3-D модели термогидродинамики и экосистемы моря (использовалась версия модели, разработанная  Нееловым, Савчуком в 2007 г.). Получены модельные данные по 16 параметрам: распределение температуры, солености, зоопланктона, фитопланктона, сине-зеленых водорослей, бентосного азота, SiO2, PO4, O2, NO3, NH4, флагеллят, детритного фосфора, детритного кремния, детритного азота, бентосного фосфора.  Выполнено сравнение данных моделирования  и современных данных наблюдений.

ПРОГРАММА  ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ 

ОТДЕЛЕНИЯ НАУК О ЗЕМЛЕ  РАН    №  11

«Оценка, прогноз и методы управления водными ресурсами с учетом их качества и экологического состояния»

Направление 4: «Совершенствование методов управления водными ресурсами на современном этапе».

Тема ИВПС: «Совершенствование управления ресурсами водных экосистем северо-запада России     в современных социально-экономических  условиях  на основе внедрения экспертных систем».

Научный руководитель: чл.-корр. РАН   Н.Н. Филатов

Показана возможность определения оптимальных режимов промысла в озерах Карелии с использованием  экосистемного подхода.  При  моделировании ихтиоценозов экологическая система озера рассматривается как единое целое. Обосновано, что  при  задании  предельных допустимых выловов для каждого вида рыб по данным промысловой статистики только для этого вида может привести к существенным ошибкам.   Калибрация данных проведена на наиболее представительных данных  по оз. Водлозеро. 

Доказано, что объектом эксплуатации должна быть  не отдельная популяция промысловой рыбы, а все сообщество рыб данного водоема. Результаты  исследования  по этому разделу находятся в печати.

«Оценка, прогноз и методы управления водными ресурсами с учетом их качества и экологического состояния»

Направление 2: «Оценка и прогноз качества вод с учетом природных и антропогенных изменений».

Тема ИВПС: «Оценка качества вод и нормирование антропогенного воздействия на водные объекты Севера с учетом их ассимиляционной способности» 

Научный руководитель: д.х.н. П.А. Лозовик

В рамках проекта  в 2010 г. были продолжены исследования по разработке кинетической модели трансформации веществ в озерных системах, а также исследования по внутриводоемному круговороту азотистых соединений и образованию лабильных веществ в водных объектах Карелии.

 Впервые определены кинетические характеристики трансформации лабильных веществ (Fe, Si, P, Nорг и ОВ) в поверхностных водах гумидной зоны.  

С использованием теории последовательных реакций первого порядка определены кинетические параметры круговорота форм азота в природных водах, которые оказались намного выше, чем константы трансформации Nорг, приводящей к его удалению из водной среды. В составе автохтонного ОВ, которое образуется  в результате протекания продукционно-деструкционных процессов, на долю углеводов, белков, аминокислот и липидов приходится  около 50%. Подготовлен отчет по теме.
АННОТАЦИИ НИР ИВПС,  ВЫПОЛНЕННЫХ ПО  ЗАДАНИЮ ОТДЕЛЕНИЯ НАУК О ЗЕМЛЕ   РАН
Тема № 69 Озерно-речные системы как элемент ландшафта Северо-запада России. Мелко- и мезомасштабная изменчивость тепло- и массопереноса (от синоптического периода до нескольких минут)

№ государственной регистрации: 01200906765

 
Срок выполнения: 2009-2011 гг.

Научные руководители: к.т.н. А.Ю. Тержевик 

Бюджет

В 2010 г. выполнены следующие работы: 1) подготовка и проведение направленных полевых экспериментов, включающих круглогодичную регистрацию температуры воды и верхнего слоя донных отложений и концентрации растворенного кислорода на различных горизонтах, а также наблюдения в период развития подледной конвекции; 2) анализ данных наблюдений, полученных в ходе полевых работ 2007-2010 гг.


В апреле 2010 г. была проведена съемка по разрезам и многосуточная станция, включавшие измерения толщины снежно-ледового покрова, температуры и электропроводности воды концентрации растворенного кислорода, а также регистрацию хлорофилла с использованием спектрального флуориметра. Кроме того, на многосуточной станции была установлена термокоса (22 термологгера) для оценки мелкомасштаных изменений в вертикальной термической структуре в период подледной конвекции, и проводились измерения солнечной радиации на поверхности льда и на его нижней границе. К сожалению, лед начал быстро разрушаться из-за большого количества воды на его поверхности, и работы были прекращены из соображений безопасности сотрудников.


В июне 2010 г. были подняты три термокосы и придонная платформа, установленные в октябре 2009 г., снята полученная информация, и все приборы были установлены обратно. В октябре 2010 г. эта процедура была повторена. К имеющимся приборам были добавлены две буйковые станции с измерителями течений Aleс Electronics, установленные в прибрежных участках озера (северный берег – три прибора, южный берег – два прибора), а также дополнительная придонная платформа для апробации новой конфигурации постановки.


Был продолжен анализ полученной информации для оценки вклада мелкомасштабной и синоптической изменчивости в сезонную динамику термической и кислородной структуры в мелководном озере, покрытом льдом. 

Часть результатов проведенных исследований была использована в докладах, сделанных сотрудниками на международных конференциях. 

Тема № 70 Геоэкологические закономерности  устойчивого функционирования крупных озер и водохранилищ Северо-запада России 

№ государственной регистрации: 01201001300

Срок выполнения: 2010-2012 гг.

Научные руководители: д.б.н. Н.М. Калинкина,  чл.-корр. РАН  Н.Н. Филатов

Проведены экспедиционные исследования  по оценке современного состояния  Онежского озера, Выгозерского водохранилища  и Беломорско-Балтийского канала (ББК). Обновлена  база по исследованным объектам, выполнены также численные эксперименты по  изучению реакции Онежского озера на изменения  климата.

Раздел «Гидрология»

Для выявления закономерностей реакции разнотипных по генезису, морфометрии, микроклимату и гидрологии, физико-географическим условиям  озер  Севера России на  изменения регионального климата была  создана база данных для Ладожского и Онежского озер  - с 1880 по 2009 г.  На  основе этих данных  исследованы  изменения  регионального климата, выполнены  расчеты изменчивости элементов гидрологического режима, оценены тренды и цикличности уровней воды Ладожского и Онежского озер. Кроме вероятностного анализа данных наблюдений  для  исследования  чувствительности  крупных (великих озер Европы) озер на   вариации  климата была применена  трехмерная  математическая  модель, разработанная  в СПб ЭМИ РАН (Астраханцев и др., 2003; Руховец и др., 2006)  и выполнены  расчеты  по оценке воздействия изменений  климата на  экосистемы   для  Ладожского и Онежского озер (Ladoga and Onego.., 2010). Показано, что современные изменения  климата заметно отражаются на  гидрологическом режиме, но они существенно меньше  влияют на  изменения экосистем озер (процессы эвтрофирования)  по сравнению с антропогенным воздействием, которое наблюдалось в 1970-2000 гг.  В  изменчивости  элементов гидрологического режима разнотипных  озер доминируют квазициклические  флуктуации уровня озер  с временными масштабами  порядка 20-30,  5-7 лет   и квазидвухлетние колебания, а амплитуда  этих флуктуаций существенно превышает трендовую составляющую.

Раздел «Гидробиология»

Для оценки современного состояния крупных озер и водохранилищ Северо-запада России проведены экспедиционные исследования, охватившие центральную часть и северные заливы Онежского озера. Особый акцент сделан на изучении глубоководных участков Онежского озера, в которых в последние годы отмечаются изменения за счет выноса загрязненных вод из северных заливов. Оставались неизученными масштабы нарушений в состоянии сообществ водных организмов профундальных районов Онежского озера. Для решения этой задачи в течение 2010 года было выполнено три экспедиции (июнь, август, сентябрь) на Онежское озеро, в ходе которых отбирались пробы бактерио-, фито-, зоопланктона и макрозообентоса. Проводятся сбор и организация информации для применения методов оценки устойчивости экосистемы с использованием показателей развития планктонных и донных сообществ. 

Проведенные исследования показали, что в пелагической части озера сезонная динамика планктона носит устойчивый характер, о чем свидетельствует  соотношение внутригодовой и межгодовой изменчивости величин планктона.  Изменчивость сезонных циклов планктона сопоставима с изменчивостью температуры поверхностного слоя воды. Предложен критерий устойчивости планктонной системы Онежского озера. Установлено, что динамика различных групп зоопланктона в условиях антропогенного воздействия обладает разной изменчивостью за счет их экологических свойств. Наибольшей индикаторной значимостью характеризуются ветвистоусые ракообразные, которые отражают интенсивность и стадии антропогенного эвтрофирования северо-западных заливов Онежского озера. Показано, что для условий Онежского озера наиболее информативным индикатором загрязненности донных отложений является амфиподно-олигохетный индекс. 

Анализ данных за предшествующий период показал, что Выгозерское водохранилище находится в процессе реолиготрофизации, т.е. восстановления своего трофического статуса в условиях снижения интенсивности антропогенной нагрузки. Остается неизученным вопрос об устойчивости нового состояния водоема.

Раздел «Гидрохимия»

В 2010 г. были проведены полевые работы на  Онежском озере и водоемах Беломорско-Балтийского канала.  Основное внимание на Онежском озере было уделено изучению трансформации лабильных органических веществ (углеводов, белков и аминокислот). Проведенные исследования показали, что углеводы, белки и аминокислоты составляют около 40-50% от массы автохтонного ОВ в Онежском озере. Впервые показано, что в эвтрофированных северо-западных заливах содержание углеводов в воде в 2.3 раза, белков – в 1.3, аминокислот – в 1.6 раза выше, чем в центральном глубоководном районе Онежского озера. 

Гидрохимические наблюдения в августе 2010 г. на водоемах трассы Беломорско-Балтийского канала, в том числе, Выгозерского водохранилища, показали, что в целом состав воды всех объектов близок к среднемноголетним данным последних десятилетий. Трофический статус водных объектов оценен как мезотрофный. По распределению ионов натрия и сульфатных ионов (приоритетных консервативных показателей сточных вод ЦБК с сульфатной варкой целлюлозы) практически не выявлено загрязнения Выгозерского водохранилища сточными водами Сегежского ЦБК. Зона загрязнения с 2-4 кратными превышениями фоновых уровней натрия и сульфатов отмечена вблизи выпуска сточных вод, в районе Лейгубы. Содержание тяжелых металлов в воде низкое и находится на уровне фоновых величин. Исключение составляет содержание общего железа, которое, начиная с 2008 г., выросло до 0. 52 против 0.24 мг/л, наблюдавшегося ранее. Предполагается, что изменение концентрации общего железа связано с увеличением его стока с р. В. Выг. В 2010 г. в этой реке наблюдалось значительное содержание Fe (3.1 мг/л), тогда как в предыдущие годы оно было около 1 мг/л. В р. Вожма такой картины не выявлено. Выполнен анализ данных по распределению растительных пигментов А, B, C и феопигментов в донных отложениях, увеличение которых отмечается в южной, более эвтрофированной части Выгозерского водохранилища.

РЕГИОНАЛЬНЫЕ ПРОГРАММЫ И ПРОЕКТЫ

Мониторинг водных объектов района Костомукши  (система рек Кенти, Толлайоки, Тохтуринйоки и Корпангийоки)

Заказчик: ОАО «Карельский окатыш», г. Костомукша.
Научный руководитель: д.х.н. П.А. Лозовик

Детальный анализ химического состава воды зоны техногенеза Костомукшского ГОКа показал, что, несмотря на зачастую весьма высокое содержание веществ в источниках формирования техногенных вод, в водотоках, являющихся их приёмниками (водоотводных каналах), и фильтрационных водах их концентрации низкие. В первую очередь это относится к азотистым соединениям, Fe, Mn, Cu, Li, Ni и другим элементам. В воде остаются только те элементы, растворимость соединений которых высокая. К веществам, которые отражают техногенное влияние и которые необходимо учитывать при оценке загрязнения системы реки Кенти, относятся: K+, SO42-, Li, NO3-, Ni. 

Основное антропогенное влияние на систему р. Кенти оказывают попуски воды из хвостохранилища. Роль отводных каналов и фильтрационных вод сводится всего лишь к изменению солевого фона в системе р. Кенти.

Расчет индекса загрязнения воды по 6-ти компонентам (O2, БПК5, K+, SO42-, Li, NO3-) по региональным ПДК показал, что водные объекты системы р. Кенти относятся к «загрязненным», а большая часть водоемов и водотоков Корпангского месторождения – к «условно чистым».

Аномалия летнего периода 2010 года отразилась на увеличении содержания литофильных элементов и гумусовых веществ в верховье малых водотоков, а в озерах системы р. Кенти отмечена обратная картина – почти 2-х кратное уменьшение концентрации железа и гумусовых веществ по сравнению с 2009 годом. Подготовлен заключительный отчет по теме. 

АННОТАЦИЯ НИР ИВПС,  ВЫПОЛНЕННЫХ ПО ГРАНТАМ РФФИ 

И ГРАНТУ РГО

1. Сравнительный анализ особенностей природных процессов на эстуарных, приустьевых и открытых участках разных типов приливных побережий Белого моря

№ 09-05-00658
Научный руководитель: чл.-корр. РАН  Ю.С. Долотов 

Научный руководитель от ИВПС КарНЦ РАН: чл.-корр. РАН Н.Н. Филатов

Срок выполнения 2009-2011 гг.

№ государственной  регистрации: 01200904187

Выполнены комплексные полевые исследования  в эстуарии реки Кемь, в Сорокской губе вблизи реки Нижний Выг и у мыса Чесменского выявлены закономерности процессов в разных зонах речных устьев на разном наклоне дна в разные фазы прилива и отлива при проявлении взаимодействия морского и речного факторов.

Выявлены закономерности физических, химических, геологических и биологических процессов в фазы прилива и отлива на эстуарных участках разных типов (с различным речным стоком и разной выраженностью зон), приустьевых участках рек (с различной выраженностью устья) и открытых (отмелых и приглубых участках) приливных побережий Белого моря. Конечная цель исследований - выявление условий существования биоты. 

2.  Тепло- и массоперенос в озерах подо льдом

№10-05-91331   

Научный руководитель:   к.т.н.  А.Ю. Тержевик

Срок выполнения 2010-2012 гг.

№ государственной  регистрации:

Выполнен анализ полученных данных для оценки: 1) изменчивости температуры воды и концентрации растворенного кислорода (РК) на временных масштабах от сезонного/синоптического до нескольких минут (периоды баротропных сейш); 2) потоков тепла и вещества на границе раздела вода-дно; 3) изменения теплосодержания и количества РК в водном столбе под воздействием различных механизмов; 4) скорости потребления РК на различных масштабах времени при различных гидрометеорологических условиях. Продолжен сбор информации о сезонной динамике температуры воды и концентрации растворенного кислорода в оз. Вендюрское.

3. Реакция озер на изменения климата

№ 10-05-00963
Научный руководитель ИВПС КарНЦ РАН:  чл.-корр. РАН Н.Н. Филатов

Срок выполнения 2010-2012 гг.

№ государственной  регистрации:
Создана база данных  для 58  озер Севера России вплоть до 2009 г. Выполнены  расчеты изменчивости элементов гидрологического режима, оценены тренды и цикличности уровней воды Ладожского и Онежского озер, разнотипных озер Фенноскандии и озера Таймыр. По данным длительных наблюдений гидрометеорологических  параметров показано, что доминируют природные  квазипериодические  флуктуации. Кроме   вероятностного анализа данных наблюдений  для  исследования  чувствительности  крупных озер к  изменениям климата была применена  трехмерная  математическая  модель, разработанная  в СПб ЭМИ РАН,  и выполнены  расчеты  по оценке воздействия изменений  климата при  потеплении  для  района Ладожского и Онежского озер. 

4. Информационно-аналитическая система  поддержки и сопровождения научных исследований природных ресурсов (на примере Республики Карелия) 

№ 09-07-12074-офи_м, 
Научный руководитель: чл.-корр. РАН  А.Ф.Титов.

Ответственный  исполнитель: чл.-корр. РАН  Н.Н. Филатов

Срок выполнения 2009-2011 гг.

№ государственной регистрации 

Созданы  списки таксонов  для осуществления правильной систематизации публикаций и последующего их  тематического поиска.  Выделены промысловые, редкие, инвазийные виды в озерах Карелии. Переданы слои «Водные объекты Карелии»  в общую геоинформационную систему  природных ресурсов  Карелии.
5. Экспертная система озер северо-запада России: инструмент управления 

             №  08-05-00756-а

Научный руководитель: В.В. Меншуткин
            Срок выполнения 2008-2010 гг.

 № государственной регистрации: 01200904191

Завершены  работы  по созданию  экспертной  системы (ЭС). В 2010 г.  создан блок  для оценки ихтиоценозов.  ЭС позволяет не только оценить ихтиомассы и возрастную структуру популяций, но и определить рациональные пути промыслового использования сообщества для получения максимального вылова и сохранения биологического разнообразия. Разработанная  ЭС предназначена для использования  ее широким кругом специалистов при решении как  практических, так и  научных задач. 

Создана веб-версия ЭС при использовании интерфейса, позволяющего обновлять базы данных и  совершенствовать саму систему при использовании созданного  гибкого способа добавления данных и расширения системы в целом.

Сдан заключительный отчет по проекту. Опубликована монография «Искусство моделирования»  и  6  статей  в реферируемых изданиях.

6. Закономерности формирования и роль подземного стока в водном и солевом балансе Онежского озера
№ 08-05-98801-р_север_а  
Научный руководитель:  к.г.-м.н.  Г.С. Бородулина.

Срок выполнения: 2008–2010 гг.  

№ государственной регистрации: 01200904189

Рассчитан ионный подземный сток в Онежское озеро, по предварительной оценке его величина составляет 50 тыс. тонн  в год (около 10% от речного). Для расчета ионного подземного стока в Онежское озеро проанализированы результаты химических анализов подземных вод на водосборной территории по фондовым  материалам и результатам собственных исследований, в том числе режимных наблюдений. 

Определено, что поступление основных загрязняющих компонентов происходит с той части береговой зоны, где расположены населенные пункты и сельскохозяйственные земли. С этой территории с загрязненным грунтовым стоком в озеро в год поступает около 3 тыс. т солей, в том числе 100 т азота. Таким образом, если подземный сток непосредственно в озера (минуя речную сеть) по отношению к общему речному стоку выражается низкой величиной, то доля подземного стока в химическом балансе озер более существенна. 

Подготовлен заключительный отчет по теме.

7.   Историко-географические памятники  Европейского Севера  России.

   Грант РГО   

   Научный руководитель: чл.-корр. РАН  Н.Н. Филатов

Исследовано 14 природных и культурно-исторических  комплексов и объектов Европейского Севера России, расположенных на Онежском  и Ладожском  озерах, Беломорско-Балтийском канале  и Белом море. 
В ходе работ сделаны описания ландшафтов исследуемых  прибрежных и островных комплексов, проведены археологические, дендрохронологические и лимнологические исследования. Дана оценка современного состояния и рекреационной привлекательности исследуемых природно-культурных комплексов, а также предложены рекомендации по охране и рациональному использованию исследованных объектов.
Полученные результаты обобщены в специально разработанной информационной базе «Природные и культурно-исторических комплексы».


В результате комплексных исследований были открыты новые петроглифы, обнаружены древние стоянки эпохи мезолита, впервые сделана батиметрическая карта оз. Муромского и описаны ландшафты отдельных природно-культурных комплексов.



Исследования по гранту РГО показали, что современное состояние практически для всех изученных памятников (объектов природы, исторических и культурных комплексов) требует введения дополнительных охранных и восстановительных мероприятий, поскольку существующие статусы не в полной мере отвечают требованиям или не соблюдаются населением, а в ряде случаев и ответственными за это организациями. Созданы базы данных всех комплексов, в которых содержится  информация об их состоянии и даны рекомендации по сохранению и рациональному  использованию объектов. Издан красочный  альбом «Природные и  культурно-исторические памятники Белого моря, Онежского и Ладожского озер» и  комплексный  атлас  «Онежское озеро». 

АННОТАЦИИ  НИР  ИВПС,  ВЫПОЛНЕННЫХ В РАМКАХ

МЕЖДУНАРОДНОГО  СОТРУДНИЧЕСТВА

Многосторонние проекты

1. Тепло- и массоперенос в озерах подо льдом (Heat and mass transport in lakes under seasonal ice cover)

Партнеры: Лейбниц-Институт пресноводной экологии и рыбоводства внутренних вод (Leibniz-Institut fur Gewasserokologie und Binnenfischerei) Берлин, Германия, 

Университет г. Хельсинки, Финляндия

Научный руководитель: к.т.н. А.Ю. Тержевик

Срок выполнения: 2010-2012 гг.

Лаборатория гидрофизики

Изучены гидродинамические процессы и их влияние на перенос вещества, динамику растворенного кислорода и развитие планктона в озере в период существования ледового покрова на уровнях от микромасштабной турбулентности до синоптической и сезонной изменчивости. 

Проведены комплексные полевые исследования на российских и финских озерах с использованием современных измерительных технологий, которые будут дополнены лабораторными и численными экспериментами. 

Подготовлено количественное описание механизмов, управляющих динамикой тепла, вертикальным и горизонтальным транспортом растворенного вещества, истощением кислорода и ранневесенним развитием планктона в озерах подо льдом.

Проведен семинар по проекту 8-12.9.2010 (10 участников / 5 иностранных).

2. Улучшение санитарно-экологических условий в населенных пунктах Карелии 

Финско-Российский проект в рамках приграничного сотрудничества  № HEL6312-23 

Партнеры: Ассоциация Сухих Туалетов Финляндии (Финляндия), Балтийский Институт (Финляндия), Центр окружающей среды Пирканмаа (Финляндия), Высшая профессиональная школа Тампере (Финляндия), ИВПС (Петрозаводск, Россия), Администрация Прионежского района Республики Карелия (Россия), Администрация музея-заповедника Кижи (Россия), Российское Туалетное Общество (Москва, Россия).

Научный руководитель: к.б.н. Регеранд Т.И.

Срок выполнения: 2008-2010 гг.

Основная цель проекта – охрана окружающей среды и, особенно, водных объектов от точечных загрязнений, поступающих от рассредоточенных населенных пунктов, многочисленных дачных поселков  и  туристических объектов, расположенных на водосборных территориях крупных и мелких водных объектов и, в том числе, Балтийского моря. 

Организован и проведен 25.02.2010 международный  семинар по проекту «Улучшение санитарно-экологических условий в населенных пунктах Карелии», осуществляемому в рамках программы приграничного сотрудничества между Финляндией и Карелией.  

На семинаре были представлены практические результаты деятельности за 2008-2009 гг. и обсуждены планы проекта на 2010, в том числе мероприятия по развитию системы водоснабжения на территории Прионежского района, а также актуальные для Республики Карелия проблемы экологической безопасности населения.

Согласно планам развития проектной деятельности в 2010 году организованы и проведены полевые исследования в районе экологического лагеря поселка Маткачи по предложению Министерства просвещения Республики Карелия. Поставлена задача – создать экологический пилот-объект для рекреационного использования с целью популяризации идей экологической безопасности населения и, в первую очередь, детей, по направлениям питьевое водоснабжение и охрана окружающей среды водных объектов.  

В 2010 году построены 2 объекта (на территории лагеря в п. Маткачи и на территории музея-заповедника Кижи) и установлено оборудование, поставленное партнерами из Финляндии. Организована и проведена рабочая встреча по проекту. Подготовлена заявка для Министерства внешних дел Финляндии на выделение финансирования для продолжения проектной деятельности в направлении охраны окружающей среды. 

Продолжены работы по развитию системы водоснабжения на территории Прионежского района и Музея-заповедника «Кижи».

Материалы проекта представлена на странице www.huussi.net/karjala 

Двусторонние проекты
1. Сотрудничество в области гидрологических исследований и экологического просвещения 

Университет г. Хельсинки, Финляндия 

Научные руководители: к.т.н. А.Ю. Тержевик,  к.б.н. Т.И. Регеранд 

Лаборатории: гидрофизики, географии и гидрологии, гидробиологии, гидрохимии и гидрогеологии 

             Договор НТИМИ 0819/01/10

Срок выполнения: 2010 - 2012 гг.

Совместно с  Университетом Хельсинки (физический факультет) организован II Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» - «Водная среда и экологическая безопасность население» (10-16.03.2010) по подпроекту «Экологическое просвещение». Научными сотрудниками ИВПС были представлены материалы по работе с талантливой молодежью в рамках НОЦ ИВПС.

Сотрудники института приняли участие в  гидрологической зимней практике на биологической станции Ламми, организованной физическим факультетом Университета г. Хельсинки  для преподавателей средних школ, в плане обмена опытом подготовки абитуриентов ВУЗов 

2. Проведение научно-образовательной деятельности по программе «Балтийский Университет»

Университет г. Уппсала, Швеция 

Научный руководитель к.б.н. Т.И. Регеранд 

Лаборатории: географии и гидрологии, гидрофизики, гидробиологии, гидрохимии и гидрогеологии 

             Договор НТИМИ 0042/01/10

Срок выполнения: 2010 - 2012 гг.

В 2009-10 и 2010-11 учебных годах в ИВПС продолжено проведение самостоятельных курсов «Окружающая среда Балтийского региона» и  «Устойчивое использование водных ресурсов» по программе Балтийского Университета, предназначенных для студентов КГПА, ПетрГУ и учителей средних школ Республики Карелия. Целями образовательной деятельности являются: укрепление контактов с высшими учебными заведениями,  выявление  талантливой молодежи, склонной к научной деятельности, согласно программе РАН «Поддержка молодых ученых», и  повышение уровня  профессиональной подготовки преподавателей естественных дисциплин для средних учебных заведений.

В 2010 году 2 аспирантки и студент-дипломник  ИВПС приняли участие с докладами в виде презентаций на английском языке в трех конференциях «Природа и ресурсы» ("Nature & Resources"),  «Управление и конфликты» ("Management & Conflict") и «Устойчивость» ("Sustainability"), подготовленных и организованных Университетом Уппсала в формате международных многосторонних видеоконференций.

Аспирант первого года обучения принял участие в молодежной конференции «Управление в области охраны окружающей среды» (Environmental Management ), ноябрь 24 -28, организованной Техническим Университетом г. Острава, Чешская Республика. 

Результаты работы были представлены на  международной конференции «Образование и устойчивое развитие», организованной по Программе Балтийского Университета с презентацией опыта работы НОЦ ИВПС и контактов с ВУЗами (Амфисса, Греция, 24-28.05).  

По результатам работы  слушатели курсов, успешно прошедших обучение, получили дипломы Балтийского Университета, выданные Университетом  г. Уппсала (Швеция). В качестве экзаменационных работ ими подготовлены статьи и доклады, которые были опубликованы в сборнике «Водная среда: обучение для устойчивого развития» (Петрозаводск, 2010). 

III МАТЕРИАЛЫ ПО ИТОГАМ

НАУЧНО-ОРГАНИЗАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

КРАТКАЯ ИНФОРМАЦИЯ ОБ ИЗДАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Научные публикации

Института водных проблем Севера КарНЦ  РАН в 2010 г.

	Вид издания
	Кол-во

	1. Монографии
	5

	в т.ч. изданные в КарНЦ РАН
	4

	2. Учебные и учебно-методические пособия
	-

	в т.ч. изданные в КарНЦ РАН
	-

	3. Статьи (всего):
	68

	в журналах издаваемых за рубежом
	5

	в т.ч. в зарубежных научных журналах и изданиях из списка ВАК
	

	в российских журналах
	17

	в т.ч. в российских рецензируемых научных журналах и изданиях из списка ВАК (редакция – сентябрь 2010 г.)
	17

	в электронных журналах
	4

	в сборниках
	42

	в т.ч. изданных за рубежом на иностранном языке
	12

	4. Рекомендации и методические указания
	-

	5. Тезисы научных докладов конференций, симпозиумов и пр. 
	46

	в т.ч. международных
	27

	российских
	19

	региональных
	

	6. Статьи в энциклопедии «Карелия»
	-

	7. Прочие издания (справочники, словари, брошюры)
	-

	ВСЕГО: 
	119


Список опубликованных работ представлен в приложении 1.

СВЕДЕНИЯ О ТЕМАТИКЕ НАУЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ 

(ПРИЛОЖЕНИЕ ТАБЛ. 3-4)

	Темы НИР в рамках:
	Количество

	1. Темы по планам НИР институтов (бюджет)
	4 (2)

	2. Программа фундаментальных исследований  Президиума РАН и отделений РАН
	2 

	1. Федеральных целевых программ России «Мировой океан»
	1

	2. Федеральных целевых научно-технических программ  
	-

	3. Важнейших народно-хозяйственных программ и проектов (Министерство образования и науки РФ)
	-

	6. Международных программ и проектов
	4(2+2)

	7. Региональных научно-технических программ
	1

	8. Конкурсных программ
	

	    в т.ч. РФФИ
	6

	              РГНФ
	-

	              Комиссии РАН по работе с молодежью 
	1

	     Другие (Грант РГО)
	1

	9. Хозяйственных договоров
	12

	 Всего
	32


СВЕДЕНИЯ ОБ ИННОВАЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В рамках выполнения темы по заказу Минэкономразвития РК совместно с лабораторией шунгитов ИГ КаНЦ РАН оценены перспективы использования шунгитовых пород для очистки воды. На основании лабораторного и термодинамического моделирования взаимодействия шунгитовых пород с водой установлено, что наличие в них гидрофобного углеродистого материала и сульфидов железа обуславливают низкую смачиваемость пород и при длительном контакте с водой в нее переходят продукты окисления сульфидов (сульфаты алюминия и тяжелых металлов Fe, Mn, Ni, Cu, Co и др.) и среда становится кислой. Без предварительной обработки и без удаления сульфидов шунгитовые породы нельзя использовать для очистки воды. (Лаб. гидрохимии и гидрогеологии ИВПС КарНЦ РАН).

ИНФОРМАЦИЯ О ПАТЕНТНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, 

ОХРАНЕ ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНОЙ СОБСТВЕННОСТИ

Патентная  деятельность  в  ИВПС  осуществляется  через  единую патентную службу  КарНЦ РАН 

Сведения о патентном подразделении

	Название патентной службы
	Патентная служба Карельского научного центра РАН

	Ф.И.О. руководителя 
	Петрова Нина Васильевна

	Телефон
	+7 8142 57 20 94

	Электронная почта
	patent@krc.karelia.ru

	Сотрудники:
	

	Ф.И.О.  сотрудника
	Бабушкина Людмила Степановна

	Телефон
	+7 8142 57 20 94

	Электронная почта
	patent@krc.karelia.ru


В 2010 году подано 4 заявки на государственную регистрацию баз данных:

1. Белое море и его водосбор

2. Озера Карелии

3. Водохозяйственный комплекс Республики Карелии

4. Водные объекты республики Карелии

В 2010 году получено 2 свидетельства о государственной регистрации:

· Свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ «Автоматизированная информационная система «Обработка гидрохимической информации и оценка состояния водных объектов (АИС «ОГХИ»)» № 2010612351 от 31 марта 2010 г. (Правообладатель: Зобков М.Б. Автор: Зобков М.Б.)

· Свидетельство о государственной регистрации базы данных «Белое море и его водосбор» № 2010620435 от 16 августа 2010 г. (Правообладатель: ИВПС КарНЦ РАН. Авторы: Толстиков А.В., Филатов Н.Н., Здоровеннов Р.Э.)

ИНФОРМАЦИЯ О ВЗАИМОДЕЙСТВИИ АКАДЕМИЧЕСКОЙ НАУКИ 

С ОТРАСЛЕВОЙ И ВУЗОВСКОЙ НАУКОЙ, 

ОБ ИНТЕГРАЦИИ РАН И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ


Введение

Сотрудничество с ВУЗами с целью привлечения талантливой молодежи к научной работе в системе РАН организовано в рамках деятельности  НОЦ "Водные объекты Карелии и методы их исследования", созданного в 2002 году. НОЦ является структурным подразделением ИВПС Кар НЦ РАН. В его задачу входит: поддержка молодых научных сотрудников и аспирантов в проведении исследований по научным направлениям института, подготовка кадров высшей научной квалификации (работа со студентами ВУЗов и  аспирантами института), учебно-образовательная деятельность (профориентация школьников, повышение квалификации преподавателей) и эколого-просветительная работа  при выполнении различных проектов.

Основные направления деятельности НОЦ: 

· научное – участие в научной деятельности Института, научных проектах, грантах и контрактах с привлечением аспирантов Института, студентов ВУЗов-партнеров, выполняющих курсовые и дипломные работы, слушателей международной программы Балтийский Университет; 

· теоретическое – чтение лекций по программам ВУЗов, где научные сотрудники Института ведут педагогическую деятельность (на основе договоров с университетами), по международной программе Балтийского Университета (при двухстороннем договоре с Университетом г. Уппсала, Швеция  и другими учебными заведениями);

· практическое – проведение практик студентов (на основе договоров с ВУЗами-партнерами);

· международное – участие в различных международных  научно-образовательных программах и проектах;

· профориентационное – работа со школами (учащиеся и  учителя), детскими экологическими центрами,  ООПТ, административными структурами;

· информационное – подготовка печатных изданий, учебно-методических разработок, учебных пособий.  

Сотрудничество с высшими учебными заведениями

В 2010 г. продолжилось сотрудничество с отечественными (КГПА (http://kspu.ptz.ru), ПетрГУ, МГУ, университетами г. Санкт-Петербурга) и зарубежными (Университетом г. Хельсинки и  г. Оулу, Финляндия,  Университетом г. Уппсала, Швеция) ВУЗами. 


Проведена учебная практика студентов физического факультета МГУ с использованием НИС «Эколог»  ИВПС на Белом море, Ладожском и Онежском озерах (Проект «Подготовка экспериментально-технической базы для проведения учебной практики студентов физического факультета МГУ на Белом море, Онежском озере»). 
По договору о сотрудничестве с Санкт-Петербургским государственным университетом низкотемпературных и пищевых технологий научные сотрудники ИВПС участвовали в проведении летней экологической практики студентов по специальности «инженер-эколог» в Нижне-Свирском заповеднике. 

В течение учебных 2009/2010 и 2010/2011 лет научные сотрудники ИВПС проводили теоретические и практические занятия по курсам и спецкурсам: «География материков и океанов», «Географические информационные системы», «Физическая химия», «Коллоидная  химия», «Химия окружающей среды», «Химия высокомолекулярных соединений», «Основы спектрофотометрии»,  «Гидрогеология», «Агрометеорология», «Лесная метеорология» и «Сельскохозяйственная мелиорация», «Лесная метеорология и климатология», «Гидрология и гидротехнические сооружения», «Экологическая токсикология», «Эволюционная экология», «Количественные методы в экотоксикологических исследованиях» для студентов  ПетрГУ и КГПА по договорам о сотрудничестве с данными ВУЗами. В 2010 г. во время летнего и зимнего полевых практикумов студентов ПетрГУ и КГПА в рамках работы НОЦ ИВПС организованы и проведены комплексные научные работы, включающие гидрологические, гидрохимические, гидробиологические, гидрогеологические, геоэкологические, токсикологические исследования.  

Активно продолжена работа с Программой «Балтийский Университет» (http:www.balticuniv.uu.se), координируемой Центром устойчивого развития Университета г. Уппсала (Швеция)
. 

В течение учебных 2009/2010 и 2010/2011 лет ИВПС продолжил проведение самостоятельных курсов «Окружающая среда Балтийского региона» и «Устойчивое использование водных ресурсов» по программе Балтийского Университета, предназначенных для студентов КГПА, ПетрГУ, учителей средних школ Республики Карелия, а также сотрудников системы дополнительного образования (детско-юношеские экологические и туристические центры), ООПТ (отделы экопросвещения) с целью повышения их профессиональной подготовки и выявления молодежи, склонной к научной деятельности с учетом  международного аспекта. В программу курсов входят теоретические лекции (44 часа), практические занятия (20 часов), а также экскурсии по теме курсов и экспресс-экспедиции на НИС «Эколог». По результатам работы 2010 г. слушатели курсов, студенты КГПА и ПетрГУ, успешно прошедших обучение и принимающие участие в практических занятиях, экскурсиях и научных семинарах, получили дипломы Балтийского Университета, выданные совместно ИВПС КарНЦ РАН и Университетом  г. Уппсала (Швеция).

В 2010 году 2 аспирантки и студент-дипломник  ИВПС, слушатели курсов Балтийского Университета при ИВПС,  приняли участие с докладами в виде презентаций на английском языке в трех конференциях «Природа и ресурсы» ("Nature & Resources"),  «Управление и конфликты» ("Management & Conflict") и «Устойчивость» ("Sustainability"), подготовленных и организованных Университетом Уппсала в формате международных многосторонних видеоконференций.

Аспирант первого года обучения принял участие в молодежной конференции «Управление в области охраны окружающей среды» (Environmental Management), 24 –28.11.2010, организованной Техническим Университетом г. Острава, Чешская Республика. 

Принято участие в международной конференции «Образование и устойчивое развитие», организованной по Программе Балтийского Университета с презентацией опыта работы НОЦ ИВПС и контактов с ВУЗами (Амфисса, Греция, 24-28.05), на которой присутствовали  представители из 30 ВУЗов стран Европейского Союза и Росси.  

Издательская деятельность

Опубликован сборник научно-просветительных материалов  «Водная среда: обучение для устойчивого развития», издание которого осуществляется   при финансовой поддержке Российской академии наук, предоставленной Научно-образовательному  центру  «Водные объекты Карелии и методы их исследования» Института водных проблем Севера КарНЦ РАН по программе «Поддержка молодых ученых». Данное издание является шестым в серии научно-публицистических  книг ИВПС. Структура книги представлена в виде  3 разделов. Первый раздел посвящен результатам научных исследований сотрудников ИВПС. Во втором разделе представлены материалы международного семинара «Подготовка преподавателей ВУЗов северо-запада России по теме «Устойчивое развитие» в рамках сотрудничества с Программой «Балтийский Университет» на русском и английском языках. В третьем разделе представлены материалы I Регионального семинара  «Связь образования и науки в подготовке новых кадров» в виде статей и тезисов, подготовленных молодыми учеными - студентами Петрозаводского государственного университета, Карельского государственного педагогического университета, Санкт-Петербургского государственного университета  на русском и английском языках.  Представленная информация предназначена в первую очередь  для студентов ВУЗов, учителей и учащихся  средних школ, что является актуальным при работе по подготовке талантливой молодежи. 

Начат сбор материалов (статьи и тезисы) IV Региональной  школы-конференции молодых ученых «Водная среда и природно-территориальные комплексы: исследование, использование, охрана»  с приглашением зарубежных участников, проведение которой запланировано на 26-28.08.2011 года.

Международные проекты


В рамках двухстороннего договора о международном сотрудничестве с  Университетом г. Хельсинки организован и  проведен II Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» - «Водная среда и экологическая безопасность население» (10-16.03.2010, Биологическая станция Ламми  Университета Хельсинки). Были представлены материалы по работе с талантливой молодежью в рамках НОЦ ИВПС. Принято участие в  гидрологической зимней практике, организованной физическим факультетом Университета г. Хельсинки. Подготовлены учебные материалы для проведения педагогической деятельности сотрудниками ИВПС с учетом опыта Университета г. Хельсинки.

Организован и проведен III Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» «Водная среда и экологическая безопасность население» (8-12.9.2010,  Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск). Участники семинара: Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН (Россия), Университет г. Хельсинки (Финляндия), Технический университет г. Тампере (Финляндия), Петрозаводский государственный университет (Россия), Санкт-Петербургский государственный университет низкотемпературных и пищевых технологий, факультет экономики и менеджмента,  кафедра промышленной экологии (Россия). На семинаре было представлено  17 докладов, 15 из которых были подготовлены аспирантами и молодыми учеными.  В рамках школы-семинара проведена Международная экспедиционная школа-практика «Великие озера Европы – озеро Онежское», в программу которой входили рабочие заседания по обсуждению проблем подготовки студентов в ВУЗах и практические работы по знакомству с научно-исследовательским оборудованием НИС «Эколог».
  В рамках работы  НОЦ сотрудники ИВПС приняли участие с докладами на международных и региональных  конференциях: 

· «Образование и устойчивое развитие». 24-28.05.  Амфисса, Греция

· Информационно-просветительный семинар «Местное сообщество: решение проблем, связанных с рациональным освоением, сохранением и использованием природных ресурсов как основы для жизнедеятельности карельского народа». 10-12.11.2010. Республика Карелия, п. Эссойла

· XIV съезд Русского географического общества. 11-14.12.2010. Санкт-Петербург

Деятельность Научно-образовательного центра ИВПС со средними учебными заведениями

Деятельность ИВПС со средними учебными заведениями имеет длительную практику, начатую в 1996 году, когда в Институте водных проблем Севера (ИВПС) была создана творческая инициативная группа научных сотрудников, работающих по проекту "Экологическое просвещение". Целью создания группы была организация учебно-научного центра по подготовке учителей и учащихся старшей ступени к исследо​вательской работе. Работа проводилась по договору о сотрудничестве с Карельским институтом  подготовки кадров работников образования (КИПКРО) о проведении проекта «Наука-школе». В настоящее время примером успешного результата этой деятельности являются  3 молодых научных сотрудников, прошедших аспирантуру  ИВПС, которые еще школьниками совместно со своими учителями участвовали в этом проекте. 

На III Региональной  школе – конференции молодых ученых «Водная среда и природно-территориальные комплексы: исследование, использование, охрана» (26.08. – 29.08.2008) было представлено 5 научно-исследовательских работ, подготовленных учителями и школьниками под руководством научных сонтрудников ИВПС. Работы  опубликованны в Материалых III Региональной  школы – конференции молодых ученых «Водная среда и природно-территориальные комплексы: исследование, использование, охрана» (Петрозаводск: КарНЦ РАН. 2008. 256 с.)

На I  Региональном семинаре «Связь образования и науки в подготовке новых кадров» (22 – 23.04.2009) было представлено 2 доклада, подготовленных учителями и школьниками под руководством научных сонтрудников ИВПС.  Работы  опубликованны в сборнике «Водная среда: обучение для устойчивого развития» (Петрозаводск:  Карельский научный центр РАН. 2010. 182 с.).

В 2010 году ИВПС принял участие в XVII Межрегиональной конференции
 для школьников «Мир воды - мир человека», организованной Министерством образования и Министерством культуры Республики Карелия. Были проведены экспресс-экспедиция на НИС «Эколог» в акватории Онежского озера,  практические работы с демонстрацией научного оборудования судна и полевых приборов и теоретические занятия с аудиторией около 300 человек. Предварительно ИВПС принял участие в подготовке научно-исследовательских работ школьников с проведением индивидуальных консультаций и отбором материалов, представленных на конкурс школьных работ в рамках конференции.

Регулярно проводятся ознакомительные экскурсии по Институту для учащихся средних учебных заведений в целях  профориентации представителей молодого поколения, поиска талантливой молодежи и привлечения ее к научной деятельности. Проводится выполнение 3 научно-исследовательских работы школьников в лабораториях институтов РАН и представление этих работ на конкурсах регионального и федерального уровней, а также на IV Региональной  школы-конференции молодых ученых «Водная среда и природно-территориальные комплексы: исследование, использование, охрана»  с приглашением зарубежных участников, проведение которой запланировано на 26-28.08.2011 года.

Разработана программа сотрудничеств на основе двухстороннего договора с Муниципальным учреждением "Центр развития образования" г. Петрозаводск, Республика Карелия, как продолжение многолетнего предыдущего сотрудничества. В программу включены 4 модуля:  «теоретический» (чтение лекций по отдельным темам с учетом интересов и потребностей педагогов),  «практический» (проведение мастер-классов по организации и осуществлению  научных исследований, отбора и анализа проб, оценки полученных результатов, подготовки научных публикаций),  «научно-исследовательский» (участие в экспедиционных школах-конференциях, организованных ИВПС КарНЦ РАН с использованием НИС «Эколог»),  «информационный» (презентация и распространение  научно-просветительной литературы и учебно-методических разработок ИВПС).

Деятельность Научно-образовательного центра освещена на официальном сайте ИВПС КарНЦ РАН http:/nwpi.krc.karelia.ru (раздел «Образование»).

СВЯЗИ С ВУЗОВСКОЙ НАУКОЙ

1.  Государственное Образовательное Учреждение Высшего Профессионального Образования «Московский Государственный Университет им. М.В. Ломоносова» (Физический факультет)


Договор о сотрудничестве

· Интеграция научно-исследовательских  и образовательных программ  Института водных проблем Севера Карельского научного центра РАН  и Физического факультета Московского Государственного Университета им. М.В. Ломоносова  и проведение совместных  научно-образовательных  мероприятий с целью подготовки талантливой молодежи к научной деятельности. 
· Организация и осуществление различных проектов, в том числе и международных    по научной, природоохранной и эколого-просветительной тематике.
2.  Государственное Образовательное Учреждение Высшего Профессионального Образования «Карельская государственная педагогическая академия»

Договор о сотрудничестве 

· Учебно-методическая работа со студентами естественно-географического факультета КГПА, включающая чтение теоретических лекций по обязательным и специальным курсам.
· Проведение практических занятий на базе НОЦ ИВПС «Водные
объекты Карелии и методы их исследования».
· Научное руководство курсовыми и дипломными работами студентов.
· Организация и проведение совместных семинаров, школ, конференций.
· Подготовка и издание учебно-методической литературы.
3.  Государственное Образовательное Учреждение Высшего Профессионального Образования «Санкт-Петербургский государственный университет низкотемпературных и пищевых технологий»

Договор о сотрудничестве
· Интеграция научно-исследовательских и образовательных процессов Института, в рамках деятельности НОЦ ИВПС,  и Университета 

· Проведение совместных научно-образовательных мероприятий с целью подготовки талантливой молодежи к научной деятельности.
· Организация и осуществление различных проектов, в том числе и международных, по научной, природоохранной и эколого-просветительской тематике.
· Организация и проведение совместных практик, семинаров, школ, конференций 
и других научно-образовательных мероприятий.
4. Государственное Образовательное Учреждение Высшего Профессионального Образования  «Санкт-петербургский государственный университет кино и телевидения»

· Интеграция научно-исследовательских и образовательных процессов Института, в рамках деятельности НОЦ ИВПС,  и Университета 

· Проведение совместных научно-образовательных мероприятий с целью подготовки талантливой молодежи к научной деятельности.
· Организация и осуществление различных проектов, в том числе и международных, по научной, природоохранной и эколого-просветительской тематике.
· Организация и проведение совместных практик, семинаров, школ, конференций 
и других научно-образовательных мероприятий.
 5.   Университет г. Уппсала (Щвеция)

Договор о сотрудничестве 

· Проведение занятий по программе «Балтийский Университет» по  курсам «Окружающая среда Балтийского региона» и «Устойчивое использование водных ресурсов» для студентов КГПА, ПетрГУ и учителей средних школ Республики Карелия.

· Подготовка дипломных работ.  

  6. Университет г.  Хельсинки (Финляндия)

Договор о сотрудничестве 

· Проведение совместных научно-исследовательских работ по гидрологии на территории Карелии и Финляндии. 

· Проведение мероприятий по экологическому просвещению, включающие стажировки студентов ВУЗов.

ПРЕПОДАВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

· Директор ИВПС, чл.-корр. РАН Филатов Н.Н.  читает курс лекций в Карельской государственной педагогической академии на кафедре географии по спецкурсу “ГИС”. Является научным руководителем аспирантов ИВПС и   дипломников КГПА. 

· Заведующий лабораторией гидрохимии и гидрогеологии, д.х.н. Лозовик П.А. является заведующим кафедрой химии естественно-географического факультета КГПА, читает лекции и ведет практические занятия по курсам «Физическая химия», «Коллоидная  химия», «Химия окружающей среды», «Спектрофотометрия», руководит курсовыми  и дипломными работами. 
· Заведующая лабораторией гидробиологии, д.б.н.,  Калинкина Н.М., профессор кафедры зоологии и экологии эколого-биологического факультета ПетрГУ читает лекции по курсам  «Экологическая токсикология», «Эволюционная экология»  и ведет практические занятия по курсу «Количественные методы в экотоксикологической токсикологии», руководит курсовыми и дипломными работами. 
· Ведущий научный сотрудник  лаборатории географии и гидрологии, д.г.н., доцент кафедры агрономии и почвоведения сельскохозяйственного факультета ПетрГУ Карпечко Ю.В. читает лекции и  проводит практические занятия по курсу  «Сельскохозяйственная мелиорация», руководит научной работой студентов и подготовкой курсовых  и дипломных  работ. 

· Старший научный сотрудник лаборатории географии и гидрологии Литвиненко А.В.  читает  лекции  по курсу "Гидрология, гидрометрия и  гидротехнические сооружения" в ПетрГУ на строительном факультете  и в Карельском региональном Институте управления экономики и права ПетрГУ при Правительстве РК.

· Старший научный сотрудник лаборатории гидрохимии и гидрогеологии, к.х.н, доцент Рыжаков А.В.  читает лекции и ведет практические занятия по курсам «Физико-химические методы анализа» и «Высокомолекулярные соединения», осуществляет руководство курсовыми  и дипломными работами  на кафедре общей химии ПетрГУ.    В КГПА  читает курсы лекций «Химия высокомолекулярных соединений» и «Химия гетероциклических соединений», осуществляет руководство курсовыми  и  дипломными работами.

· Старший научный сотрудник лаборатории гидрохимии и гидрогеологии, к.х.н., доцент  Белкина Н.А. преподаёт на кафедре общей химии эколого-биологического факультета, ведет курсы лекций и практические занятия по дисциплинам «Общая и неорганическая химия» и «Химия элементов и их соединений», осуществляет руководство курсовыми  и  дипломными работами. В КГПА читает курс лекций «Общая химия» и руководит курсовой и дипломной работой.
· Старший научный сотрудник лаборатории гидрохимии и гидрогеологии, к.г.-м.н.  Бородулина Г.С. проводит занятия по спецкурсам «Гидрогеохимия» и «Минеральные воды» на кафедре общей химии эколого-биологического факультета ПетрГУ, осуществляет руководство курсовыми и   дипломными работами  эколого-биологического факультета ПетрГУ. В КГПА  осуществляет руководство курсовыми  и  дипломными работами.
· Научный сотрудник лаборатории географии и гидрологии, к.г.н. Назарова Л.Е. ведет руководство курсовыми и дипломными  работами студентов естественно-географического факультета КГПА.         

· Научный сотрудник лаборатории гидрофизики Толстиков А.В. является доцентом кафедры географии естественно-географического факультета КГПА, читает курс лекций по специальности «Общее земледелие», проводит практические занятия по разделам «Метеорология»  и руководит курсовыми работами. 

· Научный сотрудник лаборатории географии и гидрологии М. С. Богданова является ассистентом  и аспирантом кафедры географии естественно-географического факультета КГПА, проводит зимнюю и летнюю ландшафтные практики студентов естественно-географического факультета, помогает руководить курсом «ГИС», руководит курсовыми и дипломными работами.   

· Научный сотрудник лаборатории географии и гидрологии, к.г.н.  М.С. Потахин  является преподавателем  кафедры географии естественно-географического факультета КГПА, руководит курсовыми  и дипломными  работами студентов. 

Общее количество студентов, охваченных педагогической деятельностью научных сотрудников ИВПС  в 2008-2009/2009-2010 учебных годах,  составляет более 300  человек. Из них более 40 студентов  прошли курсовые и преддипломные практики  на базе ИВПС с подготовкой курсовых и дипломных работ.

ИНФОРМАЦИЯ О МЕЖДУНАРОДНОМ НАУЧНОМ СОТРУДНИЧЕСТВЕ
Институт является соучредителем Международного научного фонда им. Ф. Нансена. В рамках международного сотрудничества в 2009  г. в ИВПС проведены работы по 4 проектам (многосторонние - 2, двухсторонние - 2). Основными партнерами ИВПС по международному сотрудничеству являются Министерство окружающей среды Финляндии, университеты городов Лунд и Уппсала (Швеция),  Берген (Норвегия), Йоэнсуу, Турку и  Хельсинки (Финляндия), Институт морских исследований (Финляндия), Институт окружающей среды и технологий (Швейцария), Международный Нансеновский Центр окружающей среды и дистанционных методов исследования (NIERSC), Институт метеорологии Макса Планка (MPG-IMET) (Германия). 

Основные формы работы: проведение совместных научных работ, экспедиций, полевых и лабораторных исследований по проектам, совместное обсуждение полученных результатов, подготовка публикаций, написание отчетов, обмен специалистами, мероприятия по экологическому просвещению. ИВПС активно участвует в совместных проектах по международным программам.

В 2010 г. сотрудники ИВПС участвовали в 22 международных мероприятиях (конференции, семинары и  заседания), а также в нескольких рабочих встречах и переговорах по проведению текущих и организации будущих проектов (11 выездов - 143 чел/день). 

В 2010 году  ИВПС принял 22 иностранных коллеги, участвовавших в организованных ИВПС мероприятиях (96 чел/день). 

В 2010 г. в рамках международного сотрудничества ИВПС самостоятельно организовал и провел международные мероприятия:

· Международный семинар по  проекту приграничного сотрудничества «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 25.-26.2.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 30 участников / 10 иностранных

· Семинар по международному проекту «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 07-08.07.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 7 участников / 3 иностранных
· III Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» - «Водная среда и экологическая безопасность население».  8-12.9.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 30 участников / 10 иностранных

· Семинар по международному проекту «Тепло- и массоперенос в озерах подо льдом». 8-12.9.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 10 участников / 5 иностранных

· Семинар по международному проекту «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 22-25.09.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 10 участников / 4 иностранных
· Заключительный  семинар по международному  проекту программы приграничного сотрудничества «Совершенствование водоснабжения населённых пунктов Республики Карелия и Мурманской области». 2-3.11.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 30 участников / 10 иностранных

УЧАСТИЕ В НАУЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ

ИНСТИТУТ ВОДНЫХ ПРОБЛЕМ СЕВЕРА В 2010 г. ОРГАНИЗОВАЛ И ПРОВЕЛ СЛЕДУЮЩИЕ МЕРОПРИЯТИЯ:

· Семинар по международному  проекту приграничного сотрудничества «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 25.-26.2.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 30 участников / 10 иностранных

· Семинар по международному проекту «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 07-08.07.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 7 участников / 3 иностранных
· III Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» - «Водная среда и экологическая безопасность население».  8-12.9.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 30 участников / 10 иностранных

· Семинар по международному проекту «Тепло- и массоперенос в озерах подо льдом». 8-12.9.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 10 участников / 5 иностранных

· Семинар по международному проекту «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 22-25.09.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 10 участников / 4 иностранных
· Заключительный  семинар по международному  проекту программы приграничного сотрудничества «Совершенствование водоснабжения населённых пунктов Республики Карелия и Мурманской области». 2-3.11.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск. 30 участников / 10 иностранных

СОТРУДНИКИ ИНСТИТУТА ПРИНЯЛИ УЧАСТИЕ В 

СЛЕДУЮЩИХ НАУЧНЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ:

Международные совещания,  конференции,  симпозиумы (22)

· Заключительный семинар по 1 этапу проекта по приграничному сотрудничеству. «Улучшение экологической ситуации в населенных пунктах Карелии». 28-29.01.2009. Тампере, Финляндия - 1 доклад / 2 участника

· Международная конференция «Биология, биотехника разведения и состояние запасов сиговых рыб».  г. Тюмень. 16-18.02.2010 - 1 участник / 1 доклад

· II Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» - «Гидрологические исследования водоемов в зимний период».  10-16.03.2010 г. Биологическая станции Ламми  Университета Хельсинки, Финляндия  – 7 докладов / 7 участников
· International conference “Climate change and agricultural production in the Baltic Sea Region”. Uppsala, Sweden, 4-6.05.2010 - 2 участника / 1 доклад

· Генеральная Ассамблея Европейского союза наук о земле (EGU).Австрия, Вена. 2-7.05.2010 г. -   1 участник / 2 доклада

· Международная научая конференция, посвященная 100-летию со дня рождения Б.И. Куделина. «Ресурсы подземных вод, современные проблемы изучения и использования». Москва. 13-14.05.2010 г.  - 1 участник / 1 доклад
· 29th International Phycological Conference of the Polish Phycological Society. Krakow-Niedzica, Poland, 19-23.05.2010 - 1 участник / 1 доклад
· Совещании российско-норвежской комиссии по охране и воспроизводству биоресурсов.  Санкт-Петербург 21-23.05.2010 г. - 1 участник / 1 доклад 
· International conference on BUP Programm  “Residential Training Workshop on Universities & ESD”. 24-28.05.2010. Amfissa, Greece – 1 участник / 1 доклад

· 2ndInternational Winter Limnology Symposium Liebenberg, Germany, 29.05-02.06.2010 г. - 6 докладов/3 участника
· Международная конференция «Петромакс». 15-17.06.2010 г. Мурманск - 1 участник / 1 доклад 
· 20th IAHR International Symposium on ice 2010. 14-17.06.2010. Lahti, Finland - 1 участник / 1 доклад 
· The 14th International Workshop on Physical Processes in Natural Waters, Reykjavik, Iceland, 28.06 – 1.07. 2010 г. - 2 доклада/1 участник
· VI Международная конференция «Экологические проблемы. Взгляд в будущее». Ростов-на-Дону,  5-8.09.2010 - 1 участник / 1 доклад

· III Международный школа-семинар «Развитие международного сотрудничества – образование для устойчивого развития» - «Водная среда и экологическая безопасность население».  8-12.9.2010. Институт водных проблем Севера КарНЦ РАН, Петрозаводск - 4 доклада / 5 участников

· Международная научно-практическая конференция «Экологические проблемы речных экосистем», Беларусь, Минск, 21-23.09.2010 - 1 участник / 1 доклад 
· Международная конференция «Эко-Печора». 29.09 – 02.10.2010 г. Нарьян-Мар. - 1 участник / 1 доклад 
· 20 years anniversary symposium of the Finnish-Russian Friendship Nature Reserve. 5 – 8.10.2010. Kuhmo, Finland – 1 участник / 1 доклад 

· International conference  «Energy Futures» and  BUP workshop on local energy solutions. Uppsala, Sweden, 17-21.10.2010 – 1 участник/участие 

· IV Международная научно-практическая конференция «Актуальные проблемы экологии», Гродно, Беларусь, 27-29.10.2010 г.  - 2 доклада/1 участник
· Международный семинар «Эко-эффективные поселения» и заседание рабочей группы по охране окружающей среды БЕАР (Баренцева/Евроарктического региона). Петрозаводск 9-10.11.2010 – 1 участник

· 4-ая Международная научная конференция «Современные проблемы гидроэкологии», посвященная памяти проф. Г.Г. Винберга. Санкт-Петербург. ЗИН РАН, 11-15.11.2010 г. - 7 участников/6 докладов 
· Международная научно-практическая конференция «Гармония Севера: человек и природа. Взгляд молодых». Петрозаводск, 25-26.11. 2010. - 3 участника/3 доклада 
· Международная  молодежная конференция «Управление в области охраны окружающей среды» («Environmental Management»). 24-28.11.2010. Технический Университет. Острава, Чешская Республика - 1 участник / 1 доклад 

Всероссийские совещания,  конференции,  симпозиумы (5)

· Научная конференция (с международным участием) «Современные  проблемы гидрохимии и формирования качества вод», посвященная  90-летию со дня образования Гидрохимического института (ГУ ГХИ), г. Азов. 27-28.05.2010 г. - 1 участник / 1 доклад

· Всероссийская конференция, посвященная 90-летию М.И. Будыко «Нерешенные проблемы глобальной климатологии». 10-11.06.2010 г. - 1 участник / 1 доклад

· Всероссийская научная конференция «Экологические проблемы северных регионов и пути их решения». Апатиты, 4-8.10.2010 г. - 2 участника / 2 доклада

· XI Всероссийская конференция с международным участием «Проблемы изучения, рационального использования и охраны природных ресурсов Белого моря». Санкт-Петербург,  ЗИН РАН 9-11.11.2010 г. -  2 участника / 1 доклад
· XIV съезд Русского географического общества. Санкт-Петербург, 11-14.12.2010 г. – 6 участников/4 доклада
Региональные совещания,  конференции,  симпозиумы (1)

· Информационно-просветительный семинар «Местное сообщество: решение проблем, связанных с рациональным освоением, сохранением и использованием природных ресурсов как основы для жизнедеятельности карельского народа» 9-10.11.2010. Петрозаводск – 1 участник/ 1 доклад

Сотрудники ИВПС в 2010 году  приняли участие в 27 научных мероприятиях (22 международных, 5 российских и 1  региональном).

СВЕДЕНИЯ О ЧИСЛЕННОСТИ НАУЧНЫХ РАБОТНИКОВ

	Общая численность
	74

	в т.ч. научных сотрудников
	36

	из них
	

	 -        членов РАН
	

	·  академиков
	

	      -        членов-корреспондентов РАН
	1

	      -        докторов наук
	6

	      -        кандидатов наук
	22

	      -        научных сотрудников без степени,

  в том числе молодых специалистов до 33 лет
	7

3


АСПИРАНТУРА

В аспирантуре ИВПС, согласно лицензии № 000930 серии АА, регистрационный номер 0926 от 10 марта 2009 года (действительна до 10 февраля 2011 г.) на право осуществления образовательной деятельности по образовательным программам,  в 2010  г. проходили обучение 6 аспирантов по специальностям: 25.00.36 «геоэкология» и 03.00.08 «экология». Из них 1 аспирант-очник 3-го  года обучения, 2 аспиранта-очника второго года обучения и  2 - первого  года обучения.  

По результатам аттестации 4 аспиранта переведены на следующий год обучения, 1 аспирантка-очница 3-го года обучения закончил аспирантуру с представлением диссертации и принята на работу в ИВПС в должности инженера-исследователя. 

В 2010  г. в аспирантуру ИВПС принято 2 аспиранта очной формы обучения по специальности  25.00.36 «геоэкология» и 25.00.27 «гидрология суши, водные ресурсы и гидрохимия».

Проведена подготовка и сданы документы для получения новой лицензии на  право осуществления образовательной деятельности.

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

В марте 2010 г. Глибко Оксана Ярославовна  успешно защитила диссертацию по теме «Экологический подход к оценке ущерба водным биологическим ресурсам зарегулированных водоемов (на примере оз. Водлозеро и Пиренского водохранилища», представленную на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.00.16 « экология». Научный руководитель – д.б.н. А.А. Лукин. Зашита проходила на заседании диссертационного совета Д 002.064.01 при Институте озероведения РАН.

СВЕДЕНИЯ О РЕАЛИЗАЦИИ РАЗРАБОТОК ИВПС

· ОАО “Карельский окатыш” переданы материалы по состоянию системы р. Кенти в 2010 г. для осуществления регулируемых попусков воды из хвостохранилища Костомукшского ГОК`а.  

· Мэрии г.  Сортавала представлены материалы по возможности  водоснабжения поселков Кааламо и Рускеала.  

· ОАО «Славмо» оценены предварительные запасы подземных вод и их качество для нужд предприятия в Прионежском районе.

· Утверждены эксплуатационные  запасы минеральных радоновых вод по категории В (месторождение Кондокское)  для использования в бальнеологических целях в Костомукшской городской больнице.

· В Министерство экономического развития РК переданы материалы по проблеме использования шунгитовых пород  для очистки воды. 

ПРОПАГАНДА НАУЧНЫХ ЗНАНИЙ

При ИВПС КарНЦ РАН  работает отделение Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» в Республике Карелия (КО РГО). В 2010 году в связи с реорганизаций общества  проведена перерегистрация отделения РГО в Карелии и ее членов РГО в Карелии.  В настоящее время в Карельском отделении насчитывается 94 члена РГО, из них в этом году принято 33 человека.

В 2010 году проведено 6 общих собраний членов и 3 заседания Ученого совета КО РГО. На  заседаниях рассматривались следующие вопросы:  

· о плане работ Карельского отделения РГО на 2010 г.

· о заседании Президиума и ученого совета РГО

·  о проведении перерегистрации членов КО РГО и перерегистрации отделения

· информация о XIV съезде РГО и  выборы делегатов на  съезд

· современное состояние дел в КО РГО и подготовка к проведению экспедиции РГО.

· отчет об экспедиции РГО «Историко-географические памятники Европейского Севера России» проведенной на Грант РГО

· отчет об экспедиции «Осударева дорога»

· прием в члены отделения Всероссийской общественной организации «Русское географическое общество» в Республике Карелия

· разработка сайта КО РГО и его наполнение

На XIV съезде РГО присутствовало от КО РГО 4 делегата и 8 участников с представлением 6 устных докладов по различной тематике. 

Издан  Альбом «Природные и культурные  памятники Белого моря, Онежского и Ладожского озер».  Изд. Версо. 2010. 95 стр.

Издан  Атлас «Онежское озеро». Изд. РИО КарНЦ РАН. 2010. 151 с.

ПУБЛИКАЦИИ В СМИ, ВЫСТУПЛЕНИЯ ПО РАДИО, НА ТЕЛЕВИДЕНИИ

· Эфир 13 июля 2010 г. «Вести недели» ГТРК Карелия о работе в Экологическом лагере для детей с ограниченными возможностями, д. Кончезеро – Назарова Л.Е.

· Интервью Журналу  «Вода». Декабрь. 2010.  – Н.Н.Филатов,

· Интервью ГТРК «Карелия»  - Русское географическое общество 165 лет. 23. Декабря, 2010. – Н.Н.Филатов,

· Интервью телекомпании «Ника+»   - 165 лет Русскому географическому обществу и 65 его Карельскому отделению.  24. Декабря, 2010. – Н.Н.Филатов,

· Телепередача «Погода  и климат». Телекомпания «Сампо». 25 декабря. 2010. – Н.Н.Филатов.

· Публикация в газете: По озерам и морям // «Новая Ладога» №47 (6492), 25.11.2010. С. 13. – М.С. Богданова.

· Интервью об экспедиции Русского географического общества по Северному Приладожью. Региональное отделение ГТРК «Карелия» г. Питкяранта, ноябрь 2010 г. – М.С. Богданова.

· Телекомпания «Ника+» - репортаж о Юбилейном заседании Карельского отделения РГО 23.12.2010 г. 

Публикации об Экспедиции РГО на НИС «Эколог»:

· Радио- ГТРК «Карелия», Новости: О подготовке экспедиции РГО на НИС «Эколог», май. 2010.-А.В. Толстиков.

· Официальный сайт РГО: http://www.rgo.ru/projects/istoriko-geograficheskie-pamyatniki-evropejskogo-severa-rossii/. Май 2010.-А.В. Толстиков.

· Официальный сайт отделения РГО в РК: http://rgo.karelia.ru. Май 2010.-А.В. Толстиков.

· Официальный сайт ЗАО «ТВЧ 1»,  телеканал «Телепутешествия»: http://www.teletravel.tv/exp.php?id=3. май 2010..-А.В. Толстиков.

· Официальный сайт РГО: http://rgo.ru. Август 2010.-А.В. Толстиков.

СВЕДЕНИЯ О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКИХ СТРУКТУР 

ПРИ ИНСТИТУТЕ

          Коммерческих структур при ИВПС не имеется.

УЧАСТИЕ В ВЫСТАВКАХ

В 2010 году ИВПС не принимал участия в выставках.

РЕЗЮМЕ

Научные исследования в ИВПС КарНЦ РАН в 2010 г. велись по заданиям Отделения наук о Земле РАН по 4 темам, по ФЦП «Мировой океан», 2 программам ОНЗ РАН, Программе РАН «Поддержка молодых ученых», направленным на интеграцию науки и высшей школы и 6 грантам РФФИ и гранту РГО. 

Успешно развивается международная деятельность ИВПС. В 2010 г. Институт участвовал в работе по 4 международным проектам. В 2010 г. ИВПС организовал и провел 6 мероприятия по международному сотрудничеству.

Институт постоянно вносит свой вклад в развитие экономики и промышленности  Республики Карелия и Северо-Запада России, участвуя в научных исследованиях по госконтрактам, заданиям министерств  и  хозяйственным договорам. В 2010 г. такие работы выполнялись по 9 договорам. Результаты исследований переданы заказчикам для внедрения с целью устойчивого развития Республики Карелия, охраны окружающей среды и экологической безопасности населения.  

Для осуществления научно-исследовательской деятельности в ИВПС имеется достаточный научно-технический потенциал, который постоянно совершенствуется. Возможность использования научно-исследовательского судна "Эколог" класса «река-море» и полевого стационара позволяет проводить широкомасштабные исследования по фундаментальным темам,  ФЦП, международным и эколого-просветительным проектам на высоком уровне.  

В заканчивающемся году сотрудниками Института опубликовано 119 научных работ, в том числе 68 статей (из них в российских центральных журналах, согласно списка ВАК  – 17, в сборниках - 42), 46 тезисов докладов, представленных на международных  (27) и российских конференциях (19) . 

Сотрудники ИВПС в 2010 г. приняли участие в 27  научных мероприятиях (22 международных, 5 всероссийских и 1 региональных). 

ИВПС активно сотрудничает с высшими учебными заведениями. В 2010 г. продолжалась деятельность Научно-образовательного Центра «Водные объекты Карелии и методы их исследования», включающая работу со студентами ВУЗов, учащимися средних учебных заведений, преподавателями средних школ Республики Карелия, а также представителями местных администраций. Основная цель работы – привлечение талантливой молодежи к научной работе, согласно Программе РАН «Поддержка молодых ученых». Научные сотрудники ИВПС ведут преподавательскую работу в высших учебных заведениях Петрозаводска и участвуют в  работе других ВУЗов по заключенным ИВПС договорам о сотрудничестве в рамках деятельности НОЦ ИВПС. Постоянно осуществляется  руководство дипломными, курсовыми и практическими работами студентов и учащихся выпускных классов средних школ, даются рецензии на кандидатские и докторские диссертации,  а также на монографии и другие печатные работы. Проводятся экскурсии по институту, консультации сторонним  организациям, принимается участие в экспертизах проектов и научных публикаций.

Согласно лицензии на право ведения образовательной деятельности в сфере профессионального послевузовского образования  в ИВПС в 2010 г. обучалось 5 аспирантов по очной форме обучения, 2 выпускника ВУЗов приняты в аспирантуру ИВПС. Аспирантка Кулакова Н.Е., закончившая обучение в аспирантуре ИВПС в 2010 г., оставлена в штате на  должности  инженера-исследователя.

Успешно защищена диссертация, представленная на соискание ученой степени кандидата биологических наук по специальности 03.00.16 « экология».
Традиционно большое внимание уделяется пропаганде научных знаний на телевидении и радио, публикуются статьи в СМИ Республики Карелия, предоставляется информация для интернет-сайтов. 

Наличие лицензии и аккредитации Госстандарта РФ лаборатории гидрохимии и гидрогеологии дает возможность осуществлять уже в течение более 10 лет мониторинг водных объектов Республики Карелия, в том числе крупнейших озер, на современном уровне.

В ИВПС проводится работа по совершенствованию структуры института, кадрового потенциала и подготовке специалистов высшей квалификации, в частности, в 2010 г. две лаборатории были объединены  в одну  - лабораторию «гидробиологии». Таким образом, в составе  ИВПС КарНЦ РАН на 2011 г. находится 4 лаборатории.
